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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton tool. This manual contains information necessary for safe
and effective operation of this product. This product has unique features and,

even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this manual carefully

to ensure you fully understand the instructions. Ensure all users of the tool read and fully
understand this manual.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent important i ion about

Specification

the product or instructions on its use.
Wear hearing protection
Wear eye protection

% Wear breathing protection
\.J Wear head protection

Wear hand protection

Read instruction manual

Conforms to relevant legislation and safety standards.

Caution!

Class | construction (protective earth)

Indoors use only!

Environmental Protection

Waste electrical products should not be disposed of with household waste.
Please recycle where facilities exist. Check with your local authority or retailer
for recycling advice.
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WARNING: This product is heavy and as a precaution it is advised that two
people assemble the machine.

Model No: TWSS10

Rating: 220V - 240V~, 50/60Hz, 120W
Drive: Induction motor

No load speed: 125min
Sharpening stone: 0250 x 50mm
Honing wheel: 0230 x 30mm

Bore size: @12mm

Power cord length: 2m

Protection class: @

Dimensions (L x Hx W): 345 x 370 x 270mm
Weight: 14.9kg

Note: Imperial conversions are approximate.

Sound level information:

Sound Pressure Lp,: 86.2dB(A)

Sound Power Ly, 99.2dB(A)
Uncertainty K: 3dB

WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A) and limit the
time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable, even with ear protection,
stop using the tool immediately and check the ear protection is correctly fitted and provides
the correct level of sound attenuation for the level of sound produced by your tool.

WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch, numbness,
tingling and reduced ability to grip. Long term exposure can lead to a chronic condition. If
necessary, limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration gloves. Do not
operate the tool with hands below a normal comfortable temperature, as vibration will have a
greater effect. Use the figures provided in the specification relating to vibration to calculate
the duration and frequency of operating the tool.

Sound and vibration levels in the speci are according to i

standards. The figures represent normal use for the tool in normal working conditions. A poorly
maintained, incorrectly assembled, or misused tool, may produce increased levels of noise
and vibration. www.osha.europa.eu provides information on sound and vibration levels in the
workplace that may be useful to domestic users who use tools for long periods of time.




General Power Tool Safety Warnings

WARNING! When using electric power tools, basic safety precautions should always be
followed to reduce the risk of fire, electric shock and personal injury including the following
safety information. Read all these instructions before attempting to operate this product and
save these instructions for future use.

WARNING: This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced,
physical or mental ilities or lack of i or unless they have been given
supervision or instruction concerning use of the appliance by a person responsible for their
safety. Children must be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

CAUTION: Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be performed. Use
of the power tool for operations different from those intended could result in a hazardous
situation.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.

1 - Keep work area clear - Cluttered areas and benches invite injuries
2 - Consider work area environment

- Do not expose tools to rain

- Do not use tools in damp or wet locations

- Keep work area well lit

- Do not use tools in the presence of flammable liquids or gases

3 - Guard against electric shock - Avoid body contact with earthed or grounded surfaces
(e.0. pipes, radiators, ranges, refrigerators)

4 - Keep other persons away - Do not let persons, especially children, not involved in the
work touch the tool or the extension cord and keep them away from the work area

5 - Store idle tools - When not in use, tools should be stored in a dry locked-up place, out
of reach of children

6 - Do not force the tool - It will perform the job better and safer at the rate for which it
was intended

7 - Use the right tool - Do not force small tools to do the job of a heavy duty tool

- Do not use tools for purposes not intended; for example do not use circular saws to cut
tree limbs or logs

8 - Dress appropriately
- Do not wear loose clothing or jewellery, which can be caught in moving parts
- Suitable safety footwear is recommended when working outdoors.
- Wear protective covering to contain long hair
9 - Use protective equipment
- Use safety glasses
- Use face or dust mask if working operations create dust

WARNING: Not using protective equipment or appropriate clothing can cause personal injury or
increase the severity of an injury.

10 - Connect dust extraction equipment - If the tool is provided for the connection of dust
extraction and collecting equipment, ensure these are connected and properly used

- Do not abuse the power cable - Never yank the power cable to disconnect it from the
socket. Keep the power cable away from heat, oil and sharp edges. Damaged or entangled
power cables increase the risk of electric shock

12 - Secure work - Where possible use clamps or a vice to hold the work. It is safer than
using your hand

13 - Do not overreach - Keep proper footing and balance at all times
14 - Maintain tools with care

- Keep cutting tools sharp and clean makes the tool easier to control and less likely to
bind or lock in the workpiece

- Follow instruction for lubricating and changing accessories

- Inspect tool power cables periodically and if damaged have them repaired by an
authorized service facility

- Inspect extension cables periodically and replace if damaged
- Keep handles dry, clean and free from oil and grease

WARNING: Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

15 - Disconnect tools - When not in use, before servicing and when changing accessories
such as blades, bits and cutters, disconnect tools from the power supply

WARNING: The use of ies or not by the may
result in a risk of injury to persons.

16 - Remove adjusting keys and wrenches - Form the habit of checking to see that keys
and adjusting wrenches are removed from the tool before switching it on

17 - Avoid unintentional starting - Ensure switch is in “off’ position when connecting to a
mains socket or inserting a battery pack, or when picking up or carrying the tool

WARNING: Unintended starting of a tool can cause major injuries.

18 - Use outdoor extension leads - When the tool is used outdoors, use only extension
cords intended for outdoor use and so marked. Use of an extension cable suitable for
outdoor use reduces the risk of electric shock

19 - Stay alert

- Watch what you are doing, use common sense and do not operate the tool when you
are tired

- Do not use a power tool while you are under the influence of drugs, alcohol or
medication

WARNING: A moment of inattention while operating power tools may result in serious personal
injury.
20 - Check damaged parts

- Before further use of tool, it should be carefully checked to determine that it will operate
properly and perform its intended function

- Check for alignment of moving parts, binding of moving parts, breakage of parts,
mounting and any other conditions that may affect its operation

- A guard or other part that is damaged should be properly repaired or replaced by an
authorized service centre unless otherwise indicated in this instruction manual

- Have defective switches replaced by an authorized service centre

WARNING: Do not use the tool if the on/off switch does not turn it on and off. The switch must
be repaired before the tool is used.

21 - Have your tool repaired by a qualified person - This electric tool complies with the
relevant safety rules. Repairs should only be carried out by qualified persons, otherwise
this may result in considerable danger to the user

WARNING: When servicing use only identical replacement parts.

WARNING: If the power cable is damaged it must be replaced by the manufacturer or an
authorised service centre.

22 - Power tool mains plugs must match the mains socket - Never modify the plug in any
way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs
and matching sockets will reduce risk of electric shock

23 - If operating a power tool outside use a residual current device (RCD) - Use of an
RCD reduces the risk of electric shock

NOTE: The term “residual current device (RCD)” may be replaced by the term “ground fault
circuit interrupter (GFCI)” or “earth leakage circuit breaker (ELCB)”.

WARNING: When used in Australia or New Zealand, it is recommended that this tool is ALWAYS
supplied via Residual Current Device (RCD) with a rated residual current of 30mA or less.

WARNING: Before connecting a tool to a power source (mains switch power point receptacle,
outlet, etc.) be sure that the voltage supply is the same as that specified on the nameplate of
the tool. A power source with a voltage greater than that specified for the tool can result in
serious injury to the user, and damage to the tool. If in doubt, do not plug in the tool. Using a
power source with a voltage less than the nameplate rating is harmful to the motor.

Polarized Plugs (for North America only) To reduce the risk of electric shock, this equipment
has a polarized plug (one blade is wider than the other). This plug will fit in a polarized outlet
only one way. If the plug does not fit fully in the outlet, reverse the plug. If it still does not

fit, contact a qualified electrician to install the proper outlet. Do not change the plug in any way.

Whetstone Sharpener Safety

/A\WARNING!

* Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, because the grinding wheel
may contact its own cord. Cutting a “live” wire may make exposed metal parts of the
power tool “live” and could give the operator an electric shock.

e The machine is Class 1 Category (earthed) and is fitted with a 3-core cable and
plug. Should the cable or plug be damaged, the product should be serviced by an
authorized Service Centre to avoid a hazard.

e ltis strongly recommended that the tool always be supplied via a residual current
device with a rated residual current of 30 mA or less.

a) Wear adequate personal p including suitable safety glasses and
breathing protection. DO NOT wear loose clothing, REMOVE jewellery and tie long hair
back. DO NOT eat, drink or smoke in the work area. Keep children away

ALWAYS stand securely when working with this machine. NEVER lean over the
rotating wheels or overreach. ALWAYS be prepared to counteract kickback. Depending on
the orientation and rotation of the grinding wheel, a workpiece might be pulled out of your
hands or be thrown towards you

This machine is designed for the sharpening of tools and common household
blades. /t is not intended for other grinding purposes, nor should it be used to grind other
materials not commonly used for tool blades

Sharpening should only be undertaken by persons familiar with the procedures,
necessary techniques and hazards involved. This manual only outlines the general use
of the machine, and cannot replace formal training in metalwork and tool sharpening or
practice

If you are unsure how to use the machine to sharpen tools safely and according to
rules and regulations, DO NOT use

f)  ALWAYS adhere to the tool 's guidelit i ing and
maintenance. /f the guidelines are unclear, return the tool to the manufacturer for
sharpening

b)
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NEVER attempt to sharpen a blade that is not intended to be sharpened. Some
blades (e.g. some power tool blades) must be replaced when blunt, worn or
damaged and CANNOT be sharpened and re-used
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Some hand and power tool blades feature a complex geometry. /f such a blade is
suitable for sharpening, it may ONLY be restored to its original geometry. NEVER alter the
existing blade features. If you are unsure how to achieve this, have the tool sharpened by
the manufacturer or a trained technician

i ines are i if not used properly. ALWAYS

adhere to rules and p the operation of
metalwork machines and the use of hand tools

Always use the CORRECT accessories for sharpening specific tools. Never alter
accessories or jigs. Never use self-built accessories or modify the machine. This
device may be unsuitable if the accessories designed for specific sharpening tasks are
unavailable. DO NOT sharpen tools ‘free-hand”

Inspect the machine, its discs, wheels and accessories carefully before EVERY
use. The use of damaged abrasive wheels is EXTREMELY DANGEROUS and might cause
SERIOUS injury to the operator and people in the vicinity

Abrasive wheels must be well maintained and have an EVEN grinding surface.
Recondition with a stone grader or truing tool when surface shows uneven wear

Ensure your power circuits satisfy the earthing requirements of this machine. Never
connect to electrical circuits without protective earth, or to unprotected electrical outlet
with no circuit breaker or fuses. Consult a qualified electrician if at all unsure about how
to safely connect this machine. Incorrect or damaged electrical connections can be the
cause of electric shocks, fires and damage to the machine

Product Familiarisation
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Leather Honing Wheel

Vertical Mounts for Support Arm
Locking Knob

On/0ff Switch

Water Trough

Grindstone

Metal Washer (x2)

Locking Nut

Horizontal Mounts for Support Arm

0. Torque Adjustment Knob

Included Accessories:
11. Support Arm

12. Support Arm Height Adjuster

13. Straight Edge Jig (TWSSEJ)

14. Stone Grader (TWSSG)

15. Polishing Paste

16. Spanner 19mm

17. Grinding Angle Set-Up Jig (TWSGAJ)

Device for low-speed, wet sharpening and honing of a variety of tools and blades using
tool-specific jigs (optional).

IMPORTANT: This device is not designed for reshaping, repairing, or recovering overly-
damaged blades. This device is used for sharpening purposes only.

u

npacking Your Tool

Carefully unpack and inspect your tool. Familiarise yourself with all its features and
functions

Ensure that all parts of the tool are present and in good condition. If any parts are missing
or damaged, have such parts replaced before attempting to use this tool

Before Use
Fitting the Grindstone and Water Trough

4.
5.

Place the Metal Washer (7) onto the spindle, profile facing away from the body of the
machine

Place the Grindstone (6) loosely onto the spindle, with the depressed centre of the
grindstone facing away from the body of the machine (as shown in image)

Clip the Water Trough (5) into position. Use the appropriate fixing position to suit the size
of grindstone to ensure stone is free to rotate yet reaches below the max water level (as
marked on trough)

Place the other Metal Washer (7) onto the spindle, profile facing the grindstone
Fasten with the Locking Nut (8). Use the Spanner (16) to secure tightly

Note: This spindle has a reverse thread, turn nut anti-clockwise to fasten.

6.

Rotate the grindstone by hand a few turns to ensure that it moves freely and accurately

Leather Honing Wheel

1.
2.
3.

The unit is supplied with the Leather Honing Wheel (1) fitted
Before use, check that the honing wheel is securely fastened in place
Turn the Locking Knob (3) clockwise to tighten

Note: Tighten by hand only.

Note: A Profiled Leather Honing Wheel is also available to purchase as an optional accessory.
See ‘Profiled Leather Honing Wheel’ for more information.

Positioning the unit

Install the unit on a solid work surface, with all four feet securely planted on the surface

Note: This machine features four rubber feet to decrease vibration. Place it on a work surface
that does not encourage or amplify tool vibration.

Ensure there is adequate light to see the work clearly and sufficient space around the unit
s0 that there are no obstructions

Filling the Water Trough

1.

Fill the Water Trough (5) with clean cold water up to the ‘MAX WATER LEVEL' mark on the
side of the water trough

When in use, ensure the water level is always sufficient to keep the grinding surface of the
Grindstone (6) wet

Engaging the drive system

1.

Tighten the Torque Adjustment Knob (10) by turning it clockwise until the wheel
begins to drive

2. If additional torque is needed, turn the knob a little more to increase pressure on
the drive wheel

3. After use, always loosen the torque adjustment knob

Using the Stone Grader

Use the Stone Grader (14) to dress the surface of the grindstone for fine or coarse grinding:

For coarse grinding, to remove a large amount of material quickly (for example, to shape
ablade):

Apply the coarse side of the stone grader to the grindstone to roughen the grinding
surface

For fine grinding, to sharpen the blade:

Apply the smooth side of the stone grader to the grindstone to provide a finer surface,
ideal for sharpening the blade in preparation final polishing of the cutting edge on the
leather honing wheel

Using the Straight Edge Jig

For use with the Support Arm (11) and Grinding Angle Set-Up Jig (17) to set the blade at
exactly the correct angle for sharpening

1.

Loosen the knobs on the Straight Edge Jig (13)

2. Place the blade in the jig so that one edge of the blade is positioned against the end stops
(Image A)

3. Tighten the knobs to fasten the blade in position

Using the Support Arm

The Support Arm (11) can be attached for grinding with or against the direction of rotation
of the grindstone

For grinding against the direction of rotation:

1.

Place the Support Arm (11) in the Vertical Mounts (2) (Image B)

For grinding and honing with the direction of rotation:

1.

Place the Support Arm (11) in the Horizontal Mounts (9) (mage C)

WARNING: Honing must ONLY be carried out WITH the direction of rotation.

Working against the direction of rotation removes larger amounts of material more quickly
than working with the direction of rotation

Working with the direction of rotation can be used for very precise sharpening of a blade
for finer tools and is used for honing

Take your time and practise the set up with various types and sizes of blades so that you
can achieve the correct sharpening angle and ensure the blade to be sharpened is square
across the surface of the grindstone

In general, for sharpening, position the support arm in the vertical mounts and sharpen
against the direction of rotation

NEVER place the support arm in the vertical mounts when using the leather honing wheel.
Attempting to hone the blade against the direction of rotation will cause severe damage to
the honing wheel




Using the Grinding Angle Set-Up Jig

*  Use the Grinding Angle Set-Up Jig (17) to set the blade at exactly the correct angle for
sharpening (Image D).

1. Mount the blade in the Straight Edge Jig (13) and place the support arm in the mount

Note: The Grinding Angle Set-up Jig can be used in conjunction with other jigs in the Triton
range. See ‘Accessories’ section for more information.

2. Use the gauge on the outside of the Grinding Angle Set-Up Jig to measure the bevel angle
of the blade.

3. Loosen the locking knob on the Grinding Angle Set-Up Jig and adjust the protractor so that
the black arrows are aligned with the correct grindstone diameter marking (Image E)

4. Then set the pointer to the required bevel angle on the blade (as measured in Step 2,
above) and tighten the locking collar to lock in position (Image E)

5. Thread the Straight Edge Jig onto the support arm so that the blade rests against the
grindstone

6. Position the curved foot of the Grinding Angle Set-Up Jig on the grindstone and the flat
section of the pointer on the blade to be sharpened (Image F)

7. Use the Support Arm Height Adjuster (12) to adjust the height of the support arm until the
flat section on Grinding Angle Set-Up Jig pointer lies perfectly flat on the

Operation

Important safety notes:

*  Never use this unit without wearing all necessary safety equipment, including approved
safety glasses and face or dust mask

e Wear cut-resistant gloves and handle blades with care at all times
* DO NOT test the sharpness of a blade on your finger (or other part of the body)

*  The grindstone and honing wheel rotate in the direction as marked by the arrow on the top
of the unit, adjacent to the horizontal mounts

*  Ensure the water trough is correctly fitted and sufficiently filled with water before starting
work. Check the water level at regular intervals and top up as necessary. NEVER attempt
to sharpen a blade when the stone is dry; it may be dangerous to do so.

* Ensure the grinding stone surface is even and accurately graded for the task at hand
*  Check that the grindstone rotates freely each time before start up

*  Always allow a new wheel to run for a minutes before using it. Stand to one side at
start up

Switching ON & OFF

1. Ensure On/Off Switch (4) is in the OFF (0) position

Connect the unit to the power supply

To switch on, press the on/off switch to ON position (I)

To switch off, press the on/off switch to OFF position (0)

Disconnect the device from the power supply if interrupted and when finishing work
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Sharpening a blade
*  Apply blade to the grindstone with an even pressure

« Slide the Straight Edge Jig back and forth along the support arm to ensure even grinding
on the blade and even wear on the stone

* Do not press hard. Light pressure is all that is required for sharpening

Sharpening without the Straight Edge Jig

If the workpiece is too large to mount in the jig, you can fit the Support Arm (11) and rest
the workpiece on the support, with the edge pointing away from you. This will help you
keep the blade steady at the angle required

*  Move the blade back and forth across the stone to ensure even grinding on the blade and
even wear on the stone

Note: A Support Arm Extension (TWSSAE) and several tool specific jigs, such as the Long Knife
Jig (TWSLKJ) are available from your Triton stockist (see optional extras for more information).
Itis highly recommended to always use a suitable tool specific jig when sharpening with

this device.

Honing a blade

o After sharpening, using the leather honing wheel will remove any burr and give a smooth
sharp edge to the blade

WARNING: Always hone a blade in the direction of wheel rotation. NEVER hone against the
direction of the wheel .

1. Ensure the machine is disconnected from power during set up

2. Setup the Support Arm (11) and jig as shown in Image C. Use the Grinding Angle Set-Up
Jig (17) to check the blade angle is correct

3. Apply a generous squeeze of Polishing Paste (15) directly to the Leather Honing Wheel (1).
Honing will distribute the compound across the wheel

4. Switch on the machine and move the blade across the face of the honing wheel, ensuring
that at least half of the width of the honing wheel is always in contact with the blade

5. Allow the honing wheel to do the work. Do not apply excessive force to the wheel

6. As with sharpening, move the jig back and forth along the support arm to ensure even
honing of the blade

7. DO NOT hone without polishing paste on the wheel. If honing a number of blades, it may
be necessary to apply more paste. Switch off machine and remove blade before applying
compound

Honing without the Straight Edge Jig

* If the workpiece is too large to mount in the jig, you can fit the Support Arm (11) and rest
the workpiece on the support, with the edge pointing away from you. This will help you
keep the blade steady at the angle required

*  Move the blade back and forth across the wheel to ensure even polishing across the blade

Removing engineering marks
* The manufacturing process sometimes leaves blades with engineering marks on the
surface of the cross section (or ‘face’) of the blade

 You can remove these by applying the damaged face of the blade to the side face of the
stone

*  Move the face of the blade slowly over the face of the stone. Do not apply excessive force,
and avoid fingers coming into contact with the stone

e Carry out this procedure first, before you sharpen the blade

Finishing work

1. Disengage the drive system by loosening the Torque Adjustment Knob (10) This will help to
ensure the drive wheel retains perfect shape

2. Empty the water trough

WARNING: NEVER leave the grindstone standing in water.




Accessories Long Knife Jig (TWSLKJ)

* Anextensive range of optional accessories, including several specialised, tool-specific %
sharpening jigs, and replacement parts are available from your Triton stockist ’
¢ h ” A
Image Optional Accessory / Replacement Part | Model No. ! v ./

Long Knife Jig TWSLKJ

Stone Grader (replacement) TWSSG

Grinding Angle Set-Up Jig (replacement) TWSGAJ
1 3 4 5
Scissors Jig TWSSJ
2
Support Arm Extension TWSSAE
100mm

Carving Tool Jig TWSCTY Long Knife Jig Familiarisation

1. Blade Clamp

2. Adjustable Jig Stop
Profiled Leather Honing Wheel TWSLHW 3. Clamp Thickness Screw

4. Jig Tightening Knob
5. Jig Stop Adjustment Knob

Tool Rest TWSTR Using the Long Knife Jig:

« The Blade Clamp (1) is designed for holding knives of any thickness, which is fully
j with the Clamp Thickness Screw (3)

) ) The Adjustable Jig Stop (2) can be moved into the desired position based on the knife’s size
Diamond Truing Tool TWSDTT by easily loosening Jig Stop Adjustment Knob (5), moving the Jig Stop then retightening the
Jig Stop Adjustment Knob

Lock the Long Knife Jig by tightening the Jig Tightening Knob (4)

. X Use the Support Arm to rest the jig on and use the Adjustable Jig Stop to steadily control
w) Turning Gouge Jig TWSTGJ sharpening of the knife

Note: This jig is especially designed for use with long and thin knives, such as filleting knives.
Because the Long Knife Jig is wide, it provides ample support required for long, thin blades.

Plane Camber Jig TWSPCJ stone Grader (TWSSG)

Straight Edge Jig (replacement) TWSSEJ

Pre-Dressed Coated Grindstone

(replacement) TWsoW
Machine Cover TWSWSC

For dressing the grinding stone. Coarse 220 Grit. Fine 1000 Grit. (For usage instructions, see
Metal Polish (replacement) TWSMP ‘Using the Stone Grader’.)

*  Replacement grinding and honing wheels are available from your Triton stockist; genuine
Triton spare parts can be obtained from toolsparesonline.com




Grinding Angle Set-Up Jig (TWSGAJ)

For setting up the correct angle for sharpening. Enables repeated accurate grinding of specific
bevel angles. (For usage instructions, see ‘Using the Grinding Angle Set-Up Jig'.)

Scissors Jig (TWSSJ)

Restores sharp edges to blunt scissors and garden shears. Twin clamps for securing blades.

Scissors Jig Familiarisation
1. Jig Support Plate

2. Scissor Clamp Holder

3. Scissor Clamp

4. Clamp Thickness Screw
5. Jig Tightening Knob

Using the Scissors Jig:

* The Scissor Clamp Holder (2) is fitted with 2 Scissor Clamps (3). Normally, only the Scissor
Clamp on the right is required; however, for large scissors or shears the other clamp can
also be used

Adjust the Scissor Clamp/s to fit the scissor blade thickness. Loosen the Jig Tightening
Knob (5) then the Clamp Thickness Screw (4). Insert the scissor blade and re-tighten

The Jig Support Plate has a surface designed to allow the jig to move easily while
sharpening

IMPORTANT: DO NOT use the Leather Honing Wheel to remove the burr from the scissor blade
after using the Grindstone. To remove the burr, draw the scissor blade through the grain at the
end of a piece of wood.

Note: Portable electric-planer blades (not tungsten carbide blades) are ground in the same way
as scissor blades; however, honing using the Leather Honing Wheel is required.

Setting the bevel edge angle

 The scissors’ bevel edge angle is set by adjusting the Jig Support Plate. Either repeat the
existing angle or create a new bevel edge angle by using the Grinding Angle Set-Up Jig

The same bevel edge angle:
. Slide the Jig Support Plate (1) onto the Support Arm and tighten

Use a black marker pen to colour the bevel edge of scissor blade; rest the jig on the Jig
Support Plate with the scissors’ bevel edge touching the grinding wheel; and, using your
hand, turn the grinding wheel a quarter turn

Check the bevel edge to see what part of the black pen mark has been scratched off, then
adjust the Jig Support Plate to correct the angle

4. Re-test the quarter-turn scratch and re-adjust the Jig Support Plate if required

A new bevel edge angle:
1. Slide the Jig Support Plate onto the Support Arm and tighten

[
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2. Use the Grinding Angle Set-Up Jig to set-up the Scissor Jig at the new angle (see ‘Using the
Grinding Angle Set-Up Jig')

Support Arm Extension (TWSSAE)

Attaches to support arm. Provides simultaneous tool support above the grindstone and honing
wheels.

Carving Tool Jig (TWSCTJ)

For accurate sharpening of carving tools and other short tools. Clamps narrow and butt chisels
firmly. Internal ‘v’ shape automatically centres the tool.

Using the Carving Tool Jig:

. Loosen the knob on the clamp and insert the appropriate chisel

Tighten the clamp’s knob

. Use the Grinding Angle Set-Up Jig (see ‘Using the Grinding Angle Set-Up Jig’) and Support
Arm distance from the Grindstone to set the existing bevel edge grinding angle or a new
angle, if desired

w o=
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Run the Whetstone Sharpener and frequently check the grind until the desired edge is
achieved

. After grinding, use the Leather Honing Wheel and the Profiled Leather Honing Wheel
(TWSLHW optional accessory. See ‘Profiled Leather Honing Wheel’ for more information)

Note: Use the Stone Grader (see ‘Using the Stone Grader’) to change between rough or fine
grading of the Grindstone, depending on how much grinding and sharpening is required.

Note: You may need use the Leather Honing Wheel to remove the burr frequently during the
grinding process so that the progress of the sharpening operation can be seen clearly.

IMPORTANT: You must use the same angle on the Leather Honing Wheel that was used on
the Grindstone. Adjust the Support Arm to set the same angle. Use a black marker pen to see
where the leather makes contact with the carving tool by colouring in the bevel edge and
moving the Leather Honing Wheel in the correct direction by hand for a couple of rotations.
Check where the marker has worn away then adjust the Support Arm accordingly.

Note: The Support Arm Extension (TWSSAE) is ideal for use with the Carving Tool Jig because
there is no need to change the Support Arm. Access to the Grindstone and the Leather Honing
Wheel is at same time with the Support Arm Extension (see ‘Support Arm Extension’ in
‘Accessories’ for more information).
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Profiled Leather Honing Wheel
(TWSLHW)
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For honing and polishing the inside of and woodcarving gouges. Honing/polishing V-parting
tools. Made from solid tanned leather.

WARNING: Always hone tools with the Leather Honing Wheel or the Profiled Leather
Honing Wheel rotating away from you. Never attempt to hone tools with the honing wheels
rotating toward you, which could cause injury or damage to your honing wheel.

Tool Rest (TWSTR)

For sharpening an assortment of tools, especially tools requiring larger bevel angles. Provides
stable platform.

Using the Tool Rest:
1. Loosen the knob and slide onto the Support Arm
2. Adjust Tool Rest and Support Arm accordingly for the desired grinding angle

Note: The Grinding Angle Set-Up Jig can be used in conjunction with the Tool Rest to set-up
the desired new angle (see ‘Using the Grinding Angle Set-Up Jig’).

Note: The Tool Rest can be used with the Leather Honing Wheel if honing of the tool is required.

Diamond Truing Tool (TWSDTT)




Diamond Truing Tool Familiarisation
1. Hex Screw

2. Fixing Knob

3. Diamond Truing Tip

4. Truing Tool Bar

5. Truing Tool Square Tube

Using the Diamond Truing Tool:

1. Fix the Diamond Truing Tool to the Support Arm as shown in the picture, with the Diamond
Truing Tip (3) flush with the Grindstone surface

2. Tighten the Fixing Knobs (2)

3. Run the Whetstone Sharpener and use the back end of the Truing Tool Square Tube (5) to
control the rate of material being removed

Note: Start at the edge of the Grindstone and slowly work across the stone, ideally take

approximately 30-—60 seconds to carry out one pass across.

Note: For a deeper removal, make more smaller depth 30-60 second passes across the

Grindstone rather than fewer, deeper passes. More smaller depth passes will create an even

surface.

Turning Gouge Jig (TWSTGJ)
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For controlled, accurate sharpening of woodturning tools.
Bar Securing Knobs

Point Groove

Point Angle Adjustment

Tool Mounting

Tool Securing Knob

Sharpening Point

Jig Mounting Bar (top position)
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Using the Turning Gouge Jig:
* Suitable for sharpening gouging hand tools
Note: The jig is in two parts with the point only resting in the groove of the part connected to

the Jig Mounting Bar. Once correctly set, the tool being sharpened can be rotating the point in

the Point Groove (2)
. Ensure whetstone sharpener is switched off
. Assemble jig loosely as shown in image

Make adjustments to the jig angle on the Jig Mounting Bar (7), Point Angle Adjustment (3),
Height of the tool in the Tool Mounting (4) so that the tool is presented to the Sharpening
Point (6) at the right angle to sharpen the blade

Rotate the jig carefully ensuring the Point is always tensioned slightly against the Point
Groove (2) as you sharpen the circular blade of the gouging tool

Note: The jig is designed in two parts so the operator can adjust the angle and position by
hand for different shape and size gouging tools and also be further quenched to prevent
damage to the tool metal.

Plane Camber Jig (TWSPCJ)
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Puts an even, slight radius onto a hand plane iron, especially good for scrub and jack plane
irons. Camber for improved shearing action.

Plane Camber Jig Familiarisation
Camber Control Knob

Blade Clamp Tightening Knob

Blade Clamp

Camber Control Spring

Support Arm Holes

Camber Hinge

Camber Control Plate
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Using the Plane Camber Jig:

1. Loosen both Blade Clamp Tightening Knobs (2) and insert the planer blade into the Blade
Clamp (3), ensuring the centre slot of the plane blade lines up with the Camber Hinge (6),
then tighten both Blade Clamp Tightening Knobs

Note: A square may be useful to ensure correct fitting of the plane blade in the Blade Clamp. It
is important that the blade be at 90° to the Support Arm for an even camber on the blade.

2. Slide the Plane Camber Jig on to the Support Arm with the Support Arm passing through
both of the Support Arm Holes (5)

Note: The Support Arm Holes are fitted with one to the left side of the Camber Hinge, which

is designed so the jig does not clash with Support Arm vertical posts while in use. Ensure the

plane blade is clamped correctly so the bevel edge to be sharpened protrudes out the correct

side with the Support Arm Holes to the left.

. Use the Grinding Angle Set-Up Jig (see ‘Using the Grinding Angle Set-Up Jig’) and the
adjustments on the Support Arm to set up the desired bevel angle

Set the desired camber by turning both Camber Control Knobs to the desired depth, which
will act as a stopper on either side of the jig

With the Whetstone Sharpener running, begin sharpening with the blade on the left side of
the Grindstone and slide the jig from left to right, applying and alternating pressure to the
Camber Control Plate (7) by pressing the plate down at the Camber Control Spring (4) points

Note: To achieve an even camber on the plane blade, when the jig moves across the
Grindstone, apply pressure to the opposing side of the direction the jig is travelling. For
example, when the jig moves to the right apply pressure to the left Camber Control Spring
point, then apply pressure to the right Camber Control Spring point when the jig is moving
to the left.

IMPORTANT: Be careful not to move too far to the left while grinding so that the jig does not

leave the Support Arm.

6. Once the desired amount of bevel edge and camber has been grinded, use the Leather
Honing Wheel to remove the burr and polish the bevel edge

Note: Keep the top side of the blade flat when using the honing wheel. Alternatively, a high grit,

flat whetstone can also be used to remove the burr. It is important not to create a camber on

the top side of the plane blade.
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Straight Edge Jig (TWSSEJ)

Maintains correct sharpening angle. Easy, accurate tool fitting. (For usage instructions, see
‘Using Straight Edge Jig'.)




Pre-Dressed Grindstone (TWSDW)

High-grade grindstone that sharpens steel edges efficiently and reliably. This is a replacement
Grindstone for the existing Grindstone. (See ‘Fitting the Grindstone and Water Trough’ for fitting
instructions.)

Machine Cover (TWSWSC)

Keeps dust and dirt off the Whetstone Sharpener when not in use.

IMPORTANT: Always ensure the Whetstone Sharpener is switched OFF and unplugged before

fitting the machine cover.

Note: Always empty the water from the trough after use. Never leave the Grindstone sitting in

water when not in use.

 Clean the Machine Cover by wiping over the outside with a damp cloth dampened with
warm, soapy water

Maintenance

General inspection
* Regularly check that all the fixing screws are tight. They may vibrate loose over time

 Inspect the supply cord of the tool, prior to each use, for damage or wear. Repairs should
be carried out by an authorised Triton service centre. This advice also applies to extension
cords used with this tool

Cleaning

* Keep your tool clean at all times. Dirt and dust will cause internal parts to wear quickly, and
shorten the machine’s service life. Clean the body of your machine with a soft brush, or dry
cloth. If available, use clean, dry, compressed air to blow through the ventilation holes

Grindstone maintenance

Do not use a grindstone that has received a blow, especially to the side of the stone

Replace a cracked or suspect stone immediately

Maintain an even grinding surface. Use the Diamond Truing Tool TWSDTT (available
separately) to restore the grinding stone’s surface when it has become uneven or shows
other signs of wear

See ‘Fitting the grindstone and water trough’ for guidance on fitting a stone
Note: The spindle features a reverse thread: turn clockwise to loosen, anti-clockwise to tighten.

Replacing the leather honing wheel

If the Leather Honing Wheel (1) becomes worn or torn, it must be replaced:

1. Unscrew and set aside the Locking Knob (3)

2. Remove the worn honing wheel from the spindle, and position new wheel in its place
3. Re-fit the Locking Knob and tighten.

Note: Tighten by hand only.

Storage
* ALWAYS empty the water trough, clean the machine and cover for storage

« NEVER store the machine with a wet or damp grinding stone. ALWAYS ensure the stone has
dried completely before covering and storing long-term

* Store this machine carefully in a secure, warm, dry place out of the reach of children

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are no longer

functional and are not viable for repair.

* Do not dispose of power tools, or other waste electrical and electronic equipment (WEEE),
with household waste

* Contact your local waste disposal authority for information on the correct way to dispose of
power tools




Guarantee

To register your guarantee visit our web site at
www.tritontools.com* and enter your details.

Your details will be included on our mailing list (unless indicated otherwise) for
information on future releases. Details provided will not be made available to
any third party.

Purchase Record

Date of Purchase:  ___/ /

Model: TWSS10  Retain your receipt as proof of purchase

CE Declaration of Conformity

The undersigned: Mr Darrell Morris
as authorised by: Triton

Declares that: This declaration has been issued under the sole responsibility of the
manufacturer. The object of the declaration is in conformity with the relevant Union
harmonisation Legislation.

Identification code: TWSS10
Description: Whetstone Sharpener
to the following directives and
Machinery Directive 2006/42/EC
*  EMC Directive 2014/30/EC
*  RoHS Directive 2011/65/EU
* EN61029-1:2009+A11:2010
* EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
* EN55014-2:2015
* EN61000-3-2:2014
* EN61000-3-3:2013
* EN61029-1:2009+A11:2010
EN IS0 12100:2010

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this product that if any part
proves to be defective due to faulty materials or workmanship within 3 YEARS from the
date of original purchase,

Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to normal wear and

tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.
* Register online within 30 days.
Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights

Notified body: Intertek
The technical documentation is kept by: Triton
Date: 16/08/2016

Signed:

Mr Darrell Morris
Managing Director
Name and address of the manufacturer:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.




Vertaling van de originele instructies

Introductie

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton- gereedschap. Deze instructies bevatten informatie
die u nodig hebt voor een veilige en doeltreffende bediening van dit product. Dit product heeft

Specificaties

unieke kenmerken. Zelfs als u bekend bent met gelijksoortige producten dient u deze
zorgvuldig door te lezen, zodat u in staat bent alle voordelen te benutten. Houd deze handleiding
bij de hand en zorg ervoor dat alle ikers van dit de iding hebben
gelezen en volledig hebben begrepen.

Beschrijving symbolen

Op het gegevensplaatje van uw gereedschap kunnen zich symbolen bevinden. Deze
ver i ij informatie en gebruiksi {

Draag oorbescherming
Draag oogbescherming

O.O Draag ademhalingsbescherming
Draag hoofdbescherming

Draag handbescherming

Lees de handleiding

Voldoet aan de relevante wetgeving en veiligheidsnormen (enkel voor EU model)
Voorzichtig!

Klasse | (beschermende aarding)

Enkel geschikt voor binnen gebruik!

Milieubescherming

Elektrische producten mogen niet met het normale huisvuil worden weggegooid.
Indien de mogelijkheid bestaat, dient u het product te recyclen. Vraag de
plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies betreffende recyclen.

AP

WAARSCHUWING: Dit product is erg zwaar. Het is aanbevolen de eenheid met
twee personen samen te stellen

="

Artikel nr.: TWSS10

Spanning: 220-240 V~, 50/60 Hz, 120 W
Aandrijving: Inductiemotor
Onbelaste snelheid: 125 min”!
Slijpsteen: @250 x 50 mm
Polijstschijf: @230 x 30 mm
Asgat diameter: @12mm
Stroomsnoer lengte: 2m
Beschermingsklasse: @

Afmetingen (L x B x H): 345x 370 x 270 mm
Gewicht: 14,9 kg (33Ibs)
Geluid en trilling:

Geluidsdruk Le,: 86,2 dB(A)
Geluidsvermogen Ly,: 99,2 dB(A)
Onzekerheid K: 3dB

WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het dragen van
gehoorbescherming en het limiteren van de blootstellingstijd vereist. Bij oncomfortabel
hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen van gehoorbescherming, stopt u het gebruik van
de machine onmiddellijk. Controleer de pasvorm en het geluiddempingsniveau van

de bescherming.

WAARSCHUWING: Blootstelling aan trilling resulteert mogelijk in gevoelloosheid, tinteling en
een vermindert gripvermogen. L i ing kan leiden tot I condities.
Limiteer de i en draag anti-vibrati Vibratie heeft een grotere
invioed op handen met een temperatuur lager dan een normale, comfortabele temperatuur.
Maak gebruik van de informatie in de specificaties voor het bereken van de gebruiksduur en
frequentie van de machine.

Geluid- en tril i in de icatie zijn volgens EN60745 of een
gelijksoortige internationale norm. De waarden gelden voor een normaal gebruik in normale
wer I Een slecht onjuist of onjuist gebruikte

machine produceert mogelijk hogere geluids- en trillingsniveaus. www.osha.europa.eu biedt
informatie met betrekking tot geluids- en trillingsniveaus op de werkplek wat mogelijk nuttig
is voor regelmatige gebruikers van machines.




Algemene veiligheid

WAARSCHUWING Bij het gebruwk van elekirische machines horen basis

te worden om de kans op brand, elektrische
schokken en persoonluk Ietsel te minimaliseren. Lees de instructies voor gebruik volledig door
en bewaar deze bij de machine voor toekomstig gebruik.

WAARSCHUWING: De machine is niet geschikt voor gebruik door personen met een
verminderde mentale of fysieke bekwaamheid of een gebrek aan ervaring, tenzij de persoon
wordt begeleid of geinstrueerd door een persoon verantwoordelijk voor de veiligheid

LET OP: Het gebruik van de machine voor doeleinden, anders dan waarvoor de machine is
bestemd resulteert mogelijk in gevaarlijke situaties en serieus persoonlijk letsel

De term “elektrisch gereedschap” in alle hieronder vermelde waarschuwingen heeft

dat op de stroom is aangesloten (met een snoer) of

met een accg wordt gevoed (snoerloos).

1 - Veiligheid in de i -
ongelukken.

2 - Denk aan de werkplaatsomgeving
- Stel gereedschap niet bloot aan regen
- Gebruik gereedschap niet in vochtige of natte omstandigheden

en donkere ruimtes leiden vaak tot

- Houdt uw werkplaats goed verlicht
- Gebruik gereedschap niet in de nabijheid van ontvlambare vioeistoffen of gassen

3 - Bescherm uzelf tegen elektrische schok - Voorkom het contact met geaarde
opperviakken (als leidingen, radiatoren, koelkasten).

4 - Houd kinderen en omstanders uit de buurt - Laat mensen, vooral kinderen, de
machine en verlengsnoeren niet aanraken en houd ze op afstand

5 - Berg gereedschap wat niet in gebruik is op - Berg gereedschap dat niet in gebruikt is
op een droge plek, buiten het bereik van kinderen op

6 - Forceer gereedschap niet - Uw machine functioneert optimaal op de bestemde
gebruikssnelheid

7 - Gebruik de juiste machine - Forceer kleine machine niet voor het uitvoeren van grote
werkzaamheden.

- Gebruik gereedschap niet voor doeleinden waarvoor ze niet bestemd Zzijn.
8 - Draag de juiste uitrusting

- Loshangende kleding en sieraden kunnen door bewegende onderdelen gegrepen
worden

- Het dragen van niet-slippende schoenen is voor
- Bedek lang haar

9 - Draag de benodigde beschermingsmiddelen
- Draag een veiligheidsbril

- Draag een bij stof p

WAARSCHUWING: Wanneer de beschermende uitrusting niet gedragen wordt is de kans opeen
ongeval groter en is de ernst van voorvallende ungeval\en groter

10 - Sluit op een stof: aan - Wanneer de machine is
voorzien van een stofpoort, sluit u deze op een ontginningssysteem aan

11 - Misbruik het stroomsnoer niet - Trek nooit aan het stroomsnoer om de stekker uit
het stopcontact te halen. Houdt het stroomsnoer uit de buurt van warmte, olie en scherpe
randen. Beschadigde snoeren vergroten de kans op elektrische schok

12 - Klem uw werk vast - Klem uw werkstuk wanneer mogelijk stevig vast
13 - Reik niet te ver - Bljjf altijd stevig en in balans staan
14 - uw i

- Het scherp en schoon houden van Zzorgt voor een
‘machine controle en een kleinere kans op het buigen en breken

- Volg smeerinstructies op

- Controleer ig op
service center repareren

- Laat stroomsnoeren bij een geautoriseerd service center vervangen
- Houdt handvaten schoon, droog en vrij van olie en vet
WAARSCHUWING: Velen ongelukken worden veroorzaakt door slecht onderhouden machines

15 - van de - wanneer niet in gebruik, voor onderhoud
en bij het vervangen van accessoires ontkoppelt u de machine van de stroombron

en laat deze bij een geautoriseerd

16 - Verwijder sleutels - Maak van het controleren op gereedschapssleutels een gewoonte

17 - Voorkom onnodig starten - Zorg ervoor dat de aan-/uitschakelaar bij het aansluiten op
de stroombron, het plaatsen van een accu of het vervoeren in de uit-positie staat

WAARSCHUWING - Het onnodig starten van de machine kan leiden tot serieuze verwondingen

18 - Het gebruik van buiten - Wanneer g p buiten gebruikt wordt,
maakt u gebruik van verlengsnoeren, geschikt voor buiten. Dit vermindert de kans op
elektrische schok

19 - Blijf alert

- Houd uw aandacht op het werk, gebruik uw gezonde verstand en gebruik machines niet
wanneer vermoeid

- Gebruik het elektrisch gereedschap niet wanneer u vermoeid bent of onder invioed van
drugs, alcohol of medicijnen
WAARSCHUWING: Onoplettendheid tijdens het bedienen van elekirisch gereedschap kan
leiden tot ernstig letsel

20 - Controleer beschadigde onderdelen
- Controleer voor verder gebruik of de machine als bestemd functioneert
- Controleer bewegende delen op uitlijning, beschadiging, montage en andere
gesteldheden die gebruik van de machine mogelijk beinvioeden
- Een i hoort bij een service center gerepareerd
of vervangen te worden, tenzij anders vermeld in deze handleiding

- Laat defecte schakelaars bij een geautoriseerd service center repareren
WAARSCHUWING: Gebruik de machine niet met een defecte aan-/uitschakelaar. De
schakelaar hoort voor gebruik gerepareerd te worden
21 - Laat uw machine te allen tijde door een gekwalificeerd persoon repareren

- Laat uw machine te allen tiide door een gekwalificeerd persoon repareren om gevaarijk

gebruik te vermijden
WAARSCHUWING: Maak bij onderhoud enkel gebruik van identieke vervangende onderdelen
WAARSCHUWING: Laat een beschadigd stroomsnoer door de verkoper of een geautoriseerd
service center vervangen
22 - Stekker horen overeen te komen met het te gebruiken stopcontact - Stekkers

mogen niet aangepast worden. Gebruik geen adapters op geaarde machines.

O stekkers en de kans op

schok

23 - Indien het is i te ineen
vochtige omgeving, gebruik dan een energiebron met een aardlek beveiliging
(Residual Currency Device). Het gebruik van een RCD vermindert het risico op een
elektrische schok

WAARSCHUWING: Wanneer de machine in Nieuw-Zeeland gebruikt wordt, met een lekstroom
van 30 mA of lager, is het gebruik van een aardlekschakelaar aanbevolen

WAARSCHUWING: Voordat u de machine op de stroombron aansluit controleert u of het
voltage van de stroombron overeenkomt met het voltage op het gegevensplaatje op de
machine. Een stroombron met een hogere spanning kan zorgen voor ernstige verwondingen
aan de gebruiken en schade aan de machine. Een stroombron met een lagere spanning kan de
motor beschadigen. Plug de stekker bij twijfel niet in de stroombron.

Gepolariseerde stekkers (enkel voor Noord-Amerika) Voor het verminderen van het risico op
elektrische schok, is de eenheid voorzien van een gepolariseerde stekker (Een blad is breder
dan de andere). De stekker past slechts op één manier in een gepolariseerd contactpunt.
Wanneer de stekker niet volledig in het contactpunt past, draait u de stekker om. Wanneer de
stekker nog steeds niet past, neemt u contact op met een gekwalificeerd elektricien. De plug
mag in geen enkele manier aangepast worden.

Tafelslijpmachine veiligheid

/A\ WAARSCHUWING!

*  Houd het gereedschap enkel vast bij de geisoleerde greepopperviakken, omdat de
slijpsteen contact kan maken met het snoer. Het doorsnijden van een onderspanning
staande draad kan er voor zorgen dat blanke metalen onderdelen van het gereedschap
eveneens onder spanning komen te staan en dat de gebruiker van het gereedschap een
elektrische schok krijgt.

¢ De machine is ingedeeld in de klasse 1 categorie (geaard) en is uitgerust met
een 3-aderige kabel en stekker. indien de kabel of de stekker beschadigd is, dient
het product, om gevaarlijke situaties te vermijden, gerepareerd te worden door een
geautoriseerd servicecenter.

* Hetis sterk aan te bevelen het
een iliging met een

steeds te iken in inatie met
i stroom van ten hoogste 30 mA

Draag gepaste persoonlijke beschermende uitrusting, met inbegrip van een

veiligheidsbril en stofmasker. Draag geen losse kleding noch sieraden, en bind

lang haar op. Drink, eet en rook niet in de werkruimte. Houd kinderen uit de buurt
van de machine

b

Zorg ervoor dat u steeds stevig staat en dat u niet over de roterende wielen leunt.
Er bestaat altijd een kans op terugslag, waarbij het werkstuk uit uw handen getrokken
wordt en in uw richting geslingerd wordf.
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Deze machine is ontworpen voor het slijpen van gereedschapsbladen en
huishoudmessen. Gebruik de machine niet voor andere slijpwerkzaamheden en niet
voor het slijpen van andere materialen dan deze die gewoonlijk gebruikt worden
voor mesbladen.

Het slijpen dient uitgevoerd te worden door personen die bekend zijn met de

lijke i en de bij risico’s. Deze handleiding
beschrijft enkel de algemene werking van de machine en wordt niet verondersteld
een professionele opleiding op het viak van de metaalbewerking en het slijpen van
gereedschappen te vervangen
Wanneer u enigszins onzeker bent betreft de juiste gebruikswijze van de machine,
gebruik de machine dan NIET
f) Volg de richtlijnen van de fabrikant betreft slijpen en onderhoud te allen tijde op.
Wanneer de richtlijnen onduidelijk zijn brengt u de machine terug naar de fabrikant
Probeer nooit bladen te slijpen die niet geslepen dienen te worden. Sommige bladen
(zoals bepaalde machinebladen) dienen vervangen te worden wanneer deze bot,
versleten of beschadigd zijn, en kunnen niet geslepen en hergebruikt worden

d




h) ige bladen van en hebben een
ingewikkelde vorm. Wanneer een dergeljjk blad geslepen kan worden, dient het naar de
originele vorm geslepen te worden. Wijzig nooit de bestaande kenmerken van het blad.
Wanneer u onzeker bent betreft het slijpen van speciaal gevormde bladen, laat u deze
door de fabrikant of een getrainde technicus slijpen

i) Metaalbewerkingsmachines kunnen gevaarlijk zijn wanneer ze onjuist
gebruikt worden. olg de algemene regels betreft een veilig gebruik van metaal
en steeds op

j) Zorg ervoor dat u steeds de juiste accessoires gebruikt voor het slijpen van
ires mogen niet te worden. Gebruik
en wijzig i it. De machine is mogelijk
wanneer de i voor ifie i niet
verkrijgbaar zijn. Slijp bladen niet ul[ de vrije hand

geen zelf-

K

Inspecteer de machine, de schijven en WIeIen en accessoires zorgvuldig voor
elk gebruik. Het gebruik van of -wielen is

gevaarlijk en geeft mogelijk aanleiding tot ernstig letsel voor de gebruiker en

voor eventuele omstaanders

1) Slupstenen en -wielen moeten goed nndemnuden zijn en moeten een effen
vlak vertonen. O ielen grondig en bewerk een ongeljjkmatig
afgesleten slijpopperviak met behulp van een gebruik van een slijpgereedschap

Zorg ervoor dat de voeding voldoet aan de aardingseisen van deze machine.
Verbind de machine nooit met een voeding zonder dat ze geaard is, of met een

m]

4. Plaats de andere metalen ring (7) op de as, met het profiel naar de slijpsteen gericht.
5. Zetvast met behulp van de borgmoer (8). Span aan met behulp van de moersleutel (16).

Opmerking: Deze as is voorzien van omgekeerde schroefdraad, draai de moer in
tegenwijzerzin om ze vast te zetten.

6. Roteerd de slijpsteen een paar keren met de hand om er zeker van te zijn dat hij vrij en
nauwkeurig kan draaien.

Leren polijstwiel
1. De eenheid is uitgerust met het lederen polijstwiel (1)

2. Voorafgaand aan het gebruik dient u er zich van te vergewissen dat het polijstwiel
veilig is aangebracht

3. Draai de borgknop (3) in wijzerzin om het geheel aan te spannen
Opmerkmg Enkel aanspannen met de hand.

Een ileerd lederen kan eveneens worden als
optioneel accessoire. Zie “Geprofileerd lederen polijstwiel” voor meer informatie.

Po: neren van de eenheid

 Installeer de eenheid op een stevig werkopperviak, met de vier voeten stevig
op het opperviak.

Deze machine is in het bezit van vier rubberen voeten om eventuele

Zzonder of
een gekwalificeerde elektricien indien u niet zeker bent van de wijze waarop u deze

trillingen te dempen. De machine moet op een werkopperviak geplaatst worden dat geen
i bevordert of versterkt.

machme veilig met een voedingsspanning kunt verbinden. Verkeerde of
ingen kunnen iding geven tot ische schokken, brand, en
tot schade aan de machine.

Onderdelenlijst

1. Lederen polijstwiel

2. Verticale bevestigingen voor de steunarm

3. Borgknop

4. Aan/Uit-schakelaar

5. Waterbak

6. Slijpsteen

7. Metalen ring (x2)

8. Borgmoer

9. Horizontale bevestigingen voor de steunarm
10. Instelknop koppel

Inbegrepen accessoires:
11. Steunarm

12. Hoogte-instelling steunarm

13. Rechte-randklem (TWSSEJ)

14. Steenslijper (TWSSG)

15. Polijstpasta

16. Moersleutel 19 mm

17. Slijphoek-opzethouder (TWSGAJ)

Gebruiksdoel

Apparaat is bedoeld voor het nat slijpen en polijsten aan lage snelheden van diverse
gereedschappen en messen en bladen, waarbij gebruik wordt gemaakt van voor
ifieke houders (opti

BELANGRIJK: Dit apparaat is niet ontworpen voor het aanpassen van de vorm, voor het
herstellen van, of voor het recupereren van overmatig beschadigde bladen of messen. Dit
apparaat is enkel bedoeld om te slijpen.

Het uitpakken van uw gereedschap

Haal uw gereedschap voorzichtig uit de verpakking en inspecteer het. Zorg dat u op de
hoogte bent van alle kenmerken en functies ervan.

«  Zorg er voor dat alle onderdelen van de uitrusting aanwezig zijn en in goede staat
verkeren. Indien er onderdelen ontbreken of beschadigd zijn, dienen deze vervangen te
worden alvorens de uitrusting te gebruiken

Voor gebruik

Aanbrengen van het slijpwiel en van de waterbak

1. Plaats de metalen ring (7) op de as, met het profiel van het lichaam van de
machine weggericht.
2. Plaats de slijpsteen (6) los op de as, met het verzonken centrum van de slijpsteen van
het lichaam van de machine weggericht (zoals weergegeven in de afbeelding).
3. Haak de waterbak (5) in positie. Gebruik de voor de maat van de slijpsteen geschikte
positie om er zeker van te zijn dat de steen vrij kan roteren maar toch onder het maximum
i reikt (zoals id op de

e Zorg ervoor dat er voldoende verlichting is om het werk duidelijk te kunnen zien, en dat er
voldoende ruimte is rond de enheid zodat er geen sprake is van hindernissen.

Vullen van de waterbak

1. Vul de waterbak (5) met zuiver koude water tot aan de markering “MAX WATER NIVEAU”
op de zijde van de waterbak.

2. Zorg er tijdens het gebruik voor dat het waterpeil steeds voldoende is om het
slijpoppervlak van de slijpsteen (6) nat te houden.

Verbinding met het aandrijfsysteem

1. Draai de koppelinstelknop (10) aan door hem in wijzerzin te draaien tot hij strak aanligt
tegen het lichaam van de machine. Dit zal de verbinding met het aandrijfsysteem tot
stand brengen.

2. Als extra koppel nodig is, draai de knop een beetje meer om de druk te verhogen
op het aandrijfwiel.

3. Los na het gebruik steeds de koppelinstelknop. Dit draagt ertoe bij dat het aandrijfwiel
zijn correcte vorm behoudt.

Gebruik van de steenslijper
Gebruik de steenslijper (14) om het opperviak van de slijpsteen aan te passen voor fijn of
ruw slijpwerk:

Voor ruw slijpwerk, dat wil zeggen om snel een grote hoeveelheid materiaal te verwijderen
(bijvoorbeeld om een vorm te geven aan een blad):

Leg de ruwe zijde van de steenslijper tegen de slijpsteen om het slijpopperviak
op te ruwen

Voor fijn slijpwerk, om het blad te slijpen:

Leg de gladde zijde van de steenslijper tegen de slijpsteen om een fijner opperviak te
realiseren, ideaal om het blad te slijpen als voorbereiding op het definitief polijsten van
de snijrand op het lederen polijstwiel

Gebruik van de rechte-randhouder

Voor gebruik met de steunarm (11) en slijphoekinstelhouder (17) om het blad in te stellen op
de exacte slijphoek

1. Los de knoppen op de rechte-randhouder (13)

2. Plaats het blad op een zodanlge wijze in de houder dat één rand van het blad
is tegen de ei g A).

3. Span de knoppen aan om het blad vast te zetten in zijn positie.

Gebruik van de steunarm

* De steunarm (11) kan aangebracht worden voor het slijpen met de rotatierichting van
de slijpsteen mee of er tegen in.

0m te slijpen tegen de rotatierichting in:

1. Plaats de steunarm (11) in de verticale bevestigingen (2) (Afbeelding B)

0m te slijpen en te polijsten met de rotatierichting mee:

1. Plaats de steunarm (11) in de horizonte bevestigingen (9) (Afbeelding C)

WAARSCHUWING: Er mag ENKEL gepolijst worden met de rotatierichting mee:

e Werken tegen de rotatierichting in verwijdert sneller grotere hoeveelheden materiaal dan
werken met de rotatierichting mee

*  Werken met de rotatierichting mee kan gebruikt worden om een blad voor fijner
gereedschap nauwkeurig te slijpen, en wordt gebruikt om te polijsten.




«  Neem uw tijd en oefen de opstelling met bladen van diverse soorten en met diverse
afmetingen, zodat u de juiste slijphoek kunt instellen en ervoor kunt zorgen dat het
geslepen blad dwars staat op het oppervlak van de slijpsteen.

«  Om te slijpen moet men in het algemeen de steunarm in de verticale bevestigingen
plaatsen en slijpen tegen de rotatierichting in.

*  Plaats de steunarm NOOIT in de verticale wanneer u van het
lederen polijstwiel. Indien u tracht om het blad te polijsten tegen de rotatierichting in zal
dit ernstige schade toebrengen aan het polijstwiel.

Gebruik van de slijphoekinstelhouder

¢ Gebruik de slijphoekinstelhouder (17) om het blad onder de correcte hoek op te stellen om
te slijpen (Afbeelding D).

1. Monteer het blad in de rechte-randhouder (13) en plaats de steunarm in de bevestigingen

Opmerking: De slijphoekinstelnouder kan gebruikt worden in combinatie met andere houders

uit het Triton-g: . Zie ires” voor bij informatie.

2. Gebruik de schaal aan de van de sli
het blad te meten.

3. Los de borgknop van de slijphoekinstelhouder en pas de protractor aan zodat de
zwarte pijlen uitgelijnd zijn met de correcte markering voor de diameter van de
slijpsteen (Afbeelding E).

4. Stel de pointer vervolgens in op de gewenste snijhoek op het blad (zoals gemeten
in bovenstaande stap 2), en zet de borgkraag vast om de positie vast te houden
(Afbeelding E)

5. Schroef de reachte-randhouder zodanig op de steunarm dat het blad aanligt tegen
de slijpsteen.

6. Positioneer de voet van de slj
deel van de pointer op het te slijpen blad (Afbeelding F)

om de snijhoek van

op de slijpsteen, en het viakke

7. Gebruik de instelling voor de hoogte van de steunarm (12) om de hoogte van de steunarm
aan te passen tot het vlakke deel op de slijphoekinstelhouderpointer perfect vlak aanligt
tegen het blad.

8. De slijphoek is nu correct.

Werking

Belangrijke veiligheidsopmerkingen:
*  Gebruik de eenheid nooit zonder alle noodzakelijke veiligheidsuitrusting te dragen, met
inbegrip van een goedgekeurde veiligheidsbril en een gezichts- of stofmasker

Draag tegen snedes resistente handschoenen en manipuleer de bladen te allen tijde met
de nodige voorzichtigheid.

e Test de scherpte van een blad NIET op uw vinger (of op welk ander lichaamsdeel dan ook)

Deslijpsteen en het polijstwiel draaien in de richting zoals die wordt aangeduid door de
pijl bovenop de eenheid, in de buurt van de horizontale bevestigingen

e Zorg ervoor dat de waterbak correct is aangebracht en met voldoende water is gevuld
alvorens de werkzaamheden te starten. Controleer het waterpeil regelmatig en vul bij
indien dat nodig zou blijken. Probeer NOOIT een blad te slijpen met een droge steen, dat
kan gevaarlijk zijn.

o Vergewis u ervan dat het opperviak van de slijpsteen uniform is en dat het de correcte
ruwheid bezit.

*  Controleer voor elke start van de machine of de slijpsteen vrij kan roteren

e Laat een nieuw wiel steeds een paar minuten draaien alvorens het te gebruiken. Sta aan
een zijde van het wiel bij het opstarten

In- en uitschakelen
Vergewis u ervan dat de aan-/uit-schakelaar (4) zich in de UIT-positie (0) bevindt

1
2. Verbind de eenheid met de voeding

3. Om de machine in te drukt u de t-knop naar de aan-positie (1)
4.

5

Om de machine uit te schakelen, drukt u de aan-/uit-knop naar de uit-positie (0)

Koppel het apparaat los van de voeding wanneer u een pauze inlast of wanneer u klaar
bent met werken.

Een blad slijpen
o Druk een blad tegen de slijpsteen aan met een uniforme druk

o Schuif de rechte-randhouder heen en weer langs de steunarm om een uniforme
slijpbeweging tegen het blad en een uniforme slijtage van de steen te verzekeren

*  Druk niet te hard. Een licht druk is voldoende om te slijpen

Slijpen zonder de rechte-randhouder

* Indien het werkstuk te groot is om in de houder geplaatst te worden, kunt u de steunarm
(11) monteren en het werkstuk op de steun leggen, met de rand van u weg gericht. Dit zal
u helpen om het blad stabiel en onder de correcte hoek te houden

*  Schuif het blad heen en weer langs de steen om een uniforme slijpbeweging tegen het
blad en een uniforme slijtage van de steen te verzekeren

Opmerking: Een steunarmverlenging (TWSSAE) en diverse, voor gereedschappen specifieke
houders, zoals de lange-messenhouder (TWSLKJ), zijn te verkrijgen bij uw Triton-leverancier
(zie optionele extra’s voor meer informatie). Het is ten zeerste aan te bevelen om steeds
gebruik te maken van voro een gereedschap specifieke houder wanneer u met dit

apparaat slijpt.

Een blad polijsten

* Na het slijpen zal het gebruik van het lederen polijstwiel eventuele bramen verwijderen en
een scherpe rand aan het blad geven.

WAARSCHUWING: Polijst een blad steeds in de richting van de rotatie van het wiel. Polijst

NOOIT tegen de richting van het wiel in.

1. Zorg ervoor dat de machine is losgekoppeld van de voeding tijdens het opstellen ervan.

2. Stel de steunarm (11) en de houder in zoals is terug te vinden in Afbeelding C. Gebruik de
Sl (17 omte of de bladhoek de correcte waarde heeft

3. Breng een goede dosis polijstpasta (15) rechtstreeks op het lederen polijstwiel (1) aan.
Tijdens het polijsten zal de pasta over het wiel verspreid worden.

4. Schakel de machine in en beweeg het blad over het oppervlak van het polijstwiel, waarbij
ervoor gezorgd dient te worden dat ten minste de helft van de breedte van het polijstwiel
steeds contact maakt met het blad.

5. Laat het polijstwiel het werk doen. Oefen geen buitensporige kracht uit op het wiel.

6. Net zoals bij het slijpen moet de houder heen en weer bewogen worden langs de
steunarm om een uniforme polijsting van het blad te verzekeren.

7. Polijst NIET zonder polijstpasta op het wiel. Indien u een aantal bladen polijst, kan het
nodig zijn om meer pasta aan te brengen. Schakel de machine uit en verwijder het blad
alvorens de pasta aan te brengen.

Polijsten zonder de rechte-randhouder

* Indien het werkstuk te groot is om in de houder geplaatst te worden, kunt u de steunarm
(11) monteren en het werkstuk op de steun leggen, met de rand van u weg gericht.
Dit zal u helpen om het blad stabiel en onder de correcte hoek te houden

*  Beweeg het blad heen en weer langs het wiel om een uniforme polijsting van het blad
te verzekeren.

Verwijderen van bewerkingsmarkeringen
* Het productieproces laat soms markeringen achter op het oppervlak van de
dwarsdoorsnede (of “oppervlak”) van de bladen .

*  Ukunt deze verwijderen door het beschadigde oppervlak van het blad tegen de steen aan
te brengen.

*  Beweeg het bladoppervlak traag over het oppervlak van de steen. Oefen geen
buitenmatige kracht uit en vermijd dat uw vingers in contact komen met de steen.

*  Doe dit eerst alvorens u het blad slijpt.

Afwerking

1. Het van het door de (10) los te draaien. Dit
zal bijdragen tot het behouden van de perfecte vorm van het aandrijfwiel.

2. Maak de waterbak leeg.
WAARSCHUWING: Laat de slijpsteen NOOIT in water staan.




Accessoires

* Een uitgebreid gamma aan optionele accessoires, met inbegrip van diverse
iali en voor ifieke houders, en reser zijin
te verkrijgen bij uw Triton-leverancier

Lange-messenhouder (TWSLKJ)

«  Vervangexemplaren van het slijpwiel en van eht polijstwie zijn te vervangen bij uw
it ier; originele Triton-reser kunnen gen worden via
toolsparesonline.com

Afbeelding 0'::’;?;?:;2?:2:: / Modelnr.:
Lange-messenhouder TWSLKJ
Steenslijper (vervanging) TWSSG
Slijphoekinstelhouder (vervanging) TWSGAJ 1 3 4 5
Schaarhouder TWSSJ
2
Steunarmverlenging TWSSAE 100mm
Voor lange of dunne flexibele fileermessen. De brede klemkop houdt de bladen stevig vast.
Beeldhoudgereedschapshouder TWSCTJ
Onderdelen lange-messenhouder
1. Bladklem
Geprofileerd lederen polijstwiel TWSLHW 2. Instelbare aanslag voro de houder
3. Klemdikteschroef
4. houder
5. Gebruik van de aanspanknop van de houder <niet weergegeven op de afbeelding>
Gereedschapssteun TWSTR
Gebruik van de lange-messenhouder
* De bladklem (1) is ontworpen om messen vast te houden met welke dikte dan ook, een
dikte die volledig instelbaar is met behulp van de klemdikteschroef (3)
Slijpsteendiamantgereedschap TWSDTT X o R P " @ .
* De instelbare houderaanslag (2) kan in de gewenste positie geplaatst worden op basis
van de afmetingen van het blad, door middel van het lossen van de instelknop voor de
(5), door de te en door vervolgens de instelknop
X terug vast te draaien.
Draaimalhouder TwsTG) . de langt door de (4) vast te draaien
e Gebruik de steunarm om de houder de ondersteunen en de instelbare houderaanslag om
het slijpen constant onder controle te houden
- Opmerking: Deze houder is speciaal ontworpen vor gebruik met lange en dunne messen,
Rondingsliiphouder TWSPCJ Z0als fi Omdat de lang breed is, levert hij voldoende steun die
nodig is voor lange dunne bladen.
Rechte-randhouder TWSSEJ SteenSI Ij per (TWSSG)
Voorbehgndelde gecoate slijpsteen TWSDW
(vervanging)
Machinebescherming TWSWSC
Metaalpolijst (vervanging) TWSMP

Voor het conditioneren van de slijpsteen. Ruw 220 korrelgrofte. Fijn 1000 korrelgrofte. (Voor
gebruiksinstructies, zie: “Gebruik van de steenslijper”)




Slijphoekinstelhouder (TWSGAJ)

0m de voor het slijpen correcte hoek in te stellen. Maakt het herhaaldelijk nauwkeurig
slijpen mogelijk van ifi i (Voor iksi iies zie: “Gebruik van
slijkhoekinstelhouder”)

Instellen van de snijhoek

« De snijhoek van de schaar wordt ingesteld met behulp van de houdersteunplaat.
Herhaal ofwel de bestaande hoek, of creger een nieuwe snijhoek met behulp van de
slijphoekinstelhouder

Dezelfde snijhoek
. Schuif de houdersteunplaat (1) op de steunarm en span aan.

Gebruik een zwarte markeerpen om de snijhoek van het schaarblad te kleuren, laat de
houder op de houdersteunplaat rusten met de snijrand van de schaar tegen het slijpwiel, en
draai het slijpwiel handmatig een kwart slag.

Controleer de snijrand om te controleren welk deel van de zwarte markering weggescrhaapt
werd, en stel vervolgens de houdersteunplaat in op de juiste hoek.

Controleer opnieuw de kwartslag-markering en stel de houdersteunplaat opnieuw in indien
dat nodig zou blijken.
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Een nieuwe snijhoek
1. Schuif de houdersteunplaat op de steunarm en span aan.

2. Gebruik de slij { om de

op te stellen onder de nieuwe hoek

(zie: “Gebruik van de slijphoekinstelnouder”)

Steunarmverlenging (TWSSAE)

Wordt op de steunarm. Levert een boven

Herstelt de scherpte van botte scharen en tuinscharen. Dubbele kliemmen om de bladen vast
te zetten.

Onderdelen schaarhouder
1. Houdersteunplaat

2. Schaarklemhouder
3. Schaarklem

4. Klemdikteschroef

5. Aanspanknop houder

Gebruik van de schaarhouder:

De schaarklemhouder (2) is uitgerust met 2 schaarklemmen (3). Normaal gezien is enkel
het gebruik van de rechter schaarklem vereist, maar voor grotere scharen of tuinscharen
kan de andere klem ook gebruikt worden.

Stel de schaarklem(men) in functie van de dikte van het schaarblad in. Los de
houderaanspanknop (59 en vervolgens de klemdikteschroef (4). Plaats het schaarblad in
positie en span opnieuw aan.

De houdersteunplaat is in het bezit van een oppervlak dat ontworpen is om de houder
gemakkelijk te bewegen tijdens het slijpen.

BELANGRIJK: Gebruikt het lederen polijstwiel NIET om bramen te verwijderen van het
schaarblad nadat u de slijpsteen gebruikt hebt. Om de bramen te verwijderen, haalt u het blad
van de schaar door het kopse einde van een stuk hout.

het slijpwiel en het polijstwiel.

Beeldhouwgereedschaphouder

(TWSCTJ)

Voor een nauwkeurige slijping van snijgereedschappen en andere korte gereedschappen.
Klemmen zetten beitels stevig vast. De interne V-vorm centreert het gereedschap automatisch.
Gebruik van de beeldhouwgereedschaphouder:

. Los de knop op de klem en plaats de gepaste beitel.
. Draai de knop vand e klem vast.
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. Gebruik de slijphoekinstelhouder (zie: “Gebruik van de slijphoekinstelhouder”) en de
steunarm op een afstand van de slijpsteen om de slijphoek voor de bestaande of een
nieuwe snijhoek in te stellen, indien wenselijk.

Schakel de natte in en controleer ig de slij ing tot de
gewenste snijrand gerealiseerd is.

Na het slijpen maakt men gebruik van het lederen polijstwiel en van het geprofileerde
lederen polijstwiel (TWSLHW, optionele accessoire) Zie “Geprofileerd lederen polijstwiel”
voor meer informatie.

Gebruik de (zie: “Gebruik van de steenslijper”) om om te schakelen
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Opmerking: Bladen van een draagbare elektrische machine (geen bladen uit
worden op dezelfde wijze geslepen als schaarbladen; daarbij is echter een polijsting met
behulp van het lederen polijstwiel vereist.

tussen een ruwe of fijne slijping van de slijpsteen, en dit in functie van de mate van slijping
die nodig is.

Opmerking: U kunt het lederen polijstwiel gebruiken om regelmatig bramen te verwijderen
tijdens het slijpen, zodat de voortgang van het slijpen duidelijk kan vastgesteld worden.




BELANGRIJK: U dient dezelfde hoek op het lederen polijstwiel te gebruiken als deze die

op de slijpsteen werd gebruikt. Stel de steunarm in op dezelfde hoek. Gebruik een zwarte
markeerpen om te kijkien waar het leer contact maakt met het snijgereedschap, door de
snijrand in te kleuren en door het lederen polijstwiel handmatig in de correcte richting een
aantal omwentelingen te laten uitvoeren. Controleer waar de markeringen zijn weggesleten en
stel vervolgens de steunarm dienovereenkomstig in.

Opmerking: De steunarmverlenging (TWSSAE is ideaal voor gebruik met de
snijgereedschaphouder omdat er geen behofte is om de steunarm te vervangen. De
toegang tot de slijpsteen en tot het lederen polijstwiel is tegelijkertijd mogelijk met de
steunarmverlenging (zie “Steunarmverlenging” in “Accessoires” voor meer informatie).

Geprofileerd lederen polijstwiel

(TWSLHW)
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Voor het inwendig polijsten van ij Polijst V-
Vervaardigd uit stevig gelooid leer.

WAARSCHUWING: Polijst gereedschappen steeds met behulp van een van u weg roterend
lederen polijstwiel of geprofil lederen polijstwiel. Probeer nooit te
polijsten met naar u toe draaiende polijstwielen omdat dit iding kan geven tot letsel of tot
schade aan het polijstwiel.

Gereedschapssteun (TWSTR)

Voor het slijpen van een heel assortiment aan gereedschappen, in het bijzonder
die grotere snij vereisen. Voorziet in een stabiel platform.

Gebruik van de gereedschapssteun:
1. Los de knop en schuif op de steunarm
2. Stel de gereeschapssteun en de steunarm in functie van de gewenste slijphoek in.

Opmerking: De slijphoekinstelhouder kan gebruikt worden in combinatie met de
gereedschapssteun om de gewenste nieuwe hoek in te stellen (zie: “Gebruik van
de slijphoekinstelhouder”).

Opmerking: De gereedschapssteun kan gebruikt worden met het lederen polijstwiel indien het
gereedschap gepolijst moet worden.
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Slijpsteendiamantgereedschap

(TWSDTT)

4. Roteer de houder voorzichtig zodat u er zeker van bent dat de punt lichtjes tegen de
puntgroef (2) wordt aangedrukt wanneer u het cirkelvormige blad van het gereedschap
slijpt.

Opmerking: De houder is tweedelig ontworpen zodat de gebruiker de hoek en de positie

handmatig kan aanpassen in functie van gereedschappen met verschillende vormen en

i enis ien getemperd om iging van het metaal van het gereedschap

te

Snel herstellen van het slijpopperviak. De achterste staaf controleert de snelheid waarmee
materiaal verwijderd wordt.

Onderdelen slijpsteendiamantgereedschap
1. Zeskantschroef

2. Vastzetknop

3. Slijpsteendiamantpunt

4. Staaf slijpgereedschap

5. Vierkanten buis slijpgereedschap

Gebruik van het slijpsteendiamantgereedschap:

. Bevestig het diamantslijpgereedschap op de steunarm zoals is terug te vinden in de
afbeelding, met de diamantslijppunt (3) viak met oppervlak van de slijpsteen

Span de vastzetknoppen (2) aan

Schakel de natte slijpmachine in en gebruik het achterste einde van de
slijpgereedschapbuis (5) om de snelheid te controleren waarmee materiaal
verwijderd wordt.

w N

Opmerking: Begin aan de rand van de slijpsteen en ga traag over de steen, ideaal is ongeveer
30--60 seconden om één doorgang uit te voeren.

Voor een van materiaal dient men meer doorgangen over
de slijpsteen uit te voeren over een kleinere diepte en met een duur van 30-60 seconden, in
plaats van minder maar diepere doorgangen. Meer doorgangen met een kleinere diepte zullen
aanleiding geven tot een vlakker opperviak

Draaimalhouder (TWSTGJ)

1. Staafvastzetknop
Puntgroef

Instelling punthoek

Montage gereedschap
Gereedschapvastzetknop

Slijppunt

Houdermontagestaaf (bovenste positie)

N o o s N

Gebruik van de draaimalhouder:
* Geschikt om malhandgereedschappen te slijpen

Opmerking: De houder bestaat uit twee delen, waarbij de punt enkel in de groef rust van het
deel dat is met de houder Zodra het geheel correct is opgesteld, kan
het te slijpen gereedschap de punt in de puntgroef (2) roteren.

1. Zorg ervoor dat de natte slijpmachine is uitgeschakeld
2. Assembleer de houder los, zoals is terug te vinden in de Afbeelding

3. Pas de opde @), de (3), de hoogte van
het gereedschap in de gereedschapssteun (4) aan zodat het gereedschap tegen de slijppunt
(6) wordt geplaatst onder de juiste hoek om het slijpen van het blad te kunnen uitvoeren.

Brengt een uniforme lichte krommingstraal aan op een handbeitel, in het bijzonder geschikt
voor scrub- en jack-beitels. Ronding voor een verbeterde snijwerking.

Onderdelen rondingslijphouder
Rondingscontroleknop

Aanspanknop bladklem

Bladklem

Rondingscontroleveer

Gaten steunarm

Rondingscharnier

N oo RN

Rondingscontroleplaat

Gebruik van de rondingslijphouder:

. Los de beide aanspanknoppen van de bladklem (2) en breng het beitelblad aan in de
bladkem (3), waarbij men ervoor dient te zorgen dat de centrale sleuf van het beitelblad
uitgelijnd is ten opzichte van het rondingsscharnier (6), en vervolgens kunnen de
aanspanknoppen weer vastgezet worden.

Opmerking: Een winkelhaak kan nuttig zijn om voor een correcte montage te zorgen van het
beitelblad in de bladklem. Het is belangrijk dat het blad een hoek van 90° vertoont ten opzichte
van de steunarm, teneinde een uniforme ronding van het blad te realiseren.

2. Schuif de rondingslijphouder op de steunarm, waarbij de steunarm door beide
steunarmgaten (5) steekt.

Opmerking: De steunarmgaten zijn voorzien met één aan de linker zijde van het
rondingsscharnier, ontworpen opdat de houder tijdens het gebruik ervan niet botst tegen de
verticale stijlen van de steunarm. Zorg ervoor dat het blad van de beitel correct is ingeklemd
zodat de te slijpen snijrand langs de juiste zijde uitsteekt, met de steunarmgaten aan de
linker zijde.

. Gebruik de slijphoekinstelhouder (zie: “Gebruik van de slijphoeknstelhouder”) en de
aanpassing op de steunarm om de gewenste snijhoek in te stellen.

Stel de gewenste ronding in door beide rondingscontroleknoppen tot de gewenste diepte te
draaien, wat zal fungeren als aanslag langs beide zijden van de houder.

w

-

<

Met ingeschakelde natte slijpmachine begint u het slijpen met het blad aan de linker zijde
van de slijpsteen, en schuift u de houder van links naar rechts, waarbij een afwisselende
druk wordt ui op de i (7) door de plaat omlaag te duwen ter
hoogte van de rondingscontroleveerpunten (4)

Opmerking: Om een uniforme ronding te realiseren op het beitelblad dient u, op het

moment dat de houder over de slijpsteen beweegt, een druk uit te oefenen aan de

zijde die tegengesteld is aan de richting waarin de houder wordt bewogen. Wanneer

de houder bijvoorbeeld naar rechts wordt verplaatst, drukt u aan de linkerzijde op het
rondingscontroleveerpuint, en vervolgens op het rechter rondingscontroleveerpunt wanneer de
houder naar de linker zijde beweegt.

BELANGRIJK: Zorg ervoor dat u niet teveel naar de linker zijde beweegt tijdens het slijpen,

zodat de houder niet van de steunarm loskomt.

6. Zodra de gewenste snijrand en ronding zijn aangebracht, maakt u gebruik van het lederen
polijstwiel om de bramen te verwijderen en om de snijrand te polijsten.

Opmerking: Houd de bovenste zijde van het blad viak wanneer er gebruik wordt gemaakt

van het polijstwiel. Als alternatief kan er ook gebruik worden gemaakt van een viakke fijne

natte slijpsteen om de bramen te verwijderen. Het is van belang dat er geen ronding wordt

aangebracht aan de bovenzijde van het beitelblad.

Rechte-randhouder (TWSSEJ)

Houdt een correcte slijphoek in stand. Gemakkelijke en nauwkeurige gereedschapsmontage.
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(Voor gebruiksinstructies, zie: “Gebruik van de rechte-randhouder”)

Voorbehandelde gecoate slijpsteen
(TWSDW)

Hoogkwalitatieve slijpsteen om stalen randen op efficiénte en betrouwbare wijze te slijpen.
Dit is een vervanging voor de bestaande slijpsteen. (Zie: “Montage van de slijpsteen en van de
waterbak” voor montage-instructies).

Algemene inspectie

Controleer regy ig of alle
loop van de tijd lostrillen

id zijn Deze kunnen in de

Inspecteer het netsnoer van het gereedschap op eventuele schade of slijtage, voorafgaand
aan elk gebruik. Reparaties mogen enkel uitgevoerd worden door een geautoriseerd
Triton-servicecentrum. Dit geldt eveneens voor verlengsnoeren die in combinatie met dit
gereedschap gebruikt worden.

Schoonmaak

Houd het gereedschap te allen tijde schoon. Vuil en stof geven aanleiding tot een snelle
slijtage van de interne onderdelen, en verkorten de levensduur van de machine. Maak het
lichaam van het gereedschap schoon met een zachte borstel of met een droog doek. Indien
aanwezig, maak dan gebruik van droge perslucht om de ventilatiegaten door te blazen

Onderhoud slijpsteen

Gebruik geen slijpsteen die een impact heeft ondergaan, vooral niet langs de zijkant.

Vervang een gebarsten of verdachte steen onmiddellijk.

Houd een uniform slijpopperviak in stand. Maak gebruik van het diamantslijpgereedschap
TWSDTT (afzonderlijk et verkrijgen) om het opperviak van de slijpsteen te herstellen
wanneer dat niet langer een uniform uiterlijk heeft of andere tekenen van slijtage vertoont.

Zie: “Montage van de slijpsteen en van de waterbak” voor montage-instructies

Machinebescherming (TWSWSC)

Houdt stof en vuil verwijderd van de natte slijpmachine wanneer deze laatste niet in gebruik is.

BELANGRIJK: Zorg er steeds voordat de natte slijpmachine is uitgeschakeld en dat de stekker
uit het contact is verwijderd alvorens de omhulling aan te brengen.

Opmerking: Verwijder na het gebruik het water steeds uit de bak. Laat de slijpsteen nooit in
water staan wanneer het apparaat niet gebruikt wordt.

* Maak de omhulling van de machine langs de buitenzijde schoon met behulp van een
vochtige doek dat in warm zeepsop is gedrenkt.

Onderhoud

Deze as is voorzien van omgekeerde schroefdraad, draai de moer in
tegenwijzerzin om ze vast te zetten.

Het lederen polijstwiel vervangen

Indien het lederen polijstwiel (1) versleten of gescheurd is, dient het vervangen te worden:
1. Schroef de vergrendelknop (3) los en leg hem opzij

2. Verwijder het versleten polijstwiel van de as en breng het nieuwe wiel aan.

3. Plaats de vergrendelknop opnieuw aan en draai hem vast.

Opmerking: Enkel aanspannen met de hand.

Opberging
Maak de waterbak steeds leeg, maak de machine schoon, en breng de bescherming aan.

Sla de machine nooit op met een natte of vochtige slijpsteen. Zorg er STEEDS voor dat de
steen volledig droog is alvorens de bescherming wordt aangebracht en het geheel voor
langere tijd wordt opgeslagen.

Berg deze machine voorzichtig op een veilige, warme, en droge plek en buiten het bereik
van kinderen op

Respecteer steeds de nationale regelgeving wanneer u elektrisch gereedschap afdankt die niet
langer functioneren en niet gerepareerd kunnen worden.
* Voer geen elektrische en elektronische uitrusting (WEEE) af met het huishoudelijk afval

* Neem contact op met uw plaatselijke reinigingsdienst om informatie in te winnen met
betrekking tot de correcte wijze om elektrisch gereedschap af te voeren
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Garantie Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product dat indien een
onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal of uitvoering binnen 3 jaar na de datum
0Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op www.tritontools.com* en

voert u uw gegevens in. van de oorspronkelijke aankoop,

Uw gegevens worden opgeslagen in onze mailinglist (tenzij u anders aangeeft) voor
informatie over nieuwe producten. De ingevulde gegevens worden aan geen enkele
andere partij beschikbaar gesteld.

Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en strekt zich niet uit tot
Aankoopgegevens normale slijtage of schade ten gevolge van een ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.
Datum van aankoop: ___/___/
Model: TWSS10

* Registreer online binnen 30 dagen.

Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr Algemene voorwaarden van toepassing.

H 1 Keuringsinstantie: Intertek
EG-verklaring van overeenstemming "o e
De ondergetekende: Mr. Darrell Morris De i ie wordt bij door: Triton
Gemachtigd door: Triton

Datum: 16/08/2016
Verklaart dat: Deze verklaring wordt verstrekt onder de volledige verantwoordelijkheid

van de fabrikant. Het hierboven beschreven voorwerp is conform de
ire har isati i

Identificatienummer: TWSS10

Beschrijving: Tafelslijpmachine PW
Voldoet aan de volgende richtlijnen: Mb
*  Machinerichtlijn 2006/42/EG

*  Elektromagnetische verenigbaarheid 2014/30/EG
* Richtlijn 2011/65/EU Geluid door mobiele werktuigen
e EN61029-1:2009+A11:2010

* EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
* EN55014-2:2015 Naam en adres van fabrikant:

Darrell Morris

Algemeen directeur

e EN61000-3-2:2014
e EN61000-3-3:2013
e EN61029-1:2009+A11:2010
* ENISO 12100:2010 BA22 8HZ, Verenigd Koninkrijk

Powerbox International Limited, handelsregister nummer 06897059.

Geregistreerd adres: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset,
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Traduction des instructions originales

Introduction

Nous vous remercions d’avoir choisi cet é Triton. Ces i

Caractéristiques techniques

les informations nécessaires pour vous en garantir un fonctionnement efficace et en toute

Numéro de produit TWSS10

sécurité. Veuillez lire attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer
avantage des caractéristiques uniques de votre nouvel équipement. Gardez ce manuel &
portée de main et assurez-vous que tous les utilisateurs I'aient lu et bien compris avant toute
utilisation. Conservez-le pour toute référence ultérieure.

Symboles

La plaque signalétique figurant sur votre outil peut présenter des symboles. Ces symboles
constituent des informations importantes relatives au produit ou des instructions

Tension 220V - 240V~, 50/60 Hz, 120 W

Entrainement Moteur a induction

son utilisation.

Port de protection auditive

Port de lunettes de sécurité
9’9 Port du masque respiratoire
\ Port du casque

Port de gants

Lire le manuel d'instructions

QD &5

Conforme a la ré et aux normes pé de sécurité

pertinentes (Pour modele UE seulement)

()
m

ATTENTION !

Construction de classe | (Mise a la terre)

Usage a I'intérieur seulement !

Protection de I'environnement

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures
ménageres. Veuillez les recycler dans les centres prévus a cet effet. Pour de plus
amples informations, veuillez contacter votre municipalité ou point de vente.

I RO P>

J
~

=

ATTENTION : Ce produit est lourd : deux personnes sont nécessaires pour
assembler I'appareil.

Vitesse vide 125 tr/min

Meule 0 250 x 50 mm
Disque d’émorfilage 0 230 x 30 mm
Alésage @12 mm

Longueur du cable d’alimentation 2m

Classe de protection @

Dimensions (L x | x H) 345 x 270 x 370 mm
Poids 14,9 kg

Informations sur le niveau d’intensité

sonore et vibratoire

Pression acoustique Les: 86,2 dB(A)
Puissance acoustique Lys: 99,2dB (A)
Incertitude K : 3dB

Attention : Portez toujours des protections sonores lorsque le niveau dintensité est
supérieur a 85 dB(A) et limitez le temps d’exposition si nécessaire. Si I'intensité sonore
devient inconfortable, méme avec les protections, arrétez immeédiatement dutiliser 'appareil,
vérifiez que les protections sont bien en places et adaptés avec le niveau sonore produit
par 'appareil.

Attention : L'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut engendrer une perte du toucher,
des engourdissements, des picotements et ainsi réduire la capacité de préhension. De longues

i peuvent é provoquer ces 0 de facon chroni Siné ire,
limitez le temps d’exposition aux vibrations et portez des gants anti-vibrations. N'utilisez pas
cet appareil lorsque la température de vos mains est en dessous des températures normales,
car l'effet vibratoire en est accentué. Référez-vous au cas de figures des caractéristiques
relatives aux vibrations pour calculer le temps et fréquence d'utilisation de I'appareil.

Les niveaux sonores et vi des i sont déterminés en
fonction de la norme EN60745 ou autres normes internationales. Ces données correspondent
aun usage normale de 'appareil, et ce dans des conditions de travail normales. Un appareil
mal entretenu, mal assemblé ou mal utilisé peut augmenter les niveaux sonores et vibratoires.
Pour plus d’informations sur la directive des émissions sonores et vibratoires, visitez le site
http://osha.europa.eu/fr.
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Consignes générales de sécurité
relatives aux appareils électriques

ATTENTION ! Veuillez lire I'intégralité des consignes de sécurité et des instructions. Le
non-respect de ces consignes et instructions peut entrainer un risque de choc électrique,
dincendie et/ou se traduire par des blessures graves.

ATTENTION : Cet appareil n’est pas congu pour étre utilisé par des personnes (enfants
compris) ayant des capacités physiques ou mentales réduites, ou n’ayant pas la connaissance
ou I'expérience requise, a moins d’étre sous la supervision d’une personne responsable

de leur sécurité ou d'avoir regu les instructions nécessaires. Les enfants ne doivent pas
s'approcher et jouer avec cet appareil.

AVERTISSEMENT : Utiliser I'appareil électrique, les accessoires et outils a monter
conformément a ces instructions, en tenant compte des conditions de travail et de la tache a
réaliser. Toute utilisation d’un appareil électrique autre que celle pour laquelle il a été congu
peut entrainer des situations a risque.

L'expression « appareil €lectrique » employée dans les présentes consignes recouvre aussi

bien les appareils filaires & brancher sur le secteur que les appareils sans fils fonctionnant

sous batterie.

1. Maintenir une zone de travail propre. Des zones encombrées et mal éclairées sont
sources d’accidents.

2. Prendre en compte la zone de travail :

- Ne pas exposer les outils a la pluie,

- Ne pas utiliser les outils dans des endroits humides,

- Travailler dans une zone bien éclairée,

- Ne pas utiliser d’outils électriques dans des environnements explosifs, tels qu’a
proximité de liquides, de gaz ou de poussiéres inflammables.

3. Eviter les décharges électriques : Eviter le contact corporel avec les surfaces mises & la
terre telles que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres et réfrigérateurs.

4. Eloigner les personnes aux alentours. Ne laisser aucune personne dont la présence
n'est pas nécessaire, surtout les enfants, s’approcher de la zone de travail et d’étre en
contact avec I'appareil.

5. Ranger les appareils électriques inutilisés dans un endroit sr, sec et hors de portée
des enfants.

6. Ne pas forcer sur I'appareil électrique. Un appareil électrique adapté et employé au
rythme pour lequel il a été congu permettra de réaliser un travail de meilleure qualité et
dans de meilleures conditions de sécurité

7. Utiliser 'appareil électrique approprié au travail a effectuer. Ne pas utiliser de petits
outils pour de taches lourdes.

8. Porter des vétements appropriés.

- Ne pas porter de vétements amples ou des bijoux pendants qui peuvent étre happés par
les piéces en rotation.

- Le port de g est S en extérieur.
- Attacher ou protéger les cheveux longs.
9. Porter un équi de i

- Porter une protection oculaire.
- Porter un masque a poussiéres lors de travaux créant de la poussiére.

ATTENTION : Ne pas porter d’équi de ion ou de vé iés peut
engendrer et aggraver des blessures.

10. Brancher un systéme d’extraction de la poussiére : si /'appareil est pourvu de
dispositifs destinés au raccord d’équipements d’extraction et de récupération de la
poussiére/sciure, s'assurer qu'ils soient bien fixés et utilisés correctement.

11. Ne pas maltraiter le cordon électrique. Ne jamais utiliser le cordon électrique pour
porter, tirer ou débrancher I'appareil. Protéger le cordon électrique de la chaleur, du
contact avec I'essence, des bords tranchants et piéces rotatives. Un cordon électrique
endommagé ou entortillé accroit le risque de décharge €Electrique.

12. Immobiliser votre travail. Si possible, utiliser des serre-joints ou un étau pour maintenir
la piéce de travail. C'est plus sir et efficace que de tenir avec la main.

13. Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Se tenir toujours en position stable
permettant de conserver I'équilibre.

14. Veiller a I'entretien des appareils électriques.

- Veiller a ce que les outils de coupe soient tenus affiités et propres.
- Suivre les ir ions de lubrification et de des

- Verifier régulierement les cables et les faire réparer /remplacer par un centre agrée.
- Vérifier également I'état des rallonges utilisées.
- Travailler avec des mains propres (sans graisse ni huile) et séches.

ATTENTION : de nombreux accidents sont dus & I'utilisation d’appareils électriques mal

entretenus

15. Débrancher 'appareil électrique. Lorsque I'appareil n’est pas utilisé, ou avant tout
opération d’entretien ou de d ires, veiller & dél I'appareil de
sa source d'alimentation.

ATTENTION : utiliser des accessoires non recommandés par le fabricant peut engendrer des
blessures.

16. Enlever les clés et outils de réglage. Prendre I'habitude de retirer ces outils avant de
mettre I'appareil en marche.

17. Eviter tout dé i oui if. Sassurer que I'interrup
marche-arrét soit en position d’arrét avant de brancher I'appareil sur I'alimentation
secteur ou d'installer Ia batterie, de prendre I'appareil ou de le transporter.

ATTENTION : des peuvent étre

18. Usage en extérieur : Lors d'une utilisation de I'appareil électrique en extérieur, se servir
d'une rallonge appropriée a une utilisation en extérieur. Cela réduit le risque de décharge
Electrique.

19, Rester vigilant.
- Faire preuve de bon sens lors de la manipulation de I'appareil.

- Ne pas utiliser un appareil électrique lorsque I'on se trouve dans un état de fatigue,
ou sous l'influence de drogues, d'alcool ou de médicaments.

ATTENTION : un moment d'inattention pendant I'utilisation d’un outil électrique peut se
traduire par des blessures graves.

20. Inspecter les pieces endommagées
- Avant dutiliser un appareil, toujours vérifier qu'il soit en bon état de marche.

- Vérifier que les éléments rotatifs soient bien alignés et non grippés. S’assurer de
I'absence de piéces cassées ou endommagées susceptibles de nuire au bon
fonctionnement de I'appareil.

- Une protection ou partie défectueuse doit étre réparée ou remplacée par un centre agrée,
sauf en cas d'indication du manuel.

- Les ir p doivent étre remplacés par un centre agrée.

ATTENTION : ne pas utiliser un appareil électrique dont la commande ne s’effectue plus par
I p hi ét. Il est et doit étre réparé.

21. Ne faire réparer votre appareil électrique que par un réparateur qualifié. Cet appareil
est conforme aux normes de sécurité en vigueur. Cela permet de maintenir la sécurité
d'utilisation de I'appareil Electrique et d’éviter des risques considérables pour I'utilisateur.

ATTENTION : utiliser uniquement des piéces de rechange identiques.

ATTENTION : si le cable d’alimentation est endommage, le faire remplacer par un
centre agrée.

22. La prise d’un appareil électrique doit &tre adaptée a la prise du secteur. Ne jamais
modifier la prise en aucune fagon. Ne jamais utiliser d’adaptateur sur la prise électrigue
d’appareil mis a la terre. Des prises non modifiées, adaptées aux boitiers de prise de
courant, réduiront le risque de décharge électrique.

23. Si une utilisation de I’appareil électrique dans un environnement humide ne peut
@étre évitée, utiliser une alimentation protégée par un disjoncteur différentiel.
L'utilisation d’un disjoncteur différentiel réduit le risque de décharge électrique.

ATTENTION : Avant de brancher un appareil sur une source d’alimentation (prise secteur,
groupe électrogene, etc.) assurez-vous que la tension fournie soit la méme que celle
spécifiée sur la plaque de I'appareil. Une source d’alimentation avec une tension supérieure
a celle indiquée sur I'appareil peut engendrer de sérieuses blessures pour I'utilisateur

et endommager I'appareil. En cas de doute, ne branchez pas I'appareil. Une source
d’alimentation avec une tension inférieure a celle indiquée sur I'appareil est néfaste

pour le moteur.

Prises polarisées (uniquement pour les pays de I'’Amérique du Nord). Afin de réduire le risque
de choc électrique, cet appareil comporte une prise polarisée (une des fiches est plus large
que I'autre). Cette prise se branche dans une prise de courant polarisée uniquement dans un
sens. Si la prise ne rentre pas complétement, inverser la prise. Si vous ne parvenez toujours
pas  la faire rentrer, contacter un électricien qualifié pour installer une prise de courant
adaptée. Ne modifiez la prise de I'appareil en aucune fagon.

Consignes de sécurité relatives a
Iutilisation de tourets d’affiitage a eau

/I\ ATTENTION !

Tenez 'appareil uniquement par les poignées isolées spécialement prévues ou les
surfaces de préhension car la bande/feuille pourrait entrer en contact avec son
propre cordon. Un fil électrique sous tension qui serait accidentellement coupé pourrait
rendre les parties métalliques exposées conductrices, ce qui constituerait un risque de choc
électrique pour I'utilisateur.

Cet appareil appartient a la catégorie « Construction de classe | » (avec mise a la
terre). Il est pourvu d’un céble et d’une fiche a trois broches. Si le remplacement du
cordon d’alimentation s’avérait nécessaire, celui-ci devrait étre réalisé par le fabricant ou
auprés d’un centre agréé afin d’éviter tout risque d’accident.

11 est vivement recommandé que cet appareil soit toujours alimenté par un dispositif
de courant résiduel avec une intensité de 30 mA ou moins.

a) Portez un équij de ion adapté des lunettes de protection et
une i iratoire. NE portez PAS de véi amples, ENLEVEZ vos bijoux et
attachez les cheveux longs. NE mangez PAS, NE buvez PAS, NE fumez PAS dans la zone de
travail. Gardez les enfants  distance.

b) Tenez-vous TOUJOURS dans une position sire lorsque vous travaillez sur cette
machine. Ne vous penchez JAVIAIS au-dessus des meules en fonctionnement et ne vous
penchez pas trop pour travailler. Soyez TOUJOURS prét & réagir en cas de rebond. En fonction
de I'orientation et du sens de rotation de la meule Ia piéce a travailler peut étre arrachée de
vos mains ou projetée dans votre direction.

c) Cette machine est prévue pour I'affitage d’outils et de lames. Elle n’est pas prévue pour
étre utilisée pour d'autres taches de meulage ou pour meuler d’autres matériaux qui ne sont

pas traditi utilisés pour la de lames.
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d) Laffiitage doit étre effectué par une personne habituée a la procédure, connaissant
la technique et les dangers possibles. Ce manuel ne fait qu'indiquer le

3. Installez le bac & eau (5) en I'encastrant. Servez-vous des points de fixation les plus

général de la machine et ne peut remplacer une formation compléte sur le travail du métal et
des outils d’affitage.

) Sivous n’étes pas siir de comment utiliser cette machine en toute sécurité pour affiiter
des outils dans le respect des régles des consignes de sécurité, NE Putilisez PAS.

f) Conformez-vous TOUJOURS aux consignes du fabricant en ce qui concerne I'affiitage et
Pentretien des lames. Si les consignes ne sont pas claires, retournez 'outil au fabricant pour
le faire affiter.

g) Naffiitez JAMAIS une lame n’étant pas concue pour étre affitée. Certaines lames
(comme celles des outils) doivent étre remplacées lorsqu’elles sont usées ou
endommagées, et ne DOIVENT PAS étre affiitées.

h) Certains outils manuels ou é ont une gé S'il est possible
d'affiiter une telle lame, la géométrie originale DOIT étre restaurée. N'altérez JAMAIS les
caractéristiques existantes d’une lame. Si vous n'étes pas sir de la fagon dont il faut procéder,
faites aiguiser la lame aupreés du fabricant ou par un technicien.

Les machines servant au travail du métal peuvent étre dangereuses lorsqu’elles ne
sont pas utilisées Confc toujours aux i et aux procé
concernant 'utilisation des machines et des outils de travail du métal.

Utilisez TOUJOURS I’accessoire approprié pour I'outil a affiiter. N'altérez jamais les
accessoires ou les gabarits. N'utilisez jamais d’accessoire « fait maison », ne modifiez
Jjamais la machine. Cet appareil peut s 'avérer inutilisable si un accessoire prévu pour une
téche d’affitage spécifique n’est pas disponible. N'affiitez PAS d’outils sans accessoire
pour les tenir

k) Inspectez la machine, ses disques, meules et accessoires avant chaque utilisation.
Lutilisation de meules abrasives endommagées est EXTREMEMENT DANGEREUSE et peut
entrainer des blessures graves sur ['utilisateur et les personnes présentes.

Les meules abrasives doivent étre entretenues et doivent présenter une surface
UNIFORME. Utilisez un redresse-meule ou un outil & tourner lorsque la meule présente une
surface irréguliére.

Descriptif du produit

. Disque d’émorfilage en cuir

. Plots de fixation a la verticale du bras de support

. Bouton de serrage

. Interrupteur marche/arrét

. Bac a eau

Meule

. Rondelle métallique (x 2)

. Ecrou de serrage

. Plots de fixation a I'horizontale du bras de support

= © ©® N DO s W N =

0. Bouton de couplage de la meule

Accessoires fournis :

11. Bras de support

12. Régulateur de hauteur du bras de support
13. Gabarit d'affiitage pour outils droits (TWSSEJ)
14. Prépare-meule (TWSSG)

15. Pate d'affilage

16.Clé 19 mm

17. Guide d'angle (TWSGAJ)

Usage conforme

Dispositif fonctionnant a I'eau et & basse vitesse pour I'affitage et I'émorfilage d’un grand
nombre d’outils et de lames en utilisant des gabarits spécifiquement adaptés (en option).

IMPORTANT : Cet appareil n’est pas congu pour remodeler, réparer ou remettre en condition
des lames excessivement endommagées. Cet appareil ne doit étre utilisé que pour réaliser des
opérations d'affitage.

Déballage

 Déballez le produit avec soin. Veillez a retirer tout le matériau d’emballage et familiarisez-
vous avec toutes les caractéristiques du produit.

* Sides pieces sont endommagées ou manquantes, faites-les réparer ou remplacer avant
dutiliser I'appareil.

Avant utilisation

Montage de la meule et du bac a eau

1. Insérez une rondelle métallique (7) sur I"arbre, en vous assurant que sa collerette soit
détournée du corps de la machine.

2. Placez la meule (6) sur I'arbre, son centre en creux étant détourné du corps de la
machine (voir image).

és par rapport a Ia taille de la meule pour permettre & celle-ci de toujours rester
sous le niveau maximum de I'eau (indiqué sur le bac : MAX WATER LEVEL).

4. Insérez I'autre rondelle métallique (7) sur I'arbre, en vous assurant que sa collerette soit
tournée vers la meule.

5. Serrez I'ensemble au moyen de I'écrou de serrage (8). Utilisez la clé fournie (16) pour
bien serrer.

REMARQUE : I'arbre présente un filetage inverse, il vous faudra donc tourner I'écrou dans le
sens contraire des aiguilles d’une montre.

6. Faites tourner la meule a la main quelques fois pour vous assurer qu’elle tourne sans
entrave et sans osciller.

Disque d’émorfilage en cuir
1. La machine présente un disque d’émorfilage en cuir (1) préalablement installé.
2. Avant utilisation, vérifiez que le montage du disque de d’émorfilage soit sdr.

3. Au besoin, tournez le bouton de serrage (3) dans le sens des aiguilles d’'une montre afin
de le resserrer.

REMARQUE : Serrez uniquement a la main.

REMARQUE : Un disque d'émorfilage profilé en cuir est proposé comme accessoire optionnel
vendu séparément. Pour en savoir plus reportez-vous a la section « Disque d’émorfilage
profilé en cuir ».

Mise en place de la machine

* Installez la machine sur un plan de travail solide en vous assurant qu’elle ne soit
pas bancale.

Remarque : Cet appareil dispose de quatre pieds en caoutchouc afin de réduire les vibrations.
Placez-le sur une surface permettant de ne pas favoriser ni amplifier les vibrations produites
par l'outil.

e Assurez-vous de travailler dans un endroit bien éclairé et de disposer de
suffisamment d’espace autour de vous.

Remplissage du bac a eau

1. Versez dans le bac a eau (5) suffisamment d’eau froide et propre pour atteindre le niveau
maximum de remplissage (MAX WATER LEVEL indiqué sur le coté du bac a eau).

2. Al'usage, assurez-vous que le niveau d'eau soit toujours suffisamment haut pour
maintenir la surface de la meule (6) immergée.

Couplage du systéme d’entrainement

. Serrez le bouton de couplage de la meule (10) en le faisant tourner dans le sens des
aiguilles d’une montre jusqu’a ce que la roue d'entrainement commence a s'engager.

Si un couple plus important est requis, tournez le bouton de couplage afin d’augmenter la
pression exercée sur a roue d’entrainement.

Aprés emploi, desserrez toujours le bouton de couplage de la meule pour prévenir toute
déformation de la roue d’entrainement.

[ad
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Utilisation du prépare-meule
Le prépare-meule (14) sert a dresser la meule pour obtenir des grains fins ou grossiers :

Pour un meulage grossier, permettant un enlévement rapide du métal (par exemple, pour
fagonner rapidement une lame) :

o Appliquez le coté le plus grossier du prépare-meule sur la meule afin de fortement
dépolir la surface de la meule.

Pour un meulage fin, permettant d’affiler la lame :

o Appliquez le coté lisse du prépare-meule sur la meule pour produire une surface
aux grains plus fins, idéale pour aiguiser la lame avant de procéder au polissage
final du tranchant sur le disque d’émorfilage en cuir.

Utilisation du gabarit d’affiitage pour outils droits

Le gabarit d'affiitage pour outils droits s'utilise conjointement au bras de support (11) et au
guide d’angle (17) pour disposer précisément la lame  I'angle requis au moment de I'affiitage.
1. Desserrez les boutons du gabarit daffitage pour outils droits (13).

2. Placez la lame dans le bati de sorte quun bord de la lame repose contre les butées
terminales (Image A).

3. Resserrez les boutons pour fixer la lame en place.

Utilisation du bras de support

e Il est possible d’installer le bras de support (11) pour procéder & un meulage dans le
sens de rotation de la meule, ou dans le sens inverse.

Pour affiiter contre le sens de rotation :

1. Installez le bras de support (11) dans les plots de fixation a la verticale (2) (Image B).

Pour affiiter et émorfiler dans le sens de rotation :

1. Installez le bras de support (11) dans les plots de fixation a I'horizontale (9) (Image C).
ATTENTION : L'émorfilage doit s'effectuer UNIQUEMENT dans le sens de rotation de la meule.
*  Un affiitage contre le sens de rotation permet d’éliminer plus rapidement de
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grandes quantités de matériau qu'il n’est possible en procédant dans le sens de
rotation.

Un affiitage dans le sens de rotation permet un affilage trés précis et est
recommandé pour les outils plus affinés et pour I’émorfilage.

Donnez-vous le temps de vous exercer et d’essayer les diverses techniques avec
des lames de différents types et différentes dimensions pour réaliser I'angle
d’affiitage idéal et pour parvenir a un affitage d’équerre par rapport a la surface
de la meule.

En régle générale, pour effectuer un affiitage, placez le bras de support dans les
plots de fixation a la verticale et procédez contre le sens de rotation.

Ne placez JAMAIS le bras de support dans les plots de fixation a la verticale lorsque
vous utilisez le disque d’émorfilage en cuir. Tout émorfilage effectué contre le sens
de rotation endommagera gravement le disque d’émorfilage.

isation du guide d’angle

Le guide d’angle (17) permet de régler la lame a I’'angle d’affiitage précis. (Image D)

. Montez la lame dans gabarit d’affitage pour outils droits (13) et installez le bras de support

dans les plots de fixation.

Servez-vous de la jauge angulaire située sur I'extérieur du guide d’angle pour mesurer
r'angle d'inclinaison de la lame.

Desserrez le bouton de serrage situé sur le guide d’angle et réglez le rapporteur de maniére
que les fleches noires soient positionnées sur la mesure indiquant le diamétre correct de

la meule (Image E).

Réglez ensuite I'indicateur pointu sur I'angle d'inclinaison requis de la lame (mesuré lors de
I'étape 2, décrite ci-dessus) et resserrez le bouton de serrage (Image E).

Enfilez le gabarit d'affitage pour outils droits sur le bras de support de maniére que la lame
repose contre la meule.

Placez la base incurvée du guide d’angle sur la meule et la section plate de I'indicateur
pointu sur la lame a affiter (Image F).

Araide du régulateur de hauteur du bras de support (12), réglez la hauteur du bras

de support pour que la section plate de I'indicateur pointu du guide d’angle repose
parfaitement & plat sur la lame.

. L'angle d'affiitage sera a présent correct.

Mode d’emploi

Consignes de sécurité importantes

N’employez jamais cet appareil sans porter d’équipement de sécurité complet, dont
des lunettes de sécurité homologuées et une protection faciale.

Portez des gants résistants a la coupe et manipulez toujours les lames avec soin.
Ne testez PAS I'affilage d’une lame sur votre doigt (ou toute autre partie du corps).
La meule et le disque d’émorfilage tournent dans le sens indiqué par la fleche située
sur le dessus de la machine, a proximité des plots de fixation a I’horizontale.
Assurez-vous que le bac a eau est installé correctement et qu’il contient assez
d’eau avant de commencer. Vérifiez le niveau d’eau réguliérement et rajoutez-en si
nécessaire. N’essayez JAMAIS d’aiguiser une lame lorsque la meule est séche ; cela
peut étre dangereux.

Assurez-vous que la surface de la meule est réguliére et que le grain correspond a
la tache a accomplir.

Vérifiez que la meule tourne sans entrave avant toute premiére opération.

Laissez toujours une roue neuve tourner une minute avant de Putiliser. Placez-vous
surle

coté de appareil au moment du démarrage.

Mise en marche/arrét

1. Assurez-vous que linterrupteur (4) soit dans la position éteinte (0).
2. Branchez la machine sur le secteur.

3. Pour allumer I'appareil, faites passer 'interrupteur en position ().
4. Pour I'éteindre, faites passer I'interrupteur en position (0).

5. Débranchez I'appareil quand le travail est terminé.

Affatage d’'une lame

Appliquez la lame sur la meule en exercant une pression uniforme.

Faites coulisser le gabarit d’affiitage pour outils droits d’un cété et de I'autre sur
le bras de support pour assurer un affiitage uniforme de la lame et une usure
uniforme de la meule.

N’appuyez pas trop fort. Une légére pression suffit pour obtenir un affiitage de
bonne qualité.

Affiitage sans I'aide du gabarit d’affiitage
pour outils droits

Si la piéce a affiiter est trop grosse pour permettre I'utilisation du gabarit
d’affiitage, il est possible d’installer le bras de support (11) sur I'appareil et de s’en
servir comme support

pour la piéce a affiter. Placez-vous derriére la lame. Cela vous aidera a mieux

tenir la lame

et a conserver le bon angle d’affitage.

Déplacez la lame d’un coté et de I'autre sur la largeur de la meule pour assurer une
usure uniforme de celle-ci et un affitage uniforme de la lame.

Remarque : Une rallonge de bras de support (TWSSAE) et de nombreux gabarits comme un
gabarit d’affitage pour couteaux longs (TWSLKJ) sont disponibles chez votre revendeur Triton.
Il'est recommandé d'utiliser des outils adaptés lors de Iaffitage avec cet appareil.

Emorfiler une lame

Une fois I'affiitage réalisé, utilisez le disque d’émorfilage en cuir pour éliminer toute
bavure métallique encore présente sur la lame et pour lui donner un tranchant net.

ATTENTION : Procédez toujours a I'émorfilage d’une lame dans le sens de la rotation du
disque. Ne procédez JAMAIS contre le sens de rotation.
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. Vérifiez que la machine soit débranchée avant d’entreprendre tout réglage.

Montez le bras de support (11) et le béti de la maniére indiquée dans I''mage C. Au moyen
du guide d’angle (17), vérifiez que I'angle de la lame est correct.

. Appliquez une quantité généreuse de pate d'affilage (15) directement sur le disque

d’émorfilage en cuir (1). La pate s'étalera sur le disque au cours de I'émorfilage.
Allumez la machine et déplacez la lame sur la largeur du disque d’émorfilage, en vous
assurant que la lame reste en contact avec le disque sur au moins la moitié de la largeur
du disque.

. Laissez le disque d’émorfilage faire le plus gros du travail. N'appliquez pas de

force excessive.

De méme que pour I'affitage, déplacez le gabarit d’'un c6té et de I'autre sur le bras de
support pour garantir un émorfilage uniforme de la lame.

Ne procédez PAS sans avoir préalablement appliqué de la pate sur le disque. Faites
plusieurs applications de pate lors de I'émorfilage de plusieurs lames. Eteignez la machine
et retirez la lame avant chaque application.

Emorfilage sans I'aide du gabarit d’affutage
pour outils droits

Si la piéce a affiter est trop grosse pour permettre I'utilisation du gabarit, il est
possible d’installer le bras de support (11) sur 'appareil et de s’en servir comme
support pour la piéce a affiiter. Placez-vous derriére la lame. Cela vous aidera a
mieux tenir la lame et a conserver le bon angle d’affiitage.

Déplacez la lame d’un coté et de I'autre sur la largeur du disque pour assurer un
polissage uniforme.

Eliminer les imperfections de fabrication

Le processus de fabrication peut parfois laisser des imperfections sur la section
transversale de la lame.

Celles-ci peuvent étre éliminées en appliquant la lame sur le pan latéral de la meule.
Déplacez lentement la section transversale de la lame a un angle approprié et
confortable sur la face de la meule. N'exercez pas de pression excessive sur la lame
et veillez a éviter tout contact des doigts avec la meule.
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* Effectuez cette étape pré

a laffatage prop dit.

Apreés utilisation

1. Découplez le systeme d’entrainement en desserrant le bouton de couplage de la meule
(10). Cela permet de ne pas déformer la roue d’entrainement.

2. Videz le bac a eau.

ATTENTION : Ne laissez JAMAIS la meule baigner dans I'eau.

Accessoires

Une gamme élargie d’accessoires optionnels est disponible aupres de votre
revendeur Triton. Parmi ces ires, vous trouverez des gabarits
d'affitage spécifiques pour certains outils. Vous pourrez également vous procurer
des piéces de rechange.

Accessoire optionnel / Piece de

Photo rechange

Modéle Ne.

Gabarit d'affiitage pour couteaux longs TWSLKJ

Prépare-meule (piéce de rechange) TWSSG

« Guide d'angle (piece de rechange) TWSGAJ

ol
R@ Qabgm d'affitage pour ciseaux et TWSSJ
) & cisailles

Rallonge de bras de support TWSSAE

Gabarit d'affitage pour outils de gravure/

sculpture TWSCTJ

Disque d'émorfilage profilé en cuir TWSLHW
“) Support d'affiitage TWSTR

Redresse-meule diamanté TWSDTT

%@J Gabarit d'affitage pour gouges TWSTGJ

Gabarit d'affitage pour rabots manuels TWSPCJ

Gabarit d'affatage pour outils droits

(piéce de rechange) TWSSEJ

Meule pré-équilibrée (piece de rechange) | TWSDW

Béche de protection TWSWSC

Pate d'affilage (piéce de rechange) TWSMP

Des meules et des disques d’émorfilage de rechange sont disponibles chez votre
revendeur Triton et des piéces de rechanges originales peuvent étre obtenues
sur toolsparesonline.com

Gabarit d’affiitage pour couteaux
longs (TWSLKJ)

100mm

Permet de tenir solidement la lame de couteaux longs ou de lames fines et souples tels
que des couteaux a fileter. Pourvu d’une large téte de serrage pour maintenir la lame en
toute sécurité.

Descriptif produit pour le gabarit d’affiitage pour
couteaux longs

1. Dispositif de serrage de lame

2. Butée réglable

3. Vis de serrage déterminant I'épaisseur

4. Bouton de serrage du gabarit

5. Bouton de réglage de la butée

Comment utiliser le gabarit d’affiitage pour
couteaux longs

 Le dispositif de serrage de lame (1) est spécialement conu pour tenir des couteaux
de toute épaisseur, et peut étre parfaitement réglé grace a la vis de serrage
déterminant I'épaisseur (3).

o Labutée réglable (2) peut étre réglée facilement afin de s’adapter au mieux a la taille du
couteau sur lequel vous souhaitez intervenir. Pour cela il vous suffit de desserrer le bouton
de réglage de la butée (5), ajuster la butée en la déplagant pour la placer a la taille qui
convient, puis resserrer de nouveau le bouton de réglage de la butée.

* Bloquez le gabarit en position grace au bouton de serrage du gabarit (4).

o Servez-vous du bras de support pour y poser votre gabarit et aidez-vous de la butée
réglable pour exercer un affitage régulier.

Remarque : Ce gabarit est spécialement congu pour aiguiser des lames de couteaux longs ou

des lames fines et souples tels que des couteaux a fileter. Trés large, il convient parfaitement

a ce type de lames.

Prépare-meule (TWSSG)
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Pour rectifier la meule afin d’obtenir une finition parfaite. Grain gros 220. Grain fin 1 000.
(Pour les instructions d'utilisation propres au prépare-meule, voir ‘Comment utiliser un
prépare-meule’).

Guide d’angle (TWSGAJ)

Aide a configurer le parfait angle d'aff(tage. Permet de réutiliser avec précision les angles
spécifiques du chanfrein. (Pour les instructions d’utilisation propres au prépare-meule, voir
‘Comment utiliser un guide d’angle’).

Gabarit d’affiitage pour ciseaux et
cisailles (TWSSJ)
s Y
v

Redonne du tranchant aux lames de ciseaux et de cisailles émoussées. Double fixation pour
sécuriser les lames.

Descriptif produit pour le gabarit d’affiitage pour
ciseaux et cisailles

1. Plaque de support du gabarit

2. Support & pince de serrage pour ciseaux

3. Pince de serrage pour ciseaux

4. Vis de serrage déterminant I'épaisseur

5. Bouton de serrage du gabarit

Comment utiliser le gabarit d’affiitage pour ciseaux
et cisailles

* Le support a pince de serrage pour ciseaux (2) est pourvu de deux pinces de serrage pour
ciseaux (3). En général, le plus souvent vous serez amené a utiliser uniquement la pince
de serrage de droite. Cependant, pour les ciseaux et les cisailles de grande taille, vous
pouvez également utiliser celle de gauche.

* Réglez la pince de serrage en fonction de I'épaisseur des ciseaux a affiiter. Desserrez le
bouton de serrage du gabarit (5) puis la vis de serrage déterminant I'épaisseur (4). Placez
la lame de ciseaux, puis, resserrez le bouton de serrage.

e Laplaque de support du gabarit est pourvue d'une surface spécialement congue pour
permettre au gabarit d’avoir une fluidité de mouvement durant I'opération d'affiitage.

IMPORTANT : NE PAS utiliser le disque d'émorfilage en cuir pour éliminer une bavure laissée
surune lame de ciseaux aprés 'avoir passée a la meule. Pour éliminer ce type de bavures,
insérez la lame de ciseaux dans le grain de bois d’'une piéce d’ouvrage a son extrémité.

Remarque : Pour aiguiser le fer d’une raboteuse électrique (qui n’est pas en carbure de
tungsténe), procédez de la méme maniére que pour une lame de ciseaux. Veuillez toutefois
noter que vous aurez besoin d’un disque d’émorfilage en cuir pour émorfiler votre fer.

Définir ’angle de chanfrein

o L’angle de chanfrein est défini en réglant la plaque de support du gabarit. Vous pouvez
soit reproduire I'angle déja défini soit en définir un nouveau a I'aide du guide d’angle.

Reproduire le méme angle
1. Faites glisser la plaque de support du gabarit (1) sur le bras de support et resserrez.

2. ATaide d'un marqueur noir, marquez I'angle du tranchant biseauté de la lame de ciseaux,
posez le gabarit sur la plaque de support du gabarit de maniére a ce que le tranchant
biseauté touche la meule et tournez la meule d’un quart de tour avec votre main.

3. Vérifiez I'angle de chanfrein pour voir quelle partie de la marque noire tracée est
manquante, puis, ajustez la plaque de support du gabarit pour corriger I'angle.

4. Procédez a la méme vérification en faisant tourner a la main la meule d’un quart de tour et
réajustez la plaque de support du gabarit si besoin.

Définir un nouvel angle
1. Faites glisser la plaque de support du gabarit sur le bras de support et resserrez.

2. Servez-vous du guide d’angle pour positionner le gabarit pour ciseaux et cisailles & un
angle différent (voir ‘Comment utiliser le guide d’angle’).

Rallonge de bras de support
(TWSSAE)

Se fixe sur le bras de support. Pour un support simultané au-dessus de la meule
et du disque d'émorfilage.

Gabarit d’affiitage pour outils de
gravure/sculpture (TWSCTJ)

Pour I'aff(itage précis des outils de sculpture et autres outils courts. Serrage ferme des outils
minces. Forme intérieure en V pour centrer automatiquement I'outil.

Comment utiliser le gabarit d’affiitage pour outils de
gravure/sculpture

. Desserrez le bouton situé sur la pince de serrage et placez I'outil & affiter.

. Resserrez le bouton de la pince de serrage.

Servez-vous de la distance entre le guide d’angle (voir ‘Comment utiliser le guide d’angle’)
et le bras de support par rapport & la meule pour reproduire le méme angle de chanfrein ou
pour en définir un nouveau, si vous le souhaitez.

Mettez le touret d"affiitage en route et veillez a vérifier régulierement I'affitage jusqu’a ce
que vous ayez atteint votre objectif.
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5. Une fois I'affitage terminé, utilisez le disque d’émorfilage en cuir et le disque d'émorfilage
profilé en cuir (accessoire optionnel réf. TWSLHW. Voir ‘disque d’émorfilage profilé en cuir’
pour en savoir plus).

Remarque : Servez-vous du prépare-meule (voir ‘Comment utiliser un prépare-meule’)
pour passer de la meule a grain gros a celle a grain fin, en fonction du taux d’affiitage et de
meulage requis.

Remarque : Il se peut que vous ayez besoin d'utiliser le disque d’émorfilage en cuir afin
d’éliminer les bavures qui se créent frequemment lors de I'opération d'affitage afin d’obtenir
une finition et un tranchant net, sans aspérités.

IMPORTANT : Lorsque vous travaillez avec le disque d’émorfilage, vous devez conserver le
méme angle que lors de I'opération d'afflitage avec la meule. Ajustez le bras de support afin
de définir le méme angle. A I'aide d'un marqueur noir, tracez un trait a I'endroit ol le disque
d’émorfilage en cuir est en contact avec I'outil de gravure/sculpture en coloriant au niveau du
tranchant biseauté et en faisant tourner dans la bonne direction a la main quelques tours au
disque d'émorfilage. Vérifiez a quel niveau la trace du marqueur s'est estompée et ajustez le
bras de support comme il convient.

Remarque : La rallonge de bras de support (TWSSAE) est idéale pour étre utilisée avec le
gabarit pour outils de gravure/ sculpture car elle ne nécessite pas de changer de bras de
support. Grace a la rallonge du bras de support, vous pouvez accéder en méme temps a la
meule et au disque d’émorfilage en cuir (voir ‘Rallonge de bras de support’ dans la rubrique
‘Accessoires’ pour en savoir plus).

Disque d’émorfilage profilé en cuir

(TWSLHW)

S
S
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Pour émorfiler et polir 'intérieur des gouges de tournage sur bois. Pour émorfiler et polir les
outils de coupe en V. En cuir tanné intégral robuste.

/\ Avertissement : Lorsque vous procédez a I'émorfilage, que vous utilisiez un disque
d’émorfilage en cuir ou un disque d’émorfilage profilé en cuir, veillez & toujours vous tenir
a distance et a ne pas faire tourner le disque vers vous. N'essayez jamais de réaliser un

émorfilage en faisant tourner le disque dans votre direction car cela pourrait endommager
votre disque d’émorfilage et constitue pour vous un risque de blessures.

Support d’affiitage (TWSTR)
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Pour I'affiitage de nombreux outils. Particulierement adapté aux outils demandant un grand
angle de chanfrein. Procure une plate-forme stable.

Comment utiliser le support d’affiitage
1. Desserrez le bouton et faites glisser sur le bras de support.
2. Ajustez le support d"affdttage et le bras de support a I'angle d"affiitage voulu.

Remarque : Vous pouvez vous aider du guide d’angle avec le support d"affdtage afin de définir
I'angle désiré (voir ‘Comment utiliser le guide d’angle’).

Remarque : Si vous devez réaliser un émorfilage, celui-ci peut tout a fait étre réalisé en
utilisant le support d'affdtage.

Redresse-meule diamanté (TWSDTT)

Rectifiaction rapide de la surface de meulage. La barre située a I'arriére permet de contréler la
quantité de matériau éliminé.

Descriptif produit du redresse-meule diamanté
1. Vis hexagonale

2. Bouton de serrage

3. Pointe du redresse-meule diamanté

4. Barre du redresse-meule

5. Tube carré du redresse-meule

Comment utiliser le redresse-meule diamanté

. Fixez le redresse-meule diamanté au bras de support comme illustré sur la photo, de
maniére a ce que la pointe du redresse-meule (3) soit en contact avec la surface de
la meule.

4

Resserrez les deux boutons de serrage (2).

w

. Faites tourner votre touret & meuler et servez-vous de I'extrémité arriére du tube carré du
redresse-meule (5) pour contrdler la quantité de matiére éliminée.
Remarque : Commencez par le bord de la meule puis, travaillez en progressant lentement

sur toute Ia largeur de la meule, idéalement en employant de 30 & 60 secondes pour passer
d'un bout & 'autre.

: Pour une élimi de matiére enp il est préférable de
réaliser plus de passages courts de 30 & 60 secondes sur la largeur de la meule, plutdt que
deffectuer des passages plus profonds mais moins nombreux.

Gabarit d’affiitage pour gouges

(TWSTGJ)

Pour un affiitage maitrisé et précis des outils de
tournage sur bois.

Molettes pour a fixation de la barre

Rainure

Point de réglage de I'inclinaison de 'angle

Emplacement pour I'outil a affiiter

Molette pour fixer I'outil & affater

Point d’affiitage

Barre de montage du gabarit (en position supérieure)

N oo RN

Comment utiliser le gabarit d’affiitage pour gouges
o Cetoutil a été spécialement congu pour réaliser I'affitage de gouges.

Remarque : Ce gabarit est constitué de deux parties distinctes dont seule la pointe est en
contact direct avec la barre de montage du gabarit. Une fois que I'outil & affiter est positionné
correctement, vous pouvez le faire pivoter au niveau de la rainure (2).

. Assurez-vous que la pierre & aiguiser ne soit pas activée.

n

Montez le gabarit tel qu'illustré sur I'image.

w

. Procédez aux différents réglages : réglage de I'angle au niveau de la barre de montage
du gabarit (7) et du point de réglage de I'inclinaison de I'angle (3) ; réglage a la bonne
hauteur de I'emplacement pour I'outil a affater (4) de maniére a ce que la gouge soit mise
en contact avec le point d’affitage (6) avec I'inclinaison d’angle appropriée pour
en affiter la lame.

~

. Faites pivoter le gabarit avec précaution en veillant a ce que la pointe soit toujours
positionnée contre la rainure (2) pendant que vous réalisez I'affitage de la lame
arrondie d’une gouge.

Remarque : Cette affiteuse a été spécialement congue en deux parties distinctes afin de

permettre a I'utilisateur de régler I'inclinaison de I'angle et le positi

de I'outil a affiiter et ainsi de pouvoir s’adapter a différents type de formes ou de tailles de

gouges. Cela donne également la possibilité de retirer I'outil pour le refroidir a tout moment

si nécessaire, et ainsi prévenir le risque qu'il soit détérioré.

Gabarit d’affiitage pour rabots
manuels (TWSPCJ)

Spécialement recommandé pour frotter et piquer les fers plats. Permet également de
réaliser une légére courbure réguliére sur les fers de rabots manuels. Cambrure pour
améliorer le cisaillement.
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Descriptif produit pour le gabarit d’affiitage pour
rabots manuels

Bouton de réglage de la cambrure

Molette de la pince de serrage pour fers de rabots

Pince de serrage pour fers de rabots

Ressort pour le contrdle de la cambrure

Trous pour le bras de support

Gond pour la cambrure

N o o w2

Plaque de contrdle de la cambrure

Comment utiliser le gabarit d’affiitage
pour rabots manuels

. Desserrez les boutons de réglage de la cambrure (2) et introduisez le fer du rabot a
affiiter dans la pince de serrage pour fers de rabots (3) en veillant a ce que la fente située
au centre du fer soit alignée avec le gond pour la cambrure (6), puis resserrez les deux
molettes de la pince de serrage pour fers de rabots.

Remarque : Afin de s’assurer d’une bonne installation du fer de rabot dans la pince de
serrage, il peut étre utile de se servir d’une équerre car il est primordial que le fer soit
positionné avec un angle & 90° sur le bras de support afin de garantir une cambrure uniforme
sur le fer.

2. Faites glisser le gabarit d"affiitage pour rabots manuels sur le bras de support en veillant a
ce que le bras de support passe a travers les deux trous pour le bras de support (5).

Remarque : L'un des trous pour le bras de support se trouve a gauche du gond pour la
cambrure et cela a été spécialement prévu pour éviter que le gabarit ne s’entrechoque avec
les plots de fixation a la verticale du bras de support pendant I'opération d’affiitage. Assurez-
vous que le fer de rabot est tenu correctement par la pince de serrage de maniére a ce que
I'angle de chanfrein qui doit étre affaté dépasse du bon cdté, c'est-a-dire positionné de sorte
que le trou pour le bras de support se situe toujours du coté gauche.

. Servez-vous du guide d’angle (voir ‘Comment utiliser le guide d’angle’) et des réglages
prévus sur le bras de support pour régler a I'angle voulu.

. Réglez la cambrure désirée en tournant les deux boutons de réglage de la cambrure a la
bonne profondeur. Cela va servir de butée des deux cdtés du gabarit.

Mettez en marche le touret d’affitage et commencez 'opération daffitage en plagant le
fer a affiiter du coté gauche de la meule et faites glisser le gabarit en le déplacant de la
gauche vers la droite en appliquant une pression alternée contre la plaque de contrdle de
la cambrure (7) en appuyant sur la plaque au niveau des points ol se situe le ressort pour
le controle de la cambrure (4).

Remarque : Afin d’obtenir une cambrure uniforme sur le fer de rabot a affater, appliquez une

certaine pression du coté opposé par rapport au sens du mouvement du gabarit se déplagant

sur la meule. Par exemple, lorsque vous déplacez le gabarit vers la droite, appliquez une

pression du cdté gauche au niveau des points ol se situe le ressort pour le controle de la

cambrure, et inversement, appliquez une pression du cdté droit si vous déplacez le gabarit

vers a gauche.

IMPORTANT : Faites attention de ne pas vous déplacez trop sur la gauche durant I'affiitage

pour éviter que le gabarit ne sorte du bras de support.

6. Une fois I'angle de chanfrein et la cambrure souhaités réalisés, utilisez le disque
d’émorfilage en cuir afin d’éliminer toute bavure éventuellement formée et polir la surface
pour obtenir un tranchant impeccable.

w
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Remarque : Lorsque vous utilisez le disque d'émorfilage, la partie supérieure du fer doit rester
a plat. Alternativement, vous pouvez aussi avoir recours a une meule plate a granulométrie
élevée pour éliminer les bavures éventuellement formées. Il est trés important de veiller a ce
qu’une cambrure ne se forme pas sur la partie supérieure du fer de rabot.

Gabarit d’affiitage pour outils droits
(TWSSEJ)

Assure le maintien parfait de I'angle d’affiitage. Utilisation simple et précise. (voir ‘Comment
utiliser un gabarit d’affdtage pour outils droits’.)

Meule pré-équilibrée (TWSDW)

Meule a granulométrie élevée permettant de réaliser un affiitage fiable et efficace de lames en
acier. Sert de meule de rechange a la meule fournie avec I'appareil. (Voir ‘Montage de la meule
et du bac a eau’ pour savoir comment I'installer.)

Bache de protection (TWSWSC)

Bache de protection pour le touret d'affitage & eau TWSS10 pour prévenir tout dépot de
saletés et poussiéres.

IMPORTANT : Avant de recouvrir votre touret a affiitage avec la bache de protection, assurez-
vous toujours que I'appareil est éteint et débranché.

Remarque : Videz toujours complétement le bac & eau lorsque vous avez fini d'utiliser votre
touret. Ne laissez jamais la meule baigner dans I'eau si vous ne devez pas I'utiliser.

* Vous pouvez nettoyer la partie extérieure de la bache a I'aide d’une éponge humidifiée a
I'eau tiede savonneuse.

Entretien

Inspection générale

o Vérifiez régulierement que toutes les vis de fixations soient toujours bien serrées. Elles
peuvent devenir laches au cours du temps a cause des vibrations.

* \Vérifiez le cable d’alimentation de I'appareil avant chaque utilisation, a la recherche
de tout signe de dommage ou d’usure. Toute réparation doit étre réalisée par un centre
agréé Triton. Ceci s’applique également pour les rallonges utilisées avec cet appareil.

Nettoyage

Gardez votre appareil propre en permanence. Poussiéres et saleté peuvent étre a I'origine
de I'usure des mécanismes internes et réduire la durée de vie de I'appareil. Utilisez une
brosse souple ou un chiffon sec pour le nettoyage. Nettoyez le boitier de la machine avec
un chiffon doux et humide. Si possible, nettoyez les orifices de ventilation a I'air comprimé
propre et sec.

Entretien de la meule

o Cessez d'utiliser une meule ayant recu un coup, notamment un coup porté sur le coté
de la meule.

¢ Remplacez la meule si elle présente une fissure ou si vous suspectez qu’elle pourrait
soudainement se fissurer.

o Conservez une surface d’affiitage réguliere. Utilisez le redresse-meule diamanté TWSDTT
(vendu séparément) afin de rétablir la régularité de la meule et lorsque celle-ci présente
des signes d’usure.

* Reportez-vous 2 la section « Montage de la meule et du bac a eau» pour savoir comment
installer une nouvelle meule.

Remarque : L'arbre présente un filetage inversé : tournez dans le sens des aiguilles d’une

montre pour le dévisser, dans le sens contraire des aiguilles d’une montre pour le serrer.
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Remplacement du disque d’émorfilage en cuir

Le disque d’émorfilage en cuir (1) doit &tre remplacé une fois usé ou déchiré :

1. Dévissez et mettez de coté le bouton de serrage (3)

2. Retirez de I'arbre le disque d’émorfilage usé, et remplacez-le par un disque neuf.
3. Réinstallez le bouton de serrage et resserrez-le

Remarque : Serrez uniquement @ la main.

Entreposage

Videz TOUJOURS le bac a eau, nettoyez la machine et recouvrez-la d’une bache de
protection pour la ranger.

*  Ne rangez JAMAIS la machine alors que la meule est encore mouillée ou humide.
Assurez-vous TOUJOURS que la meule est complétement séche avant de la recouvrir et
de la ranger.

* Rangez la machine dans un endroit sec, chauffé, sir et hors de portée des enfants

Traitement des déchets

Lorsque I'appareil n’est plus en état de fonctionner et qu'il n’est pas réparable, veillez &
recycler I'appareil toujours é aux ré i i

* Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres équipements électriques ou
électroniques (DEEE) avec les ordures ménageres.

* Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des déchets pour vous

informer de la procédure a suivre pour recycler les outils électriques

Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet www.tritontools.com*
et saisissez vos coordonnées.

Vos coordonnées seront introduites dans notre liste de diffusion (sauf indication
contraire) afin de vous informer de nos prochaines nouveautés. Les informations que
vous nous fournirez ne seront pas communiquées a des tiers.

Pense-béte

Date d’achat: __ /__ /

Modéle: TWSS10
Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

CE Declaration of Conformity

Le soussigné : M. Darrell Morris
Autorisé par : Triton

Déclare que le produit : La présente déclaration est établie sous la responsabilité

exclusive du fabricant. La présente dé de ité est rédigée
a la législation d’har isation de I'Union Ei pertinente

Code d'identification : TWSS10

Description: Touret d’affiitage & eau

Est conforme aux directives suivantes :
Directive sur les machines 2006/42/CE
Directive sur la compatibilité électromagnétique 2014/30/CE
Directive RoHS 2011/65/UE

EN 61029-1:2009+A11:2010

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

EN 61029-1:2009+A11:2010

EN IS0 12100:2010

Si toute piéce de ce produit s'avérait défectueuse du fait d’un vice de fabrication ou
de matériau dans les 12 MOIS suivant la date d’achat, Triton Precision Power Tools
s'engage auprés de I'acheteur de ce produit a réparer ou, & sa discrétion, a remplacer
gratuitement la piece défectueuse.

Cette garantie ne s’applique pas a |'utilisation commerciale et ne s’étend pas non
plus & 'usure normale ou aux dommages causés par des accidents, des mauvais
traitements ou une utilisation non conforme de votre appareil.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date d’achat.

Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.

Organisme notifié : Intertek
La documentation technique est conservée par : Triton
Date : 16/08/2016

Signature :

M. Darrell Morris
Directeur Général
Nom et adresse du fabricant ou de son représentant agréeé :

Powerbox ée sous le numéro 06897059.

Limited,
Siege social : Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset,

BA22 8HZ, Royaume Uni.
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Ubersetzung des Originaltextes

Einfiihrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben. Diese Anleitung
enthélt wichtige Informationen fiir das sichere und effektive Arbeiten mit diesem Produkt.
Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgféltig durch, um den gréBtmdglichen Nutzen aus dem
einzigartigen Design dieses Produkts ziehen zu kdnnen. Bewahren Sie diese Anleitung
griffbereit auf und sorgen Sie dafiir, dass alle Benutzer dieses Geréts sie gelesen und
verstanden haben.

Symbolerklarung

Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind moglicherweise Symbole abgebildet. Sie vermitteln
wichtige Informationen iiber das Produkt oder dienen als Gebrauchsanweisung.

Gehdrschutz tragen
Augenschutz tragen
Atemschutz tragen
Kopfschutz tragen

Handschutz tragen
Bedienungsanleitung sorgféltig lesen

Erfilllt die p i iften und Si i men
(gilt nur fir EU-Modell)

Vorsicht, Gefahr!

Schutzklasse | (Schutzleiter)

Nur fiir den Innengebrauch!

Umweltschutz
Elektroaltgerate diirfen nicht tiber den Haushaltsmiill entsorgt werden. Nach
bglichkeit bitte iber Einri gen. Lassen Sie

sich beziiglich der E von El von der
zustandigen Behdrde oder dem Handler beraten.

I ROP>ROE& 4

J
S

WARNUNG! Dieser Artikel ist schwer und darf nur von mind. zwei Personen
montiert werden.

Technische Daten

Modellbezeichnung: TWSS10

Spannung: 220-240V~, 50/60 Hz, 120 W
Motor: Induktionsmotor
Leerlaufdrehzahl: 125 min”!
Schleifstein: 0250 mm x 50 mm
Abziehscheibe: 0230 mm x 30 mm
Bohrung: 0 12mm
Netzkabel: 2m

Schutzklasse: D
Gerateabmessungen (L x H x B): 345 x 370 x 270 mm
Gerategewicht: 14,9 kg
Gerdusch- und Vibrationsinformationen:
Schalldruckpegel Ly: 86,2 dB(A)
Schallleistungspegel Lya: 99,2 dB(A)
Unsicherheit K: 3d8

WARNUNG! Tragen Sie in Bereichen, in denen der Larmpegel 85 dB(A) tiberschreitet,
unbedingt G und Sie nach Magli die

Sollte trotz i iner Art auftreten, beenden Sie
die Arbeit tiglich und i lifen Sie den auf korrekten Sitz und Funktion
und stellen Sie sicher, dass dieser einen angemessenen Schutz fiir den Larmpegel bietet, der
von den verwendeten Werkzeugen ausgeht.

WARNUNG! Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer Vibrationen
ausgesetzt, welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl, Kribbeln und zu einer

i der if fiihren kdnnen. L istige Belastung kann zu &
Beschwerden fiihren. Begrenzen Sie, falls nétig, die Exposition zu Vibrationen und tragen Sie
vibrationsmindernde Handschuhe. Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten Handen,

da ionen bei unter dem ii eine stérkere
Wirkung zeigen. ilen Sie die Vibrati unter Zuhil der k
Daten des jeweilig und besti Sie die zuléssige Belastungsdauer

und -héufigkeit.

Die in den i Daten Gerausch- und Vibrationsi { werden
nach EN 60745 bzw. i bestimmt. Die

Werte beziehen sich auf eine normale Benutzung des Werkzeuges unter normalen
Arbeitsbedingungen. Schlecht gewartete, inkorrekt montierte und unsachgemaB verwendete
Werkzeuge kdnnen erhohte und Vibrati isen. Weitere Informationen
zur EU-Vibrationsrichtlinie und zu Schall- sowie Vibrationsbelastungen, die auch fiir
Heimanwender relevant sein kénnen, finden Sie auf den Seiten der Européischen Agentur

fiir Si it und i am Arbeif : www.osha.europa.eu.
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Aligemeine Sicherheitshinweise

WARNUNG! Bei der von El miissen stets
SicherheitsmaBnahmen einschlieBlich der folgenden Anweisungen getroffen werden, um
das Risiko von Brénden, El und f dden zu i Lesen Sie alle

Anweisungen aufmerksam durch und bewahren Sie diese fiir zukiinftiges Nachschlagen mit
dem Gerét auf.

WARNUNG! Dieses Gert darf nicht von Personen (wie z.B. Kindern) mit eingeschrénkten

korperlichen oder geistigen Fahigkeiten oder von Personen ohne Erfahrung im Umgang

mit einem solchen Gerat betrieben werden, auBer wenn sie von einer fiir ihre persénliche
icherheit Person in der unterwiesen worden sind und dabei

beaufsichtigt werden. Kinder miissen beaufsichtigt werden, um sicherzustellen, dass sie das

Gerdt nicht als Spielzeug verwenden.

ACHTUNG! Verwenden Sie Elektrowerkzeuge stets in Ubereinstimmung mit diesen
Anweisungen und beachten Sie dabei die Arbeltsp\aizbedlngungen und die auszufiihrenden

Tatigkeiten. Eine von fiir fiir die sie nicht konzipiert

wurden, kann zu geféhrlichen Situationen fiihren.

Der Begriff ,E in den folgenden bezieht sich sowohl auf
Gerte sowie é Gerite).

1 - Halten Sie den sauber und ] - auf

und Bdden begiinstigt Verletzungen
2- Sie die
- Verwenden Sie Werkzeuge niemals im Regen.
- Verwenden Sie Werkzeuge niemals in feuchten oder nassen Bereichen.

16 - Entfernen Sie stets alle Werkzeuge vom Gerat. - Machen Sle es smh ur

it, vor dem Ei von El 20 dass alle beim
oder zur Justie verwendeten (2B. ,
Maul- u. Stiftschiiissel) entfernt wurden.
17- iden Sie ichti i - Sie sich, dass sich der
e von E im Zustand befindet, bevor Sie
das Werkzeug mit dem Stromnetz verbinden bzw. Akkus einsetzen.
WARNUNG! Ein ichti Ei von El kann zu
i Sach- und F aden fiihren.
18- Sie a - Falls das El
in Aulienberewhen verwendet wird, muss eine speziell fiir AuBenbereiche geeignete

werden. Dies das Risiko von

elektrischen Schidgen.

19 - Seien Sie aufmerksam.

- Achten Sie darauf, was Sie tun, wenden Sie gutes Urteilsvermdgen an und verwenden Sie
Werkzeuge niemals, wenn Sie miide sind.

- Verwenden Sie Elektrowerkzeuge niemals, wenn Sie unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol
oder Medikamenten stehen.

WARNUNG! Ein Moment der Unachtsamkeit kann zu schweren Verletzungen fiihren.

20 - Uberpriifen Sie den Zustand von Werkzeugen vor der Benutzung.

- Das Werkzeug muss vor jeder Verwendung auf Beschédigungen iiberpriift werden.
Vergewissern Sie sich, dass sich das Gerat in einem Zustand befindet, in dem es seine
normale Funktion sicher erfiillen kann.

korrekte , Schéden,

- Sie Teile auf feste

- Sorgen Sie fiir von Korrekte Monlage und andere Fehlerzusténde, die ihre Funktion beeintréchtigen konnten.

- Verwenden Sie Werkzeuge niemals in der Nahe von brennbaren Flusslgkellen . chutz und andere miissen von einem

3- ii Sie sich vor i - Sie Kontakt m:t Servi iker repariert oder werden, auBer wenn in dieser
Objekten und Oberfidchen wie z.B. i izkor usw. i i i

4 - Halten Sie andere Personen vom Arbeitsplatz fern. - Achten Sie darauf, dass Personen, - Defekte Schalter miissen von einem autorisierten Servi werden.
"’ed"’c’”d” okt am Arbeitsvorgang beteiligt SZ’Z' Kinder, von herkzeng WARNUNG! Verwenden Sie das Gerét nicht,falls es sich nicht tber den Ein-/Ausschalter
"’”d bt i Abeitsboroh auftal und deren nicht berdihren einschalten und auch ausschalten I4sst. Der Schalter muss zur sicheren Verwendung
und sich nicht im Arbeitsbereich aufhalten. aUsgetauscht werdon.

5- Sie nicht aus dem i ich. - Nicht

Werkzeuge sollten an einem sicheren, trockenen Ort auBerhalb der Reichweite von
Kindern gelagert und eingeschlossen werden.

6 - Wenden Sie bei der Benutzung von Werkzeugen keine Gewalt an. -Werkzeuge
erzeugen die besten und effektivsten Ergebnisse, wenn sie mit der Geschwindigkeit
und dem Vorschub verwendet werden, fiir welche sie konzipiert wurden.

7 - Verwenden Sie fiir die auszufiihrende Aufgabe geeignete Werkzeuge. - Kleine, leichte
Werkzeuge verfiigen nicht iiber die gleiche Leistung wie schwere Profi-Werkzeuge.

Sie niemals  2.B. diirfen
Sagen von Baumstdmmen oder Asten verwendet werden

nicht zum

8 - Tragen Sie geeignete Arbeitskleidung.

- Tragen Sie weder lose Kleidung noch Schmuck, da sich diese in den beweglichen
Komponenten von Maschinen verfangen konnten.

- Tragen Sie stets geeignete Sicherheitsschuhe.
- Decken Sie lange Haare ab.
9 - Verwenden Sie

- Tragen Sie stets eine geeignete Schutzbrille.
- Tragen Sie bei staubigen Arbeiten stets eine Atemschutzmaske.

WARNUNG! Falls keine personliche Schutzausriistung getragen wird, konnen schwerwiegende
Verletzungen und Erkrankungen auftreten.

10- Sie

- Verwenden Sie Geréte mit
stets mit einer i

11 - Verwenden Sie die itung nicht - Zighen Sie niemals am
Kabel, um dieses aus der Steckdose zu entfernen. Halten Sie Anschlussleitungen fern
von Hitze, Schmiermitteln und scharfen Kanten. Beschédigte und abgenutzte Leitungen
erhdhen das Risiko von elektrischen Schidgen.

12 - Fixieren Sie lhre Werkstiicke. - Verwenden Sie stets Schraubzwingen, Schraubsticke

und andere Klemmvorrichtungen, um Werkstiicke sicher zu fixieren. Dies ist sicherer als
das Halten von Hand.

13 - Nicht zu weit hinauslehnen. - Bleiben Sie standfest und halten Sie stets Ihr
Gleichgewicht.

14 - Fiihren Sie Instandhaltungsarbeiten sorgféltig durch.

- Halten Sie i scharf. mit scharfen sind besser zu
kontrollieren und verkanten sich weniger leicht.
- Befolgen Sie die ur und zum von A
- Uberpriifen Sie i in 4B und lassen Sie diese bei
oder g von einem isierten Servi i

- Halten Sie Griffe trocken, sauber und frei von Schmierstoffen.

WARNUNG! Viele Unfélle mit Elektrowerkzeugen sind auf unzureichende
Instandhaltung zuriickzufiihren.

15 - Trennen Sie Geréte nach dem Gebrauch vom Stromnetz. - Trennen Sie

Elektrowerkzeuge stets von der bevor Sie
ihren und Zubehor oder

WARNUNG! Die Verwendung von Zubehor das nicht vom Hersteller des Elektrowerkzeugs
empfohlen wird, kann zu schwer Sach- und F fiihren.

21 - Lassen Sie das Werkzeug ausschlieBlich von qualifizierten Technikern warten und

- Dieses E den
diirfen ausschiieBlich von isierten Servi durchgefiihrt
werden, da il eine Gefahr darstellen konnen.
WARNUNG! Verwenden Sie zur ich identi Origi teile.

WARNUNG! Eine beschadigte Anschlussleitung muss durch den Hersteller oder eine

autorisierte Fachwerkstatt ausgetauscht werden.

22 - Der Netzstecker des Gerates darf ausschlieBlich an einer geeigneten Steckdose
verwendet werden. - Der Netzstecker des Gerétes darf niemals modifiziert werden.
Verwenden Sie keine Adapter mit geerdeten Elektrowerkzeugen. Dies trégt zum Schutz
vor elektrischen Schidgen bei.

23 - Bei der Verwendung in AuBenbereichen muss das Gerat an einem Stromkreis
betrieben werden, der von einem F i tist. Die
Verwendung von FI-Schalte i die Gefahr Schldge.

HINWEIS: Fehlerstromschutzschalter werden auch als FI-Schalter, FI-Schutzschalter oder

RCDs bezeichnet.

WARNUNG! In Australien und Neuseeland darf dieses Gerat nur unter Verwendung einer

Fehlerstromschutzeinrichtung (FI-Schalter) mit einem von hé

30 mA an die Spannungsversorgung angeschlossen werden.

WARNHINWEISE: Stellen Sie vor eines an eine

Stromanschluss u.4.) sicher, dass die der auf dem des Werkzeugs
tspricht. Eine mit einer hoheren Spannung als der fiir

das Werkzeug spezifizierten Spannung kann zu schweren Verletzungen des Bedieners sowie
Beschadigung des Werkzeugs filhren. SchiieBen Sie das Werkzeug im Zweifelsfall nicht an.
Eine als auf dem T schadet dem Motor.

Stecker (nur fiir Um das Risiko elektrischer Schidge zu
verringern, ist dieses Gerat mit einem (ein
Steckerkontakt ist breiter als der andere). Dieser Stecker kann nur i einer Position in eine
geeignete Steckdose eingesteckt werden. Falls der Stecker nicht vollsténdig in die Steckdose
eingesteckt werden kann, ziehen Sie ihn heraus und stecken Sie ihn umgekehrt wieder ein.
Sollte der Stecker noch immer nicht passen, lassen Sie eine geeignete Steckdose durch einen
qualifizierten Elektriker installieren. Verandern Sie die Steckdose niemals eigenméchtig.

Zusétzliche Sicherheitshinweise
filr Nassschleifmaschinen

/\ warnung!

Halten Sie das Elektrowerkzeug nur an den isolierten Grifffléichen fest, da der
ifstein mit dem in Berii kommen kénnte. Der Kontakt mit einer
spannungsfiihrenden Leitung kann auch metallene Geréteteile unter Spannung setzen und
2zu einem elektrischen Schiag fiihren.

*  Diese Maschine st ein Geréit der Schutzklasse 1 (mit Schutzleiter) und ist mit einem
und Falls das Netzkabel oder der
Netzstecker beschédigt werden, muss das Gerat bei einer zugelassenen Vertragswerkstatt
gewartet werden, um Sicherheitsrisiken auszuschlieBen.

35



einen mit einem von

von hé 30mA

*  Es wird dringend

a

Tragen Sie onli i i ieBlich einer

i und Tragen Sie keine lockere Kleidung,
nehmen Sie sémtlichen Schmuck ab und binden Sie langes Haar im Nacken
zuriick. Im Arbeitsbereich nicht essen, trinken oder rauchen. Kinder aus dem
Arbeitsbereich fernhalten.

b) Nehmen Sie fiir die Arbeit an dieser Maschine stets einen sicheren Stand ein.

Beugen Sie sich niemals iiber die rutlerenden Schelben und reichen Sie mcm zu weit

mnaus Seien Sie stets berelt ] Je nach
und D des kann Ihnen ein Werkstiick aus der Hand

gerissen oder Ihnen entgegengeschleudert werden.

Diese Maschine ist auf das Schérfen von
Klingen, Blattern und Messern ausgelegt. Sie wurde ausschlieBlich fiir die
genannten Schérfanwendungen konzipiert und darf nicht zum Schérfen von
Materialien verwendet werden, die nicht tiblicherweise zur Herstellung von
Werkzeugklingen/-bléttern/-messern dienen.

Der Scharfvorgang darf nur durch Personen erfolgen, die mit den entsprechenden
Verfahren, erforderlichen Methoden und vom Gerit bzw. den Arbeitsablaufen
ausgehenden Gefahren vertraut sind. Diese Betriebsanleitung enthélt lediglich
allgemeine Hinweise zur Verwendung der Maschine und kann eine Fachausbildung im
Bereich itung sowie die f im Schérfen von
Werkzeugen nicht ersetzen.

Falls Sie sich unsicher beziiglich des sicheren und vorschriftsméBigen Scharfens
von Werkzeugen mit dieser Maschine sind, verwenden Sie sie nicht.

f) Befolgen Sie stets die i des ich des
und der Falls die Vorgaben nicht eindeutig sind,
senden Sie das Werkzeug zum Schérfen an den Hersteller zuriick.

Scharfen Sie niemals eine Klinge bzw. ein Blatt oder Messer, das nicht
nachgescharﬂ werden darf. Manche Klingen/Blétter/Messer (z.B. die einiger

miissen werden, sobald sie erstumpft, abgenutzt oder
besphadlgt sind und diirfen keinesfalls geschérft und wiederverwendet werden.

Manche Klingen bzw. Blatter oder Messer von Hand- und Elektrowerkzeugen
weisen eine komplexe Formgebung auf. Sofern das Schérfen einer derartigen Klinge
bzw. ein solchen Blattes/Messers laut Hersteller zuldssig ist, muss es stets wieder in
seine Ausgangsform gebracht werden. Andern Sie niemals die bestehenden
Funktionsmerkmale einer Klinge bzw. eines Blattes/Messers. Falls Sie sich nicht sicher
sind, wie dies zu erreichen ist, lassen Sie das Werkzeug vom Hersteller oder einer
entsprechend ausgeb//de[en Fachkraft schérfen.

i) Von gehen bei
erhebliche Gefahren aus. Halten Sie sich stets an allgemein anerkannte Vorschriften
und Verfahren beziiglich des Betriebs von Metallbearbeitungsmaschinen und der
Verwendung von Handwerkzeugen.

c)

d

)

h

j) Verwenden Sie zum Schérfen eines stets das dafiir
Zubehir. Modifizieren Sie niemals Schieiffiihrungen oder anderes Zubehdr. Verwenden
Sie keinesfalls selbstgebautes Zubehdr und nehmen Sie keine Anderungen an der
Maschlne vor. Dieses Gerét ist fur bestlmmte Scharfanwendungen méglicherweise

dr nicht verfiigbar ist. Schérfen Sie

wenn
Werkzeuge niemals freihdndig.

k) Sie die ine, die und das Zubehdr
sorgféltig vor jedem Gebrauch. Die Verwendung schadhafter Schleifscheiben ist duBerst
geféhrlich und kann zu schweren des Bedie sowie fiihren.

1) Schleifscheiben miissen stets sorgsam instandgehalten werden und eine
ebenmaBige Schieiffléiche aufweisen. Mit einem Steinpréparier oder einem
lassen sich I Schileiffléchen wiederherstellen.

m) Vergewissern Sie sich, dass die
beziiglich der Erdung dieser Maschine erfiillen. Schiiefen SIe das Gerét niemals an
ise ohne iter oder an ohne
oder Sicherungen an. Wenden Sie sich an einen Elektriker, falls Unsicherheit beziiglich
des sicheren Anschlusses dieser Maschine besteht. Falsche oder besmad/gte elektrische
(isse kénnen 4ge, Brénde und Geré

Gerateiibersicht

Lederabziehscheibe

Senkrechte Tragarmhalter
Feststellknopf

Ein-/Ausschalter

Wasserwanne

Schleifstein
Metallunterlegscheiben (2 Stck.)
Sicherungsmutter

Waagerechte Tragarmhalter

© o NSO AW

10. Antriebskopplung
Standardzubehor:

11. Tragarm
12. Tragarmhdhenverstellung
13. Schleiffiihrung fiir gerade Klingen (TWSSEJ)

14. Steinpréparierer (TWSSG)
15. Polierpaste

16. Gabelschliissel (19 mm)

17. Schleifwinkellehre (TWSGAJ)

BestimmungsgemaBe Verwendung

Gerat zum niedertourigen Nassschleifen und Abziehen diverser Werkzeuge und Klingen unter
Verwendung werkzeugspezifischer Schleiffiihrungen (optional).

VORSICHT! Diese Maschine ist nicht zur Umformung, Reparatur oder Wiederherstellung
(iberméBig abgenutzter Klingen, sondern ausschlieBlich zum Scharfen konzipiert.

Auspacken des Geréates

Packen Sie Ihr Gerat vorsichtig aus und iiberpriifen Sie es. Machen Sie sich vollsténdig mit
allen seinen Eigenschaften und Funktionen vertraut.

o \Vergewissern Sie sich, dass samtliche Teile des Gerates vorhanden und in einwandfreiem
Zustand sind. Sollten Teile fehlen oder beschadigt sein, lassen Sie diese ersetzen, bevor
Sie das Gerét verwenden.

Vor Inbetriebnahme
Schleifstein und Wasserwanne anbringen

1. Schieben Sie eine Metallunterlegscheibe (7) auf die Spindel, wobei der Scheibenrand vom
Geratekorper fortweisen muss.

2. Setzen Sie den Schleifstein (6) locker auf die Spindel. Die mittige Vertiefung des
Schleifsteins muss dabei dem Gerat abgekehrt sein, wie in der Abbildung dargestellt.

3. Bringen Sie die Wasserwanne (5) in Position und lassen Sie sie einrasten. Die genaue
Position der Wanne hangt von der GroBe des Schieifsteins ab, denn es ist darauf
zu achten, dass der Schleifstein sich frei drehen kann, aber dennoch bis unter den
maximalen Wasserstand reicht (siehe Markierung an der Wasserwanne).

4. Schieben Sie die andere Metallunterlegscheibe (7) auf die Spindel, wobei der
Scheibenrand zum Schleifstein zeigen muss.

5. Ziehen Sie sie mithilfe der Sicherungsmutter (8) fest. Verwenden Sie den
Schraubenschliissel (16), um sie fest anzuziehen.

Hinweis: Diese Spindel hat ein Linksgewinde. Ziehen Sie die Mutter daher entgegen dem
Uhrzeigersinn fest.

6. Drehen Sie den Schleifstein einige Umdrehungen mit der Hand, um zu tiberpriifen, dass er
sich frei und rund bewegt.

Lederabziehscheibe

1. Das Gerét wird mit montierter Lederabziehscheibe (1) geliefert.

2. Uberpriifen Sie vor Inbetriebnahme, dass die Abziehscheibe richtig sitzt und sicher
befestigt ist.

3. Drehen Sie zum Anziehen den Feststellknopf (3) im Uhrzeigersinn.

Hinweis: Ziehen Sie ihn ausschlieBlich von Hand an.

Hinweis: Eine profilierte Lederabziehscheibe ist separat als Sonderzubehdr erhéltlich; weitere
Informationen unter ,Profilierte Lederabziehscheibe“.

Standort wéhlen

o Stellen Sie das Gerét auf einer festen Arbeitsfléche auf. Alle vier FiiBe miissen ganzflachig
und fest auf der Oberflache ruhen.

Hinweis: Diese Maschine verfligt zwecks Schwmgungsredunerung liber Gummlfuﬂe Stellen

Sie das Gerét auf einer Arbeitsfléche auf, die G nicht igt bzw. verstarkt.

e Sorgen Sie dafir, dass der Ar ist und dass
Platz um das Gerét besteht, damit Ihnen bel derArbelt nichts im Weg ist.
Wasserwanne befiillen

1. Filllen Sie die Wasserwanne (5) bis zur Markierung ,, MAX WATER LEVEL® innen an der
Wasserwanne mit kaltem, sauberem Wasser.

2. Achten Sie wahrend des Betriebs darauf, dass der Wasserstand nicht zu weit absinkt,
damit die Schleifflache des Schleifsteins (6) nass gehalten wird.

Antriebssystem ankoppeln

1. Ziehen Sie die Antriebskopplung (10) durch Drehen im Uhrzeigersinn an, bis das
Antriebsrad anlduft.

2. Falls ein hoheres Drehmoment benétigt wird, drehen Sie die Antriebskopplung etwas
weiter, um dadurch den Druck auf das Antriebsrad zu erhdhen.

3. Lésen Sie nach dem Gebrauch stets die Antriebskopplung.
Steinpraparierer verwenden

Benutzen Sie den
Schleifen zu justieren:

ierer (14), um die flache fiir feines oder grobes

Fiir grobe Schleifaufgaben, d.h. zum schnellen Abtragen groBer Materialmengen
(z.B. Formgebung einer Schneide):

e Halten Sie die grobe Seite des Steinpraparierers an den Schieifstein, um die
Schleifflache aufzurauen.

Fiir feine Schleifaufgaben, d.h. zum Schiérfen der Schneide:
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* Halten Sie die glatte Seite des Steinpraparierers an den Schleifstein, um die

Oberflache mit einer feineren Kornung (ca. Krnung 1000) zu versehen. Dies eignet

sich insbesondere zum Scharfen der Schneide vor dem abschlieBenden Polieren der

i auf der L i i

Schleiffiihrung fiir gerade Klingen verwenden
Die Schleiffiihrung wird mit dem Tragarm (11) und der Schieifwinkellehre (17) benutzt, um die
Schneide genau in den richtigen Winkel fiir den Scharfvorgang zu bringen.
1. Lockern Sie die Drehkndpfe an der Scheiffiihrung (13).

2. Platzieren Sie die Schneide in der Fiihrung, so dass eine der beiden Seitenkanten an den
seitlichen Anschiégen anliegt (siehe Abb. A).

3. Ziehen Sie die Drehkndpfe fest, um die Schneide in dieser Position einzuspannen.

Tragarm verwenden

*  Zum Schleifen lasst sich der Tragarm (11) mit der Drehrichtung oder gegen die
Drehrichtung des Schleifsteins anbringen.

Schieifen gegen die Drehrichtung:
1. Fiihren Sie den Tragarm (11) in die senkrechten Tragarmhalter (2) ein (siehe Abb. B).

Schleifen und Abziehen mit der Drehrichtung:
1. Fiihren Sie den Tragarm (11) in die waagerechten Tragarmhalter (9) ein (siehe Abb. C).
Warnung! Arbeiten Sie beim Abziehen immer in Drehrichtung!

*  Durch Arbeiten entgegen der Drehrichtung lassen sich groBere Materialmengen schneller
abtragen als beim Schieifen in Drehrichtung.

* Das Arbeiten in Drehrichtung erlaubt duBerst prézises Scharfen einer Schneide bei
feineren und wird beim Abziehen

e Lassen Sie sich Zeit und probieren Sie iedliche Ei mit

Vergewissern Sie sich vor jeder Inbetriebnahme, dass der Schieifstein sich frei
drehen I&sst.

* Lassen Sie einen neuen Schleifstein vor dem Gebrauch stets einige Minuten laufen.
Stellen Sie sich wéhrend des Anlaufens seitlich zum Gerét.

Ein- und Ausschalten
Stellen Sie sicher, dass der Ein-/Ausschalter (4) auf O (,Aus®) steht.
SchlieBen Sie das Geréit ans Stromnetz an.

1
2
3. Stellen Sie den Ein-/Ausschalter zum Einschalten auf | (,Ein”).
4. Stellen Sie den Ein-/Ausschalter zum Ausschalten auf O (,Aus*).
5

Trennen Sie das Gerét bei und nach der Arbeit

stets vom Stromnetz.

Schneide schérfen

* Halten Sie die Schneide mit stetigem Druck gegen den Schleifstein.

o Lassen Sie die Schleiffiihrung fiir gerade Klingen am Tragarm hin- und hergleiten,
um ein gleichmaBi is und eine einheitli g des
Schleifsteins zu gewahrleisten.

o (ben Sie nicht zu starken Druck aus. Zum Schérfen ist leichter Druck véllig ausreichend.

Schérfen ohne Schleiffiihrung

*  Wenn das Werkstiick zum Einspannen in der Schleiffiihrung zu groB ist, kann der Tragarm
(11) angebracht und das Werkstiick auf dem Tragarm abgestiitzt werden, wobei die
Schneidkante Ihnen abgekehrt sein muss. Auf diese Weise I&sst sich die Schneide besser
im gewiinschten Winkel halten.

* Bewegen Sie die Schneide auf dem Schleifstein hin und her, damit ein gleichméBiges

Schneidenarten und -gréBen aus, so dass Sie den richtigen Schliffwinkel erzielen.
Vergewissern Sie sich, dass die zu schérfende Schneidkante rechtwinklig auf der
Schleifsteinoberfléche aufliegt.

o Aligemein gilt, dass der Tragarm zum Schérfen in die senkrechten Halter eingesetzt und
gegen die Drehrichtung geschérft werden sollte.

* Setzen Sie den Tragarm niemals in die senkrechten Halter ein, wenn die
Lederabziehscheibe benutzt werden soll. Ein Abziehen der Schneide gegen die
Drehrichtung verursacht schwere Schéden an der Abziehscheibe.

Schleifwinkellehre verwenden

* Verwenden Sie die Schleifwinkellehre (17), um die Schneide genau in den richtigen
Winkel fiir den Scharfvorgang zu bringen (siehe Abb. D).

1. Spannen Sie die Schneide in die Schleiffiihrung (13) ein und setzen Sie den Tragarm
in die Halter.

Hinwesis: Die lasst sich in mit anderen Schleiffiihrungen der
Triton-Produktreihe verwenden; weitere Informationen unter ,Zubehor*.

2. Sie zur i des die auBen
an der Schleifwinkellehre.

3. Losen Sie das Rad an der Schieifwinkellehre und stellen Sie den weiBen
Winkelmesser so ein, dass die kleinen schwarzen Pfeile auf die entsprechende
Schleifsteindurchmessermarkierung ausgerichtet sind (siehe Abb. E).

4. Stellen Sie dann den groBen schwarzen Zeiger auf den oben im 2. Schritt bestimmten
Schliffwinkel der Schneide ein und ziehen Sie das Zeigerrad in dieser Stellung an
(siehe Abb. E).

5. Schieben Sie die Schleiffiihrung auf den Tragarm, so dass die Schneide am
Schleifstein anliegt.

6. Setzen Sie die Kante der ifwi auf den ifstein und die
flache Kante des Zeigers auf die zu scharfende Schneide (siehe Abb. F).

7. Passen Sie die
die flache Kante des
Schneide ruht.

8. Der Schliffwinkel ist nun eingestellt.

Bedienung
Wichtige Sicherheitshinweise

* Verwenden Sie dieses Gerat nur, wenn Sie die notwendige Sicherheitsausriistung tragen.
Dazu zéhlen eine zugelassene Schutzbrille und eine Gesichts- oder Staubmaske.

*  Ziehen Sie schnittfeste Schutzhandschuhe an und lassen Sie beim Umgang mit
Schneidwerkzeugen stets besondere Vorsicht walten.

«  Uberpriifen Sie die Scharfe einer Schneide niemals mit dem Finger oder einem
anderen Korperteil.

Der Schieifstein und die Abziehscheibe rotieren in der durch den Pfeil oben am
Gerdtegehduse angegebenen Richtung.

* Vergewissern Sie sich vor Aufnahme der Arbeit, dass die Wasserwanne ordnungsgeman
und mit einer i Menge Wasser gefiillt ist. Uberpriifen Sie
den in aBi und filllen Sie bei Bedarf Wasser nach.
Versuchen Sie niemals, eine Schneide mit einem trockenen Stein zu schérfen, da dies
duBerst gefahrlich sein kann.
* Sorgen Sie dafiir, dass die Oberflache des Schleifsteins ebenmaBig ist und die richtige
Schleifsteinkdrnung fiir die auszufiihrende Aufgabe aufweist.

(12) so weit an, dass

mithilfe der Tragar
i i flach und biindig auf der

is und eine eil Abnutzung des Schleifsteins erzielt wird.

Hinweis: Eine TWSSAE) sowie diverse
werkzeugspezifische Schleiffiihrungen, z.B. die Schleiffiihrung fiir lange Messer
(Modellbezeichnung TWSLKJ), sind iiber jeden gut sortierten Triton-Fachhéndler erhéltlich
(weitere Informationen im Abschnitt zu Sonderzubehdr). Es wird dringend empfohlen, beim
Schérfen mit dieser Maschine stets die passende Schleiffiihrung zu verwenden.

Schneide abziehen

o Nach dem Schérfen lassen sich mithilfe der Lederabziehscheibe mdglicherweise
vorhandene Grate entfernen und die Schneide erhalt eine glatte, scharfe Kante.

WARNUNG! Ziehen Sie die Schneide stets in Drehrichtung der Scheibe ab. Arbeiten Sie beim

Abziehen niemals gegen die Drehrichtung der Scheibe.

1. Stellen Sie sicher, dass das Gerét wahrend des Aufstellens vom Stromnetz getrennt ist.

2. Befestigen Sie den Tragarm (11) und die Schleiffiihrung gemés Abb. C. Uberpriifen Sie
den i mithilfe der ifwil

3. Bringen Sie eine groBziigige Menge Polierpaste (15) direkt auf die Lederabziehscheibe (1)
auf. Durch den Abziehvorgang wird die Paste auf der Scheibe verteilt.

4. Schalten Sie das Gerat ein und bewegen Sie die Schneide tber die Abziehscheibe. Achten
Sie dabei darauf, dass mindestens die halbe Breite der Abziehscheibe in standigem
Kontakt mit der Schneide ist.

5. Lassen Sie die Abziehscheibe die Arbeit erledigen. Uben Sie keinen iiberméaBigen Druck
auf die Scheibe aus!

6. Bewegen Sie die Schleiffilhrung wie beim Schéarfen am Tragarm entlang, damit die
Schneide gleichméBig abgezogen wird.

7. Honen Sie nicht ohne Polierpaste auf der Scheibe. Wenn Sie mehrere Schneiden abziehen,
muss moglicherweise mehr Paste aufgetragen werden. Schalten Sie das Gerat ab und
entfernen Sie die Schneide, bevor Sie weitere Paste aufbringen.

Abziehen ohne Schleiffiihrung

*  Wenn das Werkstiick zum Einspannen in der Schleiffiihrung zu groB ist, kann der Tragarm
(11) angebracht und das Werkstiick auf dem Tragarm abgestiitzt werden, wobei die
Schneidkante Ihnen abgekehrt sein muss. Auf diese Weise I&sst sich die Schneide besser
im gewiinschten Winkel halten.

* Bewegen Sie die Schneide auf dem Schleifstein hin und her, damit ein gleichméBiges
Honergebnis erzielt wird.
Verarbeitungsspuren entfernen

e Dert
der Schneide.

Spuren auf der Oberflédche

* Diese Spuren lassen sich entfernen, indem die betroffene Schneidfldche an die
Seitenfléche des Schleifsteins gehalten wird.

Fiihren Sie die Schneidfldche langsam iiber die seitliche Schieifsteinfléche. Uben Sie
keinen iiberméBigen Druck aus und halten Sie Ihre Finger vom Schleifstein fern.

Entfernen Sie die Verarbeitungsspuren, bevor Sie die Schneide schérfen.

Nach Gebrauch

1. Losen Sie das Antri indem Sie die Antr
behdlt das Antriebsrad seine Form.

(10) lockern. Hierdurch

2. Leeren Sie die Wasserwanne.
WARNUNG! Der Schleifstein darf niemals im Wasser verbleiben.
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Zubehor

* Das aufgefiihrte, g Sortiment an Sonderzubehdr einschlieBlich
zahlreicher werkzeugspezifischer Schleiffiihrungen kann bei lhrem Triton-Fachhandler
erworben werden:

e  Ersatz-Schleifsteine und -Abziehscheiben sind iiber Ihren Triton-Fachhéndler
erhaltlich. Original-Triton-Ersatzteile konnen online unter www.toolsparesonline.com
bezogen werden.

Schleiffithrung fiir lange Klingen

Abbildung Sander;:rh;lm;ilaglirsah-l Modellbezeichnung (TWSLKJ)
Schleiffiihrung fiir lange Klingen | TWSLKJ
Steinpraparierer (VerschleiBteil) | TWSSG
Schleifwinkellehre (Ersatzteil) TWSGAJ
Scheren-Schleiffiihrung TWSSJ
1 3 4 5
Tragarmverléngerung TWSSAE M
N1l
2
Schnitzeisen-Schleiffiihrung TWSCTJ
100mm
Profilierte Lederabziehscheibe TWSLHW
Fiir lange und/oder diinne, biegsame Filetiermesser. Die breite Klemmfléche erlaubt ein festes,
sicheres Ei der Klinge.
Universal-Schieiffihrung TWSTR Schieiffiihrung fiir lange Klingen: Ubersicht
1. Klingenaufnahme
2. Anschlag
3. Hohenschraube
Diamant-Abrichtwerkzeug TWSDTT
4. Spannschraube
5.
Drechselmesser-Schleifibrung | TWSTGJ Schleiffiihrung fiir lange Klingen verwenden:
* I die Klingenaufnahme (1) lassen sich Klingen unterschiedlichster Stérke einspannen.
Uber die Héhenschraube (3) wird die Aufnahme auf die Stérke der zu scharfenden
Kiinge eingestellt.
Hobelmesser-Schieiffiihrung TWSPCJ Der verstellbare Anschlag (2) kann an die jeweilige KlingengroBe angepasst werden,
indem die Anschlagsschraube (5) geldst und der Anschlag in die bendtigte Position
wird. I die wieder anziehen.
o Arretieren Sie die Schleiffihrung durch Festziehen der Spannschraube (4).
Sghlemuhrung fu_r gerade TWSSEJ * Legen Sie die Schleiffiihrung auf den Tragarm auf und verwenden Sie den verstellbaren
) Klingen (Ersatzteil) Anschlag zur gleichmaBigen Fiihrung der Schleiffiihrung wahrend des Scharfens.
Hinweis: Diese Schleiffiihrung ist fiir das Scharfen langer und/oder diinner Klingen wie z.B. bei
Filetiermessern ausgelegt. Aufgrund ihrer Breite bietet diese Schieiffiihrung guten Halt beim
Ersatzschleifstein, abgerichtet TWSDW Schérfen selbst langer und diinner Klingen.
(VerschleiBteil)
Steinpraparierer (TWSSG)
Gerateabdeckung TWSWSC ) |
Metallpolitur (VerschleiBteil) TWSMP

Zum Abrichten des Schleifsteins. Grobe Kornung: 220; feine Kornung: 1000

im Abschnitt

verwenden*).
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Schleifwinkellehre (TWSGAJ)

Zum Einrichten des korrekten und zum wi igen akkurater
I liffe inweise im Abschnitt ifwil ).

Scheren-Schleiffiihrung (TWSSJ

]

Bestehenden Kantenwinkel nachschérfen:
. Schieben Sie die Auflageplatte (1) auf den Tragarm und ziehen Sie die Schraube fest.
2. ieren Sie die a der mit einem schwarzen Markierstift
und legen Sie die Schleiffiihrung auf der Auflageplatte an; die Schragkante der
inge muss dabei den ifstein beriihren. Drehen Sie den Schleifstein
von Hand eine Viertelumdrehung.

L d

Priifen Sie die Schneidkante, um zu sehen, wo die schwarze Markierung weggeschliffen ist.
Bringen Sie die Auflageplatte dann in den richtigen Winkel.

Uberpriifen Sie die Materialabnahme bei Vierteldrehung erneut und passen Sie die
Auflageplatte ggf. entsprechend an.

bl

Neuen Kantenwinkel schleifen:
1. Schieben Sie die Auflageplatte (1) auf den Tragarm und ziehen Sie die Schraube fest.

2. Bringen Sie die Scheren-Schleiffiihrung mithilfe der Schieifwinkellehre in den neuen Winkel
(siehe ,Schleifwinkellehre verwenden®).

Tragarmverlangerung (TWSSAE)

und dient als gleichzeitig am in und an der

are Schleiffiihrung.

Lésst sich am Tragarm
M . ;

Zum Nachschérfen stumpfer Scheren. Auch fiir Gar . D
zum Einspannen der Schere.

Scheren-Schleiffiihrung: Ubersicht
. Auflageplatte
. Riickplatte

1

2.

3. Klingenaufnahme
4. Hohenschraube
5.

. Spannschraube

Scheren-Schleiffiilhrung verwenden:

* An der Riickplatte (2) sind zwei (3) montiert. Fiir wird nur
die rechte Klingenaufnahme bendtigt. Die linke Klingenaufnahme dient zum Schérfen
besonders groBer Scheren- und Gartenscherenklingen.

* Stellen Sie die Klingenaufnahme(n) auf die Starke der Scherenklinge ein. Ldsen Sie die
(5) und i die Hot (4). Legen Sie die Scherenklinge
ein und ziehen Sie die Spannschraube wieder an.
* Die Oberflache der Auflageplatte (1) ist so konstruiert, dass die Riickplatte beim Scharfen
miihelos hin- und hergleiten kann.

WARNHINWEIS: Verwenden Sie nach Gebrauch des Schleifsteins niemals die

Lederabziehscheibe zum Entgraten der Ziehen Sie die inge zum
Entgraten durch die Hirnholzseite eines Holzstiicks.
Hinwesis: Die Messer tragbarer El (d.h. nicht Har Il ) sind genauso

angeschliffen wie Scherenklingen; dennoch miissen diese nach dem Schérfen mit der
Lederabziehscheibe abgezogen werden.

Kantenwinkel einstellen

o Der Schneidkantenwinkel der Schere wird iiber die Auflageplatte eingestellt. Es kann
entweder der i il und lediglich arft oder
mithilfe der Schleifwinkellehre ein neuer Winkel geschliffen werden.

Schnitzeisen-Schleiffiihrung

(TWSCTJ)

und anderen

Zum Schérfen von
Ermdglicht sicheres Fixieren der zu schleifenden Werkzeuge. V-Form zur automatischen
Zentrierung des Werkzeuges beim Einspannen.

mit kurzen Klingen.

Schnitzeisen-Schleiffiihrung verwenden:

. Losen Sie die Schraube an der Klingenaufnahme und legen Sie die zu
schérfende Klinge ein.

[ad

Ziehen Sie die Schraube wieder an.

3. Verwenden Sie die ifwi (siehe verwenden”) und den
Abstand zwischen Tragarm und um den inkel oder bei
Bedarf einen neuen Winkel einzustellen.

4. Lassen Sie die laufen und iifen Sie den i in

regelmaBigen Abstanden, bis der gewiinschte Winkel erreicht ist.

5. Ziehen Sie die Werkzeugkante nach dem Schleifen an der Lederabziehscheibe und der
profilierten L i ibe (Sonderzubehor, i TWSLHW; siehe auch
Profilierte Lederabziehscheibe®) ab.

Hinweis: Mit dem ierer (siehe verwenden”) lasst sich die
Schleifmittelkdrnung des Schieifsteins von grob auf fein bzw. von fein auf grob dndern, je
nachdem, wieviel Material abgetragen werden soll.

Hinweis: Mdglicherweise muss die bearbeitete Kante wéhrend des Scharfens regelmaBig
unter Verwendung der Lederabziehscheibe entgratet werden, damit die Abtragsleistung
eindeutig beurteilt werden kann.
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WARNHINWEIS: An der Lederabziehscheibe ist der gleiche Winkel wie am Schleifstein

zu verwenden! Bringen Sie den Tragarm in den gleichen Winkel und markieren Sie die

Schneidkante mit einem schwarzen Markierstift, um die Stellen sichtbar zu machen, an denen

sich das Leder und die Werkzeugklinge beriihren. Drehen Sie die Lederabziehscheibe von

Hand ein paar Umdrehungen in die richtige Richtung und kontrollieren Sie, wo die schwarze

Markierung nun weggeschliffen ist. Passen Sie den Tragarm anschlieBend entsprechend an.

Hinweis: Fiir die Schnitzeisen-Schleiffiihrung bietet sich die Verwendung der

Tragar angerung i TWSSAE) an, da der Tragarm in diesem Fall nicht

ausgetauscht werden muss. Bei Gebrauch der Tragarmverldngerung erfolgt der Zugriff auf den
ifstein und die L i i ichzeitig (siehe auch , Tragar El g“im

Abschnitt ,, Zubehor*).

Profilierte Lederabziehscheibe

(TWSLHW)

Zum Abziehen und Polieren der ite von D , Hohleisen, u.a. Aus
robustem Gerbleder.
/A\ WARNUNG! Beim Abziehen von mit der L oder der

profilierten L muss sich die stets vom Anwender fortdrehen.
Ziehen Sie niemals Werkzeuge bei sich in Ihre Richtung drehender Abziehscheibe ab;
andernfalls besteht . konnte Ihre Abzi ibe Schaden nehmen.

Universal-Schleiffithrung (TWSTR)
e

Zum Schérfen diverser Werkzeugklingen, insbesondere solchen mit groBeren Fasenwinkeln.
Erméglicht eine sichere Werkzeugfiihrung.

Universal-Schleiffiihrung verwenden:
1. Losen Sie die Schraube und schieben Sie die Universal-Schleiffiihrung auf den Tragarm.
2. Bringen Sie die Schleiffiihrung und den Tragarm in den gewiinschten Winkel.

Hinweis: Um einen neuen Winkel einzustellen, kann die Universal-Schleiffiihrung mit der
ifwi werden (siehe ifwi ).

Hinweis: Die Universal-Schleiffilhrung kann an der Lederabziehscheibe verwendet werden,
wenn die Werkzeugklinge abgezogen werden muss.
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Diamant-Abrichtwerkzeug (TWSDTT)

Zur schnellen Wiederherstellung einer ebenen Schleifflache. Kontrolle des Materialabtrags
{iber einen Hebel.

Diamant-Abrichtwerkzeug: Ubersicht
1. Sechskantschraube

2. Réndelrader

3. Diamant-Abrichtkopf

4. Abrichtwerkzeugauflage

5. Abrichtwerkzeug-Vierkantrohr

Diamant-Abrichtwerkzeug verwenden:

1. i Sie das Diamant: gemaB der Abbildung am Tragarm. Der
Diamant-Abrichtkopf (3) muss dabei biindig zur Schieifsteinoberfléche verlaufen.
2. Ziehen Sie die Randelrader (2) an

3. Lassen Sie die Schleifmaschine laufen und steuern Sie die Abtragsleistung iiber den
hinteren Bereich des Abrichtwerkzeug-Vierkantrohrs (5).

Hinweis: Beginnen Sie an der Schleifsteinkante und arbeiten Sie sich langsam von einer Seite
des Schleifsteins zur anderen vor. Ein Arbeitsgang, d.h. eine Querbewegung, sollte dabei etwa
30-60 Sekunden in Anspruch nehmen.

Hinweis: Um einen starkeren Materialabtrag zu erzielen, nehmen Sie statt weniger, tieferer
Durchgénge besser mehrere flache, 30-60 Sekunden dauernde Arbeitsgénge vor. Durch viele
flache Durchgénge erhalten Sie eine gleichméBigere Oberflache.

Drechselmesser-Schleiffiihrung
(TWSTGJ)

Scharfen von D

Zum Kontrollierten, kzeugen.

Drechselmesser-Schleiffiihrung: Ubersicht
Réindelschrauben

Kopfrinne

Kopfwinkeleinstellung

Werkzeugaufnahme

Werkzeughalteschraube

Scharfstelle

Schieiffilhrungsmontageschiene (oberste Stellung)

N o o s wN

Drechselmesser-Schleiffiihrung verwenden:
° Zum

Hinweis: Diese Schleiffiihrung besteht aus zwei Teilen. Der Kopf liegt dabei nur in der Rinne
des Teils auf, das an der Schleiffilhrungsmontageschiene montiert ist. Bei korrekter Einstellung
lasst sich der Kopf durch das zu scharfende Werkzeug in der Kopfrinne (2) drehen.

1. Schalten Sie die Schleifmaschine ab.

érfen von +

2. Setzen Sie die Schieiffiihrung locker gemaB der Abbildung zusammen.

3. Passen Sie den Winkel der Schleiffiihrung tber die Schieiffiihrungsmontageschiene (7),
die Kopfwinkeleinstellung (3) und die Hihe des Werkzeugs in der Werkzeugaufnahme (4)
so an, dass die im richtigen Scharfwinkel aufliegt.

Drehen Sie die Schleiffiihrung vorsichtig und achten Sie dabei darauf, dass der Kopf beim
Schérfen der Rundklinge des Drechselmessers stets leicht gegen die Kopfrinne (2)
gedriickt ist.

Hinweis: Die Schleiffiihrung besteht aus zwei Teilen, damit der Anwender den Winkel und die
Position bei D mit iedlich geformten Klingen und in verschiedenen
GroBen von Hand anpassen kann. Auf diese Weise kann die Schleiffiihrung auch abgeschreckt
werden, um Schaden am Werkzeugmetall zu verhindern.

b

Hobelmesser-Schleiffiihrung

(TWSPCJ)

A —
Versieht die Messer von | mit einem mini ichmaBigen Radius
fiir pp und Kur. Leichte Wélbung fiir
verbessertes Abscheren.

Hobelmesser-Schleiffiihrung: Ubersicht
Walbungskontrollschraube

Messeraufnahmeschraube

Messeraufnahme

Wolbungskontrolifeder

Tragarmbohrungen

Wdlbungsangel

Walbungskontrollplatte

NSO N =

Hobelmesser-Schleiffiihrung verwenden:

. Losen Sie beide Messeraufnahmeschrauben (2) und legen Sie das Hobelmesser in die
Messeraufnahme (3) ein. Achten Sie dabei darauf, dass der Mittelschlitz des Hobelmessers
auf die Wolbungsangel (6) ausgerichtet ist. Ziehen Sie beide Messeraufnahmeschrauben
anschlieBend wieder an.

Hinweis: Es bietet sich an, die richtige Platzierung des Hobelmessers in der Messeraufnahme
mithilfe eines Anschlagwinkels zu iiberpriifen. Das Messer muss unbedingt in einem rechten
Winkel zum Tragarm liegen, damit eine aBige Wolbung am erzielt wird.

2. Schieben Sie die Hobelmesser-Schleiffiihrung auf den Tragarm. Der Tragarm muss dabei
durch beide Tragarmbohrungen (5) gefiihrt werden.

Hinweis: Eine der beiden Tragarmbohrungen befindet sich links der Wélbungsangel, so dass
die Schleiffiinrung bei Gebrauch nicht gegen die senkrechten Halterungen des Tragarms
stoBt. Achten Sie darauf, dass das t ist, d.h. die zu
scharfende Schragkante muss auf der Seite ii wo sich die links
von ihr befinden.

3. S‘lellen SIB den bendtigten Scharfwinkel mithilfe der Schleifwinkellehre (siehe
) und der Ei am Tragarm ein.

Stellen Sie die gewiinschte Wélbung ein, indem Sie beide Wolbungskontrollschrauben
auf die bendtigte Tiefe drehen. Die Schrauben dienen dabei als auf beiden Seiten der
Schleiffiihrung befindlicher Anschlag.

Lassen Sie die Schleifmaschine laufen und beginnen Sie den Schérfvorgang. Das
Hobelmesser muss sich dabei links des Schleifsteins befinden. Schieben Sie die
Schleiffiihrung von links nach rechts und iiben Sie dabei Wechseldruck auf die
Wolbungskontrollplatte (7) aus, indem Sie die Platte an den Wolbungskontrolifedern (4)
herunterdriicken.

b

bl

Hinweis: Uben Sie, um eine Wdlbung des 2u erzielen, bei der
Querbewegung iiber den Schleifstein Druck auf die der Laufrichtung gegeniiberliegende
Seite aus, d.h. wenn die Schleiffiihrung nach rechts I&uft, muss Druck auf die linke
Walbungskontrollfeder ausgeiibt werden; wenn die Schleiffiihrung nach links lauft, ist Druck
auf die rechte Wolbungskontrollfeder auszuiiben.

WARNHINWEIS: Achten Sie darauf, sich beim Schérfen nicht zu weit nach links zu bewegen.
Andernfalls kdnnte die Schleiffiihrung vom Tragarm abrutschen.

6. Wenn der benétigte Schréagwinkel und die gewunschte Wélbung erzielt sind, entgraten und
polieren Sie die i mit der L

Hinweis: Halten Sie die Oberseite des Hobelmessers bei Verwendung der Abziehscheibe flach.

Alternativ kann ein flacher Schleifstein mit hoher Kornung zum Entgraten eingesetzt werden.

Es darf jedoch keine Wolbung auf der Oberseite des Hobelmessers entstehen.
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Schleiffiihrung fiir gerade Klingen
(TWSSEJ)

Zur Beibehaltung des richtigen Schérfwinkels. Einfaches, genaues Einspannen des Werkzeugs
(Gebrauchshinweise unter ,Schleiffiihrung fiir gerade Klingen verwenden”).

Ersatzschleifstein (T WSDW)

Hochwertiger, ab Werk abgerichteter ifstein zum

Nachschérfen von Stahischneiden. Es handelt sich hler um einen Ersa\zsohlelfsteln fiir

denii im Li des Gerates itung im Abschnitt
in und i ).

Gerateabdeckung (TWSWSC)

Halt bei Nichtgebrauch Staub und Schmutz von der Nassschleifmaschine fern.

WARNHINWEIS: Vergewissern Sie sich stets, dass die Nassschleifmaschine ausgeschaltet und
vom Stromnetz getrennt ist, bevor Sie die Maschine mit der Gerateabdeckung abdecken.

Hinweis: Entleeren Sie nach Gebrauch stets die Wasserwanne. Belassen Sie den Schieifstein
bei Nichtgebrauch niemals im Wasser.

* Wischen Sie die Gerateabdeckung zum Séubern von auen mit einem in warmer
a und gut Tuch ab.

Instandhaltung

Allgemeine Uberpriifung

o 0 iifen Sie alle in regelmaBigen Abstanden auf festen Sitz, da
sie sich mit der Zeit durch Vibration lockern kbnnen.

* Kontrollieren Sie das Netzkabel des Gerétes vor jedem Gebrauch auf Schaden und
VerschleiB. Reparaturen miissen durch eine zugelassene Triton-Reparaturwerkstatt
erfolgen. Dies gilt auch fiir mit dem Gerat verwendete Verldngerungskabel.

Reinigung

Halten Sie Ihr Gerat stets sauber. Durch Staub und Schmutz verschleiBen die inneren Teile
schnell und die Lebensdauer des Gerates wird verkiirzt. Sdubern Sie das Gerdtegehause mit
einer weichen Biirste oder einem trockenen Tuch. Die Entliiftungsdffnungen gegebenenfalls
mit sauberer, trockener Druckluft reinigen, sofern verfiigbar.

Schleifsteinwartung

Verwenden Sie keinen Schleifstein, der einen Schlag erhalten hat — insbesondere, wenn
dieser seitlich auf den Schleifstein erfolgt ist.

Ersetzen Sie einen oder i chtig

Halten Sie die Schleifflache stets ebenmaBig. Mit dem separat erhaltlichen Diamant-
Abrichtwerkzeug (Modellbezeichnung TWSDTT) lassen sich ungleichméBige oder
anderweitig abgenutzte Schleiffldchen wiederherstellen.

finden Sie unter ,Schieifstein und

. i zum Anbringen des
Wasserwanne anbringen”.

Hinweis: Beachten Sie, dass die Spindel ein Linksgewinde hat: Drehen Sie sie zum Lésen im
Uhrzeigersinn und zum Anziehen gegen den Uhrzeigersinn.

Lederabziehscheibe ersetzen
Wenn die Lederabziehscheibe (1) abgenutzt oder eingerissen ist, muss sie ersetzt werden:
1. Losen Sie den Feststellknopf (3) und legen Sie ihn beiseite.

2. Nehmen Sie die verschlissene Abziehscheibe von der Spindel und setzen Sie die neue
Scheibe auf.

3. Bringen Sie den Feststellknopf wieder an und ziehen Sie ihn fest.
Hinweis: Ziehen Sie ihn nur von Hand an.

Lagerung

Entleeren Sie stets die Wasserwanne, reinigen Sie die Maschine und versehen Sie sie vor
der Lagerung mit einer Abdeckung.

Lagern Sie die Maschine niemals zusammen mit einem feuchten oder nassen Schleifstein.
Der Schleifstein muss vor dem Abdecken und der langerfristigen Einlagerung vollsténdig
getrocknet sein.

Lagern Sie diese Maschine an einem warmen, trockenen, sicheren Ort auBerhalb der
Reichweite von Kindern.

Entsorgung

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen Elektrowerkzeugen

die geltenden Vorschriften und Gesetze.

¢ E euge und andere ische und
Hausmiill entsorgen.

Altgerate nicht dber den

 Lassen Sie sich von der zustdndigen Behdrde beziiglich der ordnungsgeméBen Entsorgung
von Elektrowerkzeugen beraten.
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Garantie

Zur Anmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website
www.tritontools.com* und tragen dort Ihre persénlichen Daten ein.
Ihre Angaben werden (wenn nicht anders angewiesen) in unseren elektronischen

Verteiler damit Sie ion {iber

Produkteinfiihrungen

erhalten. Die von Ihnen bereitgestellten Angaben werden nicht an Dritte

Triton garantiert dem Kéufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich Teile dieses
Produkts innerhalb von drel Jahren ab Originalkaufdatum infolge fehlerhafter
Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das mangelhafte Teil nach

eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren oder ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fir kommerzielle Verwendung und erstreckt sich nicht

auf normalen VerschleiB oder Schaden infolge von Unfall, Missbrauch oder

Kaufinformation

Kaufdatum: / /

Modell: TWSS10 Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

EG-Konformitatserklarung

Name des Unterzeichners: Mr. Darrell Morris
Bevollméchtigt durch: Triton

Erklart hiermit, dass das Produkt: Die alleinige Verantwortung fiir die Ausstellung
dieser Erkldrung trégt der Hersteller. Der Gegenstand der Erklarung erfilllt die
inschiégigen Har : iften der N

Ident.-Nr.: TWSS10

Den ichtlinien und Normen
Maschinenrichtlinie 2006/42/EG
EMV-Richtlinie 2014/30/EU
RoHS-Richtlinie 2011/65/EU

EN 61029-1:2009+A11:2010

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

EN 61029-1:2009+A11:2010

EN S0 12100:2010

Verwendung.
*Bitte registrieren Sie den Artikel innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online.
Es gelten die allgemeinen Geschéftsbedingungen.

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrénkt.

Benannte Stelle: Intertek
Techn. Unterlagen bei: Triton
Datum: 16/08/2016

Unterzeichnet von:

Mr. Darrell Morris, %
Geschaftsfiihrender Direktor
Name und Anschrift des Herstellers:

Powerbox International Limited, + 06897059. Ei

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset,

BA22 8HZ, GroBbritannien

Anschrift:
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Specifiche Tecniche

Grazie per aver acquistato questo utensile Triton. Queste istruzioni
utili per il funzionamento sicuro ed affidabile del prodotto. Per essere sicuri di utilizzare al
meglio il potenziale dell'utensile si raccomanda pertanto di leggere a fondo questo manuale.
Conservare il manuale in modo che sia sempre a portata di mano e accertarsi che I'operatore
dell'elettroutensile lo abbia letto e capito a pieno.

Descrizione dei simboli

La targhetta sul vostro utensile pud mostrare simboli. Questi rappresentano informazioni
importanti riguardanti il prodotto o istruzioni sul suo utilizzo.

Indossare la protezione acustica

Indossare occhiali di protezione
OOf  Indossare una protezione per la respirazione
@ Indossare il casco

Indossare una protezione per le mani
Leggere il manuale di istruzioni

Conforme alle normative pertinenti e
gli standard di sicurezza.

i
©
ce
N
D
v
A

Costruzione di classe | (messa a terra)
Unicamente per uso in spazi chiusi!

Protezione Ambientale | rifiuti di prodotti elettrici non devono essere
smaltiti con i rifiuti domestici. Nel caso in cui esistano strutture, provvedere al
riciclaggio. Verificare con le autorita locali o il rivenditore per consigli

sul riciclaggio.

N N . : . T
) Attenzione: Questo prodotto & pesante e per precauzione é consigliabile
che due persone assemblano la macchina

Modello: TWSS10
Valutazione : 220V - 240 V~, 50/60 Hz, 120 W
Azionamento: Motore a induzione
Velocita a vuoto: 125min”!

Pietra affilatura: 0 250 x 50 mm
Mola di levigatura: 230 x 30 mm
Diametro: 012mm
Lunghezza cavo di alimentazione: 2m

Classe di protezione: D

Dimensioni (L x A x P): 345 x 370 x 270 mm
Peso: 14,9 kg

Informazioni sul livello del suono:

Pressione Sonora Ly 86,2 dB (A)
Potenza sonora Lys: 99,2 dB ()
Tolleranza K: 3dB

ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie, quando il livello sonoro supera
185 dB (A) e limitare il tempo di esposizione, se necessario. Se i livelli sonori diventano
sgradevoli, anche con la protezioni per le orecchie, smettere di usare I'utensile

i i e che la ione acustica sia montata correttamente

e che fornisca il corretto livello di isolamento acustico per il livello del suono prodotto

dal vostro utensile

ATTENZIONE: L'esposizione dell'utente alle vibrazioni dell'utensile puo causare la perdita
del senso del tatto, intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita di presa. Una lunga
esposizione puo portare ad una condizione cronica. Se necessario, limitare la durata di
esposizione alle vibrazioni e utilizzare guanti anti-vibrazione. Non utilizzare I'utensile se

la temperatura delle mani é al di sotto del normale, in quanto cio fara si che I'effetto delle
vibrazioni sia maggiore. Utilizzare i dati forniti nella specifica relativa alle vibrazioni per
calcolare la durata e la frequenza di funzionamento dell'utensile.

| livelli sonori e le vibrazioni nella specifica sono determinati secondo la EN60745 o simili
standard internazionali. Le figure rappresentano un normale utilizzo per I'utensile in normali
condizioni di lavoro. Un utensile tenuto in cattive condizioni, montato in modo errato o
utilizzato in maniera impropria puo essere causa di un aumento dei livelli sonori e delle
vibrazioni. www.osha.europa.eu fornisce informazioni sui livelli sonori e delle vibrazioni nei
luoghi di lavoro utili agli utenti domestici che utilizzano utensili per lunghi periodi di tempo.
di tempo.
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Avvertenze generali di sicurezza

ATTENZIONE! Quando si utilizzano utensili elettrici, le precauzioni di sicurezza di base
dovrebbero essere sempre seguite per ridurre il rischio di incendi, scosse elettriche e lesioni
personali incluse le seguenti informazioni di sicurezza. Leggere tutte le istruzioni prima di
utilizzare il prodotto e conservare queste istruzioni per un utilizzo futuro.

ATTENZIONE: Questo apparecchio non & destinato all’uso da parte di persone (inclusi i
bambini) con capacita ridotta, fisiche o mentali o con di ienza o di

ameno che non siano controllati o istruiti all’'uso dell’apparecchio da una persona responsabile
della loro sicurezza. | bambini devono essere sorvegliati per assicurarsi che non giochino con
I'apparecchio.

ATTENZIONE: Utilizzare lo strumento, accessori, attrezzi, ecc in conformita alle presenti
istruzioni, tenendo conto delle condizioni di lavoro e il lavoro da svolgere. L'uso di utensili
elettrici per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.

II termine “elettroutensile” nelle avvertenze si riferisce ad un elettroutensile di rete fissa (con
filo) 0 un utensile a batteria (senza filo).

1 - Mantenere Iarea di lavoro libero - // disordine e panchine invitano gli infortuni
2 - Considerare I'ambiente di lavoro

- Non esporre gli utensili alla pioggia

- Non utilizzare gli strumenti in luoghi umidi o bagnati

- Mantenere I'area di lavoro ben illuminata

- Non usare utensili in presenza di liquidi o gas infiammabili

3 - Protezione contro le scosse elettriche - Evitare il contatto fisico con superfici
collegate a terra (p.es. tubi, caloriferi, fornelli, frigoriferi)

4 -Tenere le altre persone lontane - Non consentire a persone, soprattutto bambini, non
coinvolti nei lavori toccare I'utensile o il cavo di prolunga e tenerli lontani dall'area di
lavoro

5 - Riporre gli elettroutensili - Quando non é in uso, gli strumenti devono essere
conservati in un luogo chiuso a chiave asciutto, fuori dalla portata dei bambini

6 - Non forzare lo strumento - Si eseguira il lavoro meglio e piti sicuro alla velocita per la
quale é stato previsto

7 - Utilizzare lo strumento giusto - Non forzare piccoli attrezzi per fare il lavoro di un
attrezzo pesante

- Non usare utensili per scopi non previsti, ad esempio non utilizzare seghe circolari per
tagliare grossi tronchi

8 - Abbigliamento adeguato

- Non indossare abiti larghi o gioielli , che possono rimanere impigliati nelle parti in
movimento

- Calzature di sicurezza adatte sono consigliate quando si lavora all'aperto
- Indossare rivesti di per conte i capelli lunghi
9 - Utilizzare dispositivi di protezione

- Usare occhiali di sicurezza
- Utilizzare una i i ,sele ioni di lavoro creano polvere

ATTENZIONE : Non utilizzare dispositivi di ione 0 abbigli adeguato che pud
causare lesioni personali 0 aumentare la gravita di un infortunio.

10 - i di aspirazione - Se /o é previsto per il
collegamento di aspirazione della polvere e di raccolta delle apparecchiature , assicurarsi
che siano collegati e utilizzati correttamente

- Non abusare del cavo di alimentazione - Non tirare mai il cavo di alimentazione per
scollegarlo dalla presa. Tenere il cavo di alimentazione lontano da bordi di calore , olio e
bordi taglienti . Cavi di ali 0 il rischio di
scosse elettriche

-
=

12 - Lavoro sicuro - Dove possibile utilizzare pinze o morse per bloccare il lavoro . E ‘pitt
sicuro che usare la mano

-
@

- Non shilanciarsi - Mantenere sempre la posizione e I'equilibrio in ogni momento
14 - Mantenere gli utensili elettrici con cura

- Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti rende pit facile da controllare lo strumento
e meno probabilita di legarsi o bloccare il pezzo in lavorazione

- Seguire le istruzioni per Ia lubrificazione e la sostituzione degli accessori

- Controllare i cavi di alimentazione degli strumenti periodicamente e se danneggiato
mandarle in riparazione presso un centro di assistenza autorizzato

- Controllare che i cavi di prolunga periodit & sostituirlo se

- Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive di olio e grasso

ATTENZIONE: Molti incidenti sono causati da una scarsa manutenzione.

15 - Strumenti di disconnessioni - Quando non é in uso, prima della manutenzione e
durante il cambio accessori come lame, punte e frese, scollegare strumenti dalla rete
elettrica

ATTENZIONE: L'uso di accessori o ricambi non raccomandati dal produttore pud comportare un

rischio di lesioni alle persone.

16 - Rimuovere le chiavi di registro e chiavi - formare I'abitudine di controllare per vedere
che le chiavi di registro vengono rimossi dallo strumento prima di accenderlo

17 - Evitare avviamenti accidentali - Controllare che I'interruttore sia in posizione “ off * per
il collegamento ad una presa di rete o durante I'inserimento di una batteria, o al quando
ritirando o trasportando lo strumento

ATTENZIONE : L'avviamento non intenzionale di uno strumento & in grado di causare lesioni
importanti .

18 - Utilizzare prolunghe esterne - Quando lo strumento viene utilizzato all'aperto ,
utilizzare solo prolunghe per uso esterno e in modo marcato . L'uso di un cavo di prolunga
adatto per I'uso esterno riduce il rischio di scosse elettriche

19 - Fare attenzione

- Fate attenzione a quello che state facendo , usare il buon senso e non azionare I'utensile
quando si é stanchi

- Non utilizzare uno strumento di potere , mentre si é sotto I'effetto di droghe , alcol 0
medicinali

ATTENZIONE : Un attimo di distrazione durante I'uso pud causare gravi lesioni personali.
20 - Controllare le parti danneggiate
- Prima di un ulteriore utilizzo dell'utensile , esso deve essere attentamente controllato per

che funzioni per svolgere la funzione prevista
- Verificare I'allineamento di parti in movimento , legando di parti in movimento , danni ai

s io e altre condizioni che possono comp il
- Una guardia o altre parti iate devono essere riparate o sostituite
da un centro di assi i se non dit indicato nel presente manuale

diistruzioni

- Gli interruttori difettosi devono essere sostituiti da un centro di assistenza autorizzato

ATTENZIONE: Non utilizzare lo strumento se I' interruttore on / off non si accende e spegne .

Linterruttore deve essere riparata prima di utilizzare I utensile .

21 - Far riparare da personale qualificato - Questo utensile elettrico é conforme alle
norme di sicurezza. Le riparazioni devono essere eseguite esclusivamente da personale
qualificato, altrimenti questo puo comportare un notevole pericolo per I'utente

ATTENZIONE: Per la manutenzione utilizzare solo parti di ricambio identiche.

ATTENZIONE: Se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve essere sostituito dal produttore

0 da un centro di assistenza autorizzato.

22 -Lapresa dello strumento deve corrispondere alla presa di corrente - Non
modificare la spina in alcun modo. Non usare adattatori per spine con utensili elettrici
messa a terra (messa a terra). Le spine non modificate e le prese adatte allo scopo
riducono il rischio di scosse elettriche

2

1}

- In caso di funzionamento di un utensile elettrico all’esterno utilizzare un
dispositivo di corrente residua (RCD) - Utilizzo di un RCD riduce il rischio di scosse
elettriche

NB: Il termine “dispositivo di corrente residua (RCD)” puo essere sostituito con il termine
“interruttore differenziale (salvavita)” o “interruttore differenziale (ELCB)”.

ATTENZIONE: Se utilizzato in Australia o in Nuova Zelanda, si raccomanda che questo
strumento viene sempre fornito con dispositivo di corrente residua (RCD) con una corrente
differenziale nominale di 30 mA o meno.

ATTENZIONE: Prima di collegare uno ad una fonte di

direte, presa, ecc), assicurarsi che la tensione ¢ la stessa di quella indicata sulla targhetta
dello strumento. Una fonte di alimentazione con tensione superiore a quella specificata per

lo strumento & in grado di causare gravi lesioni per I'utente, e danni allo strumento. In caso

di dubbio, non attaccare lo strumento. Utilizzando una fonte di alimentazione con tensione
inferiore a quella di targa & dannoso per il motore.

Le spine polarizzate (solo Nord America) Per ridurre il rischio di scosse elettriche,
I'apparecchio dispone di una spina polarizzata (una lama pil larga dell‘altra). Questa spina puo
essere inserita in una presa polarizzata in un solo modo. Se la spina non entra completamente
nella presa, invertire la spina. Se ancora non si adatta, contattare un elettricista qualificato per
installare la presa adeguata. Non modificare la spina in alcun modo.

Sicurezza dell’affilatrice

/A\ WARNING!

o Tenere I'utensile solo dalla sua impugnatura isolata, siccome la mola di
smerigliatura potrebbe toccare il cavo di alimentazione. Tagliando un cavo “live” puo
esporre le parti metalliche dell'utensile e causare una scossa elettrica all'operatore

* Lamacchina & classe 1 (in massa) ed & dotato di un cavo a 3 fili con spina. Se i/
cavo o la spina sono danneggiati, il prodotto deve essere riparato a un entro di assistenza
autorizzato per evitare rischi di lesione.

e Siraccomanda fortemente che I'utensile sia sempre alimentato da un dispositivo

differenziale con corrente residua con una corrente differenziale nominale di 30 mA
0 meno.

a) adeguati di: itivi di ione indivi i occhiali protettivi
adatti e p ione delle vie i ie. NON indossare il i ampi, RIMUOVERE
gioielli e legare i capelli lunghi indietro. Non mangiare, bere o fumare nell’area di lavoro.
Tenere lontani i bambini

b

SEMPRE posizionarti in modo sicuro quando si lavora con la macchina. MAI
appoggiarsi sulle ruote rotanti o shilanciarsi. SEVMPRE essere pronti a contrastare

A seconda dell e rotazione della mola, un pezzo potrebbe
essere tirato fuori delle vostre mani o essere gettati verso di voi

e

Questa macchina & progettata per I'affilatura di utensili e lame comuni della
famiglia. Non é inteso per altri scopi di rettifica, né deve essere utilizzato per macinare
altri materiali non comunemente utilizzati per lame,

45



d) Affilatura deve essere effettuata solo da persone che hanno familiarita con le
procedure, le tecniche necessarie e rischi coinvolti. Questo manuale descrive solo
I'uso generale della macchina, e non puo sostituire Ia formazione formale in metallo e
affilatura dello strumento o pratica

e) Incaso di dubbi su come usare la macchina per affilare utensili in modo sicuro e

conforme alle norme e regolamenti, NON utilizzare

f) Rispettare SEMPRE le linee guida del produttore dell’utensile in materia di affilatura
e manutenzione. Se le linee guida non sono chiari, restituire lo strumento al produttore
per l'affilatura

Non tentare di affilare una lama che non & destinato ad essere affilato. Alcune lame
(ad esempio alcune lame di utensili elettrici) devono essere sostituiti quando smussate,
usurate o danneggiate e non puo essere affilata e riutilizzata

g

h) Alcune lame a mano e utensili elettrici di di una

Se tale lama & adatta per P'affilatura, puo SOLO essere restituita alla sua geometria
originale. MA/ alterare le caratteristiche delle lame esistenti. Se non siete sicuri su
come raggiungere questo obiettivo, fate affilare I'utensile dal fabbricante o da un tecnico

qualificato

i) Macchine per la lavorazione dei metalli sono potenzialmente pericolosi se non
uhllzzah correttamente. SEMPRE rispettare regole e le procedure comunemente
juti al riguardo il i delle macchine ia e I'utilizzo di
strumenti manuali

j)  Utilizzare sempre gli accessori corretti per I'affilatura di strumenti specifici. Non
modificare gli accessori o maschere. Non utilizzare mai accessori auto-costruito o
modificare la macchina. Questo dispositivo puo essere inadatto se gli accessori progettati
per compiti specifici di affilatura non sono disponibili. NON affinare strumenti ‘a mano
libera’

Ispezionare la macchina, i suoi dischi, ruote e accessori attentamente prima di
ogni utilizzo. L'uso di mole abrasive danneggiati ¢ ESTREMAMENTE PERICOLOSO e puo
causare gravi lesioni per I'operatore e le persone nelle vicinanze

) Ruote abrasive devono essere ben tenuto e deve avere una superficie di
i UNIFORME. Ric i con una pietra di livellatura o strumento di

centratura quando la superficie mostra I'usura irregolare

m) Assicurarsi che i vostri circuiti di potenza soddisfano i requisiti di messa a terra di
questa macchina. Non collegare mai ai circuiti elettrici, senza terra di protezione, o per
presa elettrica non protetti con nessun interruttore o fusibili. Consultare un elettricista
qualificato se non del tutto sicuro di come collegare in modo sicuro questa macchina.

i elettrici errati o iati possono essere la causa di scosse elettriche,

incendi e danni alla macchina

Familiarizzazione del prodotto

1. Mola di levigatura in cuoio

K

2. Supporti verticali per braccio

3. Pomello di blocco

4. Interruttore On / Off

5. Trogolo d’acqua

6. Pietra di affilatura

7. Rondella in metallo (x2)

8. Dado di chiusura

9. Montaggio orizzontale per braccio di supporto
10. Manopola di regolazione corsa

Accessori inclusi:

11. Braccio di supporto

12. Regolatore altezza del supporto braccio

13. Maschera con estremita dritta (TWSSEJ)

14. Pietra di livellatura (TWSSG)

15. Pasta per levigatura

16. Chiave da 19mm

17. Maschera per la configurazione dell’angolo di molatura

Uso previsto

dispositivo a bassa velocita, per affilatura bagnata e levigatura di una varieta di strumenti e
lame con maschere specifiche per utensile (opzionale).

IMPORTANTE: Questo dispositivo non & stato pensato per riplasmare, riparare o rimettere in
sesto lame eccessivamente danneggiate. Questo dispositivo serve unicamente per affilare.

D|S|mballagg|o dell’utensile

con ione il prodotto e
con tutte le caratteristiche e funzioni

a un'ispezione. Acquisire familiarita

* Verificare che tutte le componenti del dispositivo siano presenti e in buone condmonl
Qualora eventuali componenti siano mancanti o pi alla sostif
delle stesse prima di iniziare a usare il dispositivo

Prima dell’uso

Montare la mola e trogolo d’acqua

1. Posizionare una rondella di metallo (7) al di sopra dell’albero, con il bordo della rondella
rivolto sul lato opposto rispetto al corpo della macchina

2. Posizionare la mola (6) liberamente sull’albero, con il centro della mola premuto rivolto
sul lato opposto rispetto al corpo della macchina (come mostrato nell'immagine)

3. Fissare il trogolo d’acqua (5) in posizione. Servirsi della posizione di fissaggio adeguata
per adattarsi alle dimensioni di mola per garantire che la pietra sia libera di ruotare ma
che arrivi sotto al livello dell’acqua massimo (indicato sul trogolo).

4. Posizionare I'altra rondella metallica (7) al di sopra dell’albero con il profilo rivolto
verso la mola

5. Serrare con il dado di bloccaggio (8). Utilizzare la chiave (16) in dotazione per fissare
saldamente.

Nota: Questo albero dispone di un “filo retromarcia”, ruotare il dado in senso antiorario
per serrare.

6. Ruotare la mola a mano di pochi giri per garantire che si muova liberamente
& con precisione.

Mola di levigatura in cuoio

1. Lunita & fornita con la mola in cuoio (1) gia montata.

2. Prima dell’'uso, controllare che la mola sia saldamente fissata in posizione.
3. Ruotare il pomello di blocco (3) in senso orario per serrare.

Nota: Serrare solo a mano.

Nota: Una mola di levigatura in cuoio profilata Puo essere acquistata come accessorio
opzionale. Rimandiamo a “mola di levigatura in cuoio profilata” per ulteriori informazioni
in merito.

Posizionamento dell’unita
o Installare I'unita su una superficie di lavoro solida, con tutti e quattro i piedi posizionati in
modo sicuro e in modo uniforme sulla superficie.

Nota: Questa macchina & dotata di quattro piedini in gomma per ridurre le vibrazioni.
Posizionare su una superficie di lavoro che non incoraggia o amplifica le vibrazioni dello
strumento.

e Assicurarsi che I'area di lavoro sia adeguatamente illuminata, e che ci sia spazio
sufficiente intorno I'unita e che non ci siano ostacoli.

Riempimento del trogolo d’acqua

1. Riempire il trogolo di acqua (5) con acqua pulita fredda fino al segno “MAX WATER LEVEL"
(Livello di acqua max) indicato sul lato della vasca d’acqua.

2. Quando & in uso, assicurarsi che il livello dell'acqua & sempre sufficiente per mantenere la
superficie rettifica della mola (6) bagnata.

Innesto del sistema di azionamento
1. Stringere la manopola di regolazione coppia (10) in senso orario fino a che non & stretta
contro il corpo della macchina. In questo modo viene innestato il sistema di azionamento.

2. Se ci fosse bisogno di una coppia maggiore, ruotare la manopola di regolazione coppia per
aumentare la pressione sulla ruota di azionamento

3. Dopo I'uso, allentare sempre manopola di innesto ruota.

Uso della rettificatrice di mola
Utilizzare la pietra di livellatura (14) per rivestire la superficie della mola per la operazioni di
molatura fini o grossolane:

Per la sgrossatura, per rimuovere una grande quantita di materiale rapidamente (ad esempio,
per formare una lama):

e Applicare la parte grossa della livellatrice pietra sulla mola per irruvidire la superficie
di rettifica

Per la macinazione fine, per affilare la lama:

e Applicare la parte liscia della livellatrice pietra alla mola per fornire una superficie
grana piti fina, di circa 1000 graniglia, ideale per affilare la lama, in preparazione per la
lucidatura finale del bordo tagliente sulla ruota di levigatura in cuoio

Uso della Maschera con estremita dritta

Da usare col Braccio di supporto (11) e con la Maschera per la configurazione dell’angolo di
molatura (17) per impostare la lama all’angolazione corretta per I'affilatura

1. Allentare i pomelli sulla maschera con estremita dritta (13)

2. Collocare la lama nella maschera di modo che un’estremita della lama sia collocata contro
gli arresti di fine corsa (Immagine A)

3. Serrare la manopole per fissare la lama in posizione.
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Utilizzo del braccio di supporto

* |l braccio di supporto (11) puo essere fissato per la molatura con o contro il senso di
rotazione della mola

Per la molatura contro il senso di rotazione:

1. Posizionare il braccio di supporto (11) sui supporti verticali (2) (mmagine B)

Per la molatura e la levigatura con il senso di rotazione:

1. Posizionare il braccio di supporto (11) sui supporti orizzontali (9) (mmagine C)
AVVERTENZA: La molatura deve essere SOLO eseguita CON la direzione di rotazione.

*  Lavorare contro il senso di rotazione rimuove grandi quantita di materiale pi velocemente
rispetto a lavorare nella direzione di rotazione

o Lavorare nel senso di rotazione serve per un’affilatura pili precisa di una lama per gli
strumenti pit fini. Questa opzione viene utilizzata per la levigatura

*  Prendetevi il tempo necessario e fate le dovute prove con lame di vario tipo e dimensione.
Cosi facendo raggiungerete I'angolo di affilatura perfetto e avrete la certezza che la lama
sia quadrata su tutta la superficie della pietra di molatura

* In generale, per I'affilatura, posizionare il braccio di supporto nei supporti verticali e
affinare contro il senso di rotazione

*  Non posizionare MAI il braccio di supporto nei supporti verticali quando usando la ruota
a levigatura in cuoio. Cercare di affinare la lama contro il senso di rotazione causa gravi
danni alla ruota di levigatura

Utilizzare la maschera per la configurazione
dell’angolo di molatura

e Utilizzare la maschera per la configurazione dell’angolo di molatura (17) per impostare la
lama esattamente al corretto angolo di affilatura (mmagine D)

1. Montare la lama nella maschera con estremita dritta (13) e posizionare il braccio di
supporto nel I'inserto di supporto

Nota: La Maschera per la configurazione dell’angolo di molatura puo essere usata
congiuntamente ad altre maschere della gamma Triton. Cfr. la sezione “Accessori” per ulteriori
informazioni n merito.

2. Utilizzare I'indicatore sulla parte esterna della guida angolare per misurare I'angolo
smusso della lama.

3. Allentare la manopola di bloccaggio sulla guida ad angolo e regolare il goniometro in
modo che le frecce nere sono allineati con la marcatura corretta sul diametro mola
(Immagine E)

4. Poi impostare il puntatore allangolo di smusso richiesto sulla lama (come misurata alla 2
da fase) e stringere la manopola di blocco per bloccare in posizione. (Immagine E)

5. Infilare la maschera con estremita dritta sul braccio del supporto in modo che Ia lama sia
appoggiata alla mola

6. Posizionare il piede curvato della Maschera per la configurazione dell’angolo di molatura
sulla mola e la parte piatta del puntatore sulla lama da affilare. (Immagine F)

7. Utilizzare il regolatore altezza del supporto braccio (12) per regolare I'altezza del braccio di
supporto fino a quando la parte piatta sul puntatore della Maschera per la configurazione
dell'angolo di molatura si trova perfettamente piana sulla lama

8. L'angolo di molatura sara ora corretto

Funzionamento

Note di sicurezza importanti:

*  Non usare mai I'apparecchio senza indossare tutte le attrezzature necessarie di sicurezza,
tra cui occhiali di sicurezza approvati e mascherine anti-polvere

* Indossare guanti anti-taglio e maneggiare con cura le lame in ogni momento

*  NON esaminare la nitidezza di una lama sul dito (0 altra parte del corpo)

* Lamola e ruota di levigatura ruotano nella direzione indicata dalla freccia sulla parte
superiore dell’'unita, adiacente ai supporti orizzontali

e Assicurarsi che il trogolo sia montato correttamente e sufficientemente riempito con
acqua prima di iniziare il lavoro. Controllare il livello dell'acqua a intervalli regolari e
rabboccare se necessario. Non tentare MAI di affilare una lama quando la pietra &
asciutta; pud essere pericoloso farlo.

e Assicurarsi che la superficie della pietra di affilatura & anche e accuratamente classificata
per il compito a portata di mano

*  Controllare che la mola ruota liberamente ogni volta prima di avviare lo strumento

e Lasciare sempre una nuova ruota di correre per un minuto prima di utilizzarla. Stare da un
lato all’avvio dell’'utensile

Accensione e spegnimento

Verificare che I'interruttore On / Off (4) si trovi in posizione OFF (0)
Collegare I'unita alla rete elettrica

Per accendere, premere I'interruttore on/off in posizione ON ()
Per spegnere, premere il tasto on/off in posizione OFF (0)

gare il dispositivo dallali sesiil
termine dello stesso

LA S

il lavoro e al

Affilare una lama
o Applicare lama alla mola con una pressione uniforme

*  Far scorrere la maschera con estremita dritta avanti e indietro lungo il braccio di supporto
per assicurare anche rettifica sulla lama e anche I'usura uniforme della pietra

* Non fare pressione. Una leggera pressione ¢ tutto cio che & richiesto per I'affilatura

Affilatura senza la maschera con estremita dritta

e Seil pezzo e troppo grande per montare la maschera, ¢ possibile adattare il braccio di
supporto (11) e poggiare il pezzo di lavoro sul supporto, con il bordo che punta lontano da
voi. Questo vi aiutera a tenere ferma la lama con I'angolazione richiesta

e Spostare la lama avanti e indietro attraverso la pietra per assicurare una rettifica
uniforme sulla lama e un’usura costante della pietra

Nota: Un braccio di prolunga (TWSSAE) e diverse piazza per strumenti specifici, come ad

esempio il lungo coltello a dima (TWSLKJ) sono disponibili presso il vostro rivenditore Triton.

(cfr. extra opzionali per ulteriori informazioni in merito). Si consiglia vivamente di utilizzare

sempre un adeguato giga specifico durante I'affilatura con questo dispositivo.

Levigatura di una lama

*  Dopo I'affilatura, utilizzando Ia ruota di levigatura in cuoio consente di eliminare ogni bava
e di dare un bordo liscio e tagliente della lama

Attenzione:

AVVERTENZA: Sempre affinare una lama nella direzione di rotazione della ruota. MAI affinare
contro la direzione della ruota

1. Assicurarsi che la macchina sia dall durante I'i

2. Impostare il braccio di supporto e la maschera come mostrato in Immagine C. Utilizzare
la Maschera per la configurazione dell'angolo di molatura (17) per controllare che
I'angolazione della lama sia corretta

3. Applicare una generosa quantita del composto di levigatura (15) direttamente alla ruota
di levigatura in cuoio (1). La levigatura distribuira il composto attraverso la ruota

4. Accendere la macchina e passare la lama sulla faccia della ruota di levigatura,
garantendo che almeno la meta della larghezza della ruota di levigatura sia sempre
in contatto con la lama

5. Lasciare che la ruota di levigatura complete il suo lavoro. Non applicare una forza
eccessiva alla ruota

6. Come per Iaffilatura, spostare la piazza avanti e indietro lungo il braccio di supporto per
assicurare una levigatura costante della lama

7. NON affinare senza il composto di levigatura sulla ruota. Se affinando un certo numero di
lame, pud essere necessario applicare piil composto. Spegnere la macchina e rimuovere
la lama prima di applicare il composto

Affilare senza la maschera con estremita dritta

e« Seil pezzo & troppo grande per montare la maschera, & possibile adattare il braccio di
supporto (11) e poggiare il pezzo di lavoro sul supporto, con il bordo che punta lontano da
voi. Questo vi aiutera a tenere ferma a lama con I'angolazione richiesta

*  Spostare la lama avanti e indietro sulla ruota al fine di garantire una lucidatura uniforme
sulla lama

Rimozione delle imperfezioni di ingegneria
e Il processo di produzione lascia a volte le lame con imperfezioni d’ingegneria sulla
superficie della sezione trasversale (o “faccia”) della lama

o Sara possibile rimuoverle applicando il lato danneggiato della lama sul lato anteriore della
pietra

*  Spostare il volto della lama sulla faccia della pietra. Non applicare una forza eccessiva, ed
evitare che le dita entrino in contatto con la mola

e Eseguire questa procedura, prima di affilare la lama

Gompletamento del lavoro

1. Disinserire il sistema di azionamento allentando la manopola d'ingaggio ruota (10). Cio
contribuira a garantire che la ruota di guida mantiene forma perfetta

2. Svuotare il trogolo d’acqua.
AVVERTENZA: Non lasciare MAI in piedi la mola in acqua
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Accessori

e Un’ampia gamma di accessori opzionali, comprese varie maschere specializzate,

Maschera a lama lunga (TWSLKJ)

per inati attrezzi, e itutive sono di ibili presso il
proprio grossista Triton
\mmagine Accessorio opzionale / Componente Numero
9 sostitutiva modello
Maschera a lama lunga TWSLKJ
Pleh:a d.| livellatura (componente TWSSG
sostitutiva)
Maschera per la configurazione
dell'angolo di molatura (componente TWSGAJ 1.3 4 5
sostitutiva)
Maschera forbici TWSSJ
2
Estensione braccio di supporto TWSSAE 100mm
Maschera accessorio da intarsio TWSCTJ Per lame lunghe o sotil, flessibili, per filett. La testa di clampaggio ampia tiene le lame
saldamente fissate in posizione.
a con la maschera a lama lunga
Mola di levigatura in cuoio profilata TWSLHW 1. Gancio lama
2. Arresto maschera regolabile
3. Vite di ione gancio
’ 4. Pomello di serraggio maschera
Supporto utensile TWSTR 5. Pomello di regolazione arresto maschera <not shown on pic>
Uso della maschera a lama lunga:
Strumento di levigatura diamantato TWSDTT |l gancio lama (1) & stato progettato per tenere lame di qualsiasi spessore, ed & totalmente
regolabile con la vite di regolazione gancio (3)
o L'Arresto maschera regolabile (2) puo essere portato nella posizione desiderata sulla
base delle dimensioni della lama allentando con facilita il pomello di regolazione arresto
. maschera (5), spostando I'arresto maschera serrando il pomello di regolazione arresto
Maschera con scanalatura girevole TWSTGJ maschera
e Bloccare la maschera a lama lunga serrando il pomello di serraggio maschera (4)
e Servirsi del braccio di supporto per appoggiare la maschera e usare I'Arresto maschera
. regolabile per controllare in modo fisso I'affilatura della lama
Maschera con curvatura piana TWSPCJ golabile p N ! ' !
Nota: Questa maschera & stata appositamente progettata per essere usata con lame lunghe
e sottili ad esempio lame per filettatura. Dato che la lama lunga & ampia, offre un ampio
supporto per lame lunghe e sottili.
Maschera con estremita dritta
(componente sostitutiva) TWSSES
Mola rivestita pre-allestito (componente TWSDW
sostitutiva)
Coperchio macchina TWSWSC
Lumfiatyra metallo (componente TWSMP
sostitutiva)

*  Le mole sostitutive per molatura e levigatura sono disponibili dal proprio grossista Triton; i
pezzi di ricambio autentici Triton possono essere acquistati su toolsp: ine.com

Per pietra di molatura. Grana grezza, 220 grit. Grana fine, 1000 grit. (Per le istruzioni d’uso

alla sezione “Uso della pietra di livellatura”.)
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Maschera per la configurazione
dell’angolo di molatura (TWSGAJ)

Per configurare I'angolazione di affilatura corretta. Offre una molatura ripetuta e accurata di
angolazioni specifiche. (Per le istruzioni d’uso rimandiamo alla sezione “Utilizzare la Maschera
per la configurazione dell’angolo di molatura”)

Maschera forbici (TWSSJ)

BT 'OBTR

NG "-
=

Ripristina i bordi affilati di forbici e cesoie da giardino. Doppio gancio per tenere fissate le lame.

Acquisire familiarita con la maschera forbici
1. Piastra di supporto maschera

2. Supporto gancio forbici

3. Gancio forbici

4. Vite di regolazione gancio

5. Pomello di serraggio maschera

Uso della maschera forbici:

« Il supporto gancio forbici (2) & dotato di 2 ganci forbici (3). Di norma serve solo il gancio
forbici sulla destra; tuttavia per forbici o cesoie di grandi dimensioni puo essere usato
anche I'altro gancio

 Regolare il gancio forbici in modo che si adatti allo spessore della lama delle forbici.
Allentare il pomello di serraggio maschera (5) e poi la vite spessore gancio (4). Inserire la
lama forbici, quindi serrare nuovamente

La piastra di supporto maschera ha una superficie progettata per consentire alla lama di
muoversi con facilita in fase di affilatura

IMPORTANTE: NON usare la use the Mola di levigatura in cuoio per eliminare imprecisioni
della lama delle forbici dopo aver usato la pietra molatrice. Per eliminare le imprecisioni far
passare la lama attraverso la grana all'estremita di un pezzo di legno.

Nota: Le lame di piallatrici elettriche (non le lame in carburo di tungsteno) vengono affilate
esattamente come le lame delle fornici; & tuttavia necessario eseguire I'affilatura servendosi
della Mola di levigatura in cuoio.

Impostazione dell’angolatura di smusso delle estremita

o Langolatura di smusso delle estremita delle forbici viene impostata servendosi della Piastra
di supporto maschera. Ripetere I'angolazione esistente oppure una nuova angolatura di
smusso usando la Maschera per la configurazione dell’angolo di molatura

La stessa angolatura di smusso delle estremita:

. Far scorrere la Piastra di supporto maschera (1) sul braccio di supporto, quindi serrare

o=

Usare una penna nera per colorare lo smusso della lama delle forbici; appoggiare la
maschera sulla piastra di supporto maschera con I'estremita smussata che tocca la ruota di
molatura; usando le mani, girare la ruota di molatura di un quarto di giro

1 d

Controllare I'estremita di smusso per vedere che parte della penna si € graffiata, poi
regolare la piastra di supporto maschera per correggere I'angolazione

. Ri-testare il graffio di un quarto di giro, quindi regolare nuovamente la piastra di supporto
maschera, ove necessario.

~

Una nuova angolatura di smusso delle estremita:
1. Far scorrere la Piastra di supporto maschera sul braccio di supporto, quindi serrare

2. Servendosi della Maschera per la configurazione dell’angolo di molatura, configurare la
maschera forbice su una nuova angolazione (cfr. la sezione “Utilizzare la Maschera per la
configurazione dell’angolo di molatura”)

Estensione braccio di supporto
(TWSSAE)

Si fissa al braccio di supporto. Offre un supporto strumento simultaneo sopra alla pietra di
molatura e alle pietre di levigatura.

Maschera accessorio da intarsio
(TWSCTJ

Per affilare in modo accurato accessori da intarsio e altri accessori corti. Fissa gli scalpelli
stretti e le cerniere saldamente. La forma a “V” interna consente di centrare automaticamente
lo strumento.

Uso della maschera-accessorio da intarsio:

. Allentare il pomello sul gancio e inserire lo scalpello adeguato

o=

Serrare la manopola del pomello

w

. Usare la Maschera per la configurazione dell’angolo di molatura (cfr. la sezione “Utilizzo
della Maschera per la configurazione dell’angolo di molatura”) e la distanza del braccio di
supporto della pietra di molatura per impostare I'angolazione di smussatura per la molatura
esistente oppure per impostare una nuova angolazione, qualora lo si desideri.

Avviare la macchina e controllare con frequenza la grana fino al raggiungimento di quella
del livello desiderato

Dopo la molatura, usare la Mola di levigatura in cuoio € la Mola di levigatura in cuoio
profilata (accessorio opzionale TWSLHW). Rimandiamo a “mola di levigatura in cuoio
profilata” per ulteriori informazioni in merito.

Nota: Usare Ia rettificatrice di mola (cfr. “Utilizzo della pietra di livellatura) per passare da grana
grossa o fine della pietra di molatura, a seconda del livello di molatura e affilatura richiesto.

bl

Ll
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Nota: Potrebbe essere necessario usare la mola di levigatura in cuoio per togliere le
imprecisioni che di frequente si generano durante il processo di molatura, di modo che
I'avanzamento dell'operazione di affilatura possa essere visto con chiarezza.

IMPORTANTE: Sara necessario usare lo stesso angolo sulla mola di levigatura in cuoio rispetto
a quello usato sulla pietra di levigatura. Regolare il braccio di supporto fino a raggiungere la
stessa angolazione. Servirsi di un pennarello nero per vedere dove il cuoio entra in contatto
con | 0 da incisione colorando I'estremita e la mola di levigatura in cuoio
nella direzione corretta, a mano, eseguendo un paio di rotazioni. Controllare dove si & usurato il
pennarello, quindi regolare di conseguenza il braccio di supporto.

Nota: L'estensione del braccio di supporto (TWSSAE) & ideale da usare con la maschera
strumento incisione dato che non & necessario sostituire il braccio di supporto. Accedere alla
pietra di molatura e alla mola di levigatura in cuoio contemporaneamente con I'estensione del
braccio di supporto (cfr. “Estensione braccio di supporto” nella sezione “Accessori” per ulteriori
informazioni in merito).

Mola di levigatura in cuoio profilata

(TWSLHW)

Per levigare e lucidare I'interno di prodotti realizzati mediante intarsio el legno. Levigatura/
lucidatura componenti a V. Realizzato con cuoio scuro resistente.

Avvertenza: Levigare sempre gli accessori con la mola oppure con la Mola di levigatura
in cuoio profilata che ruotano lontano dall'utente. Non cercare mai di levigare utensili con le
ruote rivolte verso I'utente; cio potrebbe causare lesioni o danni alla ruota di molatura.

Riposo attrezzo (TWSTR)

Per l'affilatura di un assortimento di utensili, in particolare quelli che richiedono ampie
imensioni di i una pi stabile.

di Predisp

Uso del supporto utensile:
1. Allentare la manopole e far scorrere sul braccio di supporto

2. Regolare il supporto utensile e il braccio di supporto in conformita con I'angolo di
molatura desiderato.

Nota: La Maschera per la configurazione dell'angolo di molatura pud essere usata
congiuntamente al riposo utensile per i la nuova i i (cfr.
“Maschera per la configurazione dell'angolo di molatura”).

Nota: Il riposo utensile puo essere usato con la Mola di levigatura in cuoio qualora sia richiesta
la molatura dell'utensile.
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Strumento di levigatura diamantato

(TWSDTT)

Rapido ripristino della superficie di molatura. La barra posteriore controlla la velocita di
rimozione del materiale.

Acquisire familiarita con lo strumento di levigatura
diamantato

1. Vite esagonale

2. Pomello di fissaggio

3. Punta di levigatura diamantata

4. Barra utensile di levigatura

5. Tubo quadrato dello strumento di levigatura

Utilizzo dello strumento di levigatura diamantato:

. Fissare lo strumento di levigatura diamantato al braccio di supporto come indicato
nell'immagine, con la Punta di levigatura diamantata (3) in linea con la superficie della
pietra di molatura

Serrare i pomelli di fissaggio (2)

Awviare il dispositivo e usare I'estremita posteriore del Tubo quadrato dello strumento di
levigatura (5) controllare la velocita del materiale rimosso

Nota: Partire all'estremita della piastra di molatura e procedere lentamente verso la pietra,
indicativamente impiegandoci 30-—60 secondi per eseguire un passaggio.

Nota: Per una rimozione pill in profondita, fare passaggi meno profondi, da 30-60 secondi,
sulla pietra, anziché meno e piti profondi. Dei passaggi meno profondi contribuiscono a creare
una superficie regolare.

Maschera con scanalatura girevole

w N
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Montare la maschera in modo lasco come indicato nell'immagine

Effettuare regolazioni all’angolazione della maschera sulla barra di montaggio maschera
(7), regolazione angolazione punto (3), altezza dell'utensile nel montaggio utensile (4) di
modo che lo strumento venga presentato all’angolo di affilatura (6) all'angolo giusto per
affilare la lama

. Ruotare con attenzione la maschera verificando che il punto sia sempre leggermente

sotto tensione contro alla scanalatura punto (2) mentre si procede all’affilatura della lama
circolare dell'utensile con scanalature

Ld

~

Nota: La maschera ¢ stata progettata in due parti di modo che I'operatore possa regolare
I"angolazione e la posizione a mano per varie forme e strumenti. Fare inoltre in modo che sia
possibile eseguire ulteriori raffreddamenti per evitare danni all’'utensile in metallo.

Maschera con curvatura piana

Mette un raggio uniforme e leggero su un ferro per piallatura manuale, particolarmente valido
per la rimozione di imperfezioni sul ferro. Curvare per una migliore azione tagliente.

Maschera con curvatura piana
Pomello di controllo curva

Manopola di serraggio gancio lama

Gancio lama

Molla di controllo curva

Fori del braccio di supporto

Cerniera curva

N oo LN

Piastra di controllo curva

Uso della maschera con curvatura piana:

1. Allentare i due pomelli di serraggio del gancio lama (2) e inserire la lama della pialla nel
gancio lama (3), assicurandosi che I'alloggiamento centrale della lama della pialla si allinei
con la cerniera curva (6), poi serrare i due pomelli di serraggio del gancio lama

Nota: Potrebbe essere utile usare una squadra per verificare il corretto inserimento della lama
della pialla nel gancio lama. E importante che la lama sia a 90° rispetto braccio di supporto per
una curva uniforme sulla lama.

2. Far scorrere la Maschera con curvatura piana sul braccio di supporto col braccio di
supporto che passa attraverso entrambi i fori del braccio di supporto (5)

Nota: | fori del braccio di supporto sono dotati di un dispositivo sul lato sinistro della cerniera
curva, progettato in modo tale che la maschera non si scontri con i perni verticali del braccio
di supporto in fase di utilizzo. Verificare che la lama sia fissata correttamente di modo che
I'angolo della smussatura da affilare sporga sul lato corretto con i fori del braccio di supporto
Verso sinistra.

Servirsi della Maschera per la configurazione dell’angolo di molatura (cfr. “Utilizzo della
Maschera per la configurazione dell’angolo di molatura”) e delle regolazioni sul braccio di
supporto per confi | ione di adeguata

4. Imp la curva ruotando i due pomelli di controllo curvatura fino alla

Ld

Per un’affilatura controllata e accurate degli utensili rotanti per lavorare il legno.

. Pomelli di fissaggio barra

Scanalatura punto

Regolazione angolo punto

Installazione strumento

Pomello di fissaggio utensile

Punto di affilatura

Barra di montaggio maschera (posizione superiore)

N o g s LN

Uso della maschera con calibro girevole:
* Adatta per I'affilatura di utensili a mano con scanalature

Nota: La maschera ¢ in due parti, e il punto si appoggia solo nella scanalatura della parte
collegata alla barra di montaggio maschera. Dopo aver eseguito I'impostazione correttamente,
I'utensile in fase di affilatura puo essere ruotato fino al punto nella scanalatura punto (2).

1. Verificare che il macchinario sia spento.

profondita desiderata; cio funge da punto di arresto sui due lati della maschera

Col dispositivo in funzione, iniziare I'affilatura con la lama sul lato sinistro della pietra di
molatura e far scorrere la maschera da sinistra verso destra, applicando e alternando la
pressione alla piastra di controllo curva (7) premendo la piastra in basso nei punti della
Molla di controllo curva (4)

<

Nota: Per raggiungere una curvatura uniforme sulla lama quando la maschera si sposta

verso la pietra di molatura, applicare pressione sul lato opposto rispetto alla direzione di

spostamento della maschera. Ad esempio, quando la maschera si sposta verso destra

applicare pressione sul punto Molla di controllo curva di sinistra, poi applicare pressione alla

Molla di controllo curva di destra quando la maschera si sposta verso sinistra.

IMPORTANTE: Fare attenzione a non spostarsi troppo a sinistra in fase di molatura, per evitare

che la maschera fuoriesca dal braccio di supporto.

6. Dopo aver molato il quantitativo desiderato di smussatura e curvatura, servirsi della Mola di
levigatura in cuoio per togliere le imperfezioni e lucidare la smussatura.

Nota: Tenere piatto il lato superiore della lama in fase di utilizzo della ruota di levigatura. In

alternativa sara possibile usare anche una pietra abrasiva piatta per togliere le imperfezioni.

Sara importante non creare una curvatura sul lato superiore della lama della pialla.
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Maschera con estremita dritta
(TWSSEJ)

Mantiene I'angolazione di affilatura corretta. Installazione precisa e accurata. (Per le istruzioni
d'uso rimandiamo a “Maschera con estremita dritta”.)

Mola rivestita pre-allestito (TWSDW)

Mola di alto livello che affila le estremita in acciaio in modo efficace e affidabile. Questo & un
prodotto sostitutivo per la mola esistente. (cfr. “Inserimento della mola e del trogolo d’acqua”
per le istruzioni di installazione)

Coperchio macchina (TWSWSC)

Tiene lontano polvere e sporcizia dal dispositivo quando non & in uso.

IMPORTANTE: Verificare sempre che il dispositivo sia SPENTO e scollegato prima

dell'inserimento del coperchio della macchina.

Nota: Svuotare sempre I'acqua dal trogolo dopo I'uso. Non lasciare mai la macchina immersa

in acqua quando non viene usata.

« Pulire il coperchio della macchina pulendo I'esterno con un panno umido, quindi immergere
in acqua calda e saponata.

Manutenzione

Ispezione generale

« Controllare a intervalli regolari che tutte le viti di fissaggio siano strette saldamente.
Potrebbero vibrare e allentarsi col passare del tempo.

. i il cavo di ali ione del di prima di ogni uso, al fine di verificare la
presenza i danni o segni di usura. Le riparazioni dovrebbero essere eseguite da un centro
assistenza autorizzato Triton. Questa indicazione vale anche per le prolunghe usate con
questo dispositivo

Pulizia

Mantenere I'utensile sempre pulito. La sporcizia e la polvere causano una rapida usura delle
componenti interne e riducono la durata in servizio del dispositivo stesso. Pulire il corpo
della macchina con una spazzola morbida o un panno asciutto. Ove disponibile, usare aria
pulita, secca e compressa tramite i fori di ventilazione

Manutenzione della mola
* Non utilizzare una mola che ha ricevuto un duro colpo, soprattutto al lato della pietra
* Sostituire immediatamente una pietra rotta o una pietra sospetta
 Mantenere una superficie piana di molatura. Utilizzare lo strumento di levigatura
i isponibi per ripristinare la superficie della mola

quando & diventata irregolare o presenta altri segni di usura
« Vedere “Montare la mola e trogolo d’acqua” sulla guida del montaggio di una pietra.

Nota: L'albero ha il filetto al contrario: girare in senso orario per allentare, in senso antiorario
per stringere

Sostituzione della ruota in cuoio
Se la ruota di levigatura in cuoio (1) si consuma o si strappa, deve essere sostituita:
1. Svitare e mettere da parte la manopola di bloccaggio (3)
2. Ril la ruota dal mandrino e

una ruota nuova al suo posto
3. Rimontare la manopola di bloccaggio e stringere.
Nota: Serrare solo a mano.

Conservazione

Svuotare SEMPRE il trogolo di acqua, pulire la macchina e coprire per la conservazione
dello strumento

Non riporre la macchina con una mola bagnata o umida. Garantire SEMPRE che la pietra
si sia completamente asciugata prima di coprire e conservare a lungo termine

Conservare con cura questa macchina in un luogo sicuro, caldo, asciutto, fuori dalla
portata dei bambini

Smaltimento

Rispettare sempre le normative nazionali per lo smaltimento di elettroutensili che non sono
piti funzionali e non sono atti alla riparazione.
* Non gettare utensili elettrici o app
con i rifiuti domestici
 Contattare 'autorita locale di smaltimento rifiuti per informazioni sul modo corretto di
smaltire gli utensili elettrici

elettriche ed iche (RAEE)
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Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web
www.tritontools.com* e inserire i propri dettagli.

A meno che il proprietario non abbia

i suoi dettagli saranno inclusi nella lista di distribuzione che sara
utilizzata per inviare regolarmente informazioni sulle novita Triton.

| dati personali raccolti saranno trattati con la massima riservatezza
€ non saranno rilasciati a terze parti.

Informazioni sull’acquisto

Data di acquisto: / /

Modello N.:  TWSS10  Conservare lo scontrino come prova dell’acquisto

Dichiarazione di conformita CE

Il sottoscritto: Sig. Darrell Morris
come autorizzato da: Triton

Dichiara che il prodotto: Questa di & stata emessa uni sotto
alla responsabilita del produttore. L'obiettivo della dichiarazione € in conformita
con la Legislazione di Armonizzazione pertinente dell’Unione.

Codice di identificazione: TWSS10
Descrizione: Affilatrice ad acqua

Si conforma alle seguenti direttive:
Direttiva macchine 2006/42/CE
Direttiva sulla compatibilita elettromagnetica 2014/30/EU
Direttiva RoHS 2011/65/UE

EN 61029-1:2009+A11:2010

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

EN 61029-1:2009+A11:2010

EN S0 12100:2010

.

Triton Precision Power Tools garantisce all'acquirente di questo prodotto che se
qualsiasi parte si rivelasse deficiente a causa di materiali difettosi o di fabbricazione
entro 3 ANNI dalla data di acquisto originale, Triton riparera o sostituira a sua
discrezione, la parte difettosa gratuitamente.

Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si estende alla normale usura

o danni a seguito di incidenti, abuso o uso improprio.
* Registrati entro 30 giorni.
Si applicano termini e condizioni.

Cio non pregiudica i diritti legali

Organismo informato: Intertek

La ione tecnica & da: Triton

Data: 16/08/2016

Firma:

Signor Darrell Morris

Amministratore Delegato

Nome e indirizzo del fabbricante:
Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Sede legale: Boundary Way,

Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, Regno Unito.
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Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones contienen la
informacion necesaria para un funcionamiento seguro y eficaz de este producto. Lea este
manual atentamente para asegurarse de obtener todas las ventajas de las caracteristicas
tnicas de su nuevo equipo. Conserve este manual a mano y asegurese de que todos los
usuarios de la herramienta lo hayan leido y entendido

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de caracteristicas de su herramienta.
Estos simbolos representan informacion importante sobre el producto o instrucciones relativas

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccion ocular
Lleve proteccion respiratoria
Lleve un casco de seguridad

Lleve guantes de seguridad

Lea el manual de instrucciones

Caracteristicas técnicas

Modelo: TWSS10

Tension: 220 - 240V, 50/60 Hz, 120 W

Transmision: Motor por induccion

Velocidad sin carga: 125 min”!

Muela de afilar: 0250 x 50 mm
Muela de asentar: 0230 x 30 mm
Diametro del agujero: 012 mm

Longitud del cable de alimentacion: 2m

Clase de proteccion: @

Dimensiones (L x A x An): 345 x 370 x 270 mm
Peso: 14,9 kg

Informacién sobre ruido y vibracion:

Proteccion de clase | (proteccion a tierra)

Para uso solo en interiores.

Proteccion medioambiental Los productos eléctricos usados no se
deben mezclar con la basura convencional. Estan sujetos al principio de
recogida selectiva. Solicite informacion a su ayuntamiento o distribuidor
sobre las opciones de reciclaje.

< REPAPET €

ADVERTENCIA: Producto pesado. Se necesitan mas de una persona
para montar esta herramienta.

X

Presio ustica Lp: 2 dB(A)
Conforme a las normas de idad y la TSI0N AcUStCa La: 86,2 dBA)

Potencia acuistica Ly: 99,2 dB(A)
iPeligro! Incertidumbre k: 3dB(A)

Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos, los datos técnicos
de los productos Triton pueden cambiar sin previo aviso.

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A).
Se recomiendan usar medidas de proteccion auditiva.

ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido exceda 85 dB(A)

o cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si por algiin motivo nota algin
tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras de proteccion, detenga inmediatamente la
herramienta y compruebe que las orejeras de p ion estén colocad:

Asegurese de que el nivel de atenuacion y proteccion de las orejeras sea adecuado
dependiendo del tipo de herramienta y el trabajo a realizar.

ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la utilizacion de una herramienta puede
provocar pérdida del sentido del tacto, imiento, hormigueo y disminucion de la
capacidad de sujecion. La exposicion durante largos periodos de tiempo puede provocar
enfermedad cronica. Si es necesario, limite el tiempo de exposicion a la vibracion y utilice
guantes anti-vibracion. No utilice la ienta cuando sus manos estén muy frias, las
vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice los datos técnicos de su herramienta para evaluar
la exposicion y medicion de los niveles de ruido y vibracion.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados por la directiva EN60745 y otras directivas
internacionales similares. Los datos técnicos se refieren al uso normal de la herramienta

en condiciones normales. Una herramienta defectuosa, mal montada o desgastada puede
incrementar los niveles de ruido y vibracion. Para mas informacion sobre ruido y vibracion,
puede visitar la pagina web www.osha.europa.eu
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Instrucciones de seguridad para
herramientas eléctricas

ADVERTENCIA: Lea siempre el manual de instrucciones antes de utilizar esta herramienta. Las
herramientas eléctricas pueden ser peligrosas y causar riesgo de incendio o descarga eléctrica
si no se utilizan Guarde estas i iones con la ienta para poderlas
consultar en el futuro.

ADVERTENCIA: No permita que los nifios, personas di: 0 personas no
utilicen esta herramienta. Mantenga esta herramienta fuera del alcance de los nifios.

PRECAUCION: Utilice la herramienta eléctrica y los accesorios siguiendo siempre las
instrucciones suministradas por el fabricante. El uso de cualquier accesorio diferente a los
mencionados en este manual podria ocasionar dafios o lesiones graves.

La expresion “herramlenra eléctrica” se refiere a su herramienta alimentada por corriente
eléctrica ( ica) o una ienta eléctrica alli por baterias
(herram/enla inalémbrica).

1. Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las areas de trabajo
y oscuras son peli y pueden provocar un accidente.

2. Entorno de trabajo adecuado.
No utilice esta herramienta bajo Ia lluvia.
No utilice esta herramienta en areas himedas o mojadas.
Mantenga el area bien iluminada.

No utilice esta herramienta en areas con gases o liquidos inflamables.

3. Descargas eléctricas. Evite el contacto con superficies puestas a tierra tales como
tuberias, radiadores, estufas y refrigeradores.

4. Mantenga alejadas a otras personas. Mantenga alejados a los nifios y personas que se
encuentren a su alrededor mientras esté trabajando con una herramienta eléctrica.

5. Almacenaje. Guarde siempre las herramientas eléctricas en un lugar seco fuera del
alcance de los nifios.

6. Nofuerce la La correcta
seguridad a la velocidad para la que se ha disefiado.

7. Utilice las i y
una herramienta o accesorio que no sea adecuado.

8. Vistase adecuadamente.

4 mejor y con mas

No intente realizar un trabajo con

No lleve ropa holgada ni joyas.
Lleve calzado antideslizante
Mantenga el pelo recogido.
9. Use equipo de proteccion personal.
Utilice siempre proteccion ocular.
Use mascara de proteccion anti-polvo.
ADVERTENCIA: No utilizar el equipo de proteccion adecuado puede provocar lesiones graves.

10. Sistema de extraccion de polvo. Utilice siempre sistemas de extraccion de polvo y
asegurese de que esté colocado adecuadamente.

11. No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de alimentacion para
transportar la herramienta eléctrica, tirar de ella o desenchufarla. Mantenga el cable
de alimentacidn alejado de fuentes de calor, del aceite, de los bordes afilados o de las
piezas moviles.

12. Sujete las piezas de trabajo. Utilice siempre abrazaderas o un tornillo de banco para
sujetar la pieza de trabajo.

13. No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion firme y el equilibrio en
todo momento.

14. Mantenimiento de las herramientas.

Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y limpias. Las herramientas
de corte correctamente afiladas son menos propensas a trabarse y son més faciles
de controlar.

Lubrique las piezas y accesorios necesarios.
En caso de estar dafiado, contacte

el cable de ali on periodi
con un servicio técnico autorizado para su reparacion.

Inspeccione los cables de extension regularmente y reparelos si estan dafiados.
Mantenga siempre las empufiaduras limpias de grasa y aceite.

ADVERTENCIA: Muchos accidentes son causados por herramientas eléctricas que carecen de
un mantenimiento adecuado.

15. la ienta. D la eléctrica antes de instalar
accesorios (brocas, fresas, disco de corte) o realizar cualquier tarea de mantenimiento.

ADVERTENCIA: Utilice solo y piezas por el

16. Retire todas las llaves de ajuste. Retire siempre todas las llaves de ajuste antes de
encender y utilizar la herramienta.

17. Encendido accidental. Asegirese de que el interruptor esté en la posicion de apagado
antes de enchufar la herramienta.

ADVERTENCIA: El encendido accidental puede causar lesiones graves.

18. Cables de extension para exteriores. Cuando utilice una herramienta eléctrica en el
exterior, use un cable de extension adecuado para uso en exteriores. La utilizacion de un
cable adecuado para exteriores reduce el riesgo de descargas eléctricas.

19. Manténgase alerta.

Fijese en lo que esta haciendo y use el sentido comiin cuando esté utilizando una

herramienta eléctrica.

No use herramientas eléctricas si se encuentra cansado o bajo la influencia de drogas,

alcohol o medicamentos.

ADVERTENCIA: Un momento de distraccion mientras esté utilizando una herramienta eléctrica

puede provocar lesiones graves.

20. Piezas en mal estado.

Compruebe que su herramienta funcione correctamente antes de utilizarla.

Revise que no haya piezas en movimiento mal alineadas, trabadas, piezas rotas o

cualquier otra condicion que pueda afectar el funcionamiento de la herramienta eléctrica.

Algunas de las piezas (e]. protector) deben ser reparadas solamente por un servicio

técnico autorizado.

Los enchufes dafiados deben repararse tinicamente por un servicio técnico autorizado.
ADVERTENCIA: No utilice la herramienta si el botén de encendido/apagado no funciona
correctamente. Repdrelo en un servicio técnico autorizado.

21. Reparacion de su herramienta. Lleve siempre su herramienta eléctrica a un servicio
técnico cualificado. No seguir estas instrucciones podria provocar lesiones graves e
invalidar la garantia.

ADVERTENCIA: Utilice inicamente piezas de recambio idénticas.

ADVERTENCIA: Si el cable de alimentacion esta dafiado, debera repararlo en un servicio

técnico autorizado.

22. El enchufe de la herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de corriente. No

modifique nunca el enchufe de ninguna manera. No utilice ningtin enchufe adaptador con

herramientas eléctricas con tomas a tierra. Los enchufes no modificados y las tomas de
corriente adecuadas reducirdn el riesgo de descargas eléctricas.

Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en lugares humedos, use

un jido por un i diferencial o disy, por corriente

diferencial o residual (RCD). El uso de un RCD reduce el riesgo de descargas eléctricas.

Enchufes polarizados (solo para enchufes en América del norte). Esta herramienta esta

equipada con un enchufe polarizado para evitar el riesgo de descarga eléctrica (uno de

los conectores es més ancho que el otro). Este tipo de enchufe sélo puede encajar en una

posicion concreta. Si nota que el enchufe no encaja en la toma, dele la vuelta. Si sigue sin

poder contacte con un ista cualificado. No intente cambiar el
enchufe de ninguna manera.

Instrucciones de seguridad para
amoladoras al agua

/\\ iADVERTENCIA!

2

Ld

Sujete la herramienta por las empuiiaduras aisladas cuando utilice esta
herramienta donde puedan haber cables bajo tension ocultos. £/ contacto del
accesorio con un cable bajo tensidn podria provocar descargas eléctricas al usuario.

e Esta herramienta dispone de cable de alimentacion con proteccion a tierra clase 1.

Los cables de alimentacion que estén dafados deberan sustituirse en un servicio
técnico autorizado.

e Se utilizar un ini ido por un i i ial o
disyuntor por corriente diferencial o residual (RCD) de 30 mA.

Lleve siempre equipo de p Al usar una

se debe llevar gafas de seguridad, proteccion audmva y una mascara anti-polvo.
Nunca lleve ropa holgada o joyas. Recdjase el cabello. NUNCA coma, beba, ni fume
cuando utilice esta herramienta.

b) Manténgase en una posicion estable y segura cuando utilice esta herramienta.
Nunca se apoye sobre la muela. Tenga SIEMPRE precaucion ante un posible
contragolpe. Tenga en cuenta que dependiendo del sentido de rotacion de la muela el
accesorio podria salir despedido violentamente contra el usuario.

La afiladora en hiimedo y seco es una maquina combinada para afilar en basto y
en fino y ha sido desarrollada para la elaboracion y afilado de cuchillas, tijeras,
cinceles y todo tipo de herramienta con filo cortante domésticas.

Esta herramienta solo debe ser utilizada por personas capacitadas y con
experiencia previa. Este manual solo describe el funcionamiento de esta
herramienta. Las técnicas de afilado y tratamiento de metales no estan en este manual.
NO utilice esta herramienta en caso de duda sobre el funcionamiento de la misma.
f) Lea siempre las i i i porel sobre el uso y
mantenimiento de esta herramienta. No utilice esta herramienta en caso de duda.
Contacte con el fabricante de su accesorio para afilar su herramienta.
g) NUNCA intente afilar accesorios que no deban afilarse. Algunos accesorios (ej.
herramientas eléctricas) no pueden afilarse y deben sustituirse inmediatamente cuando
estén gastados o dafados.

e

e

h) Las hojas de algunas herramientas eléctricas y manuales pueden tener formas
complejas. Afilar este tipo de hojas puede volver a restaurar el filo de corte. NUNCA
intente alterar el disefio original del accesorio a afilar. En caso de duda, contacte con el
fabricante o un técnico cualificado para afilar correctamente su accesorio.
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i) Las herramientas de afilado y rectificado de metales pueden ser peligrosas. Siga
siempre todas las instrucciones de seguridad, técnicas de afilado y rectificado.

j) Utilice para esta i Nunca
modifique los accesorios y piezas de esta herramienta. Utilizar accesorios no
ibles podria danar esta ienta. Sujete siempre el accesorio firmemente con
las manos.

K

Inspeccione las muelas, discos y accesorios antes de cada uso. Utilizar muelas
abrasivas puede ser peligroso y causar dafios al usuario y a las personas situadas
alrededor de la zona de trabajo.

1) Las muelas deben estar en perfectas condiciones y disponer de una superficie
uniforme. Rectifique la muela cuando la superficie sea irregular.

m) Antes de conectar esta herramienta a la toma de corriente, asegirese de que
el voltaje suministrado sea igual al indicado en la chapa de identificacion de
la herramienta. La toma debe contar con la adecuada puesta a tierra. Conectar esta
herramienta a una toma de corriente incorrecta o dafiada puede provocar descargas
eléctricas y darios personales.

Caracteristicas del producto

Muela de asentar de cuero

Soportes verticales para el brazo de soporte
Perilla de boqueo

Interruptor de encendido/apagado

Bandeja de agua

Muela de afilar

Arandela de metal (x2)

Tuerca de bloqueo

Soportes horizontales para el brazo de soporte
0. Perilla de blogueo del par de giro

o © ® NSO O AN~

Accesorios incluidos:

11. Brazo de soporte

12. Ajustador de altura del brazo de soporte

13. Soporte de afilado para herramientas rectas (TWSSEJ)
14. Rectificador de muelas abrasivas (TWSSG)

15. Pasta para pulir

16. Llave de 19 mm

17. Guia de angulo (TWSGAJ)

C
Aplicaciones

Herramienta para afilar y pulir herramientas con filo de corte utilizando los soportes adecuados
(opcionales).

IMPORTANTE: Esta herramienta no esta disefiada para afilar bordes de corte de herramientas
que estén dafiadas.

Desembalaje
Ic-aracterislicz; y func;nnes‘.a

Asegrese de que el embalaje contiene todas las partes y que estan en buenas condiciones. Si
faltan piezas o estan dafiadas, sustitiiyalas antes de utilizar esta herramienta.

Antes de usar

montaje de la muela de afilar y de la bandeja de agua

1. Cologue una arandela de metal (7) sobre el husillo, la corona mirando al lado opuesto
de la herramienta.

2. Cologue la muela de afilar (6) holgadamente sobre el husillo, con el centro deprimido de la
muela de afilar mirando al lado opuesto de la herramienta (como se muestra en
la imagen).

3. Sujete la bandeja de agua (5) en posicion. Utilice la posicion de fijacion adecuada al
tamario de la muela de afilar para asegurarse de que la muela de afilar pueda girar
libremente aun llegando por debajo del nivel de agua maximo (segin se indica en la
bandeja: MAX WATER LEVEL).

4. Coloque la segunda arandela de metal (7) sobre el husillo, su corona de cara a la muela
de afilar.

con cuidado. F con todas sus

5. Asegure con la tuerca de bloqueo (8). Utilice la llave (16) suministrada para
asegurar firmemente.
Nota: Este husillo tiene una rosca inversa, gire la tuerca en sentido en contra de las agujas del
reloj para asegurarlo.
6. Girar la muela de afilar a mano un par de vueltas para asegurarse de que se mueve
libremente y con precision.

Muela de asentar de cuero

1. Esta herramienta se suministra equipado con una muela de asentar de cuero (1).
2. Antes de su uso, compruebe que la muela de asentar esté bien sujeta en su sitio.
3. Gire la perilla de bloqueo (3) en sentido de las agujas del reloj para apretar.

Nota: Adicionalmente puede usar una muela de asentar de cuero perfilada (no incluida).
Véase accesorio “Muela de asentar de cuero perfilada” indicado al final de este manual.

Montaje de la herramienta

e Cologue el aparato sobre una superficie sélida, con las cuatro patas firmemente y
uniformemente colocadas sobre la superficie.

Nota: Esta herramienta dispone de cuatro patas de goma. Coloque siempre la herramienta
sobre una superficie estable.

e Asegrese de que el drea de trabajo esté adecuadamente iluminada, y de que haya
suficiente espacio alrededor del aparato para que no haya obstaculos.

Llenado de la bandeja de agua

1. Llene la bandeja de agua (5) con agua fria y limpia hasta la marca que indica el nivel
maximo de agua (MAX WATER LEVEL) en el lado de la bandeja de agua.

2. Durante su uso, asegurese de que el nivel de agua siempre sea suficiente para mantener
la superficie de la muela de afilar (6) himeda.

Accionamiento del sistema de transmision
1. Apriete la perilla de bloqueo del par de giro (10) en sentido horario hasta que la rueda de
traccion comience a girar.

2. Para mayor el par de giro, ajuste ligeramente la perilla para incrementar la presion en la
rueda de traccion.

3. Afloje siempre la perilla de blogueo del par de giro después de cada uso.

Uso del rectificador de muelas abrasivas

Utilice el rectificador de muelas abrasivas (14) para preparar la superficie de la muela y
realizar un afilado fino o grueso.

Para un afilado grueso / eliminar una gran cantidad de material de forma rapida (por ejemplo,
para dar forma a una hoja):

e Utilice la parte rugosa del rectificador de muelas abrasivas en la muela de afilar para que
la superficie de afilado sea més rugosa.

Si se desea un afilado fino / afilar la hoja:

Utilice la parte lisa del rectificador de muelas abrasivas en la muela para obtener una
superficie de grano abrasivo fino, ideal para el afilado de la hoja en la preparacion para el
pulido final del borde cortante en la muela de asentar de cuero

Utilizacion del soporte de afilado para herramientas
de corte rectas

Disefiado para usar junto con el brazo de soporte (11) y la guia de angulo (17).
Sirve ajustar la hoja en el angulo correcto antes de afilar:

1. Afloje las perillas del soporte para accesorios (13).

2. Cologue la hoja en el soporte para accesorios para que uno de los bordes de la hoja esté
colocado contra los topes (Imagen A).

3. Apriete las perillas para fijar la hoja en la posicion.

Utilizacion del brazo de soporte

Se puede colocar el brazo de soporte (11) para un afilado en direccion o en contra
direccion del sentido de giro de la muela de afilar.

Elasentado solo debe llevarse a cabo en la direccion de la rotacion de la muela.
Para realizar un afilado en contra del sentido de giro:

1. Coloque el brazo de soporte (11) sobre los soportes verticales (2) (Imagen B).
Para un afilado y asentado en la direccion de giro:

1. Coloque el brazo de soporte (11) en los soportes horizontales (9) (Imagen C).

ADVERTENCIA: El asentado solo debe llevarse a cabo en la direccion de la rotacion
de la muela.

e Latécnica de trabajar en contra de la direccion de rotacion elimina grandes cantidades de
material mas rapidamente que cuando se trabaja con la direccion de rotacion.

o Se puede utilizar la técnica de trabajar con la direccion de rotacion para un afilado preciso
de una hoja para herramientas més delicadas, y para el asentado.

o Tomese su tiempo y practique la preparacion con diversos tipos y tamafos de hojas
hasta conseguir el angulo correcto de afilado y para garantizar que la hoja esté colocada
correctamente sobre la superficie de la muela de afilar.

e Engeneral, para el afilado, coloque el brazo de soporte en los soportes verticales y realice
el afilado en contra del sentido de giro de la muela.

*  NUNCA coloque el brazo de soporte en los soportes verticales cuando utilice la muela de

asentar de cuero. Asentar la hoja en contra de la direccion de rotacion puede causar dafiar
la muela de asentar.
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Utilizacion de la guia de angulo
* Utilice la guia de angulo (17) para fijar la hoja en el angulo correcto para el afilado
(Imagen D):

1. Monte la hoja en el soporte para accesorios (13) y coloque el brazo de soporte
en el soporte.

Nota: Adicionalmente puede usar la guia de angulo junto a otros accesorios Triton. Vea los
accesorios indicados al final de este manual.

2. Utilice el medidor en el exterior de la guia de angulo para medir el angulo del bisel
de la hoja.

3. Afloje la perilla de blogueo en la guia de angulo y ajuste el transportador para que las
flechas negras estan alineadas con la marca de diametro correcta de la muela de afilar
(Imagen E).

4. Acontinuacion, establezca el puntero en el dngulo de bisel de la hoja requerido (segin lo
medido en el paso 2, arriba) y apriete la perilla de blogueo para bloquear en su posicion
(Imagen E).

5. Pase el soporte para accesorios a través del brazo de soporte para que la hoja se apoye
contra la muela de afilar.

6. Coloque el pie curvo de la guia de angulo sobre la muela de afilar y la parte plana del
puntero sobre la hoja a afilarse (Imagen F).

7. Utilice el ajustador de altura del brazo de soporte (12) para ajustar la altura del brazo
de soporte hasta la parte plana en la guia de angulo del puntero quede totalmente plana
en la hoja.

8. Elangulo de afilado estara ajustado correctamente.

Funcionamiento

Instrucciones de seguridad adicionales:

* No utilice nunca el aparato sin llevar el equipo de seguridad necesario, incluyendo gafas
de seguridad y mascarilla anti-polvo.

Utilice guantes resistentes a los cortes y maneje las hojas con precaucion.
*  NUNCA toque el filo de corte de a hoja con el dedo (o cualquier otra parte del cuerpo).

*  Compruebe que la muela de afilar gire libremente en el mismo sentido de rotacion que
la flecha situada en la parte superior de la herramienta junto a los soportes horizontales
de montaje.

*  Asegrese de que exista suficiente agua en la bandeja antes de utilizar la herramienta.
Compruebe regularmente el nivel de agua y llénelo si es necesario. Nunca intente afilar
una hoja en seco, podria ser peligroso.

*  Asegurese de que la superficie de la muela sea uniforme y adecuada para
el accesorio utilizado.

*  Compruebe que la muela gire correctamente antes de utilizar la herramienta.

* Deje siempre que una muela nueva gire durante un minuto antes de afilar un accesorio.
Coloquese a un lado de la herramienta durante el encendido.

Encendido y apagado

1. Asegurese que el interruptor de encendido/apagado (4) se encuentre en la posicion
de apagado (0).
2. Conecte la herramienta a la toma de corriente.

3. Para encender la herramienta, coloque el interruptor de encendido/apagado en
la posicion (1).

4. Para apagar la herramienta, cologue el interruptor de encendido/apagado en
la posicidn (0).
5. Desconecte la herramienta después de cada tarea.

Afilado

*  Coloque la hoja en la muela de afilar presionando uniformemente.

* Deslice el soporte para afilar herramientas de corte rectas a lo largo del brazo de
soporte para conseguir un afilado uniforme en la hoja y un desgaste uniforme de la
muela de afilar.

*  No presione excesivamente. Presione ligeramente.

Afilado sin utilizar el soporte para accesorios

Si la pieza es demasiado grande para montarse en el soporte para accesorios, ajuste el
brazo de soporte (11) y coloque la pieza de trabajo sobre brazo de soporte con el borde
de corte en direccion opuesta a usted. Esto le ayudara a mantener estable la hoja en el
angulo deseado.

Mueva la hoja a través de ambos lados de la muela de afilar para conseguir un afilado
uniforme en la hoja y un desgaste uniforme de la muela de afilar.

Nota: La extension de brazo de soporte (TWSSAE) y otros accesorios como por ejemplo
el soporte de afilado para cuchillos grandes (TWSLKJ) estan disponibles a través de su
distribuidor Triton més cercano. Viea los accesorios indicados al final de este manual. Se

recomienda utilizar el soporte

para cada que afilar.

Asentar una hoja

Después de afilar, el uso de la muela de asentar eliminara cualquier rebaba y le permitira
conseguir un borde de corte afilado y liso.

ADVERTENCIA: Asiente siempre una hoja en direccion de la rotacion de la muela. NUNCA
asiente la hoja en sentido opuesto a la direccion de la muela.

1.
2.

gu de que la ienta esté de la toma de corriente.

Coloque el brazo de soporte (1) y el soporte para accesorios, como se muestra en
la Imagen C. Utilice la guia de angulo (17) para comprobar que el angulo de la hoja
sea correcto.

Aplique una cantidad generosa de pasta de pulido (15) directamente a la muela de
asentar de cuero (1). El asentado distribuira a pasta a través de la muela.

Encienda la herramienta y mueva la hoja a través de la muela de asentar, asegurese de
que al menos la mitad de la anchura de la muela de asentar esté siempre en contacto
con la hoja.

Deje que la muela de asentar haga el trabajo. No presione excesivamente sobre la muela.
Aligual que con el afilado, el soporte para accesorios en ambas direcciones a lo largo del
brazo de soporte para conseguir un asentado uniforme de la hoja.

NUNCA realice el asentado sin aplicar antes pasta de pulido en la muela. Dependiendo del
numero de hojas, puede que necesite aplicar mas pasta de pulido. Apague la herramienta
y retire la hoja antes de aplicar de nuevo la pasta para pulido y asentar una nueva hoja.

Asentar una hoja sin utilizar el soporte para afilar
herramientas de corte rectas

Si la pieza es demasiado grande para montarse en el soporte para accesorios, ajuste el
brazo de soporte (11) y coloque la pieza de trabajo sobre brazo de soporte con el borde
de corte en direccion opuesta a usted. Esto le ayudara a mantener estable a hoja en el
angulo deseado.

Mueva la hoja a través de ambos lados de la muela de afilar para conseguir un afilado
uniforme en la hoja y un desgaste uniforme de la muela de afilar.

Eliminar las marcas de fabricacion de la hoja

El proceso de fabricacion a veces deja marcas sobre las hojas en la superficie de la
seccion transversal (0 “cara”) de la hoja.

Estas marcas se pueden eliminar al aplicar la cara dafiada de la hoja sobre el lado de la
muela de afilar.

Mueva la cara de la hoja lentamente sobre la superficie lateral de la muela de afilar. No
presione excesivamente. No deje que los dedos entren en contacto con la muela de afilar.

Lleve a cabo este procedimiento antes de afilar la hoja.

Ultimos pasos

1.

2.

Desconecte el sistema de transmision aflojando la perilla de blogueo del par de giro (10).
Esto ayudaré a que Ia rueda de traccion se conserve en buen estado.

Vacie la bandeja de agua.

ADVERTENCIA: No deje que la muela de afilar permanezca sumergida en agua.
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Accesorios

* Existen gran variedad de accesorios para esta herramienta disponibles en su distribuidor

Triton més cercano.

Soporte de afilado para cuchillos
grandes (TWSLKJ)

. 4
Imagen Accesorio opcional / Pieza de repuesto Modelo 9
Soporte de afilado para cuchillos grandes | TWSLKJ
Rectificador de muela (repuesto) TWSSG
Guia de dngulo para afilar (repuesto) TWSGAJ
1 3 4 5
Soporte de afilado para tijeras TWSSJ
Extension para brazo de soporte TWSSAE ﬂ (I ﬂ
2
Soparte deafiado para heramientas de | 1o 100mm
corte pequefas
Caracteristicas del producto
Muela de asentar de cuero perfilada TWSLHW 1. Mecanismo de sujeci6n de a cuchilla
2. Tope ajustable
3. Tornillo de ajuste del mecanismo de sujecion de la cuchilla
4. Perilla de sujecion
Soporte de afilado para herramientas TWSTR 5. Perilla de ajuste del tope del soporte (no mostrado)
Soporte indicado para afilar herramientas de corte de gran tamafio.
- ) Utilizacién del accesorio:
Rectificador de muelas diamantado TWSDTT
« El mecanismo de sujecion de la cuchilla (1) esta disefiado para sujetar cuchillos de
cualquier tipo de grosor. Utilice el tornillo de ajuste del mecanismo de sujecion de la
cuchilla (3) para ajustar el grosor de la pieza de trabajo.
g‘ Soporte para afilar herramientas de TWSTGY * Eltope ajustable (2) puede moverse para ajustarse al tamafio de la pieza de trabajo
g N torneado utilizando la perilla de ajuste (5).
 Utilice la perilla de sujecion (4) para apretar y fijar el soporte.
 Utilice el brazo de soporte para apoyar la pieza de trabajo y utilice el tope ajustable para
Soporte de afilado para cepillos de TWSPCJ controlar la pieza de trabajo durante el afilado.
carpintero Nota: Este soporte estd especialmente disefiado para afilar cuchillos de gran tamafio. Las
imensiones de este accesorio son ideales para cuchillas finas de gran longitud.
/ Soporte de afilado para herramientas de TWSSEJ
corte rectas (repuesto)
Muela abrasiva (repuesto) TWSDW
Funda protectora para afiladora al agua TWSWSC
Pasta para pulir metales (repuesto) TWSMP
Indicado para rectificar muelas abrasivas de grano 220 (grueso) y grano 1.000 (fino). Véase la
* Existen muelas de asentar y muelas abrasivas de repuesto di: en su di seccion “Utilizacion del rectificador para muelas abrasivas”.

Triton més cercano o a través de www.toolsparesonline.com
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Guia de angulo para afilar (TWSGAJ)

Indicado para ajustar el angulo de afilado de las piezas de trabajo. Véase la seccion “Utilizacion
de la guia de angulo”.

Soporte de afilado para tijeras

.Y

/4

Ajuste del angulo de bisel

* Elangulo de bisel puede ajustarse mediante la placa de soporte. Utilice la guia de dngulos
para ajustar el soporte en el angulo requerido.

Ajuste del mismo angulo de bisel

. Coloque la placa del soporte (1) en el brazo de soporte y apriétela.

Utilice un rotulador permanente de color negro para marcar el angulo de bisel de la cuchilla
de la tijera. Apoye el soporte en la placa de soporte con el borde de la cuchilla de la tijera
tocando la muela abrasiva. Gire la muela abrasiva con las manos ligeramente.

Ahora compruebe que parte del angulo de bisel (marcado previamente) se ha eliminado.
Ajuste el angulo de la placa de soporte si es necesario.

[
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Vuelva a comprobar el angulo de bisel marcado después de realizar el nuevo ajuste.

Ajuste de un nuevo angulo de bisel
1. Coloque la placa del soporte (1) en el brazo de soporte y apriétela.

2. Utilice una guia de angulo para ajustar el angulo del soporte (véase “Uso de la guia
de angulo”).

Extension para brazo de soporte

(TWSSAE)

Accesorio indicado para afilar tijeras y tijeras de poda. Doble mecanismo de sujecion para
mayor seguridad.

Caracteristicas del producto

1. Placa de soporte

2. Soporte para sujetar las tijeras

3. Mecanismo para sujetar las tijeras

4. Tornillo de ajuste del mecanismo de sujecion de la tijera

5. Perilla de sujecion

Utilizacion del accesorio:

El soporte para sujetar tijeras (2) y el mecanismo para sujetar tijeras (3) forman parte de
la misa pieza. Generalmente solo necesitara utilizar el soporte para sujetar las tijeras de la
parte derecha. Utilice otro mecanismo de sujecion para afilar tijeras de gran tamafio si es
necesario.

Ajuste el mecanismo de sujecion segun el grosor de la cuchilla. Afloje la perilla de sujecion
(5) y a continuacion el tornillo de ajuste (4). Introduzca Ia tijera y vuelva a apretar el tornillo.
* Laplaca de soporte esta disefiada para desplazar el soporte durante el proceso de afilado.
IMPORTANTE: Nunca utilice la muela de asentar para retirar rebabas después de haber afilado
la cuchilla con la muela abrasiva. Utilice una pieza de madera para mover la cuchilla través del
grano de la madera y eliminar las rebabas.

Nota: Las cuchillas de cepillos eléctricos que no sean de carburo de tungsteno se pueden

afilar de la misma forma que las cuchillas de las tijeras, aunque deberd utilizar posteriormente
la muela de asentado.

F g para brazo de soporte indicado para sujetar piezas de trabajo sobre la muela
abrasiva y la muela de asentado.

Soporte de afilado para herramientas
de corte pequeiias (TWSCTJ)

Accesorio indicado para afilar herramientas de corte pequefias y herramientas para tallado.
Disefiado para sujetar cinceles y formones estrechos. Ranura interior en forma de “V” para
centrar la pieza de trabajo correctamente.

Utilizacion del accesorio:

. Afloje la perilla del
. Apriete la perilla de sujecion.

. Utilice la guia de dngulos (véase “Uso de la guia de angulo”) y el brazo de soporte para
ajustar el angulo de afilado requerido.

Encienda la afiladora y afile la pieza de trabajo segiin requiera.

A continuacion, utilice la muela de asentado o una muela de asentado perfilada (accesorio
opcional TWSLHW). Véase “Uso de la muela de asentado perfilada”.

Nota: Utilice el rectificador para muelas para cambiar el grano de la muela abrasiva (fino o
grueso) segun requiera.

Nota: Utilice la muela de asentado de cuero regularmente para retirar las rebabas y comprobar
que el afilado es correcto.

de sujecion e i el ci
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IMPORTANTE: Utilice el mismo angulo de ajuste para la muela abrasiva y la muela de
asentado. Ajuste el brazo de soporte para utilizar el mismo angulo. Utilice un rotulador
permanente de color negro para marcar el punto exacto de contacto entre la muela de
asentado y la pieza de trabajo. Gire la muela con la mano para comprobar la parte marcada
que haya sido eliminada.
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Nota: La extension del brazo de soporte (TWSSAE) es ideal para afilar herramientas de corte
pequefias ya que no requiere ajustar el brazo de soporte. También podra acceder a la muela

i de asentado facil Véase “Extension del brazo de soporte” en la seccion
de accesorios.

Muela de asentar de cuero perfilada

(TWSLHW)

Accesorio indicado para asentar y pulir formones de madera y herramientas para tallado.
Muela de asentado fabricada en cuero curtido.

A ADVERTENCIA: Coloque siempre la pieza de trabajo en el mismo sentido de rotacion que
la muela de asentado/muela de asentado perfilada. Nunca coloque la pieza de trabajo con la
muela de asentado girando hacia usted, podria dafiar la muela y provocar lesiones al usuario.

Soporte de afilado para herramientas

(TWSTR)

Accesorio indicado para afilar dif i de corte,
con cuchillas de gran tamao.

Utilizacion del accesorio:
1. Afloje la perilla del mecanismo de sujecion e introduzca el accesorio en el brazo de soporte.
2. Ajuste el soporte y brazo de soporte en el angulo requerido.

Nota: Utilice la guia de angulos junto con este soporte para ajustar el dngulo requerido de
forma precisa. Véase “Utilizacion de la guia de angulos”.

Nota: Este accesorio también puede utilizarse con la muela de asentado.




Rectificador de muelas diamantado

(TWSDTT)

Accesorio para rectificar muelas abrasivas. La barra cuadrada sirve para regular la cantidad
de material retirado.

Caracteristicas del producto
1. Tornillo hexagonal

2. Perilla de sujecion

3. Punta diamantada

4. Barra de ajuste

5. Barra cuadrada

Utilizacion del accesorio:

1. Cologue el accesorio en el brazo de soporte tal como se muestra en la figura anterior.
La punta diamantada (3) a ras de la muela abrasiva.

2. Apriete las perillas de sujecion (2).

3. Encienda la afiladora y utilice la barra cuadrada (5) para controlar la cantidad de material
que desee retirar.

Nota: Comience utilizando el borde de la muela abrasiva y mueva la punta a través de la

superficie de la muela. El tiempo transcurrido de cada pasada debe ser entre 30 y

60 segundos.

Nota: Se recomienda realizar varias pasadas de entre 30 y 60 segundos con un ajuste

menos pronunciado en lugar de pocas pasadas con un ajuste mas grueso.

Soporte para afilar herramientas de

torneado (TWSTGJ)

' i ¥

Accesorio indicado para afilar herramientas de torneado.

Caracteristicas del producto
Perillas de sujecion de la barra

Ranura

Mecanismo para ajuste del angulo

Soporte para la pieza de trabajo

Perillas de sujecion de la pieza de trabajo
Punta

Barra de ajuste (parte superior)
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Utilizacion del accesorio:
* Accesorio indicado para afilar herramientas de torneado.

Nota: Este accesorio dispone de dos piezas. Una de las piezas debe estar montada sobre la
barra de ajuste. Una vez colocado, podra ajustar la posicion de la punta de la pieza de trabajo
girando la ranura (2).

. Aseglrese de que la afiladora esté apagada.

Monte el soporte tal como se muestra en la imagen anterior. No apriete las perillas
completamente.

Ajuste el angulo del soporte en la barra de ajuste (7), el mecanismo para ajuste del angulo
(3) y la pieza de trabajo sobre el soporte (4) para ajustar la punta (6) en el angulo correcto.

Gire el soporte para comprobar que la punta de la pieza de trabajo esté ligeramente
tensada contra la ranura (2).

Iad

Lad

bl

Nota: Este accesorio dispone de dos piezas diferentes para que el usuario pueda ajustar el
angulo de afilado con la mano segun la forma y las dimensiones de la pieza de trabajo.

Soporte de afilado para cepillos de
carpintero (TWSPCJ)
. -

Accesorio indicado para afilar cepillos de carpintero manuales. Placa ajustable para afilar las
cuchillas de forma eficaz.

Caracteristicas del producto
Perilla de ajuste de la placa

Perillas de sujecion de la cuchilla

Mecanismo de sujecion de la cuchilla
Resorte de la placa ajustable

Orificios para brazo de soporte

Pasador del soporte

Placa ajustable

NSO o wN

Utilizacion del accesorio:

1. Afloje las perillas de sujecion de la cuchilla (2) e introduzca la cuchilla del cepillo de
carpintero en el mecanismo de sujecion de la cuchilla (3). Asegurese de que la ranura
central de la cuchilla esté alineada correctamente con el pasador del soporte (6). A
continuacion, apriete las perillas de sujecion de la cuchilla.

Nota: Utilice una escuadra si es necesario para comprobar que la cuchilla del cepillo de
carpintero esté colocada correctamente. Para conseguir un afilado correcto, la cuchilla debe
estar ajustada a 90° del brazo de soporte.

2. Coloque el soporte en el brazo de soporte. El brazo de soporte debe introducirse a través de
los orificios para el brazo de soporte (5).

Nota: Los orificios para el brazo de soporte situados en la parte izquierda del accesorio sirven

para evitar que el soporte entre en contacto con las barras verticales del brazo de soporte

durante el uso. Asegurese de que la cuchilla esté sujeta correctamente. El borde biselado de

la cuchilla debe estar colocado en el lado correcto con los orificios para el brazo de soporte

situados en la parte izquierda.

. Utilice la guia de angulos junto con este soporte para ajustar el dngulo requerido de forma
precisa. Véase “Utilizacion de la guia de angulos”.

. Ajuste las perillas de ajuste de la placa para ajustar la placa a la altura requerida. La placa
sirve para realizar la funcion de tope en ambos lados del soporte.
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Encienda la afiladora y comience colocando la cuchilla a través del borde izquierdo de la
muela abrasiva. A continuacion desplace el soporte de izquierda a derecha presionando
ligeramente sobre los resortes (4) de la placa ajustable (7).

Nota: Para afilar la cuchilla de forma uniforme presione ligeramente en la direccion opuesta al

sentido de rotacion del soporte. Por ejemplo, cuando desplace el soporte hacia el lado derecho

debera presionar sobre el resorte del lado izquierdo y viceversa.

IMPORTANTE: Tenga precaucion, no se coloque demasiado alejado de la parte derecha

durante el afilado ya que este accesorio no dispone de brazo de soporte.

6. Utilice una muela de asentado para retirar las rebabas y pulir la hoja después de afilar la
cuchilla.

Nota: mantenga la parte superior de la cuchilla plana cuando utilice una muela de asentado.

Alternativamente puede utilizar una muela abrasiva de grano fino para retirar las rebabas. Es

importante que el extremo de la cuchilla del cepillo de carpintero esté totalmente plano.
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Soporte de afilado para herramientas
de corte rectas (TWSSEJ)

Accesorio para mantener el angulo de afilado correcto. Instalacion facil y precisa. Véase “Uso
del soporte de afilado para herramientas de corte rectas”.

Muela abrasiva (TWSDW)

Muela abrasiva de repuesto indicada para afilar cuchillas de acero de forma precisa. Ver la
seccion “Utilizacion de la muela diamantada”.

Funda protectora para herramientas
(TWSWSC)

Funda protectora para proteger la afiladora al gua del polvo y la suciedad.

IMPORTANTE: Aseglrese de que la afiladora al agua este apagada y desconectada de la toma
de corriente antes de colocar la funda protectora.

Nota: Vacie la bandeja para el agua después de cada uso. La muela abrasiva nunca debe estar
en contacto con el agua después de cada uso.

« Utilice un pafio ligeramente mojado en agua tibia y jabon para limpiar la funda.

Mantenimiento

Inspeccion general

Compruebe regularmente que todos los tornillos y elementos de fijacion estén bien apretados.
Con el paso del tiempo pueden vibrar y aflojarse.

Inspeccione el cable de alimentacion antes de utilizar esta herramienta y asegurese de que
no esté dafiado. Las reparaciones deben realizarse por un servicio técnico Triton autorizado.

Limpieza

e Mantenga la herramienta siempre limpia. Limpie siempre el polvo y las particulas y
nunca deje que los orificios de ventilacion se blogueen. Utilice un cepillo suave o un
pafio seco para limpiar la herramienta. Si dispone de un compresor de aire
comprimido, sople con aire seco y limpio para limpiar los orificios de ventilacion.

Muela abrasiva

No utilice una muela de afilar que haya recibido un golpe, especialmente en el lateral
de la muela.

o Sustituya una muela de afilar si esta dafiada o agrietada.

e Mantenga la muela en buen estado. Utilice el Rectificador de muelas diamantado
TWSDTT (se vende por separado) para restaurar la muela de afilado.

e Véase “Montaje de la muela de afilar” para instalar una muela de afilar correctamente.

Nota: Tenga en cuenta que el husillo se enrosca de forma invertida: gire en sentido horario
para aflojarlo, y en sentido antihorario para apretarlo.

Sustitucion de la muela de asentar

Sila muela de asentar de cuero (1) se ha desgastado o dafiado, debera sustituirla:
1. Desenrosque y retire Ia perilla de bloqueo (3).

2. Retire la muela gastada del husillo y cologue la nueva muela.

3.Vuelva a colocar la perilla de bloqueo y apriétela.

Nota: Apriete a mano solamente.

Almacenaje
*  Vacie SIEMPRE el agua y limpie la herramienta antes de almacenarla.

*  NUNCA guarde esta herramienta con las muelas mojadas o himedas. Asegurese de
que estén secas antes de la herramienta.

e Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y sequro fuera del alcance
de los nifios.

Reciclaje
Deshagase siempre de las
de reciclaje indicadas en su pais.

¢ No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura convencional.
Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.

eléctricas las normas

* Pongase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de residuos para
obtener més informacion sobre cémo reciclar este tipo de herramientas correctamente.
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Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en www.ritontools.com* e
introduzca sus datos personales.

Estos datos seran incluidos en nuestra lista de direcciones (salvo indicacion contraria) de
manera que pueda recibir i ion sobre nuestras Sus datos no

seran cedidos a terceros.
Recordatorio de compra
Fechadecompra: __ /__ /__

Modelo: TWSS10  Conserve su recibo como prueba de compra.

Declaracion de conformidad CE

El abajo firmante: Mr Darrell Morris
Autorizado por: Triton

Declara que el La presente se expide bajo
la exclusiva responsabilidad del Fabrlcante El objeto de la declaracion descrita
anteriormente es conforme a la de izacion pertinente.

Codigo de identificacion: TWSS10
Descripcion: Afiladora al agua

Esta en conformidad con las directivas:
Directiva de maquinas 2006/42/CE
Compatibilidad electromagnética 2014/30/EU
Directiva RoHS 2011/65/CE

EN 61029-1:2009+A11:2010

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

EN 61029-1:2009+A11:2010

EN IS0 12100:2010

.

.

.

.

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios. Para obtener
esta garantia, debera registrar el producto online en un plazo de 30 dias contados a
partir de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algiin defecto en el
producto debido a la fabricacion o materiales defectuosos, Triton se haré cargo de
la reparacion o sustitucion del producto adquirido. Esta garantia no se aplica al uso
comercial por desgaste de uso normal, dafios accidentales o por mal uso de esta
herramienta.

* Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.

Esto no afecta a sus derechos legales.
Organismo notificado: Intertek

La documentacion técnica se conserva en: Triton
Fecha: 16/08/2016

Firma:

Mr Darrell Morris
Director General
Nombre y direccion del fabricante:

Powerbox International Limited, N° de registro: 06897059. Direccion legal: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, Reino Unido.
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Traducao das instrucoes originais

Introducao

Obrigado por comprar esta ferramenta da Triton. Este manual contém as i

Especificacao

necessarias para a operagao segura e eficiente deste produto. Este equipamento apresenta Modelo no.: TWSS10
recursos exclusivos, € mesmo que vocé esteja familiarizado com produtos similares, é
ario ler o manual cui para garantir que as i 0es sejam 3 220V - 240V~, 50Hz, 120W
compreendidas. Assegure-se de que todos os usudrios do produto leiam e p este
manual, completamente. Motorizagao: Motor de inducao
Descrigéo dOS Simb0|05 Velocidade sem carga: 125min’!
A placa de identificagio de sua ferramenta poderé apresentar alguns simbolos. Estes indicam Pedra de amolar: 0250 x 50mm
informagdes importantes sobre o produto, ou instrugdes sobre seu uso. N -
Disco esmeril: 0230 x 30mm
Use protecao auricular Tamanho do furo: f12mm
Use protecédo ocular
Use protecdo respiratoria Comprimento do cabo elétrico: 2m
Use protecdo de cabeca
¢ ¢ Classe de protecéo: @
~ ~ Dimensdes (C x Ax L): 345 x 370 x 270mm
Use protegao nas maos
Peso: 14,9kg
Leia 0 manual de instrugdes Informacdes de nivel sonoro:
Pressao sonora Lp,: 86,2dB(A)
Cumpre a legislacdo e os padrdes de seguranca aplicaveis .
(Somente modelos da Europa) Poténcia sonora Lyy: 99,2dB(A)
Incerteza K: 3dB

Cuidado!

Construcdo de classe | (protegida por terra).

Apenas para uso interno (bateria e carregador de bateria)!

Protegdo ambiental O descarte de produtos elétricos ndo deve ser feito
no lixo doméstico. Faga a reciclagem em locais proprios para isso.
Consulte as autoridades locais ou seu revendedor para saber

oMo reciclar.

I RO> R4

J
~

=

ATENGAO: Este produto é pesado e recomenda-se, como precaugéo, a
montagem por duas pessoas.

AVISO: Use sempre protegao auditiva apropriada, quando o ruido da ferramenta
ultrapassar 85dBA, e limite o tempo de exposigdo ao minimo necessétio. Caso 0s niveis
de ruido se tornem desconfortdveis, mesmo com prote¢do auditiva, pare imediatamente
de usar a ferramenta e verifique se a protecdo auditiva estd ajustada de forma correta, de
modo prover a atenuagao sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.

AVISO: A exposi¢ao do usudrio a vibragdo da ferramenta pode resultar em perda de sentido
do tato, énci i e diminui¢ao da i de agarrar. A icac

por longo prazo pode levar a uma condigdo crénica. Caso necessario, limite o periodo de
tempo que fica exposto & vibragao e use luvas antivibragdo. Nao use a ferramenta com as
maos expostas a uma abaixo da normal dvel, uma vez que
a vibragdo tem mais impacto nessa condigdo. Use os valores fornecidos na especificagao
relativa a vibragdes, para calcular a durago e frequéncia de uso da ferramenta.

0Os niveis sonoros e de vibracdo da especificagdo sao determinados de acordo com a

norma EN60745, ou por padrao internacional similar. Os valores consideram o uso normal da
ferramenta, sob condigdes de trabalho normais. Uma ferramenta montada, mantida ou usada
incorretamente, podera produzir niveis de ruido, e de vibragao, superiores.

0 site: www.osha.europa.eu fornece mais informacdes sobre niveis de vibragao e ruido no

local de trabalho e pode ser Gtil para usudrios domésticos que usam ferramentas por longos

periodos de tempo.
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Seguranca geral

AVISO! Quando se trabalha com ferramentas elétricas, devem ser tomadas precaugdes
bésicas de seguranca para se reduzir o risco de incéndio, choques elétricos e ferimentos
pessoais, incluindo as sequintes informagdes de seguranca. Leia todas estas instrucdes antes
de tentar operar este produto e guarde-as para uso posterior.

AVISO: Este equipamento no foi projetado para ser usado por pessoas (inclusive criangas)
com capacidade fisica ou mental reduzida ou com falta de experiéncia ou conhecimento,
exceto se estiverem sob superviséo ou houverem recebido instrugdes relativas ao uso

do pela pessoa avel por sua As criangas devem ser
supervisionadas para garantir que ndo brinquem com o equipamento.

CUIDADO: Use a elétrica, seus e outros de acordo com
estas instrugdes, considerando as condicdes de trabalho e o servico a ser executado. 0 uso da
ferramenta para operacdes diferentes daquelas para as quais foi projetada pode resultar em
uma situacao de risco

0 termo “ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma ferramenta elétrica que usa
alimentagéo da rede (com cabo elétrico) ou uma bateria (sem cabo elétrico).

1 - Mantenha o local de trabalho limpo - Locais e bancadas desordenadas sdo um convite
a ferimentos.

2 - Provi ie um de trabalho
- onde as ferramentas nao fiquem expostas a chuva
- onde as ferramentas nao tenham contato com dgua ou umidade

- que seja bem iluminado
- onde as ferramentas nao sejam usadas na presenga de gases ou liquidos inflamaveis
3 - Proteja-se contra os choques elétricos - Evite contato do seu corpo com superficies
aterradas (por ex., canos, radiadores, fogoes, refrigeradores).
4 - Mantenha outras pessoas afastadas do local - Ndo deique que outras pessoas,
criangas, nao idas no trabalho, toquem a ferramenta ou o cabo de
alimentagao elétrica e mantenha-as afastadas do local de trabalho.
5 - Guarde ferramentas que nao estejam em uso - Quando ndo estiverem sendo
usadas, as ferramentas deverao ser guardadas em um local seco e trancado, longe
do alcance de criangas.
6 - Nao force a ferramenta - Ela fard o trabalho de uma forma melhor e mais segura, se
usada da forma para a qual foi concebida.
7 - Use a ferramenta correta - Nao force ferramentas pequenas a fazerem o trabalho de
uma ferramenta de servigo pesado.

- Ndo use as ferramentas para fins néo previstos; por exemplo, nao use serras
circulares para cortar galhos ou toras de drvores.

8 - Vista-se de forma apropriada
- Nao use roupas soltas ou joias, que podem ser agarradas por pegas moveis.
- Recomenda-se 0 uso de calgados de seguranga adequados, quando trabalhar ao ar livre.
- Use uma toca de protegao para prender cabelos longos.
9 - Use equipamento de protecdo
- Use dculos de seguranga
- Use uma mascara contra poeira se o trabalho produzir poeira ou serragem.

AVISO: 0 no utilizagdo de equipamentos de protecdo ou do vestuario adequado podera
provocar ferimentos pessoais ou aumentar a gravidade dos ferimentos.

10 - Use equipamento de coleta e extragao de poeira ou serragem - Se a ferramenta

AVISO: A partida nao il de uma pode causar feri graves.

18 - Use extensdes proprias para uso externo - Quando a maquina for usada ao ar livre,
use somente cabos de extensao proprios para uso externo, e que tenham esse tipo de
indicagao em seu corpo. A utilizagéo de um cabo de extensao adequado para uso externo
reduz o risco de choque elétrico.

19 - Fique alerta

- Preste atengao ao que estd fazendo, use 0 bom senso e ndo opere a maquina quando
estiver cansado.

- Nao use ferramentas elétricas quando estiver sob influéncia de drogas, dlcool ou
medicamentos.
AVISO: Um momento de desatengao, quando se opera uma ferramenta elétrica, pode resultar
em ferimentos pessoais graves.
20 - Verifique se existem pecas danificadas
- Antes de usar a esta deverd ser cui i para
se garantir que funcionard corretamente e de acordo com sua finalidade pretendida.
- Verifique o alinhamento ou emperramento das pegas moveis, se existem pegas
quebradas ou outras condigdes que possam afetar a operagéo da maquina.
- Uma protegao, ou pega, que esteja danificada devera ser consertada de forma correta,
ou substituida, em uma oficina de assisténcia técnica autorizada, a menos que o
manual de instrugdes dé outra orientagao.

- devem ser em uma oficina de assisténcia

p
técnica autorizada.

AVISO: Nao use a maquina se o interruptor liga/desliga nao estiver funcionando. Nesse caso,
o interruptor precisara ser reparado, antes que a maquina volte a ser usada.

21 - Amaquina deve ser reparada por uma pessoa qualificada - Esta ferramenta elétrica
atende as normas de seguranga aplicaveis. 0s reparos so devem ser efetuados por
pessoal qualificado pois, de outro modo, poderéo surgir perigos considerdveis para o
usudrio.

AVISO: Quando trocar pegas, use apenas peca originais idénticas.
AVISO: Se o cabo de forga estiver devera ser ido pelo
centro de assisténcia técnica autorizado.

22 - 0 plugue de tomada do cabo de alimentacdo da maquina deve corresponder
a0 padréo da tomada de parede - Nunca modifique o plugue. Nunca use conectores
adaptadores em ferramentas elétricas com fio terra (aterradas). Plugues sem
modificagdes e tomadas corretas reduzem o risco de choques elétricos.

- Caso esteja usando uma ferramenta elétrica, use um disjuntor DR - 0 uso de
um disjuntor DR reduz o risco de choques elétricos.

, 0U por um

2.

1}

NOTA: 0 termo “Dispositivo de Corrente Residual” (Disjuntor DR, Disjuntor Diferencial,
Disjuntor Diferencial Residual, ou, simplesmente, DR), podera ser substituido pelo termo
“ground fault circuit interrupter (GFCI)” (Disjuntor de Falha de Terra) ou “earth leakage circuit
breaker (ELCB)” (Disjuntor de Fuga de Terra).

AVISO: Quando usada na Australia ou Nova Zelandia, recomenda-se que esta ferramenta
seja SEMPRE alimentada através de um Dispositivo de Corrente Residual (DR), com corrente
residual nominal de 30mA ou menos.

AVISO: Antes de conectar uma ferramenta a uma fonte de energia (conector do interruptor
de energia da rede, tomada de parede, etc.), certifique-se de que a voltagem de alimentacao
tem o0 mesmo valor que o especificado na etiqueta de identificacdo da ferramenta. Uma fonte
de energia com uma voltagem acima da especificada para a ferramenta podera resultar em
ferimentos graves e danificar a ferramenta. Se estiver em diivida, ndo conecte a ferramenta.
Usar uma fonte de energia com voltagem abaixo da voltagem nominal, especificada na placa

tem encaixe para equipamento de coleta e extragdo de e poeira, asseg
de utilizd-lo.

11 - Nao abuse do cabo de alimentagao - Nunca sacuda ou puxe o cabo de energia para
i-lo da tomada. Mantenha o cabo de alii ao longe do calor, dleo e bordas
afiadas. Cabos danifi ou 0 risco de choque elétrico.
12 - Prenda a peca de trabalho - Sempre que possivel, use bragadeiras ou uma morsa para

prender a pega de trabalho. £ mais seguro do que usar sua méo.
3 - Nao se estique demais - Mantenha sempre o equilibrio e os pés em local firme.
-Facaa a das

g
>

- Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas, torna-as mais faceis de controlas
e reduz as chances de que travarem na pega de trabalho.

- Sigas as il de lubrificagéo e de ituicdo de

- Inspecione os cabos de energia da ferramenta, periodicamente, e, caso estejam
danificados, providencie o reparo por uma oficina de assisténcia técnica autorizada.

- Inspecione os cabos de extenséo periodi e substit
- Mantenha as empunhaduras secas, limpas e livres de dleo e graxa.

AVISO: Muitos acidentes sdo causados por ferramentas mal conservadas.

15 - Desconecte as ferramentas - Quando néo estiverem em uso e antes de efetuar a

, se estiverem

dei 40, poderd ser para o motor.

Plugues com polaridade (apenas nos Estados Unidos). Para reduzir o risco de choques
elétricos, este equipamento tem um plugue de tomada polarizado (um dos terminais € mais
largo do que o outro). Este plugue s6 encaixa em uma tomada polarizada em uma das duas
posicdes. Caso 0 plugue ndo esteja encaixando na tomada, inverta-o. Se apds a reversao
ainda ndo encaixar, contate um eletricista qualificado para instalar uma tomada correta. Nao
modifique o plugue de forma alguma.

Seguranca do Whetstone Sharpener
/A\ WARNING!

e« Segure a ferramenta elétrica apenas pelas superficies isolantes, porque o disco
esmeril podera entrar em contator com seu proprio cabo. O corte do cabo eletrificado
poderd eletrificar as partes metdlicas expostas da ferramenta, causando um choque
elétrico no operador

o Esta maquina é de classe 1 (aterrada) e esta equipada com um cabo e tomada
de 3 pinos. Caso o cabo elétrico ou tomada sejam danificados, o produto devera ser
consertado por um Centro de Assisténcia Técnica Autorizado, para evitar perigos.

. fortemente que esta ferramenta seja alimentada através de um

manutengao, ou quando for trocar acessdrios, como laminas brocas e facas,
as ferramentas da alimentagao elétrica.
AVISO: 0 uso de rios nao pelo
ferimentos.

podera resultar em risco de

16 - Remova as chaves e ferramentas - Crie o hdbito de verificar se nao ficou nenhuma
ferramenta ou chave dentro da maquina, antes de lig-la a alimentagéo elétrica.

17 - Evite partidas nao i ionais - Asseg de que o i estd na posigao
“desligado’, quando ligar a maquina na tomada de energia, quando estiver inserindo um
conjunto de baterias ou quando for pegar ou transportar a maquina.

dispositivo de corrente residual (DR) com corrente residual nominal de 30 mA
ou menos.

a) Use de protecéo i indo 6culos de seguranca
e mascara respiratoria. NAO use roupas soltas, REMOVA joias e prenda cabelos longos.
NAO coma, beba ou fume na érea de trabalho. Mantenha as criangas longe do local
de trabalho.
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Fique SEMPRE em pé bem apoiado, quando trabalhar com esta maquina. NUNCA

se incline sobre os discos abrasivos em mtag:ao ou se estique demais. Esteja SEMPRE
para eventuais do sentido e rotagéo do disco

abrasivo, a pega de trabalho poderd ser puxada de vocé ou atirada em sua direggo.

Esta maquina foi para afiar ¢ laminas Néo serve
para esmerilamento de outros tipos, nem deve ser usada para amolar materiais diferentes
dos normalmente usados nas Iaminas.

Esta maquina s6 deve ser usada para amolar por pessoas familiarizadas com os
técnicas arias e perigos idos no processo. Este manual

descreve apenas o uso geral da maquina, e ndo pode substituir o treinamento formal em

trabalhos com metal e esmerilamento de ferramentas, ou a pratica nessas atividades.

Caso nao tenha certeza de como usar esta maquina para amolar ferramentas

de modo seguro, de acordo com os e normas de NAO

a utilize.

C)

d

€)

f) Siga SEMPRE as orientagdes do fabricante a respeito da amolacéo e
manutencao. Caso as orientagdes nao estejam claras, retorne a ferramenta ao
fabricante para amolagao.

NUNCA tente amolar uma lamina que ndo foi concebida para ser amolada.
Algumas laminas (por ex., algumas laminas de ferramentas elétricas) devem
ser substituidas quando cegas, gastas ou danificadas e NAO DEVEM ser
amoladas ou reusadas.

Algumas Iaminas de ferramentas elétricas e manuais possuem uma geometria
complexa. Se uma ldmina for propria para ser amolada, deve ser amolada APENAS para
restaurar sua geometria original. NUNCA altere as caracteristicas de uma lamina. Caso
ndo tenha certeza como consequir isso, solicite a amolagao da ferramenta ao fabricante,
ou a um técnico treinado.

i) Maquinas que trabalham com metais sao potencialmente perigosas, caso néo
sejam usadas corretamente. Siga SEMPRE a regras e procedimentos amplamente
reconhecidos, relativas & operagdo de maquinas que trabalham com metais e a
maquinas de uso manual.

j) Use SEMPRE os acessorios corretos para amolar as ferramentas especificas. Nunca
altere os acessdrios ou guias. Nunca use acessdrios feitos por vocé mesmo, ou modifique
a maquina. Esta maquina poderd ndo ser adequada ao uso, caso nao estejam disponiveis
0s acessdrios especificos para as tarefas de amolagdo em questéo. NAO amole
ferramentas ‘& méo livre’

Inspecione cuidadosamente a maquina, seus discos e acessorios antes de CADA
utilizacdo. 0 uso de discos abrasivos danificados é EXTREMAMENTE PERIGOSO e pode
causar FERIMENTOS sérios ao operador e as pessoas que estiverem proximas.

1)  Os discos abrasivos devem receber a manutengao adequada e estar com uma
superficie abrasiva uniforme. Recondicione com um aferidor de pedra ou com uma
ferramenta de retifica, quando a superficie apresentar um desgaste irregular.

g

h

K

m) Certifique-se de que seus circuitos de energia elétrica atendem os requisitos de
aterramento desta maquina. Nunca conecte a maquina a circuitos elétricos sem o
terra de protegao, ou a tomadas desprotegidas, sem disjuntores ou fusiveis. Consulte um
eletricista qualificado se nao tiver plena certeza de como conectar esta maquina de forma
segura. Conexdes incorretas ou danificadas podem ser a causa de choques elétricos,
incéndios e danos a maquina.

Familiarizacdo com o produto

1. Disco de esmeril de couro

2. Apoios verticais do brago de suporte
3. Botéo de trava

4. Interruptor Liga/Desliga

5. Cuba de agua

6. Pedra esmeril

7. Arruela metalica (x2)

8. Porca de bloqueio

9. Apoios horizontais do brago de suporte
10. Botdo de ajuste de torque

Acessorios inclusos:

11. Brago de suporte

12. Ajuste de altura do brago de suporte

13. Guia de borda reta (TWSSEJ)

14. Aferidor de pedra (TWSSG)

15. Pasta de polimento

16. Chave de boca de 19 mm

17. Guia de ajuste do angulo de amolago (TWSGAJ)

Uso pretendido

Dispositivo concebido para a amolagdo e afiagdo imida de uma variedade de ferramentas
e laminas, com o uso de guias especificas para cada ferramenta (opcional).
IMPORTANTE: Este dispositivo néo foi concebido para reparar ou remodelar laminas

Este dispositivo & usado apenas para fins de amolagéo

Desembalagem de seu produto

ei seu produto. Familiari
recursos e fungdes.

-se com todos 0s seus

o Certifique-se de que todas as pecas do produto estéo presentes e em bom estado. Caso
estejam faltando pegas ou existam pecas danificadas, substitua-as primeiro, antes de
tentar usar a ferramenta.

Antes do uso

Instalagao da pedra esmeril e da cuba de agua
1. Instale a arruela metalica (7) no eixo, com a face voltada para longe do corpo da maquina.

2. Instale a pedra esmeril (6), com folga, no eixo, com o lado rebaixado voltado para fora do
corpo da maquina (como mostrado na figura).

3. Prenda a cuba de dgua (5) em sua posicéo. Use a posicéo de fixacdo apropriada ao
tamanho da pedra esmeril, para garantir que a pedra fique livre para rodar, porém ainda
alcance uma posicéo abaixo no nivel maximo de agua (conforme as marcacdes).

4. Instale a outra arruela de metal (7) no eixo, com o perfil virado para a pedra esmeril.
5. Aperte a porca de bloqueio (8). Use a chave (16) para apertar firmemente.
Nota: O eixo possui uma rosca invertida, gire a porca no sentido anti-horario para aperta-la.

6. Gire a pedra esmeril @ méo, algumas voltas, para se assegurar de que ela esta girando
livremente e com preciséo.

Disco esmeril de couro

1. Esta unidade é fornecida com um disco esmeril de couro (1) instalado.
2. Antes do uso, verifique se este disco esta preso firmemente.

3. Gire o botdo de trava (3) no sentido horario para apertar.

Nota: Aperte apenas a mao.

Nota: Também esta disponivel um disco esmeril perfilado, que pode ser adquirido como
acessorio opcional. Conulte ‘Disco esmeril perfilado de couro’ para obter mais informagdes.

Posicionamento da unidade
* Instale a unidade sobre uma superficie de trabalho sélida, com todos os quatro pés
firmemente apoiados na superficie.

Nota: Esta maquina possui quatro pés de borracha para reduzir a vibragao. Instale-a em uma
superficie que ndo propicie ou amplifique a vibracao.

o Certifique-se de que existe luz adequada para ver o trabalho de forma clara e espago
suficiente em torno da maquina, sem obstrugdes.

Abastecimento da cuba de agua

1. Encha a cuba (5) com 4gua limpa e fria até a marca ‘MAX WATER LEVEL' (Nivel méx. de
é4gua), que fica na lateral da cuba.

2. Quando estiver usando a cuba de agua, certifique-se de que o nivel de agua é sempre
suficiente para manter a superficie de esmerilamento (6) molhada.

Engate do sistema de acionamento

1. Aperte o botdo de ajuste de torque (10), girando-o no sentido horario, até que esteja
apertado contra o corpo da maquina. Isto engatara o sistema de acionamento.

2. Caso seja necessario mais torque, gire 0 botdo um pouco mais, para aumentar a pressao
no disco de acionamento.

3. Depois do uso, solte sempre botdo de ajuste de torque. Isto ajuda a garantir que o disco
de acionamento mantém a forma correta.

Uso do Aferidor de Pedra

Use o aferidor de pedra (14) para preparar a superficie da pedra esmeril para esmerilamento
fino ou grosseiro:

No caso de esmerilamento grosseiro, que remove uma grande quantidade de material
rapidamente (por exemplo, para esmerilhar uma lamina):

¢ Use o lado grosseiro do aferidor de pedra para torar a superficie da pedra esmeril
mais aspera.

No caso de esmerilamento fino, para amolar a lamina:

e Use o lado mais liso do aferidor de pedra para tornar a superficie da pedra esmeril mais
fina, tornando-a ideal para amolar uma Iamina antes do polimento final que serd realizado
com o disco esmeril de couro.

Uso da Guia de borda reta

Para uso com o Braco de apoio (11) e com a Guia de ajuste de angulo de amolagéo (17), para
deixar a lamina no &ngulo exato de amolagao.
1. Solte os botdes da Guia de borda reta (13).

2. Encaixe a lamina na guia de modo que um dos gumes fique contra os batentes de
extremidade (Fig. A).

3. Aperte os botBes para prender a lmina na posicao.
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Uso do braco de apoio

o 0 braco de suporte (11) pode ser preso fixado para a operacdo de esmerilamento,
tanto a favor como contra o sentido de rotacéo do disco esmeril.

Para esmerilamento contra o sentido de rotacao do disco:

1. Instale o Brago de apoio (11) nos Suportes verticais (2), (Figura B).

Para esmerilamento e amolagao no sentido de rotagéo do disco:

1. Instale 0 Brago de apoio (11) nos Suportes horizontais (9), (Figura C).

AVISO: A amolagdo SO deve ser realizada NO SENTIDO de rotagéo do disco esmeril.

e Trabalhar contra o sentido de rotagéo do disco esmeril provoca a remogo de grandes
{ de material, mais rapi do que quando se trabalha no sentido
dessa rotacao.

o Os trabalhos no sentido da rotagdo podem ser usados para obter uma amolagéo muito
precisa de ferramentas.

e Separe um tempo para praticar o ajuste com os varios tipos e tamanhos de lamina,
de modo que possa descobrir 0 angulo de amolaco correto e garantir que a lamina é
amolada em angulo reto com a superficie da pedra esmeril.

* De maneira geral, no esmerilamento, posicione o brago de suporte nos apoios verticais e
trabalhe contra a diregao de rotagao.

* NUNCA instale o braco de suporte nos apoios verticais, quando for usar o disco esmeril
de couro. Tentativas de amolar uma lamina contra o sentido de rotago, causardo danos
severos ao disco esmeril.

Uso da Guia de ajuste do angulo de amolagao

o Use a Guia de ajuste do angulo de amolagdo (17) para ajustar a lamina no &ngulo exato
de amolagdo. (Figura D).

1. Instale a ldmina na Guia de borda reta (13) e coloque o braco de apoio nos suportes.

Nota: A guia de ajuste do angulo de amolag&o pode ser usada em conjunto com outras guias
na familia de ferramentas Triton. Consulte a secdo ‘Acessorios’ para obter mais informacdes.

2. Use a escala na parte externa da Guia de ajuste de angulo de amolag&o para medir o
angulo de inclinagdo da lamina.

3. Solte 0 botdo de trava na Guia de ajuste do &ngulo de amolac&o e ajuste o transferidor,
de modo que as setas pretas figuem alinhadas com a marcacéo correta do didmetro da
pedra esmeril (Figura E).

4. Depois disso, ajuste o ponteiro no dngulo de inclinagéo de lamina requerido (conforme
medido no passo 2, acima) e aperte o colar de travamento para travar a posi¢ao (Fig. E).

5. Rosqueie a Guia de borda reta no brago de suporte, de modo que a lamina descanse
contra a pedra esmeril.

6. Posicione o pé curvado da Guia de ajuste de angulo de amolagdo na pedra esmeril e a
secdo plana do ponteiro na ldmina a ser amolada (Figura F)

7. Use o ajuste de altura do braco de apoio (12) para efetuar esse ajuste, até que a se¢do
plana do ponteiro da Guia de ajuste de &ngulo de amolagéo fique perfeitamente plana
sobre a lamina.

8. 0 angulo de esmerilamento estara correto nesse momento.
Operacao

Notas de seguranca importantes:

«  Nunca use esta ferramenta sem utilizar todo o equi de
incluindo os dculos de p € a mascara

o Use luvas a prova de corte e manuseie as laminas com cuidado, o tempo todo.

*  NAO teste a afiagdo de uma lamina com seus dedos (ou com outras partes de seu corpo).

*  Apedra esmeril gira no sentido indicado pela seta no alto da unidade, ao lado dos
apoios horizontais.

*  Certifique-se de que a cuba de agua esta instalada corretamente e abastecida com agua
suficiente, antes de iniciar os trabalhos. Verifique o nivel de dgua a intervalos regulares e
complete, conforme necessario. NUNCA tente amolar uma lamina quando a pedra esmeril
estiver seca; isso podera ser perigoso.

e Certifique-se de que a superficie da pedra esmeril esta uniforme e nivelada com a
precisdo requerida pela tarefa.

e Verifique se a pedra esmeril gira liviemente, antes de cada utilizag&o.
e Deixe pedras novas girarem sempre alguns minutos livremente, antes de usa-las. Fique

em um dos lados da maquina, quando comecar a usa-la.
Acionamento e desligamento

Certifique-se de que o interruptor On/Off (Liga/Desliga) (4) esta na posigdo OFF (0).
Conecte a unidade na energia elétrica.

1

2

3. Para ligar, posicione o interruptor liga/desliga na posicao ON (I)

4. Para desligar, posicione o interruptor liga/desliga na posi¢éo OFF (0)
5

Desconecte o dispositivo da energia elétrica, caso seja interrompido e quando
concluir o trabalho.

Esmerilamento de uma lamina
e Encoste a lamina na pedra esmeril com uma presséo uniforme.

* Deslize Guia de borda reta para a frente e para trés, ao longo do brago de apoio,
para garantir um esmerilamento uniforme da Idmina e o desgaste uniforme da pedra

*  Néo exerca pressdo excessiva. Uma pressao leve € tudo o que é necessario
no esmerilamento.

Esmerilamento sem a Guia de borda reta

* Seapeca de trabalho for muito grande para os apoios da guia, vocé podera instalar o
brago de suporte (11) e apoiar a pega no brago, com a borda apontada para longe de
voce. Isto ajudara a manter a lamina no angulo requerido.

* Deslize a lamina para a frente e para tras, sobre a pedra esmeril, para garantir um
esmerilamento uniforme da lamina e o desgaste uniforme da pedra.

Nota: Vocé encontrard disponiveis & venda na Triton uma Extenséo para o braco de suporte
(TWSSAE) e varios outras guias para ferramentas especificas (para mais informacdes, ver
extras opcionais). Ao usar esta maquina, recomenda-se fortemente que vocé use sempre uma
quia especifica para ferramenta que vai amolar.

Amolacao de uma lamina

*  Apds o esmerilamento, 0 uso do disco esmeril de couro, remove as rebarbas e d4 uma
borda afiada e lisa & lamina.

AVISO: Ao amolar uma Iamina, faga-o sempre no sentido de rotagéo do disco esmeril. NUNCA
amole contra o sentido de rotagéo do disco esmeril.

1. Certifique-se que a maquina esta desconectada da energia elétrica, antes de ajusta-la.

2. Ajuste 0 brago de apoio (11) e a guia como mostrado na Figura C. Use a Guia de ajuste do
angulo de amolagao (17) para verificar se 0 angulo da Iamina esta correto.

3. Aplique uma boa quantidade de pasta de polimento (15) diretamente sobre o disco
esmeril de couro (1). Durante a amolagéo, o composto sera distribuido uniformemente
sobre o disco.

4. Ligue a maquina e mova a lamina sobre a face do disco esmeril, garantindo que pelo
menos metade da largura do disco permanece sempre em contato com a lamina.

5. Deixe que o disco esmeril faga seu trabalho. Nao aplique forca excessiva.

6. Como no caso do esmerilamento, mova a guia para a frente e para tras, ao longo do brago
de suporte, para garantir uma amolag&o e desgaste de disco uniformes.

7. NAO amole sem pasta de polimento. Caso esteja amolando varias laminas, poderé ser
necessario aplicar pasta de polimento varias vezes. Desligue a maquina e retire a lamina,
antes de aplicar a pasta de polimento.

Amolacao sem a Guia de borda reta

* Sea peca de trabalho for muito grande para os apoios da guia, vocé poderd instalar o
brago de suporte (11) e apoiar a peca no brago, com a borda apontada para longe de
vocé. Isto ajudara a manter a lamina no angulo requerido.

*  Mova alamina para a frente e para tras, ao longo do disco, para garantir um
polimento uniforme.

Remocéo de marcas de fabricagao

*  Os processos de fabricagéo algumas vezes deixam as laminas com marcas na superficie
da secdo transversal (ou face) da lamina.

*  Vocé podera remover tais marcas esmerilando a face marcada contra a face lateral da
pedra esmeril.

* Deslogue a face da lamina lentamente contra a face da pedra esmeril. Nao use muita
forca, e evite que seus dedos entrem em contato com a pedra.

*  Execute este procedimento primeiro, antes de amolar a lamina.

Conclusao do trabalho

1. Desengate o sistema de acionamento, soltando o botdo de ajuste de torque (10). Isto
ajudara a manter a forma correta do disco de acionamento.

2. Esvazie a cuba de dgua
AVISO: NUNCA deixe a pedra esmeril mergulhada em agua.
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Acessorios

* ATriton tem a disposicao uma lista extensa de acessorios opcionais, incluindo varias guias

Guia para lamina longa (TWSLKJ)

de amolagdo e para ificas, além de pecas de reposicao.
Acessorio opcional / Pega de
Imagem reposigio Modelo no.

Guia para faca longa TWSLKJ

Aferidor de pedra (substituigao) TWSSG

Guia d‘e gjliste do angulo de amolagdo TWSGAJ 1 3 4 5

(substitui¢o)

Guia de tesoura TWSSJ

2
Extensdo de bi de e TWSSAE
enséo de braco de suporte 100mm

Guia para ferramenta de esculpi - Familiarizagdo com a guia para lamina longa
1. Mordente da lamina
2. Batente de guia ajustavel

) ) ) 3. Ajuste de espessura do mordente

Disco de esmeril de couro perfilado TWSLHW 4. Botao de aperto da guia
5. Botdo de ajuste do batente da guia

Descanso de ferramenta TWSTR Uso da Guia de lamina Ionga
¢ 0 Mordente de lamina (1) foi concebido para prender ldminas de qualquer espessura, e é

ajustavel por meio do parafuso de espessura de mordente (3).

* 0 Batente de guia ajustavel (2) pode ser deslocado com facilidade para a posicdo desejada,

Desempenador de diamante TWSDTT de acordo com o tamanho da lamina, soltando-se o Botao de ajuste do batente da guia (5),

movendo-se o Batente da guia e reapertando o Botdo de ajuste do batente.
* Trave a Guia de lamina longa apertando o Botdo de aperto de guia (4).
.  Use o braco de apoio para apoiar a guia na bancada e use o Batente ajustavel de guia para
} & gd Guia para talhadeira de torneamento TWSTGJ controlar a amolagdo da faca de modo continuo.
Nota: Esta guia é especialmente concebida para uso com laminas longas e finas, como as
laminas usadas em filetagem. Como a guia de lamina longa & larga, ela oferece o apoio amplo
requerido pelas laminas longas e finas.
” Guia plana de curvatura TWSPCJ Afer.dor de ped ra (TWSSG)
/ .
Guia esquadro (substituicao) TWSSEJ
Pedra esmeril revestida (substituicao) TWSDW
‘ Capa da maquina TWSWSC
Polidor de metais (subsituigao) TWSMP Para nivelamento da pedra esmeril Gréo grosseiro, 220 Grao fino, 1000 (Para instrugdes de

*  Atriton tem & venda discos abrasivos para esmerilamento e amolag&o; Vocé podera obter

as pegas originais Triton pelo site: toolsparesonline.com

uso, consulte ‘Uso do Aferidor de Pedra’.)
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Guia de ajuste do angulo de
amolacao (TWSGAJ)

Para ajuste do angulo correto de amolag@o. Permite a amolagéo precisa e repetida em
angulos de chanfro especificos (Para instrugdes de uso, consulte ‘Uso da Guia de ajuste
do &ngulo de amolagao’.)

Guia para tesoura (TWSSJ)

P 'O

"N "-
o ,’ii’ 2,

Restaura a amolago aos fios de tesouras e utensilios de jardinagem. Mordentes duplos para
prender as laminas.

Familiarizag@o com Guia para tesouras
1. Placa de apoio da guia

2. Suporte de mordentes de tesoura

3. Mordente da tesoura

4. Ajuste de espessura do mordente

5. Botdo de aperto da guia

Uso da Guia de tesouras

0 suporte de mordentes de tesoura (2) possui 2 mordentes de tesoura (3). Normalmente,
s0 € necessario 0 mordente direito; contudo, tesouras ou ldminas grandes poderao exigir
0 uso do outro mordente.

* Ajuste o(s) mordente(s) para a espessura da lamina da tesoura. Solte o botdo de aperto
da Guia (5) e, depois, 0 parafuso de espessura do mordente (4). Insira a lamina da tesoura
e reaperte.

* APlaca de apoio da guia possui uma superficie concebida para permitir que a guia se mova
com facilidade durante a amolagao.

IMPORTANTE: NAO use o disco esmeril de couro para remover as rebarbas da lamina da

tesoura, depois de usar a pedra esmeril. Para retirar as rebarbas, esfregue a limina da

tesoura contra a ponta de um pedago de madeira.

Nota: Laminas de plainas elétricas manuais (ndo incluindo as ldminas de carboneto de

tungsténio) sdo amoladas do mesmo modo que as laminas de tesoura; entretanto a amolago

precisa ser feita com o disco esmeril de couro.

Ajuste do angulo de chanfro do fio da lamina

* 0 angulo de chanfro do fio da Idmina é estabelecido através do ajuste da Placa de suporte
da guia. Replique o angulo atual ou crie um chanfro com um &ngulo novo usando a Guia de
ajuste de angulo de amolagéo.

Uso do mesmo angulo de chanfro:

. Deslize a Placa de suporte da guia (1) sobre o Brago de suporte e aperte.

oo

. Use uma caneta marcadora preta para colorir a parte chanfrada da lamina da tesoura;
apoie a Guia na Placa de apoio da Guia, com o chanfro da tesoura tocando o disco esmeril;
e, usando sua mao, gire o disco esmeril um quarto de volta.

1 d

Verifique o chanfro para ver que parte da marca preta de caneta ficou arranhada e, entdo,
ajuste a Placa de suporte da guia para corrigir o angulo.

Faga novamente o teste do quarto de volta e reajuste a Placa de suporte, se necessario.

bl

Uso de um novo angulo de chanfro:
1. Deslize a Placa de suporte da guia sobre o Braco de suporte e aperte.

2. Use a Guia de ajuste de angulo de amolag&o para ajustar a Guia de tesouras no novo angulo
(consulte ‘Uso da Guia de ajuste de angulo de amolacao’).

Extensao de braco de suporte
(TWSSAE)

Se encaixa no brago de suporte. Permite o suporte simultaneo de ferramentas acima da pedra
e discos esmeril.

Guia para ferramenta de esculpir

(TWSCTJ)

Para a amolagéo precisa de ferramentas de esculpir e de outras ferramentas curtas.
Prende formdes e cinzéis estreitos, firmemente. Forma interna em “V” que centraliza
a ferramenta automaticamente.

Uso da Guia para ferramenta de esculpir:

. Solte 0 botdo do mordente e insira o formé&o apropriado.

oo

. Aperte o botdo do mordente.

Lad

Use a distancia entre a Guia de ajuste de angulo de amolagéo (consulte ‘Uso da guia de
ajuste do angulo de amolagéo’) e o brago de suporte e a pedra esmeril para estabelecer
0 angulo atual do chanfro ou um novo &ngulo, se desejado.

Acione o Whetstone Sharpener e verifique o esmerilamento efetuado até que seja atingido o
angulo desejado.

Apés a amolagéo, use o Disco esmeril de couro e o Disco esmeril perfilado de couro
(TWSLHW, acessorio opcional). Consulte ‘Disco esmeril perfilado de couro’ para obter
mais informagdes.

Nota: Use o Aferidor de Pedra (consulte ‘Uso do Aferidor de pedra’) para trocar entre
grao grosso ou fino da pedra esmeril, dependendo de quanto esmerilamento ou afiagdo
80 necessarios.

Nota: Poderé ser necessario usar o Disco esmeril de couro para remover as rebarbas
frequentemente durante o processo de esmerilamento, de modo que o progresso da operagéo
de amolag&o possa ser visto claramente.

bl
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IMPORTANTE: Vocé deve usar o mesmo angulo no Disco esmeril de couro que foi usado na
pedra esmeril. Ajuste o Brago de apoio para o mesmo angulo. Use uma caneta marcadora
preta para ver onde o couro toca a ferramenta de esculpir ao colorir o chanfro e movendo o
Disco esmeril de couro na dire¢do correta, a méo, por alguma voltas. Verifique onde a tinta do
marcador foi removida e ajuste o Brago de apoio de acordo.

Nota: A extensdo do Brago de apoio (TWSSAE) é ideal para uso com a Guia para ferramenta
de esculpir, porque no requer a troca do Brago de apoio. A pedra esmeril e o Disco esmeril
de couro podem ser acessados ao mesmo tempo com a Extenséo do braco de apoio
(Consulte ‘Extensdo do braco de apoio’, em ‘Acessorios’, para obter mais informacdes).

Disco de esmeril perfilado de couro

(TWSLHW)

=\
N
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Para amolagdo e polimento da parte interna de entalhes idos em madeira. F
de amolagao/polimento em “V”. Feito em couro macigo curtido.

/A\ AVISO: Amole sempre as ferramentas com o Disco esmeril de couro ou com o Disco
esmeril perfilado de couro com a rotagéo para longe de vocé. Nunca tente amolar ferramentas
com os discos esmeris girando em sua direcdo, o que poderia provocar ferimentos em vocé
ou danos nos discos.

Descanso de ferramenta (TWSTR)

Para amolag@o de uma variedade de fer i que requerem
angulos em chanfro. Oferece uma plataforma estavel.

Uso do descanso de ferramenta:

1. Solte o botao e deslize sobre o Brago de apoio.

2. Ajuste o Descanso de ferramenta e o Brago de apoio de acordo com o &ngulo de amolagdo
desejado.

Nota: A guia de ajuste de dngulo de amolagéo pode ser usada em conjunto com o descanso

de ferramenta para ajustar o novo angulo desejado (Consulte ‘Uso da Guia de ajuste de

angulo de amolacao’).

Nota: 0 Descanso de ferramenta pode ser usado com o Disco esmeril de couro, se for

necesséria a amolacéo da ferramenta.
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Desempenador de diamante
(TWSDTT)

Restauracdo rapida da superficie de esmerilhamento. Barra posterior controla a taxa de
remocao de material.

Familiarizacdo com o desempenador de diamante
1. Parafuso sextavado

2. Botdo de fixacdo

3. Ponta de desempeno de diamante

4. Barra da ferramenta de desempeno

5. Tubo esquadro da ferramenta de desempeno

Uso do desempenador de diamante

1. Prenda o desempenador de diamante ao Brago de apoio, como mostrado na figura, com a
Ponta de desempeno de diamante longe da superficie da pedra esmeril.

2. Aperte os Botdes de fixacdo (2).

3. Acione o Whetstone Sharpener e use a parte posterior do Tubo de borda reta do
desempenador (5) para controlar a taxa de material sendo removido.

Nota: Comece na borda da Pedra esmeril e mova-se lentamente ao longo da pedra, levando

idealmente de 30 —a 60 segundos para efetuar um passe.

Nota: Para uma remogao de material mais profunda, efetue um nimero maior de passes

de 30 a 60 segundos, de menor profundidade, em vez de um nimero menor de passes

mais profundos. Um niimero maior de passes menos profundos produzird uma superficie

mais uniforme.

Guia para cinzel de torneamento

(TWSTGJ)

Para amolagao precisa e de de de madeira.

Botdes de fixacao da barra

Ranhura do ponto

Ajuste do angulo do ponto

Instalacdo da ferramenta

Botdo de fixagdo da ferramenta

Ponto de amolagéo

Barra de montagem da guia (posi¢ao superior).

N o o s w2

Uso da Guia para cinzel de torneamento:
* Adequada para amolagdo de ferramentas manuais de esculpir

Nota: A Guia & composta por duas partes, com o ponto repousando apenas na ranhura
conectada a Barra de montagem da guia. Uma vez que esteja ajustada corretamente, a
ferramenta sendo amolada pode girar em torno do ponto na Ranhura do ponto (2).

1. Assegure-se de que a Whetstone Sharpener esta desligada.
2. Monte a guia de forma frouxa, como mostrado na figura.

Lad

Faca ajustes no dngulo da guia na Barra de montagem da guia (7), no ajuste do angulo
de ponto (3), na altura da ferramenta e na Fixagéo da ferramenta (4), de modo que a
ferramenta fique posicionada no Ponto de amolagéo (6), no angulo correto para amolar
alamina.

Gire a guia com cuidado, garantindo que o Ponto fica sempre ligeiramente comprimido
contra a Ranhura do ponto (2), a medida que vocé amola a lamina circular da ferramenta
de esculpir.

Nota: A Guia foi concebida em duas partes, de modo que o operador possa ajustar o angulo
e a posicao manualmente, adaptando-a aos diversos tamanhos e formas das ferramentas de
esculpir; e é temperada para evitar danos ao metal das ferramentas.
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Guia de curvatura da plaina

(TWSPCJ)

Introduz uma curvatura suave e uniforme em uma plaina manual. Curvatura que melhora a
acdo de corte.

Familiarizacéo com a Guia de curvatura da plaina
Botéo de controle de curvatura

Bot#o de aperto do mordente da lamina.

Mordente da lamina

Mola de controle de curvatura

Furos do brago de apoio

Ponto principal da curvatura

Placa de controle de curvatura

NSO o N

Uso da guia de curvatura da plaina:

1. Solte ambos os botdes de aperto do mordente da ldmina (2) e insira a lamina da plaina no
mordente da lamina (3), assegurando-se de que a fenda central da lamina fica alinhada
com o ponto principal da curvatura (6) e, entdo, reaperte os botdes.

Nota: Podera ser util usar um esquadro para garantir o encaixe correto da lamina da plaina no

mordente. E importante que a lamina esteja a 90° em relagéo ao brago de apoio para garantir

uma curvatura uniforme na lamina.

2. Deslize a Guia de curvatura da plaina sobre o Brago de apoio, com o Brago passando
através de ambos os furos.

Nota: Os furos do Brago de apoio foram concebidos para que um deles fique no lado esquerdo
do ponto principal da curvatura, de modo que a Guia néo colida com os postes verticais do
Brago de apoio, quando em uso. Assegure-se de que a lamina esta presa corretamente de
forma que a borda chanfrada a ser amolada sobressaia para o lado correto, com os furos do
Brago de apoio & esquerda.

. Use a Guia de ajuste de angulo de amolacéo (Consulte ‘Uso da guia de ajuste do angulo de
amolacao’) e os controles do Braco de apoio para ajustar o angulo de chanfro desejado.

Ajuste a curvatura desejada girando ambos os botdes de controle de curvatura na
profundidade desejada, o que funcionara como uma trava em ambos os lados da guia.

Com a Whetstone Sharpener, comece a amolar com a lamina no lado esquerdo da pedra
esmeril e deslize a guia da esquerda para a direita, aplicando uma pressdo alternada na
Placa de controle de curvatura (7) pelo pressionamento da placa para baixo nos pontos da
Mola de controle de curvatura (4).

Nota: Para obter uma curvatura uniforme na Idmina da plaina, quando a guia se move
através da pedra esmeril, aplique pressao no lado oposto a diregéo para a qual a guia esta
se movendo. Por exemplo, quando a guia se mover para a direita, aplique pressao no ponto
esquerdo da Mola de controle de curvatura, e aplique pressao no ponto direito da Mola de
controle de curvatura, quando a guia estiver se deslocando para a esquerda.

w

b
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IMPORTANTE: Tome cuidado de ndo mover a guia muito para a esquerda durante a amolagéo,
evitando assim que deixe o Brago de apoio.

6. Uma vez que a quantidade desejada de bordas chanfradas e curvaturas tenha sido
amolada, use o Disco esmeril de couro para remover as rebarbas e polir a borda chanfrada.

Nota: Mantenha o lado superior da lamina limpo quando usar o disco esmeril.
Alternativamente, também pode ser usada uma pedra esmeril plana de gréo elevado
para remover as rebarbas. E importante no criar uma curvatura no lado de cima da
lamina da plaina.
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Guia de borda reta (TWSSEJ)

Mantém o &ngulo correto de amolagéo. Encaixe de ferramenta facil e preciso. (Para instrugdes
de uso, veja ‘Uso da guia de borda reta’).

Pedra esmeril revestida (TWSDW)

Pedra esmeril de grau elevado que amola fios de aco de forma eficiente e confiavel. Esta é
uma pedra esmeril de reposicdo para a pedra corrente. (Para obter as instruges de instalacao,
consulte ‘Instalacdo da Pedra esmeril e Cuba de agua’).

Capa da maquina (TWSWSC)

Mantém a poeira e a sujeira longe da Whetstone Sharpener, quando néo em uso.

IMPORTANTE: Assequre-se sempre de que a Whetstone Sharpener esta DESLIGADA e
desconectada, antes de colocar a capa da maquina.

Nota: Retire sempre toda a dgua da cuba, apds uso. Nunca deixe a pedra esmeril dentro de
4gua, quando ndo em uso.

* Limpe a capa da maquina por fora com um pano imido e d4gua morna com sabao.

Manutencao

Inspecéo geral

* Verifique regularmente se todos os parafusos de montagem estdo apertados. Eles podem
se soltar com o tempo devido a vibragao.

* Inspecione o cabo de energia da ferramenta, antes de cada utilizagdo, em busca de
desgaste ou danos. Reparos devem ser realizados por um Centro de Servigos Autorizado da
Triton E isto também se aplica aos cabos de alimentagao elétrica da ferramenta.

Limpeza

* Mantenha sua ferramenta limpa o tempo todo. A sujeira e 0 pé produzem desgaste
acelerado das pecas internas e encurtam a vida (til da ferramenta. Limpe o corpo de sua
ferramenta com uma escova macia ou pano seco. Se houver ar comprimido disponivel,
use-0 para soprar a sujeira nas fendas de ventilagéo.

Manutencéo da pedra esmeril

N&o use uma pedra esmeril que tenha recebido um impacto, especialmente na lateral.

Troque as pedras trincadas, ou com suspeita de trincas, imediatamente.

Mantenha a superficie de uniforme. Use o de diamante
TWSDTT (vendido separadamente) para restaurar a superficie da pedra esmeril, quando se
tornar irregular ou comecar a apresentar sinais de desgaste.

Consulte ‘Instalagdo da pedra esmeril e cuba de agua’ para obter orientagdes sobre como
instalar uma pedra.

Nota: 0 eixo possui uma rosca invertida: gire no sentido horario para soltar, e no sentido
anti-horario para apertar.

Substituicéo do disco esmeril de couro

Se disco esmeril de couro (1) estiver desgastada ou rasgada, ela deve ser substituida:
1. Desaparafuse e deixe de lado o botdo de trava (3)

2. Remova o disco esmeril gasto do eixo, e instale o disco novo em seu lugar.

3. Reinstale o botéo de trava e aperte.

Nota: Aperte apenas a mao.

Armazenamento

SEMPRE esvazie a cuba de 4gua, limpe a maquina e a cubra ao armazena-la.

NUNCA guarde a maquina com a pedra esmeril molhada ou tnida. Assegure-se SEMPRE
de que a pedra secou completamente, antes de cobrir a maquina e armazena-la por
longos periodos.

Guarde esta ferramenta com cuidado, em um lugar firme e seco, fora do alcance

de criangas.

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar

€ cujo reparo nao é mais viavel.

* Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e eletrdnicos
(WEEE) no lixo doméstico.

 Contate a autoridade local de eliminagéo de residuos para saber o modo correto de
descartar ferramentas elétricas.

elétricas que nao i mais
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Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em
www.tritontools.com* e cadastre suas informagdes.

Seus dados serdo incluidos em nossa lista de enderecos

(a menos que indicado de outro modo) para que vocé receba
informagdes sobre langamentos futuros. Os dados que nos
fornecer ndo serao repassadas a terceiros.

Registro de compra

Datade compra:  __/__/

Modelo: TWSS10  Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

Declaracao de conformidade

0 abaixo assinado: Sr. Darrell Morris
Conforme autorizado por: Triton

Declara que o equipamento: Esta declaracéo foi emitida sob a responsabilidade
exclusiva do 0 objeto desta ca0 estd em i coma
Legislagéo de Harmonizago da Unido.

Cadigo de identificacdo: TWSS10
Descricao: Whetstone Sharpener

Esta em i com os
Diretiva de Maquinario 2006/42/EC
Diretiva de EMC 2014/30/EU
Diretiva de RoHS 2011/65/EU

EN 61029-1:2009+A11:2010

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

EN 61029-1:2009+A11:2010

EN IS0 12100:2010

padraes e dii

.

ATriton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto que qualquer
peca que apresentar defeito, devido a materiais defeituosos ou mao de obra, dentro
de 12 MESES a partir da data da compra original, sera reparada, ou a critério
exclusivo da Triton, substituida sem encargos para o comprador.

Esta garantia no se aplica a uso comercial e ndo se estende a desgaste normal, ou
quebras e danos que resultem de acidentes, abusos ou mau uso.

* Registre-se online dentro de 30 dias ap6s a compra.
Termos e condicdes aplicaveis.

Isto ndo afeta seus direitos legais.

Orgao notificado: Intertek
A documentacao técnica é mantida pela: Triton
Data: 16/08/2016

Assinado:

Mr Darrell Morris
Diretor Geral

Nome e endereco do fabricante:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.
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Tlumaczenie oryginalnej instrukcji

Wprowadzenie

Dzigkujemy za zakup narzedzia marki Triton. Niniejsza instrukcja obstugi
zawiera informacje niezbedne dla bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu.
Produkt posiada szereg unikalnych funkcii, dlatego tez, nawet, jesli jeste$
zaznajomiony z podobnymi produktami, przeczytanie tego podrecznika
jest niezbedne w celu petnego zrozumienia instrukcji obstugi. Upewnij sig,
2ze wszyscy uzytkownicy narzedzia przeczytali i w petni zrozumieli
instrukcje obstugi

Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia. Stanowig one istotne
informacje o produkcie lub instrukcje dotyczace jego stosowania.

@

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu

Nalezy nosi¢ okulary ochronne

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony drég oddechowych
Nalezy uzywac kasku ochronnego

@

Nalezy nosic¢ rekawice ochronne

Nalezy w catosci przeczyta¢ instrukcje obstugi

Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i normami
bezpieczenstwa (tylko dla modelu z UE)

Uwaga!

Konstrukcja klasy | (uziemienie ochronne)

Tylko do uzytku w pomieszczeniach!

Ochrona srodowiska Nie nalezy wyrzucaé zuzytych produktow
elektrycznych wraz z odpadami komunalnymi. Jesli jest to mozliwe,
nalezy przekaza¢ produkty do punktu recyklingu. W celu uzyskania
wskazoéwek dotyczacych recyklingu nalezy skontaktowac sie z
wiadzami lokalnymi lub sprzedawca.

I DOP> A

UWAGA: Produkt ten jest ciezki, dwie osoby sa wymagane
do montazu urzadzenia.

=

Dane techniczne

Model No: TWSS10

Rating: 220V - 240 V~, 50/60 Hz, 120 W
Naped: Silnik indukeyjny
Predko$¢ bez obcigzenia: 125 min™

Kamien ostrzacy: @ 250 x 50 mm
Sciernica: 230 x 30 mm
Srednica otworu: @12mm

Dtugos¢ przewodu zasilania: 2m

Klasa ochrony: @

Wymiary (Dt.x Wys. x Szer.): 345 x 370 x 270 mm
Waga: 14,9 kg

Sound Pressure Lea: 86.2 dB(A)

Sound Power Ly;: 99.2 dB(A)
Uncertainty K: 3dB

W wyniku nieprzerwanego procesu rozwojowego produktéw specyfikacje
produktéw Triton moga ulec zmianie bez uprzedniego powiadomienia.

Poziom zenia dzwi dla op moze p! y¢ 85dB(A)
dlatego jest ie Srodkow y stuchu.
OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85dB(A) nalezy zawsze
stosowac $rodki ochrony stuchu oraz, jesli to konieczne, ograniczyc czas
narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom hatasu powoduje dyskomfort,
nawet w przypadku zastosowania $rodkéw ochrony stuchu, niezwlocznie
przestari k * z narzedzia i i¢ czy $rodek ochrony stuchu jest
prawidfowo zamontowany i zap iedni poziom tlumienia dzwigku w
odniesieniu do poziomu hatasu wytwarzanego przez narzedzie.
OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia moze
spowodowac utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie i zmniejszenie
zdolnosci uchwytu. Diugotrwate narazenie moze prowadzic do stanu
przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz czas narazenia na wibracje i
stosuj rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj z urzgdzenia w trybie recznym w
temperaturze nizszej niz normalna komfortowa temperatura otoczenia, poniewaz
zwigkszy to efekt wywolywany przez wibracje. Skorzystaj z wartosci liczbowych
podanych w specyfikacji dotyczgcej wibracji, aby obliczyc czas trwania i

c: iwosc pracy z r iem.

Poziom hatasu i drgari w specyfikacji okreslone sg zgodnie z normg EN60745
lub podobnymi normami migdzynarodowymi. Wartosci te reprezentujg
korzystanie z urzadzenia w normalnych warunkach roboczych.

Niedbata konserwacja, nieprawidtowy montaz lub nieprawidfowe uzytkowanie
urzgdzenia moga spowodowac wzrost poziomu hatasu oraz wibracji.
www.osha.europa.eu dostarcza informacji na temat pozioméw hatasu i
wibracji w Srodowisku pracy, ktore mogag byc przydatne dla uzytkownikéw
prywatnych korzystajgcych z urzadzenia przez diugi czas.

Ogolne instrukcje dotyczace
bezpieczenstwa uzytkowania
elektronarzedzia

OSTZREZENIE! Zawsze nalezy sie stosowa¢ do podstawowych zasad
korzystania z elektronarzedzi (w tym informacji na temat bezpieczeristwa ujetych
w niniejszej instrukcji) podczas ich uzytkowania dla zmniejszenia ryzyka pozaru,
porazenia pradem obrazen ciata. Nalezy przeczyta¢ wszystkie instrukcje przed
rozpoczeciem pracy oraz zachowac jg na przysztosé.

OSTRZEZENIE: Urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytkowania przez
osoby (w tym dzieci) o ograniczonej sprawnosci fizycznej lub umystowej, lub o
braku do$wiadczenia i wiedzy, chyba, ze beda one nadzorowane lub zostang
poinstruowane na temat korzystania z urza lia przez osobe odpowiedzialng
za ich bezpieczeristwo. Nalezy pilnowac, aby dzieci nie wykorzystaty
urzagdzenia, jako zabawki.

OSTRZEZENIE: Nalezy uzywac elektronarzedzia, akcesoriow oraz innych
oprzyrzadzen zgodnie z tg instrukcja, biorac pod uwage warunki pracy

oraz rodzaj pracy, ktéry ma by¢ wykonywany. Korzystanie z

elektronarzedzi niezgodnie z ich przeznaczeniem moze doprowadzi¢

do niebezpiecznych sytuacji.
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Termin ,elektro e “ odnosi sig do ia zasilanego sieciowo

(przewodowego) lub urzadzenia zasilanego za pomoca

baterii (bezprzewodowego).

1 - Utrzymanie miejsca pracy w czystosci - Brak porzadku sprzyja wypadkom

2 - Przemyslany obszar pracy

- Nie wystawia¢ urzadzen na deszcz

- Nie korzysta¢ z narzedzi w miejscach wilgotnych i mokrych
- Miejsce pracy powinno by¢ dobrze o$wietlone

- Nie uzywac narzedzi w obecnosci cieczy palnych lub gazow

3 - Ochrona przed porazeniem pradem elektrycznym - Nalezy unika¢
kontaktu elementow uziemionych (jak np. grzejniki, kuchenki, lodowki)

4 - Ochrona os6b postronnych - Nie wolno pozwoli¢ osobom postronnym
zwilaszcza dzieciom, na korzystanie z narzedzia, dotykanie przedtuzacza, ani
zblizanie sie do miejsca pracy.

5 -F zywanych urzadzen - Podczas niekorzystania z
narzedzi, nalezy je przechowywa¢ w suchym i bezpiecznym miejscu z dala
od dzieci

6 - Nie przecigzanie urzadzen - Zaleca si¢ prace w tempie dla lepszej
eksploatacii | bezpleczenstwa pracy narzedm

7 - Korzy ie z od i edzi - Nie wolno uzywa¢ drobnych
narzedzi do duzych prac, ani uzywaé narzedzi nieprzeznaczonych do danych
celow, np. korzystania z pity tarczowej do cigcia gatezi lub pni

8 - Odpowiedni ubiér

- Nie nalezy zaktada¢ do pracy z elektronarzedziem luznej odziezy ani bizuterii
- Nalezy nosi¢ odpowiednie obuwie podczas pracy na zewnatrz.
- Nosi¢ ostong ochronng na dtugie wtosy
9 - Korzystanie z $Srodkéw ochorny
- Use safety glassesNalezy nosi¢ okulary ochronne
- Nalezy nosi¢ $rodki ochrony drég oddechowych

OSTZREZENIE: Nie noszenie odpowiednich $rodkéw ochrony moze

spowodowaé uszkodzenie ciata badz doprowadzi¢ do urazu.

10 - Podtgczenie system ssacego - Jesli narzedzie jest wyposazone w
kréciec ssacy do odsysania pytu, nalezy si¢ upewnic, ze jest przytaczone i
prawidtowo zamocowane do system ssacego

11 - Nie wolno ciagnaé przewodu zasilajacego - Nigdy nie nalezy szarpa¢

przewodu zasilajgcego, weelu odtgczenia go od gniazda. Nalezy utrzymywaé

go z dala od ciepta, oleju i ostrych krawedzi. Uszkodzony badz splatany
przewod zwigksza ryzyko porazenia pradem.

- Asekuracja - Kiedy jest to mozliwe nalezy uzy¢ zaciskow badz imadta,

zwigksza to komfort i bezpieczeristwo operatora.

13 - Nie nalezy sie wychylaé - Nalezy utrzymywac balans | rownowage ciata
podczas pracy

14 - Konserwacja narzedzi

- Nalezy utrzymywac¢ narzedzie w czystosci i dobrze naostrzone. Zadbane
narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tngcymi rzadziej sig zacinajq i fatwiej
nimi sterowa¢

- Postepowanie zgodne z instrukcjami smarowania i wymiany akcesoriow

- Nalezy systematycznie dokonywac kontroli przewodéw zasilajgcych w razie
jakichkolwiek uszkodzeri nalezy je naprawié¢ w autoryzowanym serwisie

- Nalezy systematycznie dokonywaé kontroli przewodéw przedtuzajacych i
wymieni¢ w razie uszkodzenia

- Nalezy utrzymywac uchwyty w czystosci

OSTRZEZENIE: Wiele wypadkéw zostata spowodowana przez niewfasciwg ich

konserwacjg.

15 - Odtaczac narzedzie z zasilania - Podczas niekorzystania z
elektronarzedzia, przed oddaniem do naprawy, podczas wymiany
akcesoriow, ostrzy i innych oprzyrzadzen zawsze nalezy odtgczy¢
elektronarzedzie od zasilania.

OSTRZEZENIE: Korzystanie z akcesoriow i innego wyposazenia niezalecanego

przez producenta moze spowodowac ryzyko powstania obrazeri

16 - Usunigcie kluczy regulacyjnych - Przed wigczeniem zasilania zawsze
nalezy si¢ upewni¢ o usunieciu kluczy z urzadzenia.

17 - Unikanie przypadkowego wigczenia - Zawsze nalezy sie upewni¢, ze
przetgcznik zasilania jest w pozyciji “off” podczas podtgczenia do gniazdka
sieciowego lub wiozeniu akumulatora, badz podczas podnoszenia lub
przenoszenia elektronarzedzia

OSTRZEZENIE: Niezamierzony uruchomienie urzgdzenia moze spowodowaé

powazne obrazenia.

18 - Uzy i Z na tylko do tego przeznaczonych
- Podczas korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz nalezy uzywac
przediuzaczy przeznaczonych specjalnie do stosowania na dworze, co
zmniejsza ryzyko porazenia pragdem

19 - Zachowanie czujnosci

- Nalezy uwaza¢ na to sig robi, nie wolno korzystac z elektronarzedzia, gdy
jest si¢ zmgczonym

- Nie wolno korzysta¢ z urzadzenia bedac pod wptywem Srodkow
odurzajgcych badz lekow

OSTRZEZENIE: Chwila nieuwagi podczas uzytkowania elektronarzedzia moze

spowodowac powazne obrazenia ciata.

-
N

20 - Sprawdzanie uszkodzonych czesci

- Przed dalszym korzystaniem z urzadzenia nalezy sie upewni¢ o poprawnosci
ich dziatania

- Nalezy sprawdzi¢ ustawienie ruchomych czesci, ich oprawy, peknie¢
montazu oraz wszelkich innych warunkoéw, ktére moga mie¢ wptyw na
jego dziatanie

- Osfona lub inne czesci, ktére zostaty uszkodzone powinny zosta¢
naprawione lub wymienione przez autoryzowany serwis, chyba, ze
Zzaznaczono inaczej w niniejszej instrukcji

- Uszkodzone przefgczniki nalezy wymieni¢ w autoryzowanym
centrum serwisowym

OSTRZEZENIE: Nie wolno korzystac z urzadzenia, jesli przetacznik on/off nie

dziata prawidtowo. Przetgcznik musi zostaé naprawiony przed dalszym

uzyciem narzedzia.

21 -Nap ur ia przez wy 3 osobe - Niniejsze
elektronarzedzie jest zgodne z odpowiednimi normami i zasadami
bezpieczeristwa. Naprawa powinna mie¢ miejsce tylko u wykwalifikowanej
osoby, w przeciwnym razie moze to spowodowaé niebezpieczerstwo
podczas uzytkowania

OSTRZEZENIE: Podczas serwisowania nalezy uzywacé tylko identycznych

cze$ci zamiennych.

OSTRZEZENIE: Jesli przewdd zasilajacy jest uszkodzony musi zosta¢

wymieniony przez producenta lub autoryzowane centrum serwisowe.

22 - D wtyczki do gniazda si - Nigdy nie
wolno modyfikowa¢ wtyczki w jakikolwiek sposéb, ani stosowaé zadnych
przejsciowek z uziemieniem (uziemionych elektronarzedzi) . Oryginalne i
pasujace wtyczki zmniejszajq ryzyko poraienia pradem .

23 - Podczas y i nalezy
wylgcznika roznlcoprqdowego (RCD) Korzystaj z wyiqcznlka RCD co
zmniejszy porazenie pragdem

UWAGA: Okreslenie “wyfacznika RCD” moze zosta¢ zastapione przez termin

“obwod doziemny” (GFCI) lub wytqczmk roznicowy (ELCB)

UWAGA: W przyp: y z ia w Australii lub Nowej
Zelandii, jest ia TYLKO z wy y i
ika rézni pra go (RCD) o i ym pradzie
j 30 Ma

OSTRZEZENIA Przed podtaczeniem narzedzia do zrodta zasilania (gniazda
zasilania wyfgcznika sieciowego, sieci itp.) nalezy upewnic sig, ze napiecie
zasilania jest takie samo, jak podano na tabliczce znamionowej urzadzenia.
Zrédito zasilania o napieciu wigkszym niz napigcie okreslone dla narzedzia moze
spowodowa¢ powazne obrazenia uzytkownika oraz uszkodzenie narzedzia. W
przypadku watpliwosci nie podtgczaé urzagdzenia do danego zrodta zasilania.
Korzystanie ze zrodta zasilania o napigciu mniejszym niz napigcie okreslone na
tabliczce znamionowej jest szkodliwe dla silnika.

Wtyczki spolaryzowane(tylko Dia Ameryki Péinocnej), aby zmniejszyc ryzyko
porazenia pradem, niniejsze urzgdzenie posiada spolaryzowane wiyczki (jeden
bolec jest szerszy od drugiego. Wtyczka bedzie pasowac do spolaryzowanego
gniazdka sieciowego, jesli nie pasuje nalezy odwrécic wtyczke, jesli nadal

nie pasuje nalezy sie skontaktowac z wykwalifikowanym elektrykiem, aby
zainstalowac odpowiednie gniazdko, gdyz nie wolno zmieniac wtyczki w
Jjakikolwiek sposéb.

Bezpieczenstwo korzystania z
ostrzatki wodnej wolnoobrotowej

/\ OSTRZEZENIE!

« Trzymaj elektronarzedzia za lzolowane uchwyty podczas pracy
edzie moze sig¢ 1 ¢ ukryty pi w
$cianie, badz wiasny przewod zasnlama Akcesoria tnace majgce kontakt
p i pod napig , Sprawiaja, ze metalowe elementy staja sig
przewodnikami pradu i grozg porazeniem pradem.
. Maszyna poslada konstrukcle klasy I (uziemienie ochronne) i jest
z wty . Jesli przewdd, badz
wtyczka zosta&y uszkodzone produkt powinien zoslac naprawiony przez
autoryzowane Centrum Serwisowe, aby uniknac wsze/klego Iyzyka
+ Zaleca sig aby edzie byto i przez wyla ré
(RCD) majgcy warto$é 3 dzi:
badz mniej.

agdowy

30 mA,

ie nie przekr

aj

Upewnij sig, ze obwody elekiryczne spetniajg wymogi uziemienia
urzadzenia. Nie wolno podifgczac urzadzenia do obwodow elektrycznych bez
gniazdka z uziemieniem lub bez wytgcznika lub bezpiecznikow. W przypadku
watpliwosci dotyczgcych bezpiecznego podigczenia urzgdzenia skonsultuj
sie z wykwalifikowanym specjalistg. Nieprawidfowe lub uszkodzone
polaczenia elekiryczne moga stanowic przyczyne porazenia pragdem, pozaru
i uszkodzenia urzgdzenia.

Nalezy stosowa¢ odpowiednie srodkl ochrony osobistej, w tym
odpowiednie gogle i maski owe. NIE WOLNO ¢ luznej
odziezy, bizuterii, nalezy zwigzywac dfugie wiosy. NIE WOLNO jesc, pic i
palic papierosow w obszarze roboczym. Nie wolno zezwalac dzieciom na
przebywanie w poblizu urzadzenia.

b)
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c) Nalezy ZAWSZE przybieraé stabilng pozycje ciata podczas obstugi i
urzadzenia. NIGDY nie pochylaj sig lub nie wychylaj sie ponad obracajace zaStososowa n Ie zg Od ne z
sie kofa. Bgdz ZAWSZE przygotowany na reakcje w przypadku odbicia H
narzedzia. W zaleznosci od kierunku ustawienia oraz obrotéw Sciernicy przeznaczen Iem
mozZliwe jest wyrwanie przedmiotu obrébki z rak operatora i odrzucenie go w Urzadzenie przeznaczone do wolnego ostrzenia na mokro oraz wygtadzania
Jjego kierunku. réznorodnych urzgdzen i ostrzy z wykorzystaniem odpowiednich uchwytéow
d) L ie zostato zaproj w celu i i mocujacych (opcjonalnie).
oraz zwyktych nozy kuchennych. Nie nalezy stosowac go do WAZNE: Urzadzenie nie jest przeznaczone do przeksztatcania, naprawy lub
ostrzenia innych przedmiotéw, lub innych iatow niestosowanych pokrycia nadmiernie uszkodzonych ostrzy. Produkt jest przeznaczony wytacznie
w ostrzach narzedziowych. do ostrzenia.
e) O ie moze by¢ przep! clrdll przez osoby . -
i streenia, nezbecny iz Rozpakowanie narzedzia
ymi z nimi zag Niniejszy podrecznlk opisuje jedynie . = . . L -
ogbine sposoby uzytkowania urzadzenia i nie moze zastapic formalnego + Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj sig ze wszystkimi
wyksztafcenia w zakresie obrobki metali i ostrzenia narzedzi lub praktyki. mechanizmami i funkcjami.
f) W przyp pojawienia sie watpliwosci ych uzy f . Up'e_wnij sie, ze narzedzie ;a_wiera wszystkie czesci i sg onew dobrynlstanie.
iaw celu i i narzgdn zgodnie z zasadami Jesll_br;lfL_l]e pewnych czescl_lub sg one us;kodzone, n_alezy uzupetni¢ lub
i isami, PRZERWIJ v ie z wymieni¢ je przed rozpoczeciem korzystania z narzedzia.
g) Nalezy ZAWSZE pr:

dotyczacych ostrzenia i kunserwac]l Jesl/ wytyczne te nie sz; Jjasne, Przygotowanle dO eksploatacll

nalezy zwrécic narzedzie do producenta w celu naostrzenia.

h) NIGDY nie ostrz ostrzy, ktére nie powinny by¢ ostrzone. Niektdre Mocowanie kamienia szlifierskiego i koryta na wode
ostrza (np. ostrza elektronarzedzi) musza by¢ wymieniane po stepieniu,
zuzyciu lub w przypadku uszkodzenia i nie nalezy ostrzy¢ ich ponownie lub
stosowac ponownie.

i) Niektore ostrza lub

skomplikowane ksztaﬂy Jesll uslrzeme takiego ostrza Jest dazwolone

nalszy oslrzyc Jje jedynie z zachowaniem oryginalnego ksztaftu. NIE WOLNO

. Umies¢ podktadke metalowg (7) na wrzecionie, tak aby jej profilowanie
byto odwrécone od korpusu urzadzenia.

. Luzno natoz kamien szlifierski (6) na wrzeciono, tak, aby strona
posiadajaca zagtebienie byta odwrocona od korpusu urzadzenia
(jak przedstawiono na ilustracji).

IS

oryginalnych 6w ostrzy. W przypadku watpliwosci 3. Zatknij koryto na wode (5) w odpowiedniej pozycji. Umie$¢ kamien szlifierski
do h zachowania p 6w ostrzy nalezy przekazac je od w odpowiedniej pozycji w odniesieniu do jego rozmiaru, aby upewni¢
ostrzenia producentowi lub wyszkolonemu specjaliscie. sig, ze obraca sig¢ on w sposob swobodny i jednoczesnie sigga ponizej

i) Maszyny do obrébki metalu sa potencialnie niebezpieczne, jesli nie sa maksymainego poziomu wody (0znaczonego na korycie).

wykorzystywane prawidtowo. Nalezy ZAWSZE stosowac sie do ogdinie 4. Umigéé druga podktadke metalowa (7) na wrzecionie, tak, aby jej profilowanie
przyjetych zasad i procedur w zakresie dziatania maszyn do obrébki metalu zwrocone bylo w strone kamienia szlifierskiego.
oraz wykorzystania narzedzi recznych. 5. Natoz nakretke blokujaca (8). Mocno dokreé jg za pomoca klucza (16)

k) Nalezy zawsze stosowa¢ PRAWIDLOWE akcesoria do ostrzenia Uwaga: Wrzeciono posiada gwint odwrocony, nalezy dokrecaé nakretke w lewo.
poszczeglnych ostrzy. Nie wolno zmieniaé akcesoriéw lub uchwytéw 6. Kilkakrotnie recznie obro¢ kamien szlifierski, aby upewnié sig, ze porusza sie
mocujacych. Nie wolno stosowac akcesoriow skonstruowanych on w spos6b swobodny i prawidiowy.
samodzielnie lub modyfikowac urzadzenia. Urzadzenie to moze byc
nieodpowiednie do danego zadania, jeZeli akcesoria zaprojektowane do i H A
konkretnych zadari ostrzenia sa niedostepne. NIE WOLNO ostrzy¢ narzedzi SCIernlca skarzana
z wolnej reki. 1. Urzadzenie wyposazone jest w $ciernice skorzang (1).

1) Przed kazdym uzyci i Z ur ie, tarcze, kota 2. Zanim rozpoczniesz korzystanie z urzadzenia upewnij sig, ze ciernica jest
i akcesoria. Korzystanie z uszkodzonych kot Sciernych jest BARDZO odpowiednio zamocowana.
niebezpieczne i moze powodowac powazne obrazenia operatora i 0sob 3. Przekre¢ pokretio blokujace (3) w prawo w celu dokrecenia elementu.

znajdujgcych sie w poblizu urzgdzenia.

m) Kota $cierne musza byé dobrze utrzymane i posiada¢é ROWNA
powierzchnig Scierna. W przypadku, gdy powierzchnia wykazuje
nieréwnomierne zuzycie, nalezy wyréwnac jg za pomocg osetki lub
specjalnego urzgdzenia do obciggania Sciernic.

Uwaga: Nalezy dokrecac recznie.

UWAGA : Profilowana skérzana $ciernica wygtadzajaca mozliwa do zakupienia,
jako opcjonalne akcesorium . Patrz podrozdziat ‘Profilowana skorzana $ciernica
wygtadzjgca’ w celu uzyskania szczegétowych informagii.

Ustawianie urzadzenia
1 H + Zainstaluj urzadzenie na stabilnym podtozu, tak aby wszystkie cztery nozki
PrzedStaWIenle prOdUKtu zostaty odpowiednio umieszczone na powierzchni.

Sciernica skorzana Uwaga: Urzadzenie wyposazone jest w gumowe stopki zmniejszajace wibracje.
Pionowe uchwyty ramienia wspornikowego Umies$¢ je na powierzchni roboczej, ktéra nie powoduje lub nie zwigksza drgari.
Pokretto blokujace + Upewnij sig, ze obszar roboczy jest odpowiednio o$wietlony, a wokot

Przetacznik ONIOFF (WiaczonyMiylaczony) urzadzenia jest wystarczajaco duzo miejsca i nie wystepuja zadne przeszkody.

Koryto na wode Napetnianie koryta na wode

Kamier szlifierski Napehnii korvt de (5) ta, zi da. az d ia MAX
. Napetnij koryto na wodeg (5) czysta, zimng woda, az do oznaczenia ,,

Podktadka metalowa (2 szt.) WATER LEVEL" (Maksymalny poziom wody) znajdujgcego si¢ na

Nakretka blokujaca Sciance zbiornika.

. Poziome uchwyty ramienia wspornikowego Podczas korzystania z urzagdzenia upewnij sig, ze w korycie znajduje sie

0. Pokretto regulacji momentu obrotowego wystarczajgca ilos¢ wody umozliwiajaca zwilzanie powierzchni kamienia

szlifierskiego (6).

SOPNO O NN
I

Akcesoria zatagczone do zestawu: i
11, Rarmie wspornkowe Zataczanie uktadu napgdowego
12. Regulator wysokosci ramienia wspornikowego 1. Dokre¢ pokretio regulacji momentu obrotowego (10) krecac w prawo, az do

13. Uchwyt do ostrzy prostych (TWSSEJ) , Cc"ka _Zaiz"?‘ p""‘“’,“"_aj'd ) ) ot ookeeto ochobine. b
14. Oselka (TWSSG) . razie koniecznosci dodat owego ol |'01|-|Y przexrec pol ret odrobing, aby

zwigkszy¢, aby zwigkszy¢ nacisk na kotka napedowe.
15. Pasta osetkowa . PR ;5 ia "
3. Po zakoriczeniu uzycia, nalezy zawsze odkreci¢ pokretto regulaciji
16. Klucz 19mm

momentu obrotowego.
17. Prowadnica katowa (TWSGAJ)

Korzystanie z osetki
Osetka (14) pozwala na natozenie powioki $ciernej na kamier szlifierski,
umozliwiajgcej szlifowanie cienkoziarniste lub gruboziarniste:
W celu szlifowania gruboziarnistego dla usuwanie duzej ilo$ci materiatu w szybki
sposob (np. w celu nadawania ksztattu ostrzom):
Przytoz szorstka strone osetki do kamienia szlifierskiego w celu nadania
szorstkosci powierzchni szlifierskiej
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W celu szlifowania cienkoziarnistego dla ostrzenia ostrzy:

- Przytoz gtadka strone osetki do kamienia szlifierskiego w celu
wygtadzenia powierzchni. Funkcja ta nadaje sig idealnie do ostrzenia
ostrzy w przygotowaniu do polerowania koricowego krawedzi tnacej na
Sciernicy skorzanej.

Korzystanie z uchwytu do ostrzy prostych

Uchwyt do ostrzy kwadratowych stosowany jest w potaczeniu z ramieniem

wspornikowym (11) i prowadnicg katowg (17), w celu ustawienia ostrza pod

prawidtowym katem podczas ostrzenia.

1. Poluzuj pokretta uchwytu do ostrzy prostych (13).

2. Umies¢ ostrze w uchwycie w taki sposob, aby krawedz ostrza znajdowata
sie obok ogranicznikéw koricowych (Zdj. A)

3. Dokrec¢ pokretta, aby unieruchomic¢ ostrze.

Korzystanie z ramienia wspornikowego
Ramie wspornikowe (11) moze zostaé przytaczone w celu szlifowania zgodnie
z kierunkiem obrotow kamienia szlifierskiego lub w przeciwnym kierunku.
W celu szlifowania w kierunku i do ki 6w kota
szlifierskiego:
1. Umie$¢ ramie wspornikowe (11) w uchwytach pionowych (2) (Zdj. B)
W celu szli ia i wy ia w ki godnym 2 ki i
obrotéw kota szlifierskiego:
1. Umie$¢ ramig wspornikowe (11) w uchwytach poziomych (9) (Zdj. C)
OSTRZEZENIE: Wygtadzanie za pomoca $ciernicy musi byé wykonywane
WYLACZNIE w kierunku zgodnym z kierunkiem obrotow kota szlifierskiego.

Szlifowanie w kierunku przeciwnym do kierunku obrotow kota szlifierskiego
usuwa wigkszg ilo$¢ materiatu w szybszy sposob niz szlifowanie zgodnie z
kierunkiem obrotow kofa.

Szlifowanie w kierunku zgodnym z kierunkiem obrotow kota szlifierskiego
stosowane jest w przypadku ostrzenia precyzyjnego ostrzy niewielkich
narzedzi oraz do wygtadzania.

Doktadnie wyprobuj ustawienia dla réznych rodzajow i rozmiaréw ostrzy, aby

osiagna¢ odpowiedni kat ostrzenia i upewnic sig, ze ostrze przylega catg

krawedzig do powierzchni kamienia szlifierskiego.

» W przypadku ostrzenia ogolnego, umies¢ ramie wspornikowe w uchwytach
pionowych i ostrz ostrze w kierunku przeciwnym do kierunku obrotow
kamienia szlifierskiego.

+ NIGDY nie instaluj ramienia wspornikowego w uchwytach pionowych w

przypadku wygtadzania na $ciernicy skorzanej. Wygtadzanie ostrza w

kierunku przeciwnym do kierunku obrotow $ciernicy spowoduje powazne

uszkodzenia kofa $ciernicy.

Korzystanie z prowadnicy katowej
Prowadnica katowa (17) umozliwia odpowiednie ustawienie ostrza pod
odpowiednim katem w celu ostrzenia.

1. Zamocuj ostrze w uchwycie do ostrzy prostych (13) i umie$¢ ramie
wspornikowe w uchwycie.

Uwaga: Prowadnica katowa moze by¢ uzyta w potaczeniu z innymi przyrzadami

Triton. Patrz podrozdziat ‘Akcessoria’, aby uzyska¢ wigcej informacii.

. Za pomocg miarki w zewnetrznej prowadnicy katowej zmierz kat skosu ostrza.

Poluzuj pokretto blokujace i dostosuj go tak, aby czarne strzatki zrownaty sie z

prawidtowym oznaczeniem $rednicy kamienia szlifierskiego (Zdj. D)

Nastepnie ustaw wskaznik na zgdanej wartosci kata skosu ostrza (wedtug

pomiaru wykonanego w kroku 2 powyzej) i dokre¢ kotnierz blokujacy w celu

zablokowania (Zdj. E)

Nawlecz uchwyt do ostrzy prostych na ramig wspornikowe, tak, aby ostrze

oparto sie na kamieniu szlifierskim.

Umies¢ zakrzywiong stopke prowadnicy katowej na kamieniu szlifierskim oraz

ptaska czes$¢ wskaznika na ostrzu (Zdj. E)

. Za pomoca regulatora wysokosci ramienia wspornikowego (12) dostosuj

wysoko$¢ ramienia wspornikowego, az ptaska czes¢ wskaznika katomierza

oprze sie catkowicie na ostrzu.

Kat ostrzenia ustawiony jest prawidtowo.

Instrukcja obstugi
Wazne uwagi dotyczace bezpieczenstwa:

- Podczas korzystania z narzedzia nalezy zawsze stosowac $rodki ochrony
osobistej, w tym ochraniacze oczu oraz odpowiednig maske przeciwpytowa.

+ Nalezy zaktadaé rekawice odporne na przecigcia oraz obchodzi¢ sig z
ostrzami z zachowaniem najwigkszej ostroznosci.

- Nie wolno sprawdza¢ ostrosci ostrza za pomocg palca (lub innej czesci ciata).

- Kamien szlifierski oraz $ciernica obracaja sie w kierunku oznaczonym strzatkg
znajdujacy sie u gory urzadzenia, obok uchwytow poziomych.
Przed rozpoczeciem pracy upewnij sig, ze koryto na wode zamocowane jest
prawidtowo oraz napetnione wodg w wystarczajacym stopniu. Regularnie
sprawdzaj poziom wody i uzupetniaj wode, jesli jest to konieczne. NIGDY nie
ostrz ostrzy na sucho, moze to stanowi¢ niebezpieczeristwo.
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- Upewnij sig, ze powierzchnia kamienia szlifierskiego jest rowna oraz posiada
ziarnisto$¢ odpowiednig dla danego zadania.

Przed kazdym uruchomieniem urzadzenia upewnij sie, ze kamien szlifierski
obraca si¢ w sposob swobodny.

W przypadku zainstalowania nowego kota szlifierskiego pozostaw je
uruchomione przez minute przed rozpoczeciem ostrzenia. Podczas
uruchamiania stéj z boku urzadzenia.

Wiaczanie i wytaczanie

. Upewnij sig, ze przetacznik On/Off (Wigczony/Wytaczony) (4) znajduje sie w
pozycji OFF (O).

. Podtgcz narzedzie do Zrodta zasilania.

. Aby wigczy¢ urzadzenie nacisnij przetacznik On/Off (Wigczony/Wytgczony) i
ustaw go w pozycji wigczonej (1).

. Aby wylgczy¢ urzadzenie nacisnij przetgcznik On/Off (Wigczony/Wylgczony) i
ustaw go w pozycji wytaczonej (O).

. W przypadku przerwania lub zakoriczenia pracy odtgcz urzadzenie od
Zrodta zasilania.
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Ostrzenie

Przyktadaj ostrze do kamienia szlifierskiego z rownomierng sita nacisku.
Przesuwaj uchwyt do ostrzy kwadratowych w przéd i w tyt wzdtuz ramienia
wspornikowego, aby zapewni¢ rownomierne szlifowanie ostrza i rownomierne
zuzycie kamienia.

Nie dociskaj zbyt mocno. Wystarczy jedynie delikatne dociskanie.

Ostrzenie bez zastosowania uchwytu do ostrzy prostych

Jesli przedmiot obrobki jest zbyt duzy, aby zmontowac¢ go w uchwycie,
mozliwe jest oparcie go na zamontowanym ramieniu wspornikowym, z
krawedzig odwrécona od operatora. Pomoze to utrzymac ostrze nieruchomo
pod zgdanym katem.

Przesuwaj ostrze w przod i w tyt w poprzek kamienia szlifierskiego, aby
zapewni¢ rownomierne szlifowanie ostrza i rbownomierne zuzycie kamienia.
Uwaga: Akcesoria takie jak przedtuzenie ramienia wspornikowego (TWSSAE)

i wiele uchwytow do poszczegdlnych narzedzi, np. uchwyt do dtugich nozy
(TWSLKI), sg dostepne do nabycia u dystrybutoréw narzedzi Triton (patrz opcje
dodatkowe w celu uzyskania szczegoétowych informacji). Podczas ostrzenia za
pomoca tego urzadzenia zalecane jest stosowanie odpowiednich uchwytow do
poszczegolnych narzedzi.

Gtadzenie ostrza za pomoca Sciernicy

« Po zakoriczeniu ostrzenia usur zadziory i nadaj ostrzu gtadka i ostrg krawedz
za pomocg $ciernicy skorzanej.

OSTRZEZENIE: Zawsze wygtadzaj ostrze w kierunku zgodnym z kierunkiem

obrotéw kofa. NIGDY nie wygtadzaj go w kierunku przeciwnym.

. Podczas ustawiania maszyny upewnij sig, ze urzadzenie jest odtgczone od
2zrodta zasilania.

. Zamocuj ramie wspornikowe (11) i uchwyt, jak pokazano na (Rys C). Za

pomoca prowadnicy katowej sprawdzaj, czy kat ostrzenia jest prawidtowy.

Nat6z sporg ilo$¢ pasty osetkowej (15) bezposrednio na $ciernice skorzang (1).

Podczas wygtadzania pasta zostanie rozprowadzona na kole.

. Wigcz urzadzenie i przesuwaj ostrze w poprzek powierzchni $ciernicy,
pamietajgc, aby przynajmniej potowa szerokoci $ciernicy zawsze
dotykata ostrza.

. Zaczekaj az $ciernica zacznie wygtadzac ostrze. Nie dociskaj ostrza

zbyt mocno.

Podobnie jak podczas ostrzenia, przesuwaj uchwyt do ostrzy kwadratowych

w przéd i w tyt wzdtuz ramienia wspornikowego, aby zapewni¢

réwnomierne wygtadzanie.

. Nie wygtadzaj ostrza bez zastosowania pasty osetkowej. W przypadku
wygtadzania wielu ostrzy mozliwa jest konieczno$¢ uzupetnienia pasty na
kole. Przed uzupetnieniem pasty wytacz urzadzenie i zdejmij ostrze z kota.
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Gtadzenie bez zastosowania uchwytu do
ostrzy prostych

Jesli przedmiot obrobki jest zbyt duzy, aby zmontowaé¢ go w uchwycie,
mozliwe jest oparcie go na zamontowanym ramieniu wspornikowym, z
krawedzig odwrocona od operatora. Pomoze to utrzymac ostrze
nieruchomo pod zadanym katem.

Przesuwaj ostrze w przod i w tyt wzdtuz ramienia wspornikowego, aby
zapewni¢ rownomierne wygtadzanie.

Usuwanie rys produkcyjnych

W wyniku procesu produkcyjnego na powierzchni ostrza mogg znajdowaé
sig rysy.

Mozliwe jest ich usuniecie poprzez przytozenie powierzchni ostrza do
bocznej strony kamienia szlifierskiego.

Wolno przesuwaj powierzchnig ostrza po bocznej powierzchni kamienia.
Nie dociskaj zbyt mocno, nie dotykaj kamienia palcami.

Wykonaj te czynno$¢ zanim rozpoczniesz ostrzenie.
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Wykariczanie obrébki

1. Odfgcz uktad napedowy luzujgc pokretto regulacji momentu obrotowego (10).
Pomoze to zachowac idealny ksztatt kota napedowego.

2. Oproznij koryto na wode

OSTRZEZENIE: NIGDY nie pozostawiaj kamienia szlifierskiego w wodzie.

Akcesoria

+ Opcjonalny zestaw akcesoriow Liczne akcesoria, w tym wiele uchwytow do
poszczegdlnych narzedzi oraz czesci wymiennych jest dostepny do nabycia u
dystrybutoréw narzedzi Triton.

. Opcjonalne akcesoria / Czesci

Zdjecie wymienne Nr modelu
Uchwyt do difut TWSLKJ
Osetka do kamienia szlifierskiego
(wgrionry) TWSSG
Prowadnica katowa (wymienna) TWSGAJ
Oprzyrzadowanie do nozyczek TWSSJ
Przedtuzka do ramienia TWSSAE
podtrzymujacego
Oprzyrzadowanie do narzedzi
rzezbiarskich TWSCTJ
Profilowana skorzana $ciernica TWSLHW
wygtadzajaca
Podpora ptaska elementu TWSTR
ostrzonego
Diamentowe narzedzie do zaprawy TWSDTT
kamienia
Oprzyrzadowanie do diut tokarskich | TWSTGJ
Oprzyrzadowanie do nozy TWSPCJ
strugarskich
Przyrzad do ostrzy prostych TWSSEJ
(wymienne)
Diam_emowy kamien szlifierski TWSDW
(wymienny)
Pokrowiec na urzadzenie TWSWSC
Pasta osetkowa do $ciernic
skorzanych (wymienna) TWSMP

Zapasowe kofa szlifierskie i $ciernice sg dostepne u dystrybutorow
narzedzi Triton; oryginalne czeéci zamienne Triton sg dostepne na stronie
internetowej toolsparesonline.com

Oprzyrzadowanie do diugich nozy

el 14
| ==
100mm —

Przedstawienie produktu
1. Zacisk ostrza

2. Regulowany ogranicznik przyrzadu
3. Sruba regulacji grubosci écisku

4. Pokretto dokrecenia przyrzadu

5. Pokretto regulacji ogranicznika

Korzystanie z oprzyrzadowania do dtugich nozy:

Zacisk ostrza (1) jest przeznaczony do utrzymania noza kazdej grubosci,
dzigki w petni regulowanej $rubie grubosci $cisku (3)

Regulowany ogranicznik przyrzadu (2) moze by¢ przesunigty w zaleznosci
od potrzeby, dzieki pokrettu regulacji ogranicznika (5), po przesunieciu
ogranicznika przyrzadu nalezy dokreci¢ pokretio (5)

Zablokuj przyrzad przez dokrecenie pokrettlem (4)

Skorzystaj z ramienia wspornikowego, aby oprze¢ przyrzad, po czym uzyj
regulowanego ogranicznika przyrzadu w celu nieprzerwanego kontrolowania
pracy ostrzenie nozy.

Uwaga: Przyrzad zostat zaprojektowany do uzycia z dtugimi nozami, takimi jak
do filetowania. Poniewaz przyrzad do ostrzenia jest szeroki, zapewnia takze
dodatkowe wsparcie, wymagane do dtugich i cienkich ostrzy.

Osetka do kamienia szlifierskiego

(TWSSG)

Przeznaczona do zaprawiania kamienia szlifowania. Gruboziarnista P220.
Drobnoziarnista P1000. Instrukcja uzytkowania, patrz “Korzystanie z
kamienia szlifierskiego”.)
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Prowadnica katowa (TWSGAJ)

O ‘o,

Przyrzad przeznaczony do ustawienia poprawnego kata ostrzenia. Umozliwia
powtorzeniowe szlifowanie dla poszczegdlnych katow stozkowych. Instrukcja
korzystania, ( patrz  Korzystanie z prowadnicy katowej’.)

Oprzyrzadowanie do nozyczek

Przywraca ostre krawedzie tepym nozyczkom oraz nozycom ogrodowym.
Podwadjne zaciski do mocowania ostrza.

Przedstawienie produktu
1. Plytka wspierajgca przyrzad

2. Uchwyt zacisku nozyc

3. Zaciski do nozyc

4. Sruba regulacji grubosci $cisku
5. Pokretto dokrecenia przyrzadu

Obtuga oprzyrzadowania do nozyczek:

Uchwyt zacisku nozyc (2) jest wyposazony w 2 zaciski(3). Standardowo,
zacisk po prawej stronie jest wystarczajgcy; jednakze dla wigkszych nozy,
czy tez nozyczek, drugi zacisk rowniez moze by¢ wykorzystany

Dostosuj zacisk nozyczek do ich grubo$ci. Odkreé pokretto dokrecenia
przyrzadu (5), a nastepnie $rube regulacji grubosci $cisku (4). W6z nozyczki
i dokreg.

o

Plytka wspierajgca przyrzad posiada powierzchnie, ktéra pozwala na
swobodne przesuwanie narzedzia podczas ostrzenia.

WAZNE: NIE NALEZY UZYWAC $ciemnicy skorzanej do usuwania zadziorow
z ostrza nozyczek po uzyciu kamienia szlifierskiego. W celu pozbycia sie
zadzioréw, nalezy przeciggna¢ ostrze po koricu kawatka drewna.

Uwaga: Ostrza strugarki elektrycznej (nie z weglika wolframu) sg szlifowane w
ten sam sposob jak ostrza nozyczek. Jednakze w tym przypadku zalecane jest
uzycie $ciernicy skorzanej.

Ustawienie krawedzi kata skosu

+ Skos krawedzi nozyczek moze zostac ustawiony poprzez dostosowanie
plytki wspierajacej przyrzad. Aby powtorzyc¢ kat, badz ustawi¢ nowy skos
krawedzi, przy pomocy prowadnicy katowej.

Ten sam kat krawedzi skosu :

. Wsun plytke wspierajacg przyrzad (1) ramie wspornikowe

. Uzyj czarnego pisaka do zaznaczenia skosu krawedzi ostrza nozyczek;
oprzyj przyrzad na ptytce ze skosem krawedzi nozyczek opartych na
kamieniu szlifierskim, po czym przy pomocy reki obro¢ kamien o % obrotu

. Sprawdz skos krawedzi, aby zobaczyé¢, jaka cze$¢ z czarnym znakiem
pisaka zostata zdrapana, a nastepnie dostosuj odpowiedni kat

. Ponownie przetestuj i obré¢ o ¢wier¢ obrotu i wyreguluj ptytke wspierajaca
W razie potrzeby

N

w
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Nowy kat krawedzi skosu :
1. Wsun plytke wspierajaca przyrzad (1) ramie wspornikowe i dokre¢

2. Skorzystaj z prowadnicy katowej, aby dostosowac oprzyrzadowanie do
nowego kata (patrz ‘Korzystanie z prowadnicy katowej ’)

Przedtuzka do ramienia
podtrzymujacego (TWSSAE)

Mocowana do ramienia wspornikowego. Zapewnia jednoczesne wsparcie nad
kamieniem szlifierskim i Sciernicg skorzang.

Oprzyrzadowanie do narzedzi
rzezbiarskich (TWSCTJ)

Przeznaczone do precyzyjnego ostrzenia narzedzi rzezbiarskich oraz innych
krotki narzedzi. Umozliwia bezpieczne mocowanie przyrzadu do szlifowania
narzedzia. Wewnetrzny ksztatt 'V’ automatycznie wysrodkowuje narzedzie.

Obstuga oprzyrzadowania do narzedzi rzezbiarskich:
. Odkre¢ pokretto zacisku i umies¢ odpowiednie diuto
. Przykre¢ pokreto zacisku
. Skorzystaj z prowadnicy katowej (patrz ‘Korzystanie z prowadnicy katowej’)
oraz ramienia wspornikowego, aby ustawi¢ ten sam kat, badz nowy,
w razie potrzeby
. Uruchom szlifierke, od czasu do czasu sprawdzajgc czy krawedz zostata
prawidtowo zaostrzona
Po zakoriczeniu szlifowania zaleca sig uzycie $ciernicy skorzanej oraz
profilowanej skorzanej $ciernicy wygtadzajacej (TWSLHW opcjonalne
akcesorium. W celu uzyskania informaciji zaleca sig przeczytanie paragrafu
‘Profilowana skoérzana $ciernica wygtadzajaca)

)

w
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Uwaga: Uzyj osefki (patrz ‘Korzystanie z osetki’) do zmiany kamienia
szlifierskiego na grubo, badz drobno ziarnisty, w zaleznosci od tego, jaka
Ziarnisto$¢ jest wymagana.
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Uwaga: Zastosowanie $ciernicy, moze okazac sie konieczne do usunigcia
zadziorow podczas procesu szlifowania, w ten sposob efekty szlifowania sg od
razu widoczne.

WAZNE: Nalezy korzystac z tego samego kata na $ciernicy skorzanej, co

na kamieniu szlifierskim. Dostosuj ramie wspornikowe, aby ustawi¢ ten sam
kat. Uzyj czarnego pisaka, aby sprawdzi¢, w ktérym miejscu skora styka sig z )
narzedziem rzezbiarskim, przez zaznaczenie skosu krawedzi, po czym obro¢
Sciernice kilka razy w odpowiednim kierunku i sprawdz, w ktorym miejscu pisak f
zostat zmazany i dostosuj ramie wspornikowe.

Uwaga: Przedtuzka do ramienia podtrzymujacego (TWSSAE) idealnie sie
nadaje do oprzyrzadowania do narzedzi rzezbiarskich, poniewaz nie ma /7 @
potrzeby wymiany ramienia wspornikowego. Dostep do $ciernicy skorzanej oraz A\

kamienia szlifierskiego jest jednoczes$nie mozliwe dzieki przedtuzce do ramienia
podtrzymujgcego (patrz ‘Przedtuzka ramienia podtrzymujacego’ w ‘Akcesoriach’

w celu odnalezienie bardziej szczegétowych informacji).

Profilowana skorzana Sciernica
wygtadzajaca (TWSLHW)

Produkt przeznaczony do ostrzenia szerokiego asortymentu
narzedzi, produktow wyrm ljgcych wiekszego kata skosu.
Stabilna podstawa.

Obstuga podpory ptaskiej:

Produkt przeznaczony do gtadzenia i polerowania wnetrza wyztobier.

Gtadzenia/polerowania narzedzi typu V. Wykonana z garbowanej litej skory. 1. Odkre¢ pokretio i wsuri ramie wspornikowe

/\ Ostrzezenie: Zawsze nalezy wygtadzaé narzedzie przy uzyciu sciernicy 2. Dostosuj podpore oraz ramie wspornikowe na wymagany kat ostrzenia
skorzanej, badz profilowanej $ciernicy wygtadzajacej z dala od siebie. Nigdy nie Uwaga: Prowadnica katowa moze by¢ stosowana w potaczeniu z

nalezy tego robi¢ w swoim kierunku, gdyz moze to doprowadzi¢ do obrazen, podporg do ustawienia nowego kata (patrz podrozdziat ‘Korzystanie z
badz uszkodzenia $ciernicy. Prowadnicy katowej ).

Po dpora pIaska (TWSTR) Uwaga: Podpora moze by¢ uzywana razem ze skorzang $ciernica.




Diamentowe narzedzie do zaprawy
kamienia (TWSDTT)

Szybkie przywrocenie powierzchni szlifowania. Tylna szyna kontroluje
szybkos$¢ usuwania materiatu.

Przedstawienie produktu

1. Wkret szesciokatny

2. Pokretio

3. Diamentowa koricowka do zaprawiania kamienia
4. Pret

5. Kwadratowy uchwyt

Obstuga narzedzia do zaprawy kamienia:

. Przymocuj oprzyrzadowanie do ramienia wspornikowego, jak przedstawiono
na zdjeciu, z koricowka do zaprawiania (3) zwrocona w kierunku powierzchni
kamienia szlifierskiego

I

Dokre¢ pokretta (2)

<]

Uruchom ostrzatke i uzyj korica uchwytu (5) do kontrolowania ilosci
usuwanego materiatu

Uwaga: Rozpocznij przy krawedzi kamienia szlifierskiego, po czym powoli
przesuwaj sig z praca doktadnie, co 30 — 60 sekund.

Uwaga: W celu glgbszego usunigcia materiatu, nalezy wykonaé mniejsze
przejscia, jednak powtorzy¢ prace po zakoriczeniu pierwszego. Mniejsze
gtebokosci umozliwig gtadsze wykoriczenie.

Oprzyrzadowanie do diut tokarskich

(TWSTGJ)

Przeznaczone do kontrolowanego i doktadnego ostrzenia narzedzi stolarskich.

Pokretta zabezpieczajace szyne

Punkt wyztobienia

Punkt regulacji kata

Uchwyt narzedziowy

Pokretlo zabezpieczajgce narzedzie

Punkt ostrzenia

Montazowa szyna prowadzaca (gorne utozenie

NOoO O MDD

Korzystanie z oprzyrzadowania do dtut tokarskich:

+ Produkt przeznaczony do ostrzenia recznych narzedzi ztobigcych

Uwaga: Przyrzad sktada sie z dwoch czesci, punkt gldwny znajduje sie w

wyzfobieniu, ktéry jest zamontowany na szynie prowadzacej. Po prawidtowym

ustawieniu, narzedzie moze by¢ obracane w wyztobieniu (2)

1. Zamontuj luzno przyrzad jak przedstawiono na zdjgciu

2. Dokonaj ustawienia kata na montazowej szynie prowadzacej (7), punktu
regulacji kata (3), wysokos$ci uchwytu narzedziowego (4) tak, aby
spoczywato w miejscu ostrzenia (6) pod odpowiednim katem,

3. Powoli obracaj przyrzad, upewniajgc sig, ze glowica jest delikatnie napiety
wzgledem punktu wyztobienia (2)

Uwaga: Przyrzad sktada si¢ z dwdch czesci, wigc uzytkownik moze dostosowaé

kat oraz potozenie narzedzi tokarskich, w zaleznosci od ksztattu oraz rozmiaru.

W ten sposob sg hartowane w celu zabezpieczenia uszkodzenia wzgledem

metalowego narzedzia.

Oprzyrzadowanie do nozy

Zapewnia jednolite ostrzenie na ptaskich nozy strugarskich. Pochylony
zapewnia lepszy efekt.

Przedstawienie produktu
Pokretto kontrolowania pochylenia
Pokretto zacisnigcia zacisku blatu
Zacisk ostrza

Sprezyna kontroli pochylenia
Otwory na ramig wspornikowe
Zawias pochylenia

N o o s N

Ptytka kontrolna pochylenia

Korzystanie z oprzyrzadowania do nozy strugarskich:

1. Odkre¢ obydwa pokretta zaciénigcia zacisku blatu (2) i umie$¢ noze
strugarskie w $cisku (3), upewnij sig, ze $rodek szczeliny nozy jest
wyréwnany z zawiasem pochylenia (6), po czym przykre¢ obydwa $ciski

Uwaga: Zaleca sig¢ sprawdzenie poprawnosci mocowania noza $cisku przy

pomocy ekierki. Wazne jest, aby ostrze zawsze byto pod katem prostym w

stosunku do ramienia wspornikowego do gtadkiego pochylenia ostrza.

2. Wsun oprzyrzadowanie do nozy strugarskich do dwoch otworow
na ramie (5)

Uwaga: Otwory na ramig wspornikowe sg wyposazone w jeden zawias pochylny

po lewej stronie, ktdry zostat umieszczony, aby przyrzad nie kolidowat z

ramieniem wspornikowym podczas pracy. Ponadto nalezy sig¢ upewni¢, ze n6z

zostat prawidtowo osadzony w zacisku, w ten sposob sko$na krawedz, ktéra ma

by ostrzona, wystaje w prawidtowa strong z otworami na ramie wspornikowe

po lewej stronie.

. Skorzystaj z prowadnicy katowej, aby dostosowac oprzyrzadowanie na
odpowiedni kat (patrz ‘Korzystanie z prowadnicy katowej *)

. Ustaw odpowiednie pochylenie poprzez obrocenie pokretet kontrolowania
pochylenia na wymagang gteboko$¢, ktore dziatajg jak blokady po kazdej
stronie przyrzadu

. Z uruchomiong ostrzatka, rozpocznij ostrzenie po lewej stronie kamienia
szlifierskiego, przesuwajac przyrzad od lewej do prawej, przy zastosowaniu
przemiennego nacisku na plytke kontrolng pochylenia (7) przez naci$nigcie
w dot sprezyny regulacyjnej pochylenia

Uwaga: Aby uzyska¢ jednorodne pochylenie noza strugarskiego, podczas

przesuwania sig przyrzadu w poprzek kamienia szlifierskiego, nalezy natozy¢

nacisk na przeciwna strong kierunku przesuwania sie przyrzadu. Na przykfad,
jesli przyrzad sie przesuwa do prawej, nalezy natozy¢ cisnienie na lewg sprezyne
kontroli pochylenia, potem na prawa, jesli przyrzad przesuwa sig w lewo.

WAZNE: Nalezy uwazaé, aby nie pchnaé przyrzadu za nadto, aby nie wyszio

poza ramig wspornikowe.

6. Po zeszlifowaniu wymaganej ilosci materiatu, zaleca sie uzycie skérzanej

$ciernicy wygtadzajacej, aby usunagé wszelkie zadziory i nieréwnosci, a

takze wypolerowa¢ skos krawedzi.

w
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. Uwaga: Utrzymaj gorny bok ostrza ptaski do uzycia skorzanej $ciernicy
wygtadzajacej. Alternatywnie, zastosuj wigksza ziarnistos¢, ptaska
osetka moze by¢ rowniez zastosowana do usunigcia zadziorow i wszelkich
nierownosci. Istotne jest jednak, aby nie tworzy¢ wypukto$ci na gornej
czesci noza.
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Przyrzad do ostrzy prostych
(TWSSEJ)

Utrzymuije prawidtowy kat ostrzenia. tatwe i doktadne dopasowanie narzedzia.
(Instrukcja uzytkowania, patrz “Korzystanie z przyrzadu do ostrzy prostych”.)

Diamentowy kamien szlifierski
(TWSDW)

Najwyzszej, jakosci kamien szlifierski, ktory ostrzy stal wydajnie i niezawodnie.
Jest to wymienny kamieri dla istniejagcego produktu. (Instrukcja mocowania, patrz
‘Mocowanie kamienia szlifierskiego’)

Pokrowiec na urzadzenie (TWSWSC)

Utrzymuje kurz i brud z dala od ostrzatki wodnej wolnoobrotowej, podczas
przechowywania.

WAZNE: Nalezy zawsze sie upewnic, ze ostrzatka zostata wytaczona i
odtaczona od zasilania przed zatozeniem pokrowca.

Uwaga: Zawsze nalezy oprézni¢ wode po zakoriczeniu pracy. Nigdy nie

pozostawiaj wody w urzadzeniu, jesli nie znajduje si¢ ono w uzyciu.

- Czys¢ produkt, przy uzyciu wilgotnej szmatki nasaczonej mydtem przecierajac
boki pokrowca.

Konserwacja
Kontrola ogélna

Regularnie sprawdzaj, czy wszystkie $ruby mocujgce sg odpowiednio
dokrecone. Wibracje moga powodowac ich poluzowanie.

Sprawdz przewod zasilania narzedzia przed kazdym uzyciem pod katem
uszkodzen lub zuzycia. Naprawy powinny byé przeprowadzane przez
autoryzowany punkt serwisowy Triton. Dotyczy to rowniez przedtuzaczy
stosowanych przy urzadzeniu.

Czyszczenie

Nalezy zawsze dbac o czystos¢ urzadzenia. Brud i kurz powodujg szybsze
zuzycie elementow wewnetrznych narzedzia i skracajg okres eksploatacji
urzadzenia. Nalezy czysci¢ korpus narzedzia migkkg szczotkg lub suchg
$cierka. Jesli to mozliwe, przedmuchaj otwory wentylacyjne czystym
powietrzem sprezonym.

Konserwacja kamienia szlifierskiego

- Nie uzywaj kamienia szlifierskiego, ktory ulegt uderzeniu,
w szczegoblnosci z boku.

- Nalezy wymieni¢ pekniety lub podejrzanie wygladajacy kamien.

- Dbaj o rownos$¢ powierzchni szlifujacej. Za pomocg diamentowej gtowicy
do obciggania TWSDTT (niezataczona do zestawu) wyréwnuj powierzchnie
kamienia szlifierskiego, jesli stata si¢ on nieréwna lub wykazuje
oznaki zuzycia.

= W celu uzyskania wskazowek dotyczacych montazu kamienia zapoznaj
sie z rozdziatem ,Montaz kamienia szlifierskiego i koryta na wode*.

Uwaga: Wrzeciono posiada gwint odwrécony: w celu poluzowania kreé w

prawo, w celu dokrecania kreé¢ w lewo.

Wymiana Sciernicy skorzanej

Nalezy wymieni¢ éciernice skorzang (1) jesli ulegnie ona zuzyciu lub przerwaniu:
1. Wykre¢ i zdejmij pokretio (3)

2. Zdejmij zuzytg $ciernice z wrzeciona i zat6z nowa Sciernice.

3. W16z i dokre¢ pokretto.

Uwaga: Nalezy dokrecac recznie.

Przechowywanie

ZAWSZE oprozniaj koryto na wode, czy$¢ urzadzenie i nakrywaj je w

celu przechowywania.

NIGDY nie odstawiaj urzadzenia do przechowania, jesli kamien szlifierski jest
mokry lub wilgotny. ZAWSZE upewniaj sie, ze kamieri wysecht catkowicie,
zanim nakryjesz i odstawisz urzgdzenie do przechowania.

Nalezy przechowywac narzedzie w bezpiecznym, suchym miejscu
niedostepnym dla dzieci.

Nalezy zawsze przestrzegaé przepiséw krajowych dotyczacych utylizacji

elektronarzedzi, ktore nie sg juz funkcjonalne i nie nadaja sig do naprawy.

- Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpadow elektrycznych i
elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami komunalnymi.

- Skontaktuj sie z wkadzami lokalnymi zajmujgcymi sie utylizacjg odpadow, aby
uzyskaé informacje na temat prawidtowego sposobu utylizacji elektronarzedzi
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Gwarancja

W celu rejestracji gwarancji odwiedz naszg strong internetowg
www.tritontools.com* i podaj odpowiednia dane.

Dane zostang dodane do naszej listy wysytkowej (chyba, ze

wskazano inaczej) w celu przesytania informacji dotyczacych przysztych
produktow. Dostarczone danie nie zostang udostepnione osobom trzecim.

Protokot zakupu

Data zakupu: ___/

Model: TWSS10  Nalezy zachowa¢ paragon jako dowod zakupu

Deklaracja Zgodnosci WE
Nizej podpisany: Mr Darrell Morris

upowazniony przez: Triton

Oswiadcza, ze: Powyzsza deklaracja zostata wydana na
wytgczng odpowiedzialno$é producenta. Opisany powyzej
przedmiot deklaracii jest zgodny z wtasciwymi przepisami
Unijnego prawodawstwa harmonizacyjnego

Kod identyfikacyjny: TWSS10

Opis: Ostrzatka wodna wolnoobrotowa

Produkt jest zgodny z nastepujacymi dyrektywami oraz normami:
«  Dyrektywa maszynowa 2006/42/EC

- Dyrektywa kompatybilnosci elektromagnetycznej 2014/30/EC
«  Dyrektywa RoHS 2011/65/EU

+ EN61029-1:2009+A11:2010

+ EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

+  EN55014-2:2015

+ EN61000-3-2:2014

+ EN61000-3-3:2013

+  EN61029-1:2009+A11:2010

+ ENISO 12100:2010

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantuja nabywcy tego produktu
pewnosc, iz w razie usterki badz uszkodzenia z powodu wad materiatowych
lub jakosci wykonania, w ciggu 3 lat od daty zakupu, firma Triton naprawi
badz wedtug wtasnego uznania bezptatnie wymieni uszkodzong czesé.
Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkéd spowodowanych naturalnym
zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem, nieprzestrzeganiem zaleceri

obstugi, wypadkami lub wykorzystaniem urzadzenia do celéw komercyjnych.

* Zarejestruj swoj produkt w ciggu 30 dni od daty zakupu.
Obowigzujg zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie majg wptywu na prawa
ustawowe Klienta.

Jednostka notyfikowana: Intertek
znajduje si¢ w posiadaniu: Triton
Data: 16/08/2016

Podpis:

Darrell Morris
Dyrektor Naczelny
Nazwa i adres producenta:

Powerbox International Limited, zarejestrowany pod numerem 06897059.

Adres rejestracyjny firmy : Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate,

Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.
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MepeBop UCXOAHBIX UHCTPYKLUNA

BeBepeHue

Bnaropapvm 3a BbiGop MHCTPyMeHTa Triton. B 9ToM pykoBoAcTBe coaep>Xutca
VHopmauma, Heobxoanmana AnA 6eaonacHoi 1 athheKTUBHON aKcnTyaTaummn
v3fenvA. JaHHoe N3Aenve OTIMYAETCA HEKOTOPBIMN YHKAbHBIMN
0COGEHHOCTAMM, U AAXe ECIN Bbl Y)Ke 3HAKOMbI C aHaOTYHBIMIA N3AENAMM,
BaXXHO BHUMATE/IbHO MPOYMTAT 3TO PYKOBOACTBO U MOHATL COAEPXKALIMECH

B HEM MHCTPYKLUMW. Y6eANTECh, YTO KaXKAIA MOSb30BaTeSlb HCTPYMEHTa
03HAKOMWJICA C PYKOBOZICTBOM U MOHAN €ro.

CUMBOJIbI U 0003HAYEHUA

Ha nacnopTHyto Tabnmuky MHCTPYMEHTa MOTYT GbiTb HaHECEHb! CUMBOSIbI. OHM
NPEAOCTaBAAIOT BAXKHYIO MHCHOPMALIWIO 06 USAEMU NN MHCTPYKLIMN MO ero
aKcnnyaTaumm.

Monb30BaTLCA CPEACTBAMM 3aLNTEI OPraHoB Cyxa

Monb30BaTLCA CPEACTBAMY 3aLNTEI OPraHoB 3PEHUA
OO, Monb3oBaTbcA CpeACcTBaAMM 3aALUWTbLI OPraHoB AblXaHuA
@ Monb3oBaTbCA CPEeACTBAMM 3ALMTHI FONOBbI

Monb3oBaTbCA CPEACTBAMM 3ALNTHI PYK
MpounTaiiTe pykoBoACTBO

COOTBETCTBYET NPUMEHNMbIM 3aKOHOAATENbHBIM aKTaM U
Hopmawm 6e3onacHocTu. (Tonbko AnAa Moaenu ana peiHka EC)

OcTopoixxHo!
KoHeTpykuma knacca | (3awmTHoe 3asemnexue)
Vcnonb3oBatk TOMBKO B oMelleHnn!

OxpaHa oKpyKalolei cpefibl

VYTUAM3aLMA INEKTPOTEXHUHECKIX U3AEMNIA C GbITOBLIM MyCOPOM
3anpeueqa. Takve U3nennA CAAIOT B MyHKTbI yTUAN3ALUM,
vMeloLve creunanbHoe 060pyaoBaHue. 3a pekoMeHpaunAMI

0 yTUAM3aLUMK o6pallaiTech B MECTHbIE OpraHbl BacTy Unn

K aunepy.
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(J
~

BHUMAHMUE! [laHHoe nanenve o6nanaet 60/bLLUOK Maccoii. B
KayecTse Mepbl NPpefoCTOPOXHOCTU peKoOMeHAyeTCA, 4TOGbI
c6opKy NPOU3BOAVNM [1Ba YenoBeKa.

TeXHUYECKMNe XapaKTepUCTUKM

Howmep mopenu: TWSS10

Muranne: 240 B nepemeHHoro Toka, 50/60
u, 120 BT

Mpusoa: ACVHXPOHHbI
anekTpoaBuMraTens

YacToTa BpaleHna 6e3 Harpysku: 125 06/M1H

LWnudoBanbHbIiA Kpyr: @250 x 50 Mm

MonupoBaneHbIi Kpyr: @230 x 30 Mm

JunameTp Nocago4yHOro OTBEPCTUA: 212 Mm

JlnnHa 3NeKTPUYECKOro WHypa: 2m

Knacc 3awmrbi: @

Fa6apuTtHble pa3mepbl 345 x 370 x 270 mm

(A xBxLW):

Macca: 14,9 kr (33 cbyHTa)

WNHdopmaumsa no ypoBHIO 3ByKa

YpoBeHb 3BYyKa U3NYy4eHUA Lpy: 86,2 A6 (A)
KoppekTupoBaHHbIii ypoBeHb 99,2 nb(A)
3BYKOBOW MOWHOCTH Lya:

MorpewHocTsb K: 346

BHUMAHME! Ecnu ypoBeHb 3Byka npesbilwaeT 85 AB(A), To o6A3aTensHo
nofb3yMTECh CPEACTBAMM 3aLMTLI OPraHoB cyxa. Mpu HeobXoaAMMOoCTH
OrpaHNuYMBANTE NPOAOMKUTENBHOCTb PAGOThI. ECN LyM Bbi3bIBAET
AMCKOMCOPT AAKE NPV UCTIONb30BaHNM CPEACTB 3alNTLI, HE3aMEANTENBHO
BbIK/IOYNTE UHCTPYMEHT 1 yGeaNTECh, YTO 3almMTa HaaeTa npasuibHO, a

©e 3ByKON30/MPYIOLLVE XapaKTEPUCTVKN COOTBETCTBYIOT YPOBHIO 3BYKa,
BbIPaGATLIBAEMOrO UHCTPYMEHTOM.

BHUMAHMUE! BosgeiicTere BUGpaLmMn MHCTPYMEHTA Ha YenioBeKa MOXET
BbI3bIBATH MOTEPIO HYBCTBUTE/BHOCTY, OHEMEHWE, NOKAbIBAHNE 1
CHIKEHIE CrIOCOBHOCTU yaepXnBaTh NpeameTsl. MpoaoxuTensHoe
BO3/ECTBME YPEBATO PasBUTMEM XPOHUYECKUX 3abonesaHuii. Mpu
HEOGXOAVMOCTM OrpaHIN4MBaIiTE MPOACIKUTENEHOCTL PAGOTLI U MOSMb3YIATECH
aHTVBMOPALVOHHBIMK NepyaTkamu. He paboTaiiTe B py4HOM pexxvve,

€Cniv TemnepaTypa Hike KOMOPTHOTO YPOBHA: B TaKNX YCIIOBUAX

BMGPaLMA OKa3bIBAeT Gonee BbIPaXKeHHOEe BO3AENCTBIE HA OPraHnam.
MPOLOMKNTENBHOCTE U MEPUOANHHOCTE PAGOTLI C UHCTPYMEHTOM MOXHO
paccumMTaTh Mo 3Ha4EHNAM, KOTOPbIE NPUBE/EHbI B pasaene «TexHuieckue
XapaKTepPUCTUKM» .

YKasaHHble B XapakTepucTMKax ypoBHM 3ByKa 1 BUOpaLIMIA NOMy4eHbl

B cooTBeTCTBUM ¢ ENB0745 1nun aHanornyHbIMm MexayHapoaHbIM1
CcTaHpapTamu. 3Ha4eHnA CrpaBeMBbI ANIA MHCTPYMEHTa B HOPMasbHOM
paBGo4eM COCTOAHMM, KCMNYaTPYEMOro B HOPMAsIbHBIX YCTIOBUAX.
HapyweHve pernameHTa o6cny>xmnsaHna, nopaaka céopku nny akcnayataumm
VHCTPYMEHTA MOXET ABUTLCA NPUYMHON NOBLILLIEHUA YPOBHA 3ByKa 1
Bubpaumii. Ha caiiTe www.osha.europa.eu npeacrasneHa nHdopmauma no
YPOBHAM 3ByKa 1 BUOpaumii Ha paboyem MecTe, KOTopan MOXeT OKasaTbCA
nose3HoN AnA nonb3osaresnel, paboTarowmnx ¢ MHCTPYMEHTOM B BbITOBbIX
YCIOBNAX B TEYEHUE NPOAOIKUTENBHOrO BPEMEHN.
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00wme npaBuna TEXHUKU
6esonacHocTu npu paboTte ¢
3/IEKTPOMHCTPYMEHTOM

BHUMAHMUE! Mpu pa6oTe ¢ 3N1eKTPOVHCTPYMEHTaM1 crieayeT Bceraa
cobniofath 6a30Bble Mepbl MPEA0CTOPONKHOCTY (BK/IOUAA MPUBEAEHHbIE
HXe TPeBOBaHNA), YTOGLI YMEHbILNTL PUCK MOXapa, NopaKeHnA
QNEKTPUYECKNM TOKOM 1 Apyrux Tpaem. MpoumnTaiiTe BCe MHCTPYKLMM,
npex/e YeM HauMHaTh IKCTTyaTaLvio U3MAENNA, 1 COXPAHUTE UHCTPYKLMM

Ha Byayuiee.

BHUMAHUE! SkcnnyaTauma npyubopa AeTbMu, MULamMm ¢ orpaHuyeHHbIMU
PUBNHECKMMI NI YMCTBEHHBIMI BO3MOXHOCTAMY 1 IMLIAMA, HE NMEIOLLMM
[I0CTATO4HOrO OMbITa WAIW 3HAHWIA, PA3PEeLIAETCA TOSMBLKO MPY YCIIoBUK,

4TO OHM BYAYT HAXOAUTLCA MOA MPYCMOTPOM OTBETCTBEHHOIO 3a X
6€30MaCHOCTb WMIN NOMyHaT OT HEro HEOGXOAUMBIE MHCTPYKLIM Mo paboTe ¢
npu6opom. He ocTaenaiiTe aeTeit 63 NPUCMOTPa U He NO3BONANTE UM UrpaTh
¢ npu6opom.

OCTOPOXXHO! Cobntopaiite 3T MHCTPYKLWW NPy 3KCMyaTaumm
ANEKTPOVNHCTPYMEHTA, OCHACTKM U PEXKYLLIErO MHCTPYMEHTA. YUnTbIBaATE
YCMOBWA N 0CO6EHHOCTM NPeACTOALLen paboTkl. Micnonsbaosaque
ANEKTPOVUHCTPYMEHTA HE MO HA3HAYEHMIO MOXKET GbiTh OMacHbIM.

B pa3apgene, oCBALLEHHOM TeXHUKe 6€30MacHOCTH, TEPMMH
«Q/IEKTPOMHCTPYMEHT » OTHOCUTCA KaK K MPOBOAHBIM (paBOTaloLLMM OT CeTh),
TaK 1 K 6eCrIPOBOAHBLIM (PaGOTaIOLMM OT aKKYMYIATOPa) MHCTPYMEHTaM.

1. Cnepute 3a YACTOTOM Ha P mecTe. 3ar 1€ y4acToK n
BepCTaK - UCTOYHMK TpaBm!
2. Yun iitey i cpeabl.

- He noasepraiiTe HCTPYMEHTb! BO3AEACTBIIO JOXKAA.

- He pa6oraiite ¢ HCTPYMeHTamu B YCIIOBUAX BbICOKOM BNIAXHOCTH.

- CreamTe 3a 0CBELLEHHOCTLI0 paboyero MecTa.

- He paboTaiiTe ¢ UHCTPYMEHTamMu B PUCYTCTBMN BOCIIAMEHSIOLUNXCS
KUAKOCTEN unm ra3os.

. 3almTa OT NOpaXKeHWA 3NIEKTPUHECKNM TOKOM. M36eraliTe KOHTaKTa
C 3a3eM/IeHHbIMM MTOBEPXHOCTAMM (HanpuMep, Tpy6onpoBoaami,
paanartopamu, 31eKTPonIuTamm, pepuxeparopami).

He nyckaiiTe NoCTOPOHHMNX B pa60o4yio 30Hy. He N03BONANTE MOCTOPOHHUM
nuuam (0co6eHHO AeTAM), He y4acTBYIOLUUM B IPOM3BOACTBE paboThl,
KacarbCAl MHCTPYMeHTa UK LHYpa nuTakHusA. He nyckaiite ux B paboyyio
30Hy.

5. Ci i MHCTPYMeHTOB. Korga
UHCTPYMEHT HE UCIO/b3YETCA, OH AOMXKEH XPaHUTLCHA B CYXOM 3aKpbITOM
MecTe, HefJOCTYMHOM ANA AeTel.

. He ponyckaiite neperpysku uHcTpymenta. OH 6yget paboTars fy4iie u
6e30racHee B Tex PeXyMax, Ha KOTOpPbIE OH PACCHATEH.
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. [pamoTHO BbIGMpaiiTe MHCTPYMEHT. He BbINONHATe ManeHbKum
WHCTPYMEHTOM Te Orepaumu, AnA KOTOPbIX HY)XXEH MHCTPYMEHT,
nanAaT i pa6oTbl.

- He nonyckarite Heuenesoro npumeHeHus nHCTpymeHTa. Hanpumep,
He crieflyeT 0Tpe3arb BeTKN AePEBLEB UMM BbIMOMHATL PaCKPAXKEBKY
LMPKYNAPHOM MO,

. OneBaiiTech HaaneXxawum o6pasom.
- He HapeBaliTe cBOGOAHYIO OAEXAY M YKPALLEHWS : OHN MOTYT ronacTe B

ABVXYLUMECH neTanm.

- BHe o i1 peK
06ysu.

- [nuHHbIe BOSIOCHI CIeAYeT NpATaTh MOA 3aLLUMTHBIM FOIOBHbIM YGOPOM.

WcnonbayitTe cpeacTaa 3alWmThl.

- Vlcrionb3yiite 3aLumnTHbIe 04KN.

- Vicrnone3yiiTe pecrnparops! um 3aLUnTHbIE Macku, €C/iN BO BPeMs

BIMOSIHEHNA OMePaLN MPOU3BOANUTCH biflb.

BHUMAHME! OTcyTcTBYE CPEACTB 3almThbl U HEMOAXOAALLAA OAeXaAa

MOXET MPUBECTY K TPABME U1 YCUNUTE TAXECTb TPaBMbI.

10. Moakntovaiite o6opyaoBaHUe ANA BbITAXKU NbINW. EC/M MHCTPYMEHT
OCHalLieH CoeAnHeHneM AN 060pyA0BaHNA ANA BbITAXKM U C60pa
TbI/N, 06A3aTENLHO MOAK/IOYNTE 3TO 060PYA0BAHME 1 MONL3YATECH UM
HaanexatLm o6pasom.

11. He ponyckaiiTe NoBpeXXAeHWA aneKTpuieckoro kabens. 3anpeLyaeTca
nAepratb 3a Kabesib, 4T06b! OTK/IIOYNTL €0 OT PO3eTKN. [lepxute
Kabesib oAasnsLLe OT UCTOYHUKOB Tenna, Macsa 1 OCTPbIX KDOMOK.
ToBpesxaeHHbIA N 3amyTaHHbIi Kabeslb yBeNMIuBaeT PUCK MOPaXeHns
37IEKTPUHECKIM TOKOM.

12. ®ukcupyiiTe 3aroToBKY. /710 BO3MOXHOCTU (hUKCHPYATE 3aroToBKy
CTpy6LMHamM1 nm Tuckamm. ITo ropasfo 6esonackHee, Yem Aepxarb ee
B pyKax.

13. He TAHUTECH 3a Npeaenibl KOMOPTHO# 30HbI AOCAraeMoCTU. T8epA0
CTO¥TE Ha Horax 1 CoxpaHsiiiTe paBHoBecue.

14. O6cnyXXnBaiiTe UHCTPYMEHT.

- CrieanTe 3a TeM, YTOObI PEXXYLLNI MHCTPYMEHT OblsT YACTBIM M OCTPbLIM.

Takum MHCTPYMEHTOM Jierde yrnpasisiT, U OH MEHEe MOABEPXKEH

3aLLEeMIEHNIO B 3aroTOBKe.

©

cA paboTarb B i 3aLUMTHONM
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- BbIMOMHANTE MHCTPYKLMM 10 CMa3Ke 1 3aMeHe OCHaCTKM.

- PerynsapHo ocmatpusaiite kabesnb nutaHus. Ecnv oH noBpexaeH, caaiite
UHCTPYMEHT B O¢h /1 LUIeHTP 06C. A

- [Neproanyeckn ocmatpusaiite yanuHuTen. [0BPeXAEHHbIE yYANMHATENN
noanexar sameHe.

- Cneaute 3a TeM, 4T06bI PYKOATKM Gbii CyXuMM U YUCTbIMU. Hanmndme
Macnia 1 KOHCUCTEHTHOI CMa3Ki He [OMyCKaeTcA.

BHUMAHWE! MNp14nHOiA MHOTMX HECHYACTHbIX Cly4aeB CTaHOBUTCA

Hey/[I0BNIETBOPUTENbHOE OBCIYXKMBAHNE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

15. OTKNIO4aNTE MHCTPYMEHTBI OT CeTW. [10 OKOHYaHu1 paboTkl, nepes
obcyXXuBaHueM UM 3aMeHol OCHaCTKM (HOXKeH, HacafokK, pe3akoB)
OTK/IO4aiTe MHCTPYMEHT OT UCTOYHUKA MUTEHNA.

BHUMAHME! Vicnonb3oBaHne 0CHAaCTKM UMK HaBECHOro 060pynoBaHUA, He

PEKOMEH/I0BAHHOrO MPOM3BOAUTENEM, MOXET MPUBECTM K TPaBMam.

16. CHUMaiiTe perynnpoBOYHbIE U raeuHble KNoun. BossmuTe 3a npuBbIHKy
NPOBEPATL, CHATBI /1M PETYINPOBOYHbIE U FaC4HBIE KIIOYM, MPEXAE Yem
BKJII04aTb MHCTPYMEHT.

17. U36eraiite cnyyaitHOro nycka. Y6eanTecs, 4T0 BbIKIOYaTe b HaXOAUTCH
B M10710)KEHNN «BbIKITIOHEHO », MPEXAE YeM MOAK/IoYaTs Kabesb K CeTH,
BCTaB/IATL akKyMy/ATOP, NOAHUMATL UMM MEPEHOCUTE MHCTPYMEHT.

BHUMAHME! CnyyaiiHbiii NycK MOXET NOBMEYb 3a COB0i TAXenble TpaBMbi!

18. Ucnonbayiite yanuHnTeNu, NnpeaHasHauyeHHble ANA paboTbl BHe
nomeLleHui. Ec/im Bbl paboTaeTe BHE MOMELLEHWI, NCMIONL3YITE TOMLKO
crieumnansHo NpeaHasHaqYeHHbIe ANs Takux yCrnoBui Y ANMHNTENN,
MmeroLme COOTBETCTBYILLYIO MapPKUPOBKY. [TpumeHermne yanmHiTens,
NPUroaHoro Ans SKCryaTaLmy BHe MOMELLeHNS, CHUXaeT PUCK
NOPaXeHNs SNEKTPUHECKNM TOKOM.

19. ByabTe BHUMaTENbHbI.

- CnieawTe 3a TeM, 4TO Aie1aeTe U PYKOBOACTBYITECH 3APaBbIM CMbIC/IOM.
He paboraiite ¢ MHCTPYMEHTOM, eCau Bbl ycTanm.

- 3anpeLLaeTcs no/b30BaTbCA 3/IEKTPOUHCTPYMEHTOM, €CAM Bbl
HaxoauTech oj Ae/CTBMEM a/IKorosis, HapPKOTUKOB WA NIEKapCTBEHHBIX
npenaparos.

BHUMAHME! Jaxxe kpaTkoBpemeHHoe ocnabneHne BHUMaHWA BO BPEMA

paboTbl YpeBaTO TAXENOR TPABMOW.

20. OcmatpuBaiiTe AeTanu Ha NpeaMeT NOBPEeXAEHUN.

- Mepes Ha4anom paboThi C MHCTPYMEHTOM CAIEAYET YOEAUTLCH, YTO OH
paboTaeT HOPMAsIbHO 1 B COCTOSHUM BbIMOSHATE CBON (OYHKLIMM.

- CnieauTe 3a TeM, 4TO6bI He GblI0 GUEHNA MM 3aeaHNA ABMXYLLMXCA
[ReTanei, CIOMaHHbIX AeTanei Unm KPenaeHui u Apyrux HeucrpasHOCTed,
CMOCOGHBIX MOBAMATL Ha PaGOTY UHCTPYMEHTa.

- Ecm orpaxaenve nnm nobas Apyras AeTassb noBpexaeHsl, cresyetr
CAaTb MHCTPYMEHT B OQOULIMATbHBIN CEPBUCHDIA LIHTP Ha PEMOHT i
3aMeHy AeTanu (eC/m MHOe He yKasaHo B 3TOM PYKOBOACTBE).

- HencripasHble BbIKIOHaTE N AONKEH MEHSATb TOMbKO OthyLmManbHbIi
CepPBUCHBIN LIEHTP.

BHUMAHMWE! He paboTaiiTe C UHCTPYMEHTOM, €CMW BbIK/lOHaTENb

He BK/IOYAETCA UMM He BbIK/ioYaeTcA. Mpoaomkars aKennyaTaumio

VHCTPYMEHTa MOXHO BYAET TONbKO NOC/e PEMOHTa BbIKIoHaTENs.

21. PEMOHT MHCTPYMEHTa AO/KEH NPOU3BOANTLCA TONBKO

TOM. OTOT 3/1EKTPOUHCTPYMEHT
COOTBETCTBYET MPUMEHUMBIM TPEGOBaHUSAM 6€301acHOCTH. PEMOHT
AOSIKEH MPON3BOANTb TOSIbKO h D0BaHHbIVA Ci T.B
NPOTUBHOM CIly4ae MHCTPYMEHT MOXET CTaTb NCTOYHMKOM CEPbE3HOM
0r1acHoCTH.

BHUMAHMUE! Mpy 06CNy>1BaHNM UCMONb3YIATE TONMKO MASHTUYHbIE

3an4acTu.

BHUMAHMUE! Ecnv kabenb NUTaH1A NOBPEX/IEH, TO €ro 3amMeHy JO/MKeH

OCYLECTBIATL TOMLKO NPOM3BOANTENb MM OPULINANBHBIA CEPBUCHBIA LEHTP.

22. Bunka 351eKTpOMHCTPYMEHTa A0JKHA COOTBETCTBOBaTb PO3ETKe.

J TCA BHOCUTb 60 u: B KOHCTPYKUMIO BUJTKN.
He paspeLuaeTcs noakmoyaTh 3a3emMeHHbli 31EKTPOMHCTPYMEHT
K ceTu yepes nepexoaHnku. [pumeHeHne CTaHAaPTHBIX BUOK U
COOTBETCTBYIOLUUX UM PO3ETOK CHUXKAET PUCK MOPaXEHNS SNEKTPUYECKIM
TOKOM.

23. Mpm pa6oTe ¢ INeKTPOUHCTPYMEHTOM BHE NMOMELLEHWIA 110/1b3YiTECH
ycTpoiicTBamm 3aLymnTHoro oTkyeHns (Y30). Mpumenenne Y30
M03BO/UT CHU3NTE PUCK MOPAXKEHNH SNEKTPUIECKNM TOKOM.

MPUMEYAHUE. TepMuH «yCTPOCTBO 3aLLMTHOrO OTK/It04eHnA» (Y30)

MOXHO 3aMEHUTb TEPMUHOM «BbIK/IO4YATE b KOPOTKOrO 3aMblKaHNA Ha

3eMJ10» WNN «yCTPONCTBO 3aLNTbI OT TOKOB YTEUKM».

BHUMAHME! Mpu skcnnyaTaumm MHCTpyMEHTa Ha TeppuTopum ABcTpanum

vnun Hoeoii 3enanaum pekomenayetca BCEIMA Bkioyathb B Lienb NUTaHWA

YCTPOWCTBO 3aALUMTHOrO OTK04YeHUA (Y30) ¢ HOMUHASbHBIM OCTATOYHbLIM

TOKOM 30 MA 11 MeHblue.

BHUMAHME! Mepen, noakIto4EHNEM MHCTPYMEHTA K UCTOYHUKY NUTaHUA

(TOuKe NOAK/IOYEHIA, PO3ETKE W T.A.) YBEANTECh, HTO HaNPAXEHNe

NTaHWA COOTBETCTBYET 3HAYEHMIO, YKa3aHHOMY Ha NacnopTHOM Tabnnyke

VHCTPYMeHTa. ECNM HanpAXKeHe CTONHNKA NUTaHWA BbILLE 3TOr0 3HAYEHA,

TO MOAKIIOHEHNE UHCTPYMEHTA K TaKOMY UCTOHHUKY MOXET NMpUBecTU K

CepbEe3HbIM TPaBMaMm Nofb30BATENA U BbIXOAY UHCTPYMEHTA U3 CTPOA.

ECNM NMEIOTCA COMHEHNA - He NOAKIoYaiTe MHCTPYMEHT. Vicnonb3oBanme
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VICTOYHIKA NUTAHWUA, HANPAXKEHIE KOTOPOTO HINKE HOMUHANIBHOTO
HaMPAXXEHNA NHCTPYMEHTA, MOXET MPUBECTU K NONIOMKE 371eKTPOABUraTesA.
MonApHbie BUNKK (Tonbko AnA CeBepHoi AMepuky). YTobbl CHA3NTL

PUICK NOPaXKEHUA 3NIEKTPUYECKIM TOKOM JaHHOe YCTPOCTBO OCHaLLIEHO
MONAPHOW BU/KOW (OAWH KOHTAKT LUMpE BTOPOro). Takyto BUSIKY MOXHO
BCTaBUTb B COOTBETCTBYIOLLYIO PO3ETKY TONIbKO B OAHOM MOMOXEHN.

Ecnu Bunka He BCTaBNIAGTCA 0 KOHUA, NepeBepHUTe ee. Ecnn oHa Bce
PaBHO He BCTaBNAETCA, 06paTUTECh K KBA/M(ULIMPOBAHHOMY N1EKTPUKY,

1 OH YCTaHOBMT NOAXOAALLYIO PO3ETKY. 3anpellaeTcA BHOCUTL Kakue-nu6o
VBMEHEHWA B KOHCTPYKLIMIO BUIOK.

MpaBuna TexXHMKU 6e30MacHOCTN NpK
paboTe ¢ 3aTOYHbIM CTAaHKOM

/\ BHUMAHME!

[LepXknTe 31eKTPOMHCTPYMEHT TOJILKO 33 U30NNPOBaHHbIE 3aXBaTHbIe
W, TaK KaK PeXyLUmii MHCTPYMEHT MOXKET KOCHYTLCA WHypa
nuTaHuA. HagpesaHne HaXoaALIEerocs oA HanpsxXeHueM npOBOAHNKA

MOXKET MPUBECTU K TOMY, 4TO HEU3ONMPOBaHHbIE METaNINYECKNE

AeTanu MHCTPYMEHTa TOXXe OKaXyTCA oA HanpsixeHuem. 310 4pesaTo

0PaXXxeHNEM 3/IEKTPUYECKIM TOKOM.

YcTpoiicTBO OTHOCUTCA K Knaccy 1 ) n

3-XMNNbHBIM Kabeniem U 3-KOHTaKTHOW BUJIKOIA. Bo W36EXAHME OMACHOCTH

peMOHT TI0BPEXACHHOTO KaGe/Ifl i BUSIKH MOXET NPOU3BOANTE TO/IKO

LeHTp o6Cr1y

HacToATeNbHO PeKOMEHAYETCA BK/I04aTh MHCTPYMEHT Yepes

YCTPOCTBO 3aLUMTHOrO OTK/IIOYEHUA C HOMUHAMBHBIM OCTaTOYHbIM

TokoM 30 MA 1M MeHbLLe.

1) Monb3yiiTech NOAXOAALMMMU CPEACTBaMM MHAWBUAYANBHON 3alMTbI
(BKNI04aA 3aLUMTHBIE OYKYW U CPEACTBA 3alUMTbl AbiXaTe IbHbIX OPraHoB).
SBATPELAETCHA pabotats B cBo60AHOI 0nexae! CHummTe ykpaLieHns n
noaBAXuUTE AnnHHbIE Bosiockl. SAMPELJAETCH ecTb, nnTe nnmn KypuTs Ha
paboyem yyacTke. He noanyckaiite aeteii K CTaHky.

2) Bo BpemA pa6oTbl Ha ctaHke BCEM/JA coxpaHsiiTe paBHOBecue.
BATPELLAETCH HakmoHATLCA Haf BPaLLaroLLMMICS Kpyramu uim
TAHYTLCA 3a NPe/esibl KOMGOPTHOI 30HbI AOCAraeMocTy. byasTe
BCETJA roToBbl K BO3MOXHO# OTAa4Ye MHCTpymeHTa. B 3aBucumocTi ot
OpueHTaLMM 1 HanpaBeHNs BPALLUEHNSA LLM(hOBAIILHOIO Kpyra,
3aTaunBaeMblii UHCTPYMEHT MOXKET UM BbIPBAThL U3 PYK, Ui GPOCHTE
B BaLLUeM HanpaBIeHn.

3) ATOT cTaHOK NpeaHa3HayYeH ana pexy 0 UHCTPY
M GbITOBBIX HOXeW. OH He pPaccynTaH H1 Ha BbIMOTHEHNE APYrnX
LunMcboBanbHbIX Onepauni, Hi Ha paboTy ¢ ApYrumu MaTepuanamm,
MOMUMO TeX, KOTOPbIE 06bIYHO UCMONL3YIOTCA AIA U3rOTOBNEHNS
PEXYLLEro UHCTPYMEHTa.

4) 3aTouKa AO/KHA BbINOMHATLCA NMLIAMM, 3HAKOMBIMM C TEXHOMOTUAMM,

n B pyKOBOACTBE COAEPXKUTCA
TO/MLKO 06LLEE OMUCaHKe MoPAAKa dKCrIyaTaumm cTaHka. OHO He MoXeT
ABNATLCA 3aMEHON MPUKNAAHOMY OMbITY UM [11aHOBOMY 06Y4EHUIO
06paboTKe METasNoB 1 3aTOYKe MHCTPYMEHTA.

5) HE pa6oTaiiTe Ha CTaHKe, €CNiU Bbl He YBEPEHbI, YTO 3HaeTe, Kak

b 3aTOUKY MHC a ne
TpeGoBaHuit BCeX HOPM M CTaHAAPTOB.
6) BCEFIA iite y TenA pexylero
MHC 3 3aTOYKM U Ecnn ykasanna

BbI3bIBAIOT COMHEHUA, CAAITE MHCTPYMEHT Ha 3aTOYKY MPON3BOANTENTIO.

7) KATETOPUYECKW 3AMPELLAETCA nbiTaTbeA 3aTaunBath
VHCTPYMEHT, 3aTO4Ka KOTOPOro He npeaycMoTpeHa. HekoTopble

MHC bl HOXM 3N1IEKTPOMHCTPYMEHTOB)
HE 3a . 3aty wnu
VHCTPYMEHTbI NOANexXar sameHe W He WCMONb3YIOTCA NOBTOPHO.

8) HekoTopbie pexywne MHCTPYMEHTbI (ANA PYHBIX W 3NIEKTPUHECKMX
VHCTPYMEHTOB) OT T pueit. Ec/m Takoii
MHCTPYMEHT MOXKHO 3aTa4nBark, TO €70 MCXOAHaA reoMeTpus AOMKHa
BOCCTaHaBnMBaTLCA B o6A3aressHom nopaake. KATETOPUHECKU
3arnpeLLaeTcs UIMEHsTs FeOMETPUIO PEXYLLIEro MHCTPYMEHTa! ECin Bbl He
YBEpEHsI, 4TO 3HaeTe, Kak J0BUTLCA 3TOr0, CAANTE MHCTPYMEHT Ha 3aTOYKY
npoOM3BOANTENIO NN chuLmpoBaHHoOMY Ci TY.

9) CTaHKu npun
BCErA pyKoaoucrﬁywer O06LUENPUHATBLIMKM NPaBuaam1 N MeToauKamm
SKCIINyaTaLmm MeTasIopexyLUnX CTaHKOB U PYYHOrO MHCTPYMEHTa.

10) MpumensiiTe Tonbko MOAXOAALLYIO ocHacTKy ANA 3aTOUKN
KOHKPETHbIX PEXYLUNX MHCTPYMEHTOB. KaTeropu4ecky 3anpeLyaeTcs
U3MEHSITb KOHCTPYKUMIO OCHAaCTKM Uim Aepxarteneii. 3anpetyaercs
NPUMEHSATH OCHACTKY COGCTBEHHOIO U3rOTOBNEHNS U N3MEHSITE
KOHCTPYKUMIO CTaHKa. ITOT CTaHOK MOXET ObITb HEMPUIrOAHbIM ANs
BbIMOSIHEHNS KOHKPETHOW Orepauum, eciim HeobxoAuMas ocHacTka
orcytcTeyeT. SAMPELLAETCA 3ataunBath MHCTPYMEHTbI, yAepXKuBas
UX B pyKax.

11) Mepea KAXKAbIM ucnonb3oBaHMem ocMaTpuBaiiTe CTaHOK, Kpyru
W OCHACTKY. /ICrI0/b30BaHNe MOBPEXAEHHbIX abpasnBHbIe KpYros
KPAVIHE OINACHO u ypesato CEPLE3HbBIMU Tpasmamu oneparopa u
HaXOAALUMXCH MOGU3OCTY MIOAEH.

12) A Kpyru GbITb
Pa6ouan NoBepXHOCTbL AOMKHa 6biTs POBHOW. Ecnm I'IOEerHOCTb
M3HOLeHa HepPaBHOMEPHO, BbINOJIHNTE NMPaBKy C MOMOLLbIO CrieynanbHoro
MHCTPYMeHTa.

13) Y6eauTech, 4TO LNy NUTAHUA COOTBETCTBYIOT TPeGOBaHUAM
3asemMneHuA. 3anpeLuaeTcn NOAKN04YaTh CTAHOK K 3N1IeKTPUYECKUM Lernam
6€3 3aLnTHOro nnm K 0V 3NIEKTPUYECKOM
poseTke (693 aBTOMaTUYECKOro BbIKOYaTe 1A nin Nnnaskmx
npepoxpanuTeneii). ECiv Bbl He yBepeHbl, YTO 3HaeTe, KaK MoAKMOYNTE
3TOT CTaHOK 6e30nacHkLIM 06pa3om, 06paTTeECh K KBaIMpuumpoBaHHOMy
BNEeKTPUKY. HenpasunibHbIe Nn noBpexXAeHHbIe 3N1IeKTpUYecKkme
COeANHEeHNA MOryT cTaTb NpM‘-WIHOI;I OPaXkeHns 3NeKTPUHECKNM TOKOM,
rnoxapa 1 noBpexxAeHns MaLlnHb!.

3HaKoMCcTBO C U3AenMem

KoxxaHblit nonuposanbHbIi Kpyr
BepTukanbHble KpenneHna KpoHILTeiHa
Pyuka kpennexna

BoikniovaTens

JloTok AnA BoAbl

LnnchoBanbHbIiA Kpyr

MeTannuyeckan waiba (2 wr.)
KpenexHan ravika

9. Fopu3oHTanNbHbIE KPENIeHA KPOHLLTENHa
10. PyyKa perynmpoBKkun KpyTALLEro MOMeHTa

OcHacTKa, noctaBnsiemasl B KOMIJIEKTe:

11. KpoHuwTeiin

12. PerynATtop BbineTa KpoHLWTelHa

13. Oepxatensb ¢ npAMbIMU KpaAmmn (TWSSEJ)

14. KameHb ana npaeku (TWSSG)

15. MonupoBsanbHaa nacta

16. MaeyHbIN KoY Ha 19 MM

17. Mpucnocobnexvie ANA HACTPOiiKKW yrna wincosanna (TWSGAJ)

Ha3HaueHue

CTaHOK NpeaHasHa4eH /1A MOKPOI 3aTOYKMN Pas3/IMYHBIX PEXYLLMX
WNHCTPYMEHTOB 1 NI€3BUIA C MOMOLLBIO CrieLmasbHbIX Aepxareneit (onuma) Ha
HW3KOI HacToTe BpalLeHUA.

BAXHO! YcTpoiicTBO He npeaHasHa4eHo AA NepeToyKu, peMoHTa uin
BOCCTAHOB/IEHIA 4PE3MEPHO MOBPEXKAEHHBIX PEXYLUMX NHCTPYMEHTOB. Ero
CreflyeT WCMOMb30BaTh TOMBKO [1A 3aTOUKU.

PacnakoBbiBaHUE MHCTPYMEHTA

AKKypaTHO pacnakynTe U 0CMOTPUTE UHCTPYMEHT. O3HaKOMbTECh CO
BCEMM €ro XapaKTepUcTUKaMm1 1 yHKLUMAMA.

Y6eauTeck, 4To BCE AeTaNN MHCTPYMEHTA HAaXOATCA B XOpOLLEM
COCTOAHUN. ECNM Kakue-nnGo AeTan OTCYTCTBYIOT UMM NOBPEXAEHI,
TO 3KCMyaTaunA MHCTPYMEHTa Pa3pellaeTcs TONbKO MOC/e 3aMeHb!
Takux aeTanei.

Mepepn akcnnyaraumnen

YcraHoBKa WwanoBanbHOro Kpyra v J10TKa ans sofbl

. HapeHbTe meTannmyeckyto waiiby (7) Ha wnnHaens. 0604 AomkeH
HaxoAMTLCA Ha CTOPOHE, MPOTUBOMONOXHO KOPMYCY CTaHKa.

HapeHbTe wnncosanbHbIi Kpyr (6) Ha WNUHAENb, He NpUKnaabiBan
6onbLuVX yeunuid. LienTpanbHan “eaaBneHHan” YacTb Kpyra Ao/mkHa
pacrionaraTkCA Ha CTOPOHe, MPOTUBOMOMOXHOI KOPRYCY CTaHKa (Kak
rokasaHo Ha pUCYHKE).

3aluenkH1Te NoToK ANA BoAbl (5) B HY>XHOM MONOXEHUN. YCTaHOBOYHOE
MOMOXEHMe N10TKa BbIGUPAETCA B 3aBUCMOCTY OT pasmepa
WAMOBASLHOTO KPyra TaK, 4ToBbl Kpyr MO GECTpenATCTBEHHO BpaLaThCA,
1 4TOBbI €ro HIXHAA TOYKa pacroiaranack HKe MakCUMasIbHOrO YPOBHEA
BOAbI (B COOTBETCTBUM C YKa3aTesneM Ha IoTKe).

HapeHbTe BTOPYO MeTannmyeckyto waiiby (7) Ha wnuHaens. O6oa AomKeH
HaXOAUTLCA Ha CTOPOHE LWAMCHOBASBHOTO Kpyra.

3artAHWTe KpenexHyto raiky (8). [InA HaAeXXHOro KpernieHna UCnonbaynte
raeyHbli Koy (16).

Mpumeyanue. Ha wnuHaene cchopmmposaHa nesan peas6a, NoaTomy npu
3aTAXKe raiky cneayeT NoBopayuBaTh NPOTUB YACOBOI CTPENKM.

6. MoBepHWTE LWNNGOBaLHBIN KPYr PYKOW Ha HECKOMbKO 060poTOB. OH
ROMKeH BpalaTbeA 6e3 breHna/nepekoca v 3aeaaHuni.
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KoxaHblii nonupoBanbHbIN KPyr

. CTaHOK NocTaBNAETCA C YCTaHOBMEHHbIM KOXaHbIM MOMMpPOBabHbIM
kpyrom (1).

. MNepen Havanom aKkcnayataunm y6eanTech, H4To NoMpOBasbHbIA Kpyr
HaJIeXHO 3aKpeneH.

. Mpu HEO6XOAMMOCTU MOXHO MOATAMVBATL PY4Ky Kpennexna (3) (no
4acoBoW CTperke).

MpumeyaHue. 3atArneaTh TONLKO OT pyku!

MpumeyaHue. B kauecTse ONLUMOHANBHON OCHACTKM MOXHO NprobpecTy

NPOGMNbHLINA KOXaHbI MONMPOBabHLIA Kpyr. [OnonHUTENbHYO MHGopMauuio

cm. B pasgene «MpothunbHbIi KOXXaHbIi NOMPOBaNbHbINA KpYr>.

N

w

Pa3meLeHne ctaHka

+ YCTaHoBUTE CTaHOK Ha TBep/ylo paboyyio MOBEPXHOCTb. OH OMKEH CTOATL
YCTONYNBO, ONMPAACH Ha BCe YeThIpe Nanbl.

MpumeyaHue. CTaHOK MMEET pesnHoBbIe Nanbl ANA raleHna Bubpauuii.

YCTaHOBOYHAA NOBEPXHOCTb HE 0/KHA BbI3bIBATh UMW YCUIMBATSL BAGPALIMIO

cTaHKa.

+ PaBo4ee MecTo A0MKHO UMETb JOCTATO4HOE OcBeLeHre. Bokpyr cTaHka
[I0MXKHO GbITh JOCTATOYHO CBOGOAHOTO MECTA.

3anueKa Bofibl B JIOTOK

1. 3aneiite uncTyo XOJIOfIHYIO BOAY B JIOTOK (5) no otmeTkn “MAX WATER
LEVEL” (MAKCUMATIbHbBIV YPOBEHb BO[bl) Ha 60K0BOI CTEHKe.

2. Bo BpemA pa6oTbl cneanTe 3a ypoBHEM BOAbI: OH AOMKEH 6biTh
[l0CTATO4HBIM A/IA TOrO, YTOGkI paGo4an NOBEPXHOCTb WNGOBANEHOrO
Kpyra (6) cMaumBanace.

BkntoyeHne mydTbl npuBoaa

. MNOTHO 3aTAHWTE PY4Ky PerynvpoBku KpyTALiero momexTa (10) (no
4acoBOW CTPesIKe) 10 KOHTAKTa C KOPMYCOM CTaHKa. Tak BK/lo4aeTcA
mychTa npusoaa.

. EC/it HEOGXOAVIMO YBENNUNTL KPYTALLNIA MOMEHT, NOBEPHUTE PYUKY UyTh
Aanblue, 4To6bl NOBLICKTL AABNEHNE HA BEAyLUee KOeco.

. Mocne paboTbl Bcerga ocnabnanTte pyuky. 3To No3BonuT nabexarb
HapyLeHNA (hOPMbI BE/YILEro LIKNBA.

IS}
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Mp1MeHeHne MHCTPYMEHTA AN NPaBKM Kpyra

WHcTpymeHT (14) ncnonb3yeTcA AN1A NpaBKy Kpyra v NOAroTOBKM K YUCTOBOM

VN1 YepHoBOW oBpaboTke.

nA YepHOBOI 06paboTKM 1 BbICTPOro yaaneHna 60bLworo obbema

maTepuana (Hanpumep, A BOCCTAHOB/EHNA (hOPMbl PEXYLLETO

VHCTPYMeHTa):

+ BbinonHute npaeky paboyei NoBEepXHOCTW Kpyra rpyboii CTOPOHOW
VHCTPYMeHTa ANA NpaBKku.

[inA yncToBoi 06paboTKK, 3aTOUKN PEXXYLLETO MHCTPYMEHTA:

BbinonHuTe npaeky paboyei NOBEPXHOCTH Kpyra YNCTOBON CTOPOHOMN

VHCTPYMeHTa ANA Npasku. MoAroTOBNEHHbIN TakuM 06pas3om Kpyr

nneansHo NOAXOANT ANA 3aTOHKN PEXYLLEro MHCTPYMEHTa W NOArOTOBKN

K OKOHYaTeIbHOV NOMMPOBKE PeXxyLLeli KPOMKM C NMOMOLLbIO KOXXaHOro

MONMPOBALHOTO Kpyra.

Hpumeuerme AepXarens ¢ NPAMbIMU KpasMu

KpoHLwTeiiH (11) n aepxatenk ¢ npAMbIMM kpaamu (17) o6ecneuynsaioT

BbICOKYIO TOYHOCTb YCTaHOBKM YINa 3aTO4KIA PEXYILEro MHCTPYMEHTa.

1. OcnabbTe pyyKun fiepxaTens ¢ npAMbIMA Kpaamu (13).

2. BcTaBbTe pexxyLuii IHCTPYMEHT B AiepXaTerib TaK, 4TOBbl OAVH U3 ero
Kpaes yn1parcA B KOHLEBbIE Yropbl (PUCYHOK A).

3. 3aKpenuTe UHCTPYMEHT, 3aTAHYB PyUKU.

MpuMeHeHne KPOHLITENHa

+ KpoHwTeiiH (11) MOXHO ycTaHaBnMBaTh Tak, YTo6bl 3aTauMBaembIi
VIHCTPYMEHT pacrnonarasca no HanpasfieHnio BPalLeHUA Kpyra Unn npoTus
HanpaBneHNA BPaLLEHMA.

3aTouKa C yCTaHOBKO 3aTa4nMBaEeMOro MHCTPYMEHTa NPOTUB HanpasieHna

BpalLeHnA Kpyra:

1. YcTaHoBMTe KpOoHWTEiAH (11) B BepTuKabHble kpenneHua (2) (pucyHok B).

3aTouKa 1 MonMpoBaHKe C yCTaHOBKOM 3aTauBaeMoro MHCTPYMeHTa o

HanpaBeHio BpaLLeHnA Kpyra:

1. YcTaHoBUTE KPOHLWTENH (11) B ropn3oHTanbHble kpenneHua (9) (pucyHok C).

BHWUMAHME! Monuposatue paspewaetca TOJIbKO no

HanpaB/eHMIO BPALLEHMA.

« Tpyn yCTaHOBKE 3aTaunNBaEMOro MHCTPYMEHTA NMPOTUB Hanpas/eHA

BpalLeHNA Kpyra, CNoi MaTepuana yaanAeTcA GbICTPee, Yem Npu yCTaHoBKe

VHCTPYMEHTA M0 Hanpas/eHIo BPaLLeHA.

O6paboTKa € yCTaHOBKOW 3aTaqMBaeMoro MHCTPYMEHTa Mo HanpaBneHuio

BpaLLEeHNA Kpyra MOXeT NPUMEHATLCA /1A BbICOKOTOYHOM 3aTO4KM

UMCTOBBIX PEXYLIMX UHCTPYMEHTOB U MOMMPOBaHNA.

PekomeHyeM NonpakTUKOBaTLCA BLINONHATL HANaaKy cTaHka Ana
Pa3NNYHbBIX TUMOB 1 Pa3MEPOB PEXYILIEro UHCTPyMeHTa. Heobxoanmo
[106VBaTLCA NPaBUSILHLIX YITIOB 3aTOUKY 1 OTCYTCTBUA Nepekoca
3aTa4nBaAEMOrO UHCTPYMEHTA OTHOCUTESLHO MOBEPXHOCTH
WNOBANLHOMO Kpyra.

B o6Liem cnyyae, ANA 3aTOUKN KPOHIUTEIH YCTaHaBNMBAETCA B
BePTUKaNbHbIE KPEM/IEHUA, a MHCTPYMEHT pacroiaraeTca NpoTus
HarpaB/ieHnA BPaLLEHMA.

KATEFOPUYECKW SAMNPELLAETCH ycTaHaBnmsaTh KPOHWTEVH B
BepTUKasbHbIE KPenieHUA Npn paboTe ¢ KoKaHbiM NONMPOBabHBIM KPYroM.
B npoTUBHOM Crly4ae NonmposanbHbIi Kpyr GyAeT NCRopUeH.

MpumeHeHne npucnoco6nexus ans
HACTPOIKM yrna wnndgosanus

+ Mpuvcnocobnenue (17) cny>XuT AnA TOYHOW YCTAHOBKM yria 3aTouKun
PeXyLLEero UHCTPYMeHTa (pucyHok D).

1. BakpenuTe pexxylLmit IHCTPYMEHT B AepXxaTerne ¢ NpAMbIMK KpaaAmu (13) n
YCTaHOBMTE KPOHLITENH B KPENnneHuA.

Mpumeyanme. Mpurcrnocobnenne AnA HaCTPONKK yrna WndoBaHNA MOXHO

MCroNb30BaTh BMECTE C APYIVMM MPUCTIOCOBNEHNAMI MHENKK Triton.

[lononHuTenbHyo MHhopmaLmio cMoTpuTe B pasaene «OcHacTka».

. ViamepbTe yron pexyliei KpoMKI MHCTPYMEHTA C NOMOLLbIO HaceyeK Ha
Hapy>XHOW 4acTy NPUCMOcoBNeHnA ANA HAaCTPOKM yrna WancoBaHnA.

. OcnabbTe KPenexHbIe PyyKn NPUCMOCOBNEHNA 1 NMOBEPHUTE LKAy Tak,
YTOGbI YEPHBIE CTPE/IKN COBMECTUMICb C HY)XXHOV OTMETKOM AnameTpa
WwnchoBanbHOro Kpyra (pucyHok E).

. Batem 3apaiiTe Tpebyembilii yron pexyLuein KpoMKN MHCTPYMeHTa
(M3MEpEHHBIV B COOTBETCTBUN C MYHKTOM 2 BbilLE) yKasaTenem n 3aTAHUTE
KPenexHyto pyyKy (pUcyHok E).

. YCTaHoBUTe AiepXKaTesib C MPAMbIMU KPAAMI Ha KPOHLUTEIH TaK, YToGb!
PEXYLNIA MHCTPYMEHT ONMPaCA Ha WANKOBANbHBIVA KPYT.

. YCTaHOBITE KPVBOMIMHENHYIO OMOpY MPUCMIOCOBIEHNA ANIA HACTPOMKM yria
wWMoBaHNA Ha WNGOBasBHBINA KPYT, @ MNOCKYIO YacTb yKasaTena — Ha
3aTauMBaeMblil PeXXYLUNIA MHCTPYMEHT (prucyHok F).

. HactpauBan BbineT KpoHLTeliHa perynATopoM (12), nobenTteck Toro, 4Tobbl
MN10CKaA YacTb yKasaTesA NPUCTOCOBNEHNA Nerna Ha MHCTPYMEHT BCeit
CBOEIA MOBEPXHOCTLIO.

8. Tenepb yron 3aTouKyt 3afiaH NpaBuIbHO.

Jdkcnnyaraums

BaxkHble 3aMeyaHuns Mo TEXHMKE 6e30MacHOCTM

Karteropuiecku 3anpelaeTcA pabotaTe Ha 3TOM CTaHKe 6e3 HEOGXOAUMBIX
CPeACTB 3aWmThl (BK/IOHAA CEPTUMDULMPOBAHHBIE 3ALMTHBIE 04K 1
3ALMTHYIO MacKy WK pecnuparop).

Monb3yinTech CTOMKUMM K pa3peaam nepyaTkamu n cobnopaiTte
OCTOPOXHOCTb MPU OGPALLEHNN C PEXYLUVM NHCTPYMEHTOM.
SAMPELLAETCH npoBepATb 3aTOYKY UHCTPYMEHTa NasbLem

(M ppyrviMmn YacTAMK Tena).

LLnnchoBanbHbIA 1 NONMPOBANHBIA KPYri BPALIAIOTCA B HANPaBeHNM,
YKa3aHHOM CTPEsIKOW B BEPXHEH YacTu UHCTPyMEHTa (PAAOM C
TOPU3OHTANbHBIMM KPENNEHNAMM KPOHLLTEIHA).

Mepen Hayanom paboTbl y6eanTech, H4To NOTOK ANA BOAbI NPaBUIbHO
YCTaHOB/EH U 3anofHeH BOAOiA. PerynAapHo nposepAiiTe ypoBeHb BOAb!

v flonueaiite ee npu HeobxoaumocTu. KATETOPUYECKW sanpelaeTtca
BbINONHATL 06pPaBOTKY CyxuM LMoBabHLIM Kpyrom! 3To onacHo.
Y6eauTech, YTo NOBEPXHOCTb LWANGOBANLHOMO Kpyra poBHaA 1
NOAroTOB/IEHa K MPEACTOALLE PaboTe C NOMOLLBIO MHCTPYMEHTa

LNA NpaBKu.

Mepen KaXabIM 3aMyCKOM NPOKPY-MBANTE WANKOBANLHBIN KPYT BPYUHYIO
ANA NPOBepKY (OH A0MKeEH BpaliaTbCA CBOGOMHO).

[Mocne ycTaHoBKM HOBOTO Kpyra BCEraa AasaiiTe eMy nopaéoTaTk OKONo
MUHYTbI 683 HArpy3KW, 1 TONIbKO MOTOM MpUCTYnariTe K pabote. Mpu nycke
CTaHKa CToiiTe CBOoKy OT Hero.
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BKnioyeHune un BbiKNOYEHNe

. Y6eauTech, 4To BbIK/louaTesb (4) HaXOAUTCA B MOMOXKEHUN

“BbIKITIOYEHO” (O).

TMOAKAIOUNTE CTAHOK K CETU MUTaHNA.

. YTOGbI BKIOYNTb CTAHOK, NEPEBEAUTE BbIKMIOUATE b B MOSIOXKEHNE

“BKJIIOYEHO ().

4. YTOGbI OTK/IIOUUTE CTAHOK, NEPEBENTE BbIK/IOYATESb B MOMIOXKEHUE

“BbIK/TIOYEHO (O).

. Ecnv pa6oTa npepsaHa Unu 3aBeplueHa, OTKIIoHUTE YCTPOACTBO
OT PO3eTKN.
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3aTouka pexyLiero UHCTpyMeHTa OcHacTKa

* MpwkumaliTe MHCTPYMEHT K LNUKOBANTEHOMY KPYTY © + [unepbi Triton NOCTABNAIOT WMPOKWI BLIGOP ONONHUTENBHOM OCHACTKM,
OAVHAKOBLIM yCUnnem. BK/IIOYARA HECKOSBKO CMIELIMANHBIX [18PXKATENE UHCTPYMEHTOB 1
Mepemewwaiite fepxatens ¢ NPAMbIMA KpaAMU Ha3az, U Brepes, sanuacTeii:

10 KPOHLUTEIAHY: TaKUM 06Pa3oM 3aTOYKa MHCTPYMEHTa M UBHOC

WMchoBanbHOro Kpyra 6yayT paBHOMEPHbIMU.
+ He HaxkvmaiiTe CAULLKOM cynbHO. [iNA 3aTOYKM AOCTATOYHO HEGOMbBLLOTO

! Ne mopenn

yeunua npuxuma.

3artouka 0e3 aepxarens ¢ npsAMbIMU yrnamu Hepxarens AR AnMHHbIX HOXer | TWSLKJ

Ecnun 3aroToBka CrIMWKOM BENVKa ANA KPernseHnA B aepxarene, MoXHO

HYXKHBIM YITIOM.

MepemetaiiTe MHCTPYMEHT Ha3az v BNepes Nonepek Kpyra: Takum
06pa3oM 3aTouKa UHCTPYMEHTA 1 N3HOC WnhoBabHOro Kpyra GyayT
PaBHOMEPHBIMY.

Mpumeyanue. KpoHwwTeitH (TWSSAE) 1 HECKOMbKO cneumarbHbIx AepxaTteneit
(Hanpumep, aepxatens AN1A AMHHBIX Hoxert (TWSLKJ)) moxxHo nprobpecTi

Mpucnocobnenue ANA HAaCTPORKN

TWSGAJ
yrna wnmgosaHuaA (CMeHHoe)

w
YCTaHOBUTb KPOHLUTENH (11) 1 MCnonb3oBaTh ero B Ka4ecTse ynopa ana
3aroToBkW. Mpn 3TOM pexyLian KpoMKa A0MKHa BbITb HanpasneHa oT N
onepatopa. TO NO3BOMMT HALEXKHO YAEPXKMBATL UHCTPYMEHT Mof, KameHb AnA Npaski (CMeHHbIM) TWSSG

y MecTHoro aunepa Triton. Moapo6HOCTM CMOTPUTE B UHChOpMaLmMm o
[ONoNHeHnAX. HacToATeNIbHO PEeKOMEHAYETCA BCeraa nonb3osaTheCA

MOAXOAALMM CrieumanbHbIM AepyxatesieM npy paboTe Ha 9TOM CTaHKe. Hepxarens AR HOXHL TWSSJ

MonnpoBaHue peXxyLiero MHCTPyMeHTa

+ KodaHbii1 IonmpoBasibHbIi Kpyr No3BOMNT yAaNMUTh BCE 3ayCeHLibl N
cchopMMPOBaTL FNAAKYIO0 U OCTPYIO PEXYLLYIO KPOMKY NOCHe 3aTOHKN.
BHUMAHME! Mpyn nosMpoBaHi MHCTPYMEHT crieayeT pacrnonarath TObko

VANVHUTENb KPOHLITERHA TWSSAE

no Hanpasnexwuio BpatleHna. KATETOPUYECKW 3anpelaeTca BbINOMHATL
06paBoTKy C YCTaHOBKOV MHCTPYMEHTa NPOTUB HanpaB/eHnA BpalLeHua!

. Y6eanTech, YTO CTAHOK OTKIIOYEH OT NUTaHNA BO BPEMA NOArOTOBKM.

. YCTaHOBUTE KPOHLUTEIH 1 iepxaTerib, Kak NokasaHo Ha pucyHke C.

HepxaTtenb ana
rpasvpoBasibHOro UHCTPYMeHTa

TWSCTJ
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TMpoBepbTe Yron yCTaHOBKM 3aTauBaeMOro PexyLIero MHCTPyMeHTa ¢
MOMOLLBIO NPUCMOCOGNEHNA ANA HACTPOVKK yrna wamndgosaHua (17).

. BblmaBuTe ocTtaTtoyHOe KOMHEeCTBO NONMpPOoBasbHOM nacTel (15)
HEernocpeACTBEHHO Ha NONMpoBasbHbIA kpyr (1). Bo BpemA 06paboTku nacta £ =
cama pacnpeaenuTcA fo Kpyry.

MpochunMpoBaHHbIA KOXaHbIA

o TWSLHW
MOAVPOBAsbHbIN KPyT

w

IS

[ep>xaTenb UHCTPYMEHTa TWSTR

KpYrom BCeraa A0MKEH GbiTb HE MEHee, YeMm Mo NOMOBYHE WNPHBI Kpyra.
He HaxkumaiTe CMWKOM CUMBHO Ha 3aTa4ymMBaeMblil UHCTPYMEHT. B aTom

. BK/louMTe CTaHOK 1 HauHUTE 06paGoTKY, NepemeLlan UHCTPYMEHT ronepek
paGoyeit 4acTu NONMPOBaLHOMO Kpyra. Mpu 3TOM KOHTaKT UHCTPYMEHTa C

o

HET Heo6X0AMMOCTH.

. Kak 1 npu 3aTouKe, nepemeliaiite aepxxaresib Bepes v Hasag, no
KPOHLUTEHY [L1A PAaBHOMEPHOi MONIMPOBKU UHCTPYMEHTa.

HE [OMYCKAETCA BbINonHATL 06patoTky 6e3 NonmpoBasibHOM NacTbl.

o

ANMasHbIil IHCTPYMEHT AnA
npasku

TWSDTT

~

Mpu 06paboTKe HECKOMBKNX PEXYLUMX UHCTPYMEHTOB, BO3MOXHO,
Heobxoanmo byaeT A06aBUTb NOMMPOBA/IBHYIO NACTY MEXAY onepauvAmMu.
Mepen, TeM Kak HAHOCUTb NACTy OTKIOYNTE CTAHOK Y CHAMUTE PEXXYLLUIA
WHCTPYMEHT.

[Hep>xaTenb AnA cTamecok TWSTGJ

MonupoBaxue 6e3 aepxartens ¢ NPSMbIMK yriamm

Ecnu 3aroToBKa CMLLIKOM BENVKa ANA KPEnneHua B Aepxatene, MoXHO [Mepxatens Hoxelt anA py6arkos | TWSPCJ
YCTaHOBUTb KPOHLUTENH (11) 1 MCnonb3oBaTk ero B Ka4ecTse ynopa ana
3aroToBku. [pn 3TOM pexyLuan KpoMKa A0MkHa ObITb HanpasneHa ot

onepaTopa. AT NO3BONT HAAEXKHO YAEPXKMBATb UHCTPYMEHT Moz, /
lep>xarenb ¢ NpAMbIMU KpaaMu

HYXKHBIM YITIOM. Hepxares pi p TWSSEJ
« Tepemeluaiite MHCTPYMEHT Ha3aa 1 Bnepes nonepek Kpyra ana — (cmenHbI)

PaBHOMEPHOW NOSIMPOBKU.
Ynanenune ﬂeq)eKTOB MpaBneHHbIi WAMdoBanbHbIN TWSDW
« /HOraa npu NpousBOACTBE PEsKyLUMX MHCTPYMEHTOB Ha NOBEPXHOCTY Tena KPYT C MOKPbLITUEM (CMEHHBI)

(N Ha paboyeit HacTu) MHCTPYMeHTa OCcTaloTCA AedheKTbl.
* YT06bl yAanuUTb UX, MOXHO 06paboTaTh AeeKTHYIO MOBEPXHOCTL

VHCTPYMeHTa GOKDEovi 4acThlo Kpyra. Uexon A uHCTPYMeHTa TWSWSC
« MeaneHrHo nep! Te o6pabari Y0 MOBEPXHOCTL MO Kpyry. He

npmx(mmaﬁ're WHCTPYMEHT CNIMLIKOM CUNbHO U He nonyckam‘e KOHTaKTa

nanbues ¢ Kpyrom.
+ Ota onepauua BbINOSHAETCA 10 3aTOHKMU.

P MonvposanbHaa nacta aAnA TWSMP

MeTasnsoB (CMeHHanA)

3aBepLueHue paboTbl

1. OTkntounTe MychTy Npusoaa, ocnabms pyudky (10). 3To No3BoNUT nsbexatb
HapyLueHnA hopMbl BEAYLLEro WKMBa. + CMeHHble WwnmndoBanbHble 1 NoNMpoBasbHble Kpyru MOXHO nprobpecti
y MecTHoro aunepa Triton. OpuruHanbHble 3an4acTu Triton MOXHO

2. Cneiite Boay W3 noTka. - .
3aKasaTb Ha caiiTe toolsparesonline.com

BHUMAHMUE! HUKOI A He ocTaBnaiiTe WiandoBaibHbIi Kpyr NOrpy>KeHHbIM
B BOAY.
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LlepXxatenb AN ANNHHBIX HOXEH

el I
2 ==l
100mm —

Depxartenib AN ANVHHBIX HOXEWN (3HAKOMCTBO)
1. 3axum gnA nonoTHa

2. Perynupyemblil orpaHnymnTeNb NpUcnocobneHmnsa

3. BUHT perynv1poBKy TOMLUMHBI 3aXMMaeMoi AeTanu

4. Pyyka 3aTaXKun npucnocobnenna

5. Pyyka perynvpoBku orpaHnumtensa npucrocobnexna

MNpumeHenue pepxartens AN AJIMHHbIX HOXeN

Baxum (1) npeay onAay
PerynupoBka ocylecTBnAeTCA BUHTOM (3).

HoXel p; OV TONLMHDI.

Perynupyemblii orpaHn4nTenb NpucnocobneHna (2) MoXHO nepemellath
B e/laemMoe nosioxeHue (B 3aBUCUMOCTM OT pasmepa Hoxa). [nA aToro
ocnabbTe pyyKy perynnpoBKu orpaHnyuTens npucrnocobnenma (5),
nepemMecTuTe ynop 1 3aTAHUTE PyUKy.

« [Ona cmkcaumnm NnpucnocobneHna 3aTAHNTE PyyKy (4).

YcTaHoBUTE NPUCNIOCO6NEHNE Ha KPOHLUTEMH. PerynupoBka 3aToukun
NIe3BMA OCYLLECTBNIACTCA C MOMOLLLBIO PErY/IMPYEMOr0 OrpaHninTena
npyUcrnocobneHnA.

Mpumeyanue. Mpricnocobnerme creuyanbHo NpeaHasHayueHo ana
[LNMHHBIX W TOHKMX N13BUIA, HanpuMep, ANA pasaenodHbix Hoxeid. Lnpusa
nprcnocobnenna obecneumBaeT Haanexaluyto onopy AnA Takux Ne3suit.

Kamenb pns npasku (TWSSG)

-

e

[nA npasku wnmndosanbHoro kpyra. KpynHosepHucTas cTopoHa
(3epHucTocTb 220). Menko3epHucTan cTopoHa (3epHucTocTs 1000).
VIHCTPYKLMM MO NPUMEHEHMIO CMOTpUTE B pasaene «MpumeHeHne
MHCTPyMeHTa ANA NPaBKu Kpyra.

Mpucnoco6nexHne ans HaCTPOMKK
yrna wnucosanuna (TWSGAJ)

o ff

Mo3BonAeT 3agaBaTth Hy>XHbI yron HacTporku. O6ecneynBaeT CTabuNbHyO
TOYHOCTb Npw WAnGoBaHUM hacok o cneumnanbHbIM yrnoM. VIHCTpyKuvmn
o npi 0 CMOTPUTE B P «[pt npucnocobnexnna anA
HaCTPOWVKN yrna WinhoBaHna».

Bocet T 3aTyn

KPOMKM HOXHUL| 11 Cf10BbIX CEKaTOPOB.
[1BOHOM 3a>kK1M ANA HAAEXHOW thuKcaumm pexyLleit 4acTu.

3HakKomcTBO C Aaepxartenem 4y HOXXHUL
1. OnopHaa nnacTuHa npucnocobneHna

2. [ep>xatenb 3a)knuma ANA HOXHULL

3. 3auUM AS1A HOXHUL

4. BUHT perynupoBKy TONWMHbI 3aK1Maemoit aetann

5. Pyyka 3aTAxKu npucnocobneHmna

MpumeHeHue aepxarens A HOXHULL

« [Hepxatenb 3axuma NA HOXHUL (2) umeeT 2 3axxuma (3). O6bI4HO
MCNONb3YIOT TONBKO NPaBblii 3aXuM. OfHAKO Npy 3aTo4Ke 60MbLIMX
HOXHULL NI CEKaTOPOB MOXHO MPUMEHATL 06a 3aK1Ma.

OTperynupyiite 3akmm(bl) B COOTBETCTBUM C TOMLUMHON HOXHWLL.
OcnabbTe pyuKy 3aTAXKM (5) U BUHT perynnposku (4). BcTasbTe HOXHMLbI
1 3aTAHWUTE BbllLEYKa3aHHbIe fAeTanu.

MoBepXHOCTL OMOPHOI NNACTUHBI NO3BONAET NPUCNOCOBNEHMI0 CBOBOAHO
nepemeLLaTbCA BO BPEMA 3aTOHKM.

BAXHO! Mocne 3aToukn HOXHWL, Ha WnndoBanbHom kpyre SAMPELLAETCA
YLOAnATb 3aYCEHLbI C PEXKYLLEN YacTy Ha KOXAHOM MoSIMPOBassHOM Kpyre.
YTOGb! CHATL 3ayCeHLIbI, UCMOMb3YHTE aGpasunB Ha TOPLIE KYCKa APEeBECHHbI.
Mpumeuanme. Hoxxv NOpTaTUBHBIX ANEKTPUHECKNX PyBaHKOB (KpOMe HOXel
13 Kap6uaa Bosb(hpama) 3aTaumnBaloT Tak xe, Kak 1 HOXHLLI. OAHAKO 1X
HEo6X0AMMO [JOBOATL Ha KOXKAHOM MOSMPOBasbHOM Kpyre.
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HacTpoiika yrna HaknoHa

* Yron 3aTo4KM HOXHWLL PEryNIMPYIOT NyTeM HaCTPOVKIA ONOPHO NNAaCTUHbI
npucnocobnexua. BocnpousseauTe VMeIOWWIACA Yron Unn 3afaiTe HoBbIi
C MOMOLLbIO MPUCMOCO6NEHNA ANA HACTPOIKM yrna WnhoBaHuUA.

AHanornyHblii yrna HaksioHa

. BcTaBbTe onopHyto NnacTuHy npucnoco6nenuna (1) B KPOHLITERH v
3akpenuTe.

N

. 3aKpachbTe CKOLWEHHYIO KPOMKY PeXyLLelt HaCTy HOXHUL, HepHbIM
MapKepoM. YCTaHOBUTE iep>KaTeslb Ha OMOPHYIO MNacTUHY
NPMCMOCOGNEHNA TaK, YTOBbI CKOLIEHHAA KPOMKA HOXHULL Kacanack
WnMchoBaNLHOrO Kpyra, NOC/E Yero NOBEPHNTE KPYr Ha YeTBEepTb
o6opoTa Bpy4HyIo.

. MNpoBepbTe CKOLWEHHY0 KPOMKY. YepHblii cnea Mapkepa AoMmkKeH 6bITh
CTepT. VicnpasbTe yron 3a CYET PeryvpoBKM OMOPHOM MNaCTUHbI
npucnocobnermna.

w

IN

. Mpu1 Heo6X0AMMOCTM NOBTOPUTE NPOBEPKY W HACTPOVIKY ONOPHOI
NNacTyHbI.
HoBblii yrna HakioHa

. BcTaBbTe OMOpHYIO NNACTUHY NPUCNIOCOGEHNA B KPOHLITENH 1
3akpenuTe.

N

. BafjaiiTe HOBbI Yron NPUCNOCOGIEHNA ANA 3aTOYKM HOXKHIALL C MOMOLLBIO
MPUCMOCOGNEHNA [NA HACTPOMKM yrna WwindoBaHUA (CMOTpUTE pasaen
«[prmeHeHre NpucnocobneHnA AnA HaCTPOVKK yrna WM oBaHNA»).

Yonuuuteno KpoHwreiHa (TWSSAE)

Kpenutca K KpoHwwTeiiHy. OfecneynBaeT 0iHOBPEMEHHYIO NOAAEPXKKY
VHCTPYMEHTa Haf, WnnoBasibHbIM W MONMPOBasbHBIM KoNecamu.

Dlepxatenb ansa rpaBupoBanbHOI0
nHcTpymeHTa (TWSCTJ)

[1NA NPELM3VNOHHOM 3aTOYKM rPaBMPOBALHOTO M APYIrOro KOPOTKOro
VMHCTPYMeHTa. HagexHo ukevpyeT y3kue v LuMpokue aonota. BHyTpeHHAR
V-06pa3Han NoBEPXHOCTb aBTOMATUHECKM LIGHTPUPYET MHCTPYMEHT.
"pMMEHEHMe AepXartensa ans rpasupoBasibHOro
WHCTPYMeEHTa

. OcnabbTe py4Ky Np1crnocobieHna 1 BCTaBbTe NOAXOAALLEe A0NOTO.

[

. 3aTAHNTE pyuKy.

@

Vcnonb3yA npucnocobneHve anA HaCTPOKM yrna wnmhoBaHna
(cmoTpuTe pasgen «IpuMeHeHve nNpucnocobneHna ANA HaCTPOMKKN
yrna wnnoBaHnA») 1 PyKOBOACTBYACL PACCTOAHMEM OT KPOHILTENHA
A0 WnnoBasnbHOro Kpyra, 3afaiTe UMEBLUMIACA W HOBbI Yron
WAMHOBAHNA KPOMKMU.

IS

. 3anycTuTe 3aTOYHOW CTAHOK W, YTO NPOBEPAA Ka4eCTBO 06paBoTaHHON
MOBEPXHOCTW, 106eiTeCh HYXKHOro yrna.

5. Mocne wnncosaHnA BbINOHUTE 06paBOTKY Ha KOXaHOM NONMMPOBasbHOM
Kpyre 1 NpothunnpoBaHHOM KoxaHoM nonuposansbHom kpyre (TWSLHW,
[OMONHMTENbHAA OCHACTKA; MOAPOGHOCTY CMOTPUTE B pasaere
«[pocht # KOXaHbliA nonmpc 7 Kpyr»).

Mpumeuanue. B 3aBUCMMOCTYM OT TpeByeMoii BEMUMHLI MPUNYCKa U KauecTsa

3aTOUKM MOXHO N3MEHATL NapameTpb WANGOBANLHOTO Kpyra ¢ MOMOLLbIO

WHCTPYMEHTa ANA Npasku (CMoTpuTe pasaen «MpuMeHeHne MHCTpyMeHTa ana

npasku Kpyra»).

Mpumeuanue. Bo BpemA 3aTOUKM PEKOMEH/YETCA Noyallle CHUMATb 3ayCeHLb!

Ha KOX@HOM MONMPOBAsIbHOM Kpyre, YTOGbl YeTKO OTCNIeXMBaTh X0

onepauuyt 3aTouKu.

BAXXHO! Ha koaHom nonvnpoBasibHoM Kpyre Heo6X0AMMO BbICTaBUTh

TOT XK€ Yrofl, KOTOPbIl UCTIOMb3YETCA Ha WNGOBAIBHOM Kpyre, 3a cHeT

PErynMpoBKiN KPOHLITEIHA. 3aKpachTe KPOMKY MHCTPYMEHTA YepHBIM

MapKepoM, MPUBEANTE UHCTPYMEHT B KOHTAKT C MOMMPOBAsbHBIM KONECOM,

MPOKPYTUTE KOMECO OT PYKW Ha Napy 0GOPOTOB W MOCMOTPUTE MATHO

KoHTakTa. OTperynmpyiiTe KpOHLITEAH COOTBETCTBYIOWMM 06pa3om.

Mpumedanve. YanuuuTens kpoHwTeiiHa (TWSSAE) yno6Ho ncnonb3osath

C AepXxatenem 1A rpaBMpoBasbHOMO MHCTPYMEHTA, Tak Kak B 3TOM cryyae

0TnagaeT HeO6XOAVMOCTbL MEHATH KPOHILTEH. YA/MHITE b oGecnednsaeT

O[IHOBPEMEHHbIi OCTYM K WNEHOBANILHOMY KDYy 1 KOXAHOMY

MOMMPOBASTEHOMY KPYrY (AOMOMHUTENBHYIO MH(OPMALIMIO CMOTPUTE B

pasgenax «YAnIMHUTeNb KPoHLWTelHa» 1 «OcHacTka»).

MpochunnpoBaHHbIN KOXKaHbINA
nonupoBanbHbii Kpyr (TWSLHW)

-
SN

l

(&)

[nA nonMpoBaHWA 1 NPaBKW BHYTPEHHUX NMOBEPXHOCTER CTaMecoK 1
VHCTpyMeHTa AnA TOYeHNA No Aepesy. MNpaBka/nonnpoBaHne TpexrpaHHbIX
L0N0T. VI3roToBNeH 13 eCcTKoMn Ay6neHon Koxw.

A BHUMAHME! Mpy NonnpoBaHn MHCTPYMEHTOB Ha 0BbIYHOM 1N
NPOChMNIMPOBAHHOM KOXaHOM Kpyre CneaunTe 3a Tem, YTobbl BpalleHie 6bino
HarpasnieHo OT Bac. 3anpeLlaeTca NbiTaTbCA NONMPOBATL MHCTPYMEHTbI NPy
BpaLLEHNM Kpyra K Bam. OTO 4peBaTo TpaBMamm Ui NOBPEXKAEHNEM Kpyra.
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[INA 3aTOUKN PA3NINYHbIX MHCTPYMEHTOB, OCOGEHHO UHCTPYMEHTOB C GOMbLIMM
YIIOM HaK/IOHa PeXyLLEei KPOMKU. YCTORUMBHINA.

Wcnonb3oBaHue cynnopra
1. OcnabbTe pyyKy 1 HafeHbTEe CYnnopT Ha KPOHLUTEH.

2. OTperynupyiTe NonoXeHUe CynnopTa n KPOHLUTENHa B 3aBUCUMOCTMN OT
Tpebyemoro yrna 3aTouku.

Mpumeyanue. [1nA HACTPONKM XeNaemMoro HOBOrO yryia BMECTE C CynmnopToMm
MOXHO MPUMEHATb NPUCNOCOBNEHNE 1A HACTPONKM yrna WAnhoBaHuaA
(cmoTpuTe pasgen «[pumMeHeHVe NPUCNocobeHUA A1A HACTPONKK yrna
WAUhoBaHNA»).

Mpumeyanue. Mpy HEOGXOAMMOCTY CYNNOPT MOXHO MCMONb30BaTh C
KO>XaHbIM NO/IMPOBasibHbIM KONECOM.

Anma3sHblit MIHCTPYMEHT ANS NPaBKK
(TWSDTT)

1R

BbICTPOE BOCCTaHOBNEHE WhMdyioLielt NoBEepXHOCTU. 3aaHuii ynop
N03BONAET KOHTPONMPOBATL CKOPOCTb yAANeHNA MaTepuana.

3HaKOMCTBO C aNMa3HbIM MHCTPYMEHTOM NS NPaBKM
1. BUHT C WECTUrpaHHOi ronoBKoi

2. KpenexHan pyyka

3. AnmagHblii HaKOHEYHUK [AN1A NPaBKN

4. CTepikeHb UHCTPYMEHTa [INA NPaBKun

5. KBappaTHana Tpy6a MHCTpyMeHTa ANIA NpaBkn

MpumeHeHNe aIMa3HOro UHCTPYMEHTa NSl MPaBKM

1. MpucoeanHUTe anmasHblit UHCTPYMEHT ANA NPaBKW K KPOHLUTEHY, Kak
rnokasaHo Ha pucyHKe. AIMa3sHbIii HAKOHEYHVK AJ1A NPaBKu (3) AOMKeH
KacaTbCA NOBEPXHOCTM LWNNGOBANBLHOrO Kpyra.

2. BaTAHUTE KpenexHble pyyku (2).

3. BanycTuTe 3aTO4HOI CTaHOK. CKOPOCTb yAaneHna Matepnana MoxHo

KOHTPONMPOBATb 32 33/1HIOI0 YaCTb KBAAPATHOM TPYObl MHCTPYMEHTa

nana npaeku (5).
Mpumeyanmne. HauuHaiite 06paboTKy C KpaA WAMhoBansHOro Kpyra,

0 ey b B OCEBOM Harp: . B naeane oavH npoxoa

[IOMKEH 3aHNMaTh NPU6NNaNTeNbHo 30-—60 CekyHA,
Mpumeuanue. A yaaneHna 60/bLIEro CroA MaTepuana BbiNoHANRTE 6onblue
HernyGOKVX NPOXOA0B NPOAOMKMTENBHOCTBIO 30-60 CEKYHA, @ He HECKOMBKO
ryGoKuUX. B 3TOM Criy4ae NoBepXHOCTb NONYUNUTCA POBHEE.
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[INA KOHTPONMPYEMON 1 TOYHOM 3aTOYK UHCTPYMEHTa [NIA TOYEHNA
no fepesy.

1
2
3
4
5
6.
7.

. Pyuku kpennenna cTepyHa

. Ma3 anA BepLMHbI

. MexaHu3m perynvmpoBKu yrna npu BeplunHe

. Kpenneue nHcTpymeHTa

. PyyKka KpenneHua nHCTpymMeHTa

. Touka 06paboTku

. CTepxeHb iNA KpenneHua npucnocobneHna (BepxHee nonoxeHue)

Hpumeneuue AepXartensa ang Ctamecok
+ TMOAXOANT ANA 3aTOYKM PyHHbIX CTAMECOK

Mpumeyanue. MpucnocobneHne COCTONT U3 ABYX YacTeil. HakoHeUYHNK
pacrionaraeTca B nasy fAeTanm, NPUCOeAUHEHHOI K CTEPXKHIO ANA KpernneHns
npucnoco6neruA. Mocne NpaenbHO Hanaaku 3aTaunBaeMblil IHCTPYMEHT
MO>HO BpalllaTh OTHOCUTESNIbHO HAKOHEYHMKa B Nasy (2).

1. OTKNIOYNTE 3aTOYHOIN CTAHOK.

2. CobepuTe npucnocobnexue, kak nokasaHo Ha pucyHke. He satarvsaiite
Kpenex CUNbHO.

w

. OTperynupyiiTe yron Npucroco6ieHnA ¢ MOMOLLBIO CTEPXHA ANA
KpenneHua (7), MexaHnama perysMpoBKu yrna npu sepnHe (3), a Takxe
BbICOTY MHCTPYMEHTa B KpenieHum (4) Tak, 4Tobbl MHCTPYMEHT npu

KOHTaKTe C To4Kolt 06paboTku (6) pacrnonarancaA nof NpasubHbIM YrioM.

>

Mo Mepe 3aTO4KI OKPY/ION Pexyllei KPOMKN CTaMeCcKn akkypaTHO
noBopaYmMBaiiTe NPUCNOCOGEHNE, CNIeAA 3a TEM, YTOGLI HAKOHEUHNK
BCeraa BXoaun B nas (2) ¢ He60bLUUM HaXKUMOM.

Mpumeyanue. Mpucnocobnexne COCTONT U3 ABYX YaCTEN, 1 onepaTop
MOXET PErynMpoBaTh Yrofi v MONIOXKEHNE B PYYHYIO B 3aBUCMMOCTM OT
opmbl 1 pasmepa cTamecok. Kpome Toro, ero MOXHO OXaxaaTe AnA
NPeaOTBPALLEHNA MOBPEXAEHNA METa/INIMYECKOM YacTy MHCTPYMEHTA.

lepxartenb HOXeW ans py6aHKoB
(TWSPCJ)

Obecne4nBaeT paBHOMEPHYIO 3aTOUKY HOXeN ANA py6aHKoB ¢ HEGONMbLUNM
CKpyrneHvem. MineanbHo NOAXOAMT [NA HOXEi YepHOBbIX PyGaHKOB 1
wepxebeneii. M3orHyToiii npodunb ana ynobertsa 06paboTku.

3HaKOMCTBO C iepXkaTesiemM HoXell ans pyoaHKoB
. Pyuka perynuposku nsruba

. Pydka 3aTaxku Hoxa
. 3aXnM HoXa

. OTBEPCTUA ANA KPOHLWTeliHa

1
2
3
4. Mpy>KnHa perynnpoBku narmuéa
5
6. LapHup MexaHuama nsrnba

7.

. MnacTuHa perynmpoBkun naruba

MpuMeHeHue aepxaTens Hoxein ana pyoaHka

1. OcnabbTe 06€ py4yKM 3aTAXKKMN HOXA (2) 1 BCTAaBbTE HOX B 3aXKUM
(3). MpocneauTe 3a Tem, YTOGbI LIGHTPasbHBIN Na3 HoXa cosnaaan ¢
LWapHUPOM MexaHuama narvba (6). 3aTAHNTE 06e pyyKU 3aTAKKN HOXa.

Mpumeyanue. [1NA NPOBEPKUN YCTAHOBKU HOXa pybaHKa B 3aXu1Me MOXHO

MCNONb30BaTh Yro/bHWK. BakHo, YTOObI HOX pacnonaranca nop, yrnom

90° OTHOCUTENBHO KPOHLUTENHA. B NpoTuBHOM cnyyae uarué Gyaet

HEepaBHOMEPHbIM.

2. HaﬂeHhTe I'IpMCnOCOGnSHIAe Ha KpOHLUTeIZH. OH AOMKEH NPOXoAnTbL Yepe3
oTeepcTuA (5).

Mpumeuanmne. OTBEPCTUA NOA KPOHLUTEH pacnonaraioTca cnesa oT

wapHvpa MexaHusama narnba. KOHCprKLlI/IFl npepoTepallaeT CTONKHOBEHWEe

C BepTUKasibHbIMU cToikamm KpOHLUTEI;iHa BO BpemA paGOTbI. ﬂpaawnbuo

3aXMUTE HOX: pexxylian KpoMka A0/MKHa BbICTynaTh C Hy)KHOI;i CTOPOHbI (I‘IpM

3TOM OTBEpCTUA noa KpOHLI.ITeIZH AOMKHbI pacnonaraTbCA cneBa).

w

. Micnonbaya npucnocobnexrie AnA HacTPOiiku yrna windosaHma
(cmoTpuTe pasgen «[pyMeHeHe NPUCOCOBNEHNA ANA HAaCTPOKKM yrna
wnmcosaHnA») N CPEACTBA PEryNNPOBKU Ha KPOHLWTEliHe, 3afaiiTe
HYXXHBII yron 3aTOUKM.

IS

. 3apaiiTe Hy>HbI 3rvb, 3aKpy4nBan pyHKu perynnpoBku usrnba Ha
HY>XHY0 rny6uHy. OHn 6yayT UrpaTh posib OrpaHNyUTenNaA ¢ OAHON U3
CTOPOH MPUCTOCOGNEHMA.

o

. 3anycTuTe 3aTOHOM CTAHOK 1 HAYHUTE 3aTOYKY HOXa C IEBOV CTOPOHbI
wnudoBanbHoro kpyra. Mepemelyainte npucnocobneHne cnesa Hanpaso,
NpUKNazbiBanA NepeMeHHoe IaBNeHne K NacT1He perynnpoBKm usruea (7)
B TOYKAX PacrosioXXeHNA NPY>XXUH PerynupoBku narnba (4).

Mpumeuanue. InA [OCTUXXEHNA PABHOMEPHOTO U3rnba pexyLuen KpoOMKU

pybaHka Heo6x0AMMO BO BPEMA NepeMeLLEeHNA AaBUTb Ha CTOPOHY,

MPOTMBOMOMOXHOMY Hanpas/ieHnIo xoaa npucnocobnexna. Hanpumep,

Koraa npucnocobnexme r TCA BNPaBO, NPUKJ nte

K JIeBOVI TOHKE PACTIONOXEHNA MPYXXIHbI PEry/IMPOBKM 13ri6a, a Koraa

Np1CTOCOBEHe NEPEMELLAeTCA BNIEBO — K MPaBO TOYKE PacroNoXKEeHA

MPYXWHI.

BAXHO! Bo Bpem#A 3aTO4KU HE CMeLLaiiTe Nprucrnocobrienne CrMIKOM Aaneko

BJ1€BO, YTOGbI OHO HE CIETENO C KPOHLUTEMHA.

6. [0 AOCTUXXEHNM XENaeMoro Yrna U KpUBU3HbI CHUMUTE 3ayCeHLibl 1
OTNONMPY#TE KPOMKY C NOMOLLBIO KOXKAHOTO MOMMPOBANLHOIO Kpyra.

Mpumeuanue. Bo BpemA NOMMPOBKN BEPXHAA YacTb HOXa [O/KHA OCTaBaTLCA
NNoCKOM. B kKayecTBe anbTepHaTVBbI MOXHO VCMO/b30BATL MENKO3EPHUCTbI
NAOCKWIA WNnoBanbHbIA Kpyr. BaxxHo n3bexaTb 06pa3oBaHnA BbiMyKoro
npochunA BepxHell 4acTn Hoxa AnA pybaHka.

Jlepxarenb ¢ NpAMbIMUA KpasMu

(TWSSEJ)

CoxpaHAeT NpasusIbHbIA Yron 3aTo4YKU. YA06HBIN 1 TOUHbIA MOHTaX
WHCTpyMeHTa. VIHCTPYKLMM NO NPUMEHEHMIO CMOTPUTE B pasaene
«[puMeHeHve aepxartensa ¢ NPAMbIMA KpaAMi».

MpaBneHHbIN WnngoBanbHbIA KPYr ¢
nokpbiTuem (TWSDW)

BbiCOKOKa4eCTBEHHbI WNhoBabHbIN KpYr ANnA athheKTUBHOMN v
HafeXHOW 3aTOYKM CTaslbHbIX PEXYLVX KPOMOK. OTOT WMGoBanbHbIN
KPYr NPUMEHRIOT ANA 3aMeHbl CyLLEeCTBYIoLWero. IHCTpyKuumn cmoTpuTe B
paspene «YcTaHoBKa WAnGoBanbHOro Kpyra v noTka anA BoAbl».

92



Yexon anga craHka (TWSWSC)

BalyiaeT HeMCnosb3yeMblil 3aTOYHOM CTAHOK OT FPASK U MbIK.

BAXHO! lMNpexae 4em HagesaTb 4eXon BCeraa OTK/IoHanTe 3aTOYHOM CTaHoK

1 BbITacKvBanTe ero BWIKY U3 pO3eTKN.

Mpumeyanue. Mocne paboTsl BCeraa cnmBaiiTe Boay U3 noTka. 3anpetiaeTca

0CTaBNATH LWAMGOBATbHBIA KPYr NOTPY>KEeHHbLIM B BoAy!

« [INA 04MCTKN HapPy>XHOM YacTu Yexna NPUMEHAIOT TPAMKY, CMOYEHHYHO
Tennoi MblbHON BOAON.

TexHnyeckoe 00cnyXuBaHue
00Luin ocmoTp

+ PerynApHo npoBepAiiTe 3aTAXKY BCEX KPENeXHbIX BUHTOB. CO BpeMeHeMm
3aTAXKA MOXET ocia6eBaTh OT BUGPaLMM.

- TMepen KaxabIM UCMONBL30BAHNEM UHCTPYMEHTA OCMaTPUBANTE LHYP
NUTaHUA Ha NPeaMET NOBPEXAEHUA UMK 3HOCa. PEMOHTHbIE onepauun
[[OMKHbI MPOBOAUTLCA TOMBKO OPULIMATBHBIM CEPBUCHBIM LIEHTPOM
Triton. OTa pekoMeHAaUMA PacNPOCTPAHACTCA U Ha LWHYPbI-YANMHUTENN,
MCMO/b3YEeMbIE C UHCTPYMEHTOM.

Ouuctka

Bceraa AepXUTe NHCTPYMEHT B Y1CTOTE. [Mbifib 1 FPA3b YCKOPAIOT U3HOC
BHYTPEHHUX AeTanei 1 COKpaLaloT CPOK CyOBbl MHCTPYMeHTa. [AnA
YMCTKM KOPryca UCMONb3yitTe MArKYIO WETKY UK cyxyto Tpanky. Mo
BO3MOXHOCTV PEKOMEHAYETCA NPoAyBaTb BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUA
CYXIM 1 YNCTBIM CXKaTbIM BO3LyXOM.

06cnyxuBanne WAUoBaNbHbIX KPYroB

He ncnonbayiiTe wnnoBanbHbIi Kpyr, eCnv OH NOABEeprcA yaapHo
Harpyske (0CO6eHHO ecnu yaap npuilenca B 60KOBYIO 4aCTb Kpyra).

3ameHANTe TPECHYTbIe UMM COMHUTESbHBIE KPYrv 6e3 NpoMeaneHunA.

CnenwTe 3a TeMm, 4To6bl paboyan NOBEPXHOCTb Kpyra 6blna PoBHOA.
Ecnu Ha paboyeii noBepxHOCTY WMoBanbHOro kpyra HabnioaaloTca
HEepOBHOCTWN N NpoYne cneabl U3HOCA, MOXXHO BOCCTaHOBUTL
reomeTputo Kpyra ¢ NOMOLLBIO aniMa3HOro MHCTPYMeHTa ANA NpaBkun
TWSDTT (noctaBnAeTcA OTAENbHO).

MopApok ycTaHoBKM WMoBaNbHOro Kpyra onucaH B pasaene
“YcTaHoBKa WnntoBanbHOro Kpyra u noTka AnA soap!”.

Mpumeuanue. Ha wnuHaene ccopmmpoBaHa ne.Ban pesbba: 3aTaxKa
MPON3BOANTCA NPOTUB HAaCOBOI CTPENKM, OCnabieHre — Mo YacoBoA.

3ameHa K0)XXaHoro nosMpoBanbHoro Kpyra

Ecnu koXaHblii NonnpoBanbHbIii Kpyr (1) U3HOLIEH Ui NopBaH, To ero

HEo6X0AMMO 3aMEHUTb.

1. BbIKpyTUTE U CHUMUTE PYyKy KpenneHua (3).

2. CHUMUTE N3HOLLIEHHbI MOMMPOBASTbHBIV KPYT CO WNWHAENA 1 YCTaHOBUTE
HOBBbIN KPYr BMECTO HEro.

3. YcTaHoBuUTE pyyKy KpenneHua obpaTHO 1 3aTAHUTE ee.

Mpumeyanue. 3aTArMBaTh TONLKO OT pyKu!

XpaHeHue

- lMepepn xpaHexnem BCEIA cnuBaiite Bogy U3 N0TKa, OYMLLAATE CTAHOK
Y yKpbIBaiiTe ero.

XpaHeHue cTaHka ¢ BnaxHbiM wandgosansHeiv kpyrom 3AMNPELLAETCA.
Mepen Tem Kak yKpbiBaTb CTAHOK Ha XpaHeHne Heo6xoaMmMo
OBABATEJIbHO y6eanTbea, 4To WNNhoBanbHLINA KPYr MOMHOCTLIO
BbICOX.

CTaHok AO0/MKEH XpaHNUTLCA B HAAEXHOM, Tensiom, CyXom 1 HeloCTyNHOM
ANA feTen mecTe.

Ytunusaumsa

YTunusauma HepaboTaloLLEero 1 He NOANeXallero PeMOHTY

3M1EKTPOUHCTPYMEHTA AO/MKHA BbINONIHATLCA B CTPOrOM COOTBETCTBUM C

roCyAapCTBEHHbIMM HOpMaTVBaMK.

+ 3anpellaeTcA yTUIN3MPOBaTh 3/IEKTPOUHCTPYMEHT U MHOW SIoM
BNEKTPUYECKOro 1 3N1EKTPOHHOTO 060pyA0BaHNA C BbITOBBIM MYyCOPOM.

+ O6paTUTeCh B MECTHOE yMpaBsieH1e Mo yTUAM3aLmUM OTXOL0B 3a
vHopMaLMEd O NPaBUNbHBIX METOAAX YTUN3ALNM SNIEKTPOUHCTPYMEHTA.

Jeknapauums
coorBeTcTBMA GE

Hwxenoanucaswwiica: MlocnoavH [Oappen Moppuc (Darrell Morris)
y n #: Triton

3anBnAeT, 4to: HacToAwan aeknapauva Gbina BbinyLeHa noa
©OWNHONNYHYO OTBETCTBEHHOCTb NPOM3BOANTENA.

OGbeKT HaCTOALLEl AeKnapaummn oTeeyaeT TpeboBaHNAM
COOTBETCTBYIOLLMX HOPM YHUGmKaumm EBpocotosa.

Wpentudmkaumnonnbin koa: TWSS10

Onucanue: 3aTo4HON CTaHOK

CooTBeTCTBYET CreAyIoWMUM ANPEKTUBAM 1 CTaHAapTam:

+  [OupekTuBa no mawwuHam 2006/42/EC

+ [OuvpekTvBa NO 2N1€KTPOMArHUTHOI coBMmecTumMocTn 2014/30/EC

+  [OvpexTuea 06 OrpaHNy4eHNi UCMOb30BaHNA BPeAHbIX BELIEeCTB
2011/65/EU

+ EN61029-1:2009+A11:2010

+ EN55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
+ ENB55014-2:2015

+ EN61000-3-2:2014

+ EN61000-3-3:2013

+ EN61029-1:2009+A11:2010

+ ENISO 12100:2010

YNONHOMOY€EHHBIV opraH: Intertek

y Tauumm: Triton
Rara: 16/08/2016

Moanuce:

Focnoawn appen Moppuc (Darrell Morris)
[vipekTop

H; v agpec np Tena:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. lOpuanyecknii
appec: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset,

BA22 8HZ, United Kingdom (BenukobpuTanus).

93




Az eredeti utasitasok forditasa

Bevezetés

Készonjik, hogy megvasérolta ezt a Triton szerszamot! A jelen Gtmutat6 a
termék biztonsagos és hatékony Uizemeltetéséhez szikséges informaciokat
tartalmazza. Ez a termék egyedi tulajdonsagokkal rendelkezik, és még ha On
ismeri is a hasonl6 termékeket, mindenképpen alaposan olvassa el ezt az
(tmutatét, hogy megértse a benne levé utasitasokat. Ugyeljen arra, hogy a
szerszamot hasznalé minden személy elolvassa és teljesen megértse ezeket
az utasitasokat.

A szimbolumok leirasa

A készillék adattablajan jellések talalhatoak. Ezek fontos informaciokat
tartalmaznak a termékrél vagy annak hasznalatarol.

Viseljen fulvédét.

Viseljen véddszemiiveget.
OO, Viseljen védémaszkot.
@ Viseljen fejvédét.

Viseljen védokesztyiit.
Olvassa el a kezelési (tmutatét.

Akeészilék megfelel a vonatkozo jogszabalyoknak és
biztonsagi szabvanyoknak. (Kizarolag EU modell esetén)

Figyelem!
I. érintésvédelmi osztaly (védsfoldeléssel ellatva)
Csak beltérben hasznalhaté.

Korny é A j elektromos termékeket nem
szabad a haztartasi hulladékba dobni. Keérjiik, vigye el a megfeleld
Ujrafelhasznalasi helyre, ha létezik ilyen. Keresse meg a helyileg
illetékes hatosagokat vagy a forgalmazot az Gjrafelnasznalasra
vonatkoz6 tanacsokért.

B4R ®> 2@

FIGYELMEZTETES
A késziilék nehéz, ezért ovintézkedésként Gsszeszerelését két
személy végezze.

=7

Miiszaki adatok

Tipusszam: TWSS10

Névleges jellemzék: 220V - 240 V~, 50/60 Hz, 120 W

Meghaijtas: Aszinkron motor
Uresjarati fordulatszam: 125 f/perc

Fendké: @250 x 50 mm
Polirozé korong: @230 x 30 mm
Furat mérete: @12 mm

Halézati vezeték hossza: 2m

Védettségi osztaly: @

Méretek (H x M x SZ): 345 x 370 x 270 mm
Témeg: 14,9 kg

Zajkibocsatasra vonatkozé adatok:

Hangnyomas szintje, Lpa: 86,2 dB(A)
Hangteljesitmény, Lya: 99,2 dB(A)
Tiirés, K: 3dB

FIGYELEM: Mindig viseljen hallasvédd eszkozt, ha a zajszint meghaladja a 85
dB(A) értéket, és korlatozza a zajnak vald kitettség idétartamat, amennyiben
szlikséges. Ha a zajszint még fulvédével is kényelmetlen, azonnal hagyja abba a
szerszam hasznalatat, és ellendrizze, hogy a flilvédé megfeleléen illeszkedik-e,
és biztositja-e a szerszam altal keltett hangszint megfelelé csokkentését.
FIGYELEM: A szerszam vibracioja a felhasznélénal a tapintasérzék elveszitését,
zsibbadast, bizsergd érzést és csokkent fogasi készséget eredményezhet. A
hosszu tavu kitettség kronikus betegséget okozhat. Sziikség esetén korlatozza
a rezgésnek kitettség id6tartamat, és hasznaljon rezgéscsillapito keszty(t. Ne
hasznélja a szerszamot csupasz kézzel a normal, kellemes hdmérséklet alatt,
mivel ekkor a rezgésnek erésebb lesz a hatasa. A mliszaki adatokban megadott
vibrécios szamadatokbdl kiszamithat6 a szerszam hasznalatanak idétartama

és gyakorisaga.

A miszaki adatokban megadott hang- és vibracios szintek az EN60745 vagy
hasonl6 nemzetkdzi szabvanyoknak megfeleléen vannak meghatarozva.

A szamadatok a szerszam szokasos miikddési korialmények kozott torténd
normal hasznalatat jelzik. A rosszul karbantartott, rosszul 6sszeszerelt, vagy
nem megfelelé médon hasznalt szerszamnal a zajszint és a rezgésszint
megemelkedhet. A www.osha.europa.eu weboldal tajékoztatast nyuijt

a munkahelyi hang-és vibracios szintekrdl. Ez hasznos lehet az otthoni
felhasznalok szamara, akik a szerszamokat hossza idén at hasznaljak.

Az elektromos kéziszerszammal
kapcsolatos altalanos
munkavédelmi tudnivalok

FIGYELEM! Elektromos szerszamok hasznalatakor a tiiz, aramités vagy
személyi sérulés elkeriilésének érdekében tartsa be az alabbi alapvetd
biztonsagi ovintézkedéseket. A készulék hasznalata elétt olvassa el az dsszes
utasitast, és érizze meg a Hasznalati utmutatot a jovébeni hasznalat céljabol.
FIGYELEM: Ezt a késziléket nem hasznalhatjak csokkent fizikai vagy értelmi
képességekkel rendelkez6 személyek (beleértve ebbe a gyermekeket is),

vagy tapasztalat és ismeretek nélkil rendelkezé emberek, hacsak nem

allnak a biztonsagukért felelés személy feliigyelete alatt, illetve nem kovetik
annak utasitasait. A gyermekeket felligyelet alatt kell tartani, hogy ne jatsszanak
a késziilékkel.

VIGYAZAT: A szerszamgépet, a tartozékokat, a marofejeket stb. ezen
utasitasoknak megfeleléen, valamint a munkakoériimények és a végzendd
munka figyelembe vételével hasznalja. A szerszamgép rendeltetéstél eltéré
hasznélata veszélyes helyzetet okozhat.

Afigyelr 1 emlitett 5s az 6sszes alabbi
figyelmeztetés esetén az elektromos halozatml lizemeld (vezetékes)
szerszamgépre és az akkumulatorrdl lizemeld (vezeték nélkiili) szerszamgépre
is vonatkozik.
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1 -Tartsa a - Rendetlen tertileteken és
munkapadokon nagyobb a sériilés kockazata.
2 -Tartsa gyeljen a ulet kérny ére is.

- Ne tegye ki a szerszamot esének.
- Ne hasznélja a szerszamot nedves vagy nyirkos kérmyezetben.
- Gondoskodjon a munkatertilet jo megvilagitasarol.
- Ne hasznélja a szerszamot gytlékony folyadékok vagy gazok
kornyezetében.
3 - Aramules megelozese Kerulje a fIZlkal enntkezest foldelt

(példaul csé tizhelyekkel és
hiitéberendezésekkel).
4 - Tartsa tavol az illetéktelen szemelyeket Ne engedije, hogy illetéktelen

k, kiléndsen g
kabelt, és taITsa Oket Iavol a munka(erulettol

5k a gépet vagy az elektromos

5 - Rakja el anem a a -A fon Kivili
szaraz, zérhato helyen, gyermekek eldl elzérva kell tarolni.

6 - Ne erd| a a -A jobban és bi:
miikédik azon a sebességen, melyre terveziék.

7 - Hasznaljon megfelel6 szerszamot - Ne hasznaljon kis szerszamot olyan
munkara, amelyet nagy géppel kellene elvégezni.

- Ne lion (ikt6l eltéré médon; példaul ne

hasznéljon korfurészt fadgak vagy farénkok vagéasara.

8 - Oltozzén megfelelGen.

- Ne viseljen laza ruhézatot vagy ékszereket, mert ezek beleakadhatnak a
mozgo alkatrészekbe.

- Ktiltérben valé munkavégzéskor munkavédelmi labbeli viselése javasolt.
- A hosszu haj védelmére viseljen megfeleld fejfedct.
9 - Hasznaljon védéfelszerelést.
- Viseljen védészemiiveget.
- Viseljen arcvédd vagy porvédd maszkot, ha poros kérilmények kézétt
dolgozik.

hsabban

FIGYELEM: A szerszamgép miikodtetése soran el6fordulo pillanatnyi

figyelmetlenség sulyos személyi sériilést eredményezhet.

20 - Ellendri: hogy sériilt

- A szerszam hasznélata el6tt gondosan ellendrizze a védéelemeket, hogy
eldénthesse, vajon helyesen miikédnek-e és képesek-e rendeltetésszertien
lzemelni.

- Ellendrizze a mozgé St és szabad mozgasat, az
alkatrészek vagy szerelvények torését, illetve barmely olyan kérilményt,
amely hatassal lehet a szerszam miikédésére.

- A sériilt véddfelszerelést vagy alkatrészt hivatalos szervizkézpontban
megfelelé médon meg kell javittatni vagy ki kell cserélni, hacsak a jelen
hasznélati utasitas masként nem rendelkezik.

- A hibas kapcsolokat ki hivatalos

FIGYELEM: Ne hasznalja a szerszamgépet, ha a be/ki kapcsol6ja nem miikadik.

Akapcsol6t a szerszam hasznélatba vétele el6tt meg kell javitani.

21 - Képzett személlyel javittassa meg a szerszamot - £z a szerszam
megfelel a hatalyos biztonsagi eléirdsoknak. A szerszam javitasat csak
szakember végezheti, ellenkezé esetben a javitas nagy veszélyt jelenthet a
felhasznélora.

FIGYELEM: Szervizeléskor csak az eredetivel megegyez6 cserealkatrészeket

hasznéljon.

FIGYELEM: Amennyiben a késziilék tapkabele megsériil, azt a gyartoval vagy

hivatalos markaszervizben kell kicseréltetni.

22 - Az elektromos kéziszerszam
kell a halézati aljzathoz - A csatlakozodugaszt soha ne modositsa.
Semmiféle csatlakozoéadaptert ne hasznaljon védévezetékkel ellatott
(,foldelt”) szerszamgéphez. A nem modositott és az aljzatba illeszkedd
csatlakozédugok csukkenllk az aramiités veszélyét.

23-Haa 6 (Fi-relé) nélkil
hasznalja - Az dramvédd kapcsold hasznalata csékkenti az elektromos
aramités kockazatat.

MEGJEGYZES: Az ,aramvédé kapcsolo (Fi-relé)” kifejezés helyettesithetd a

,f6ld hibaaramkor-megszakitd (GFCI)” vagy ,foldzarlat-megszakité (ELCB)”

vizben.

FIGYELEM: A védéfelszerelés vagy megfelel6 ruhazat vi ének elmulasztasa
személyi sériilést okozhat, illetve megndvelheti a sulyosabb sériilés kockazatat.
10 - C porelszivd - Amennyiben a
hez por el és 6. jtésére szolgalo berendezést
lehet csatlakoztatm bizonyosodjon meg réla, hogy ezeket csatlakoztatta, és
hogy hasznalatuk a megfelelé médon térténik.

11 - Ne haszndlja helytelen médon a tapkabelt - Soha ne mozgassa a
késziiléket és ne hizza ki a konnektorbdl a kabelnél fogva. A tapkabelt tartsa
tavol a holorrasoktol olajtél és az éles peremektdl. A megrongalodatt vagy
6 K ddott t4 névelik az aramdité

12 - Rogzitse a munkadarabot Leheroseg szennl hasznal/on pillanatszoritot
vagy satut a mur . Ez ) itést eredményez,
mint a kézzel valé megfogés.

13 - Keriilje az abnormalis testtartast - Mindig biztonsagosan éallva és
egyenstlyat megtartva dolgozzon.

14 - Gondoskodjon szerszamai karbantartasarol.

- A tisztan tartott, éles vagoélekkel rendelkezd vagé 14l kevésbé
valészinii a munkadarabba valé beszorulas, és a szerszam iranyitasa is
kénnyebb.

- A tartozékok éséhez vagy cseréjéhez kévesse az L

- Rendszeresen ellendrizze a szerszam tapvezetékeit, és ha karosodtak,
bizza a javitasukat a mérkaszervizre.

- Rendszeresen ellendrizze a t
cserélje ki azokat.

- Afogantyu okat tartsa
zsirmentesen.

FIGYELEM: A nem megfeleléen karbantartott szerszamgépek sok balesetet

okoznak.

15 - Kosse le a gépet az elektromos halézatrdl - Hiizza ki a gépet az
aljzatbol, mieldtt javitast végezne rajta, vagy mieldtt kiegészitét cserélne (pl.
penge, bitfej).

FIGYELEM: A gyart6 altal nem javasolt kiegészitok vagy tartozékok hasznélata

balesetet okozhat.

16 - Tavolitsa el az allit6 - Tegye
bekapcsolasa elétt a beallitokulcsok és tartozékok el!enorzeser valamint
eltavolitasét.

17 - Keriilje a véletlen beinditast - Az dramforrashoz valo csatlakoztatéas és/
vagy az akkumulétor behelyezése eldtt, illetve az eszkoz felemelésekor vagy
széllitasakor.

FIGYELEM: A szerszam véletlen beinditasa sulyos sériléseket okozhat.

18 - Hasznaljon kiiltéri ité kabelt - A kdiltéri hasznélatakor
hasznaljon a kiltéri t tervezett ho: bbitot. A kiltéri kiviteli
hosszabbito kabel isa csd i az aramiité 51y

19 - Mindig legyen nagyon 6vatos.

- Ugyeljen arra, amit tesz, 6rizze meg a jézan itél6képességét, és ne
miikodtesse a szerszamgépet, ha faradtnak érzi magat.

lja, ha alkohol vagy gyogyszer

és ha

arazon, tisztan, valamint olaj- és

-A amgépet ne
hatésa alatt all.

is.

FIGYELEM: Ausztraliaban vagy Uj-Zélandon valo hasznalatkor MINDIG 30 mA-
es vagy annal alacsonyabb hibadramra leoldé aramvédé kapcsoloval (Fi-relével)
rendelkezd tapfesziiltség alkalmazasa javasolt.

FIGYELEM: Miel6tt a szerszamgépet tapfesziltséghez csatlakoztatja
(fokapcsolo haldzati aljzata, fali aljzat stb.), gy6z6djon meg arrél, hogy a
tapfeszlltség értéke megegyezik-e a szerszamgép adattablajan megadott
értékkel. A kezel6 sulyos sérllését, illetve a szerszamgép karosodasat okozhatja,
ha azt az eléirtnal magasabb feszlltséggel mikodteti. Kétséges esetben ne
csatlakoztassa a gépet a haldzathoz. Ha a sziikségesnél alacsonyabb érték(i
tapfeszlltséget hasznal, az arthat a gépnek.

Polarizalt dugvillak (kizardlag Eszak-A ik: amara) Az & (ité
veszélyének csokkentése érdekében a késziilék polarizalt dugvillaval van
felszerelve (az egyik villaszar szélesebb a masiknal). Ez a dugvilla kizarolag egy
madon illeszthetd a dugaljba. Ha a dugvilla nem illeszkedik teljesen az aljzatba,
forditsa meg a dugvillat. Ha a dugvilla tovabbra sem illeszkedik az aljzatba, akkor
egy képzett villanyszerelével a megfeleld tipusu aljzatot kell felszereltetni. Ne
modositsa semmilyen médon a dugvillat.

A nedves koves kdszoriire vonatkozo
munkavédelmi tudnivalok

/\ FIGYELEM!
- Az ézi a kizarélag a szi inal fogja
meg, mivel a készoriiké véletleniil hozzaérhet a sa]at tapkabelehez A
fesziiltség alatt &ll6 vezeték elvagasa miatt a fém is

aram alé kertilhetnek, és a kezelbt dramlités érheti.

A szerszam az 1. érintésvédelmi kategériaba (foldelt) tartozik, és harom

eres int dugvillaval ik. Amennyiben a késziilék

tapkabele vagy dugvtllaja megsériil, azt a veszelyhelyzet elharitasa érdekében
a hlvalalos ] vizben kell megj

* Ny j ljuk, hogy az a mindig é

a K (Fi-relé) ul bi; it y az

érzékenysége nem haladhatja meg a 30 mA értéket.

a) Viseljen y tdbbek kéz6tt megfeleld
és 1égzo NE viseljen laza ruhanem(it, VEGYE LE
magarol az ekszereke( és ha hosszu a haja, késse azt hatra. NE egyen,
igyon vagy dohanyozzon a munkatertileten. Ne engedjen gyermekeket a
késziilék kbzelébe.
b) A szerszamgéppel valé munka kdzben mindig szilardan alljon a talajon.
SOHA ne hajoljon a forgd korangak fole, rlletve ne nyul/on at felettik.
MINDIG szamoljon a vi LA Oriikd a tajolasatol
és forgasatdl fiiggen a munkadarabol kiranthatja a kézbdl, vagy a kezelé
felé dobhatja.
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c) A gép szerszamok és altalanos haztartasi pengék élezéséhez késziilt. £z
a szerszam nem alkalmas egyéb kdszorilési célokra, és nem hasznalhato a
szerszamok pengéiben éltalanosan hasznamol eltérd anyagok koszoriilésére.

d) Az élezést kizardlag az ikakat és az ezekben
rejlé veszélyforrasokat jol ismerd é ek kell ik. A jelen
utmutato kizarélag a gép altalanos | dlatat ismerteti, és nem hel) iti

5 Alasban, imélezé és gyakorl: r ett

a
hivatalos képzettséget.

e) NE HASZNALJA a gepet amennylben blzonylalan abban, hogy

mlken az
és 6

f) MINDIG tartsa be a szerszam gyartdjanak az élezésre és karbantartasra
vonatkoz6 eléirasait. Amennyiben az elGirasok nem érthetdek, kildje vissza
a gyarténak a szerszamot élezésre.

g) SOHA ne prébaljon meg olyan pengét eleznl mely nem ujraélezhetd.

yos p éket (pl.: egyes pengéit) ki
kell élni, ha é é valnak, vagy sériilnek, mivel ezeket
NEM LEHET élezni és ismételten hasznalni.

h) Bizonyos kézi és elektromos szerszamok pengéi Gsszetett
geometriajiak. Amennyiben az ilyen penget lehet élezni, KIZAROLAG az
eredeti idjara szabad allitani. SOHA ne médositsa a penge
meglévé tulajdonséagait. Amennyiben nem biztos benne, hogy ezt miként lehet
elérni, a pengét a gyarfoval vagy egy képzett szakemberrel éleztesse meg.

i) Afé al6 gépek ialis é

helytelen hasznalat esetén. MINDIG tartsa be a Iemmegmunkalo gépek

és kéziszerszamok lizemeltetésére vonatkozo altalanos szabalyokat és

eljarasokat.

Az adott szerszam élezéséhez az ahhoz MEGFELELO tartozékot

hasznélja. Soha ne modositsa a tartozékot vagy az élezé keretet. Soha

ne hasznaljon sajat maga éaltal készitett tartozékot, és ne modositsa a

gépet. Elfordulhat, hogy ez a késziilék nem hasznalhato, ha nem allnak

rendelkezésre az adott élezési feladathoz készitett tartozékok. NE élezze

szabad kézzel a szerszamokat.

k) Minden hasznalat el6tt alaposan ellendrizze a gépet, annak korongjait

és tartozékait. A sértilt csiszolokorong hasznalata RENDKIVUL

BALESETVESZELYES, és a kezel6, illetve a kézelben tartézkodd személyek

SULYOS sériilését okozhatja.

A koszoriikorongok 'Itekmto karbantartast igényelnek, és

k. A korongok allapotat
koszoriiko-lehtzéval vagy szabalyzoszerszammal éllitsa vissza, ha a feliletik
egyenetlentil kopott.

m) EIIenorlzze hogy az épillet hélézati & a

i A gépet soha ne csatlakoztassa

véddfsldelés nélkili elektromos aramkorhdz, valamint aramkori

megszakitéval vagy biztositékkal nem rendelkezé halozati aljzathoz.

Forduljon egy képzett villanyszereléhéz, ha nem biztos abban, hogy miként

kell bekétni a jelen szerszamgépet. A helytelen vagy seru/r elektromos

csatlakozasok aramditést, tiizet és a gép megror

A termék ismertetése

Bér polirozé korong

Fuggdleges tartok a tamaszté karhoz
Rogzitogomb

Be/Ki kapcsold

Viztérolé teknd

Koszoriikd

Fém alatét (2 db)

Biztositoanya

Vizszintes tartok a tamaszté karhoz
0. Nyomatékallito gomb

Mellékelt tartozékok:

11. Tamaszt6 kar

12. Tamaszté kar magassagallitd gy(rdje

13. Elez6 keret egyenes élhez (TWSSEJ)

14. Koszor(iké-lehizé (TWSSG)

15. Polirozé paszta

16. 19 mm-es villaskulcs

17. Elez6 sablon készorilési szog beallitasahoz (TWSGAJ)

Rendeltetésszerii hasznalat

Akésziilék szerszamok és pengék élezé kerettel (kiilén rendelhetd) torténd,
alacsony fordulatszamu nedves élezéséhez és polirozasahoz készillt.
FONTOS: A késziilék felhasznalasi kérébe nem tartozik bele a tulkopott vagy
sérlilt pengék élezése, javitasa, illetve felljitasa. A késziilék csak élezési célokra
hasznélhato.

edmény

SOPNOO NN~

A szerszam kicsomagolasa

Ovatosan csomagolja ki és ellenérizze a szerszamot. Ismerkedjen meg az
Osszes kezel6szervvel és funkcioval.

Ellendrizze, hogy a szerszam minden alkatrésze a helyén van és j6 allapotu-e.
Ha barmelyik alkatrész hianyzik vagy seérlt, cseréltesse ki, mielétt hasznalni
kezdi a szerszamot.

A hasznalat elott

A koszoriikd és a viztarolo teknd felszerelése

. Helyezze a fém alatétet (7) az orsora gy, hogy profilja a géptesttél
kifele nézzen.

. Helyezze lazéan az orsora a kdszorlkovet (6) tgy, hogy a koszorikd
Gsszenyomott kdzéppontja a géptesttd| kifele nézzen (lasd az abrat).

. Rogzitse a viztarold teknét (5) a helyére. A megfeleld rogzitési helyzet
hasznélataval tgy allitsa be a teknét, hogy biztositsa a ké szabad mozgasat,
ugyanakkor a ké a (teknén jelzett) maximalis vizszint ala nydljon.

. Helyezze a masik fém alatétet (7) az orsora tigy, hogy profilja a koszorikd
felé nézzen.

5. Rogzitse a biztositoanyaval (8). A meghuzéshoz hasznalja a villaskulcsot (16).

Megjegyzés: Az orsé balmenetes, ezért meghuzashoz az 6ramutaté jarasaval

ellentétes iranyba forgassa az anyat.

6. Kézzel forgassa meg néhany fordulatnyira a készoriikovet annak

ellendérzésére, hogy szabadon és pontosan mozog-e.

IS}
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Bor polirozo korong

1. Akészilékre gyérilag egy bér polirozé korong (1) van felszerelve.

2. Hasznalat el6tt ellenérizze, hogy a polirozé korong szilardan van-e felszerelve.

3. Rogzitéshez hiizza meg a régzitégombot (3) az 6ramutato jarasaval
megegyezd iranyba.

Megjegyzés: A meghuzast kizarolag kézzel végezze.

Megjegyzés: A profillal ellatott bér polirozé korong kiilon rendelhet6 tartozékként

is beszerezhet6. Tovabbi tajékoztatasért lasd a ,Profillal ellatott bor polirozd

korong” c. szakaszt.

A késziilék elhelyezése

« Akésziiléket szilard felileten allitsa fel ugy, hogy mind a négy laba
stabilan felfekid]

Megjegyzés: A késziilék négy gumitalppal rendelkezik a razkodas csokkentése

érdekében. Olyan fellileten helyezze el, mely nem erGsiti a késziilék rezgését.

- Biztositson megfeleld megvilagitast a munkadarab j6 lathatésaga érdekében,
tovabba elegendd helyet a gép koril, hogy ne akadalyozza semmi a
munkavégzésben.

A viztérold teknd feltoltése
1. Aviztarolo teknét (5) tiszta, hideg vizzel toltse fel az oldalan talalhato ,MAX
WATER LEVEL” jelzésig.

2. Hasznalat kdzben tgyeljen arra, hogy a vizszint mindig kelléen magas legyen
a koszoriiké (6) koszorild feltletének nedvesen tartasahoz.

A meghajtérendszer bekapcsolasa

1. Az 6éramutato jarasaval megegyez6 iranyba elforgatva hiizza meg a
nyomatékbeallitd gombot (10), mig hozza nem szorul a géptesthez. Ezzel
bekapcsolta a meghajtorendszert.

. Amennyiben nagyobb nyomatékra van szikség, forditsa kissé tovabb a
gombot a hajtokerékre kifejtett nyomas néveléséhez.

. Hasznalat utan mindig lazitsa fel a nyomatékbeallito gombot. Ezaltal a
hajtokerék megérzi megfeleld alakjat.

N

w

A koszoriikd-lehiuzé hasznalata

A koszorliké-lehuzoval (14) allitsa be a ké felletét finom vagy durva

koszoriiléshez:

Durva csiszolashoz, nagy mennyiség( anyag gyors eltavolitasahoz (példaul

penge élezéséhez):
A koszorliké-lehtizo durva oldalat hasznalja a koszoriiko fellletének
durvabba tételéhez.

Finom koszoriiléshez, késpenge élezéséhez:

+  Akdszoriiké-lehizo finom oldalat hasznélja a készor(iké feliiletének
finomabba tételéhez, igy idealis lesz penge vagoélének élezéséhez a
bér polirozé korongon térténd végsé polirozés elétt.

Az egyenes élhez valé élezo keret hasznalata

Atamaszté karral (11) és a koszortlési szget beallito sablonnal (17) valod
hasznélathoz, hogy a pengét pontosan az élezéshez megfelel6 szogben
lehessen beallitani.

1. Lazitsa meg az egyenes élezé keret (13) gombjait.
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2. Apengét Ugy helyezze az élezd keretbe, hogy a penge egyik éle a
végutkozoknél (,A” abra) legyen.
3. Huzza meg a gombokat a penge rogzitéséhez.

A timaszt6 kar hasznélata

- Atamaszto kar (11) a kdszorlko forgasaval megegyezd és ellentétes irany
koszorulésnek megfelelden is felszerelhetd.

A koszoriiké forgasa koszériilés esetén:

1. Helyezze a tamaszto kart (11) a fiiggéleges tartokba (2) (,B” abra).

A koszoriké asa gegyez6 koszoriilés és polirozas esetén:

1. Helyezze a tamaszto kart (11) a vizszintes tartokba (9) (,C” abra).

FIGYELEM: A polirozast CSAK a kos: 6 forgasaval megegyezd iranyban

szabad elvégezni.

A koszoriiko forgasaval ellentétes irany megmunkélas gyorsabban valaszt le

nagyobb mennyiség( anyagot, mint a ké forgasiranyaval megegyez6 iranyu

megmunkalas.

A koszor(iké forgasiranyaval megegyez6 iranyd megmunkélas a penge

nagyon preciz élezését teszi lehetévé finomabb szerszamoknal, és

polirozésnal hasznélatos.

Szanjon ra id6t, és gyakorolja a beallitast kiilonb6zo tipusu és méretti

pengéknél, hogy a helyes élesitési szoget érje el, és hogy a penge

mer6legesen legyen élezve a kdszoriké feliiletén.

A élezéshez a tamaszto kart a fliggéleges tartokon helyezze el, és a

6 forgasaval ellentétes iranyban végezze az élezést.

SOHA ne helyezze a tamaszto kart a fliggéleges tartokba, ha a bér polirozd

korongot hasznalja. Amennyiben a pengét a forgasirannyal szemben probalja

élezni, a polirozé korong stlyosan megsértilhet.

A koszoriilési szoget beallité sablon hasznalata

« Akoszoriilési szoget beallito sablon (17) segitségével lehet a pengét

pontosan az élezéshez megfelel6 szogben beallitani (,D” abra).

1. Szerelje a pengét az egyenes élez keretbe (13), majd helyezze a

tamasztokart a tartoba.

Megjegyzés: A koszorilési szoget beallitd sablon a Triton terméksor élezé

kereteivel egyszerre is hasznalhato. Tovabbi tajékoztatasért lasd a , Tartozékok™

c. szakaszt.

. A szogbeallitd sablon kiils6 oldalan levé szogmérd segitségével mérje meg a

penge élezési szogét.

Lazitsa fel a szogbeallitd sablonon a rogzitdgombot, és gy allitsa be a

szégmérét, hogy a fekete nyilak egybeessenek a kdszor(iké-atmérd megfeleld

jelzésével (,E” abra).

Ezutan allitsa a mutatot a penge élezéséhez sziikséges élezési szogre

(melyet fent, a 2. Iépésben mért meg), majd roégzitéshez hiizza meg a

rogzitégallért (,E” dbra).

za (igy az egyenes élezd keretet a tamasztokarra, hogy a penge a

6vel szemben helyezkedjen el.

. A szogbeallitd sablon ives labat helyezze a kdszoriikére, a mutato lapos
részét pedig az élezend6 pengére (,F” abra).

. Atamaszt6 kar magasséagallito gy(irijével (12) addig allitsa a tamaszto kar
magassagat, mig a szogbeallito sablon mutatéjanak lapos része teljesen fel
nem fekszik a pengén.

8. Ekkor megfelel6 a kdszoriilési sz6g.

Hasznalat
Fontos biztonsagi megjegyzések:

Ne hasznalja a késziiléket a szlikséges biztonsagi felszerelések, ugymint
mur é i szemiiveg, arcmaszk vagy pormaszk viselése nélkl.

Viseljen vagasallo keszty(it, és mindig kériiltekintden kezelje a
megmunkéaland6 pengéket.

aval (vagy a teste mas részével) ellendrizze a penge élességét.

A kdszoriiko és a polirozd korong a késziilék tetején levé vizszintes tartok
kozelében talalhato nyil iranyaban forog.

Ugyelien arra, hogy a viztarto tekné helyesen legyen felszerelve, és a munka
megkezdése elétt toltse fel a megfeleld mennyiségl vizzel. Rendszeresen
ellendrizze a viz szintjét, és szilkség szerint toltse fel. Ne probalja meg széraz
kovel élesiteni a pengét, mert ez veszélyt rejt magaban.

Ugyelien arra, hogy a készor(iks felillete egyenletes legyen, és helyesen
legyen a feliilete beallitva a lehz6 szerszammal.

Minden hasznalat elétt ellendrizze, hogy a kdszor(iké szabadon forog-e.
Hasznéalat el6tt az Uj kvet hagyja forogni egy percen keresztiil. Elinditaskor
alljon a késziilék egyik oldalara.
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Be- és kikapcsolas

. Gy6z6djon meg rola, hogy a BE/KI kapcsold Kl (O) helyzetbe van allitva.
Csatlakoztassa a késziiléket a haldzati aljzathoz.

Bekapcsolashoz allitsa a be/ki kapcsolot BE (1) helyzetbe.
Kikapcsolashoz allitsa a be/ki kapcsolot Kl (O) helyzetbe.

Vélassza le a készliléket a halozati fesziiltségrél, ha megzavarjak, vagy ha
befejezte a munkat.

o~ wN

Penge élezése

- Apengét egyenletesen nyomja a koszoriikéhoz.

- CsUsztassa eldre-hatra az egyenes élez6 keretet a tamasztokaron, hogy a
penge élezése egyenletes legyen, és a koszoriiké egyenletesen kopjon.

» Ne nyomja ersen. Az élezéshez mindossze enyhe nyomas sziikséges.

Elezés az egyenes élezo keret nélkiil

« Amennyiben a munkadarab til nagy az élez keretbe val6 befogashoz, akkor
szerelje fel a tamasztokart (11), majd fektesse a munkadarabot a karra gy,
hogy éle Ontdl elfelé mutasson. Ez segit a pengét szilardan tartani a kivant
szogben.

CsUsztassa elére-hatra a pengét a kdvon, hogy a penge élezése egyenletes
legyen, és a kdszoriiké egyenletesen kopjon.

Megjegyzés: A Triton kereskedéknél tamasztokar-hosszabbitd (TWSSAE) és
szamos egyéb, az adott élezendd eszkozhoz kialakitott élezé keret, példaul
hosszu késekhez valo élez6 keret (TWSLKJ) kaphato (tovabbi tajékoztatasért
lasd a kiilon rendelhet6 extra tartozékokat). Nyomatékosan javasoljuk, hogy
mindig az adott élezend6 eszkézhoz val6 élezé keretet hasznéljon.

Penge polirozasa

« Elezés utan a bér polirozé koronggal lehet eltavolitani az esetleg megmaradt
sorjékat, és egyenletes, éles vagoélt kialakitani a pengén.

FIGYELEM: A pengét mindig a korong forgasiranyaval megegyezéen polirozza.

NE végezze a polirozast a korong forgasiranyanak ellenében.

. Bedllitas kdzben Ugyeljen arra, hogy a gép csatlakozo6 dugoja ki legyen hizva
a halozati aljzatbol.

. Szerelje fel a tamaszto kart (11) és az élezd keretet a ,C” abran lathato

modon. A szgbeallitd sablonnal (17) ellendrizze, hogy a penge szoge

helyes-e.

Nyomjon bdséges mennyiségli polirozéd pasztat (15) kdzvetlentl a bér polirozd

korongra (1). Polirozés kézben a paszta egyenletesen fog eloszlani a korong

feltiletén.

Kapcsolja be a gépet, és mozgassa a pengét a polirozé korong

homlokfeliletén, tigyelve arra, hogy legalabb a korong szélességének a fele

mindig érintkezzen a pengével.

. Adjon idét a polirozo korongnak a miivelet elvégzéséhez. Ne fejtsen ki tdlzott
nyomast a korongra.

. Az élezéshez hasonldéan mozgassa elére-hatra az élezo keretet a
tamasztokaron, hogy a penge polirozasa egyenletes legyen.

. Apaszta hasznalata nélkiil NE VEGEZZEN polirozast. Amennyiben tobb
pengét poliroz, nagyobb mennyiségl paszta felvitele lehet sziikséges. A
paszta felvitele el6tt kapcsolja ki a gépet, és tavolitsa el a pengét.
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Polirozas az egyenes élezo keret nélkiil

= Amennyiben a munkadarab til nagy az élez6 keretbe valo befogashoz,
akkor szerelje fel a tamasztokart (11), majd fektesse a munkadarabot a
karra gy, hogy éle Ontdl elfelé mutasson. Ez segit a pengét szilardan
tartani a kivant szogben.

-+ CsUsztassa el6re-hatra a pengét a korongon, hogy a penge polirozasa
egyenletes legyen.

Gyartasi nyomok eltavolitasa

- Agyartasi folyamat soran gyartasi nyomok maradhatnak a penge
(homlok)feltiletén.

Ezeket a penge felliletének a ko oldalfalahoz nyomasaval lehet eltiintetni.
Lassan mozgassa a penge homlokfelliletét a k6 homlokfeliletén. Ne fejtsen
ki talzottan nagy erét, és Ugyeljen arra, hogy ujjai ne érintsék a kovet.
El6szor ezt a miveletet végezze el, miel6tt elkezdi élezni a pengét.

Befejezd miiveletek

1. Kapcsolja le a meghaijté rendszert a nyomatékbeallito gomb (10)
meglazitasaval. Ezzel biztosithatja, hogy a hajtokerék megtartsa alakjat.

2. Uritse ki a viztarol6 teknét.

FIGYELEM: A k6szortikovet SOHA ne hagyja a vizben allni.
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Tartozékok

« ATriton forgalmazoknal a kiilon rendelheté tartozékok széles valasztéka,
t6bbek kozott a kiilonb6z6 pengékhez szamos specilis élezd keret és
potalkatrész talalhatd meg.

Kép Kiilén r:r:;::::iﬁé :azrloxék ! Tipusszém
Elez keret hossz( késhez TWSLKJ
Koszoriiké-lehuzé (potalkatrész) TWSSG
s ciessin | woon
Elezd keret ollbhoz TWSSJ
Tamasztokar-hosszabbitd TWSSAE
Elezd keret véséhoz TWSCTJ
Profillal ellatott bér polirozé korong TWSLHW
Targyasztal TWSTR
Gyémant szabalyzészerszam TWSDTT
ettt
Elez6 keret dombord feliilethez TWSPCJ

- i R
Gzt merdos | wsow
Készuléktakarod TWSWSC

- Csere koszorlikovek és polirozo tarcsak is beszerezhetéek a Triton
forgalmazoknal; az eredeti Triton alkatrészeket a toolsparesonline.com
weboldalon lehet megrendelni.

Elezd keret hosszii késhez (TWSLKJ)
E e Al

el 19
z =
100mm —

Hosszl vagy vékony, hajlékony filéz6 késekhez. Széles befogofej a penge
szilard régzitéséhez.

A hosszil késhez vald élezd keret ismertetése
1. Késrogzité pofa

2. Allithat6 tkéz6

3. Befogasi vastagsag allitocsavarja

4. Keret szoritogombja

5. Utkdz6 allitbgombja <not shown on pic (a képen nem lathat6)>

A hosszil késhez valé élezd keret hasznalata:

+ Akésrogzitd pofa (1) barmely vastagsagu kés befogasara képes a befogasi

vastagsag allitocsavarjanak (3) segitségével.

Az allithato (itk6z6 (2) a kés méretének megfeleléen a kivant helyzetbe

mozdithat6 az Gtkdzo allitd janak (5) meglazitasa majd az Utk6z6

elr i I, végul az ismételt megszoritasaval.

Rogzitse a hosszu késhez valo élezé keretet a keret szoritbgombjanak (4)

meghuzasaval.

- Az élez0 keretet tamassza meg a tamasztokarral, és az allithato Utk6zé
segitségével folyamatosan iranyitsa a kés élezését.

Megjegyzés: Ez az élez6 keret hossz(, keskeny késekhez, mint példaul filézé
késekhez keészlilt. Mivel a hosszu késhez valo élez6 keret széles, kivalo
megtamasztast nydjt a hossz(, keskeny kések szamara.

Koszoriik6-lehizo (TWSSG)

-

e

A koszor(iké simitasahoz hasznalhato. Durva, 220-as, durva szemcseméret.
Finom, 1000-es szemcsemeéret. (A hasznalatara vonatkozé Utmutatast lasd ,A
koszorliké-lehtizé hasznalata” c. szakaszban.)
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Elezd sablon koszoriilési szog
beallitasahoz (TWSGAJ)

Az élezés i 6 szogének dhoz. A ési szogek tobbszor
megismételhetd, pontos ki itasat teszi lehetévé. (A hasznélatara

A leélezési szog beallitasa

- Az oll6 leélezési szogének beallitasa az élezd keret allitasaval végezhet6 el.
Ismételie meg a mar meglévé szdget, vagy alakitson ki Uj leélezési szoget a
koszorilési szoget beallitd sablon segitségével.

A leélezési szog megtartasa:

. Csusztassa a kerettamaszto lemezt (1) a tamasztokarra, majd
szoritassal rogzitse.

Egy fekete filctollal szinezze be az ollé6 pengéjének ferde élét; ehhez
tamassza a keretet a kerettamaszto lemezre gy, hogy az oll6 ferde éle
érintkezzen a koszoriikével; majd kézzel forgassa el a kovet egy

negyed fordulattal.

. Ellendrizze, hogy a feketére szinezett, ferde él mely része sarlodott a kével,
majd eszerint allitson a kerettamaszto lemezen a sz6g helyesbitéséhez.

I

w

IN

. Ujabb egynegyed fordulatos elforgatassal ismét ellenérizze a surlodast a
kével, és szlikség esetén allitson a kerettamaszté lemezen.

Uj leélezési szog kialakitasa:

1. Csu a 4 6 lemezt a tamasztokarra, majd

vonatkozé Utmutatast lasd ,A kdszorilési szoget beallitd sablon
c. szakaszban.)

Elezb keret olléhoz (TWSSJ)
- 7Y

y

Az ollok és kerti vagoeszkozok kicsorbult élének élezéséhez. lkerszoritd a
pengék régzitéséhez.

Olléhoz valé élezd keret ismertetése
1. Kerettamaszt6 lemez

2. Ollébefogo alaplemez

3. Ollébefogo ellendarab

4. Befogasi vastagsag allitocsavarja

5. Keret szoritdgombja

Az olléhoz valo élezo keret hasznalata:

Az ollébefogd alaplemez (2) 2 db ollébefogd ellendarabbal (3) rendelkezik.
Szokasos alkalmazas esetén csak a jobb oldali ollobefogé ellendarabra
van sziikség, azonban nagyobb oll6k vagy vagoeszkozok esetén a masik
ellendarab hasznalata is sziikségessé valhat.

Az ollébefogd ellendarabot/ellendarabokat az ollépenge vastagsaganak
megfeleléen allitsa be. Lazitsa meg a keret rogzitégombjat (5), majd a
befogéasi vastagsag allitdcsavarjat (4). Helyezze be az ollopengét, majd
hizza meg ismét a gombot.

A kerettamaszt6 lemez olyan fellilettel rendelkezik, mely lehet6vé teszi a
keret konny(i mozgasat élezéskor.

FONTOS: Aké 6vel valo élezés utan NE hasznalja a bér polirozé korongot
az oll6 pengéjén levd sorja eltavolitasara. A sorja eltavolitasahoz hiizza végig az
ollé pengéjét egy fadarab végén levo rostokon.

Megjegyzés: A hordozhaté elektromos gyalu késeinek (nem volframkarbid
kések) koszorilése megegyezik az ollok pengéjével. Ezeknél azonban
szlikséges a bor polirozo korong hasznalata.

szoritassal rogzitse.

2. Allitsa be az olléhoz valé élezé keretet az Uj élezési szogbe (lasd: ,A
koszorilési szoget beallitd sablon hasznalata” c. szakaszt).

Tamaszto kar toldat (TWSSAE)

Tamasztokarra szerelhetd kivitel. A szerszamot egyszerre tartja a kdszoriiké és
a polirozé korong felett.

Elezd keret vésohoz (TWSCTJ)

Vésd és egyéb rovid szerszamok pontos kos: séhez hasznalhato.

A keskeny és zsanérvésok szilard befogasara alkalmas. Belsé, V alak(
kialakitassal rendelkezik a szerszam automatikus kdzpontositasa érdekében.
A vésdhoz valo élezo keret hasznélata:

. Lazitsa meg a szoritbegység gombjat, majd helyezze be az élezendd vésot.

2. Huzza meg a szoritdegység gombjat.

3. A koszorilési szoget beallité sablon (lasd: ,A kdszoriilési szoget beallito
sablon hasznalata” c. szakaszt) és a tamasztokar kdszor(ikétol valo
tavolsaganak segitségével allitsa be a meglévé élezési szoget, vagy ha
sziikséges, egy Uj élezési szoget.

IS

. Kapcsolja be a nedves koves koszoriit, és a kdszoriilés gyakori ellenérzése
mellett folytassa azt, mig a megfeleld élet el nem éri.

o

. Koszortlés utan a bor polirozé korongot és a profillal ellatott bor polirozo
korongot (TWSLHW, kulon rendelhet6 tartozék) hasznalja a polirozashoz.
Tovabbi tajékoztatasért lasd a ,Profillal ellatott bor polirozo korong” c.
szakaszt.

Megjegyzés: A koszoriiké-lehtzoval (lasd: ,A koszoriiké-lehizo hasznalata”)

modositsa a koszor(iko fellletét a finom vagy durva fellletiire, attol figgden,

hogy mennyi készortilés és élezés szikséges.
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Megjegyzés: A koszoriilés soran a sorja gyakori eltavolitasahoz sziikség

lehet a bér polirozo korong hasznalatara, hogy az élezési folyamat jol
ellendrizhetd legyen.

FONTOS: A bér polirozé koronggal ugyanazt a széget kell tartani, mint ami a
koszorlikonél volt hasznalva. A tamasztokar mozgatasaval allitsa be ugyanazt a
szoget. Egy fekete filctollal szinezze be az él ferde lapjat annak megallapitasara,
hogy a bér hol érintkezik a vésével, majd néhany fordulatnyit kézzel mozgassa
a bér polirozo kereket a megfeleld iranyba. Nézze meg, hogy a filctoll szinezése
hol kopott meg, majd ennek megfelelden allitsa be a tamasztokart.
Megjegyzés: A tamasztokar-hosszabbitd (TWSSAE) kivaloan hasznalhaté a
vés6hoz valo élezd kerettel, mert sziikségtelenné teszi a timasztokar cseréjét.
Egyszerre torténd hozzaférés a koszoriikéhoéz és a bér polirozé koronghoz

a tamasztokar-hosszabbitoval (tovabbi tajékoztatasért lasd a , Tartozékok”
szakaszban a ,Tamasztokar-hosszabbité” c. bekezdést).

Profillal ellatott bor polirozo korong
(TWSLHW)

Homoru esztergalyosvésék és favésok fenéséhez és polirozasahoz.
V alaku levélaszt6 szerszamok fenéséhez/polirozasahoz. Anyaga: kemény,
cserzett bor.

A Figyelem: A szerszamok fenését mindig a testével ellentétes iranyba

forgo bér polirozé koronggal vagy profilos bér polirozé koronggal végezze. A
szerszamok fenését soha ne végezze a teste felé forgo polirozé koronggal, mivel
ez személyi sériilést vagy a polirozé korong karosodasat okozhatja.

Targyasztal (TWSTR)

kei

Kiilonbz6 szerszamok élezésére hasznalhato, és kivaléan alkalmas a
nagyobb leélezési szoget igénylé szerszamokhoz. Stabil felliletet biztosit.

A targyasztal hasznalata:

1. Lazitsa meg a régzitégombot, majd csisztassa az asztalt a timasztokarra.

2. A szilkséges koszorilési szognek megfeleléen allitsa be a targyasztalt és a
tamasztokart.

Megjegyzés: A kdszorilési szoget beallitd sablon a targyasztallal egyiitt is
hasznéalhato az Uj szég beéllitasahoz (lasd: ,A készorilési szoget beallitd sablon
hasznélata” c. szakaszt).

Megjegyzés: A targyasztal a bér polirozé koronggal is hasznélhato, ha a
szerszam fenése szilkséges.
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Gyémant szabalyzdszerszam
(T WSDTT)

A homoru esztergalyosvésokhoz valé élezd

keret hasznalata:

* HomorG esztergalyosvésok élezéséhez hasznalhato.

Az élez0 keret két része a szerszambefogo elem és a kdzbensd

A koszorilési felllet gyors visszadllitasahoz hasznalhato. Az anyageltavolitas
mértékét a thmasztorid szabalyozza.

A gyémant szabalyzészerszam ismertetése
1. Imbuszcsavar

2. Rogzitégomb

3. Gyémant szabélyzocsucs

4. Szabalyzorud

5. Szabalyzoszerszam zartszelvénye

A gyémant szabalyzészerszam hasznalata:

. Rogzitse a gyémant szabalyzoszerszamot a tamasztokarhoz az abra szerint
agy, hogy a gyémant szabalyzocsucs (3) egy szintben legyen a koszorikd
felszinével.

Huzza meg a rogzitégombokat (2).

Kapcsolja be a koszoriigépet, és hasznélja a szabalyzészerszam

zart szelvényének (5) hatso részét az anyageltavolitas mértékének
szabalyzasahoz.

Megjegyzés: A miiveletet a kdszor(iké szélénél kezdje, majd lassan haladjon
végig a ko fellletén tgy, hogy egy menet kb. 30-60 masodpercig tartson.
Megjegyzés: Tobb anyag eltavolitasahoz inkabb tobb, kisebb mélységti, 30-60
masodperces fogast vegyen a koszoriikovon, és ne kevesebb és mélyebb
fogassal haladjon. A tébb, kisebb fogasmélységii menettel hozhato létre
egyenletes felszin.

Elezd keret homoru
esztergalyosvesﬁh (TWSTGJ)

(S

A faesztergalo szerszamok szabalyzott, pontos élezéséhez.
Rud régzitd gombjai

. Szerszam koézbensé tartoja

Szerszam szégbeallito tengelye

Szerszam befogéeleme

Szerszam rogzitbgombja

Elezési pont

Elezo keret tartoridja (felsé helyzetben)

N o ok 0N

tarto, mely az élezé keret tartoridjahoz csatlakozik. Helyes beallitas esetén az

élesitendd szerszam elforgathato a kzbenso tartoelem koriil (2).

1. Gy6z6djén meg rola, hogy nedves kéves koszori ki van kapcsolva.

2. Lazan szerelje 0ssze az élezé keretet az abra szerint.

3. Allitsa be az élezé keretet a tartéradon (7), végezze el az élezési pont
szogének bedllitasat (3), a szerszam magassaganak beallitasat a szerszam
befogéeleménél (4) Ugy, hogy a szerszam az élezési pontnal (6) a megfeleld
szogben alljon az él fenéséhez.

. Ovatosan forgassa el az élezé keretet gy, hogy az élezési pont mindig
legyen enyhén megfeszitve a kozbensd tartéval (2) szemben, amikor a
homoru vésé ives kését élezi.

IS

Megjegyzés: Az élez0 keret két részbdl all, igy a kezeld kézzel allithatja a széget
és a helyzetet a killonb6z6 alaki és méretli homor( vésékhéz, valamint tovabbi
finomallitast is végezhet a szerszam acélteste karosodasanak megel6zésére.

Elezo keret domborti feliilethez

(TWSPCJ)

Egyenletes, enyhe kérivet hoz létre a kézi nagyologyaluk késén. Jol
alkalmazhat6 a kaparogyaluknél és eresztégyaluknal. Ivelt kialakitas a még
jobb nyirasi képesség érdekében.

Dombori feliilethez valé élezd keret ismertetése
Domborulatszabalyoz6é gomb

Késrogzité pofa szoritogombja

Késrogzité pofa

Domborulatszabalyozo rugd

Tamasztokar furatai

Domborulat csukléja

Domborulatszabalyozo6 lemez

N oo s p 2

A Domborii feliilethez valé élezd keret hasznalata:

. Lazitsa meg mindkét késrogzité gombot (2), majd helyezze a gyalukést a
késrogzité pofaba (3), Ugyelve arra, hogy a gyalukés kdzponti nyilasa egy
egyenesbe essen a domborulat csuklojaval (6), majd szoritsa meg mindkét
késrogzité gombot.

Megjegyzés: Hasznos lehet egy derékszog hasznélata a gyalukés pontos

elhelyezéséhez a késrogzité pofaban. Fontos, hogy a kés 90°-0s szbget zarjon

be a tamasztokarral a kés egyenletes domborulatanak eléréséhez.

2. Csusztassa a dombor( fellilethez val6 élezo keretet a tamasztokarra gy,
hogy a tamasztokar athaladjon mindkét tamasztokar-furatnal (5).

Meg]egyzes A tamasztokar-furatok egyike a domborulat csuklojanak bal oldalan
kedik el, és gy van kialakitva, hogy hasznalat kozben az élez6 keret ne

utkozzon a tamasztokar fliggéleges rud]aval Ugyeljen arra, hogy a gyalukés

megfeleléen legyen befogva ugy, hogy az élezendd, ferde gyaluél a helyes

oldalon nyuljon ki, mig a tamasztokar furatai balra helyezkedjenek el.

3. Akoszc si szoget beallitd sablon (lasd ,A kdszoriilési szget beallitd
sablon hasznalata” c. szakaszt) és a tamasztokar beallitasainak
segitségével allitsa be a megfelel6 élezési szoget.

IS

. Allitsa be a kivant domborulatol a két domborulatszabalyozé gomb
6 mag 4 aval — ezek az élezé keret oldalain
utkdzoékeént fognak mu

Inditsa el a nedves kéves koszoriit, kezdje el a kdszoriiké bal oldalan
elhelyezkedd kés élezését, majd lassan cslsztassa az élezd keretet balrol
jobbra, és kdzben lefele szoritd nyomast fejtsen ki a domborulatszabalyzo
lemezre (7) azokon a helyeken, ahol a domborulatszabalyzé rugok (4)
helyezkednek el.

ni.

o
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Megjegyzés: Amikor az élezé keret végighalad a kdszoriikovon, fejtsen

ki nyomést a keret mozgasaval ellentétes oldalra annak érdekében, hogy

a gyalukésen egyenletes domborulat alakuljon ki. Példaul, ha az élezé

keret jobbra mozog, fejtsen ki nyomast a bal domborulatszabalyzé rugd
elhelyezkedési pontjara, majd a jobb domborul; balyzo6 rugé elhely 1é:
pontjara, amikor az élezd keret balra mozog.

FONTOS: Ugyeljen arra, hogy ne haladjon tllzottan balra készériléskor, és az

élezé keret ne hagyja el a tamasztokart.

6. Miutan a gyalu ferde élét és a domborulatot megfelelé mértékben
megkoésziilte, a bér polirozé koronggal tavolitsa el a sorjat, valamint
polirozza a ferde élet.

Megjegyzés: A kés felsé részét tartsa lapos szégben a polirozé korong
hasznélatakor. Méasik lehetdségként a finom szemcsézettség, sik felllet(
koszor(iké is hasznalhato a sorja eltavolitasadhoz. Fontos, hogy ne hozzon létre
domborulatot a gyalukés felsé oldalan.

Elezo keret egyenes élhez (TWSSEJ)

A megfelel6 koszoriilési sz6g fenntartasahoz hasznalhato. Egyszertien és
pontosan régzithet6 a szerszamra. (A hasznalatara vonatkozo utmutatast lasd
,Az egyenes élhez valé élezé keret hasznalata” c. szakaszban.)

Készre munkalt, bevonatos
koszoriiko (TWSDW)

Finom szemcsézettségli kdszor(iké az acél élek hatékony és megbizhatd
fenéséhez. Ez a ko cserealkatrész a meglévo koszor(iké helyett. (Felszerelési
tanacsokeért lasd ,A kdszoriiké és a viztarolo teknd felszerelése” c. szakaszt.)

Késziiléktakaré (TWSWSC)

A hasznalaton kivili nedves kéves kdszor(tdl tartja tavol a port és
szennyezédéseket.

FONTOS: A késziiléktakaro felhelyezése el6tt mindig tigyeljen arra, hogy a

nedves kéves koszorl Kl legyen kapcsolva, és halozati kabele ki legyen hizva

a csatlakozoaljzatbol.

Megjegyzés: Hasznalat utan mindig Uritse ki a viztarolé teknét. Ha nem

hasznélja, ne hagyja vizben azni a kdszorlkovet.

- Akésziléktakaro kulsejét meleg mosogatoszeres vizzel megnedvesitett
ronggyal torélje at.

Karbantartas

Altalanos atvizsgalas
Rendszeresen ellenérizze, hogy minden régzitécsavar kelléen meg van-e
hizva. Ezek a rezgés hatasara idével fellazulhatnak.

+ Minden egyes hasznélat elétt ellendrizze, hogy a hélézati kabel nem sériilt
vagy kopott-e. A javitast egy hivatalos Triton szervizben kell elvégeztetni. Ez
a tanacs a szerszammal hasznalt hosszabbitd kabelekre is érvényes.

Tisztitas

- Tartsa a szerszamgépet mindig tisztan. Szennyezddés és por hatasara a
belsé alkatrészek kopasa gyorsabb lesz, és lerévidiil a gép élettartama.
Tisztitsa meg a gép testét egy puha kefével vagy szaraz ronggyal. Ha

lehetséges, hasznaljon tiszta, széraz, siritett levegét a szellézényilasok
atfavatasahoz.

A koszoriiko karbantartasa

Ne hasznaljon olyan kdszériikdvet, melyet ités ért, kiilondsen, ha az ités a
ko oldalat érte.

Arepedt vagy gyanus kovet azonnal cserélje ki.

A koszorulési feliletet tartsa egyenletesen. A (kilon rendelheté) TWSDTT
gyémant lehtzoval allitsa helyre a koszoriik felliletét, ha az egyenetlenné
valt, vagy ha kopaés jelei mutatkoznak rajta.

A koszorliko felszerelésével kapesolatban lasd ,A koszoriko és a viztarold
teknd felszerelése” cim(i szakaszt.

Megjegyzés: A tengely bal menetes: lazitashoz forditsa el az 6ramutatd
jarasaval megegyezd iranyba, mig megszoritashoz forditsa el az éramutatod
jarasaval ellentétes iranyba.

A bor polirozo korong cseréje
Ha a bdr polirozd korong (1) cserére szorul vagy elszakad, ki kell cseréini:
1. Csavarja ki és tegye félre a régzitégombot (3).

2. Vegye le az elkopott polirozé korongot a tengelyrél, és tegye fel a
helyére az (j korongot.

3. Szerelje vissza és huzza meg a roégzitdgombot.
Megjegyzés: A meghuzast kizarolag kézzel végezze.

Tarolas

Térolashoz MINDIG (ritse ki a viztarolé tekn6t, takaritsa le a gépet,
és fedje le.

SOHA ne tarolja a gépet nedves vagy vizes készoériikével. MINDIG
ellendrizze, hogy a ko teliesen megszaradt-e, miel6tt hosszabb idére
lefedné és eltarolna.

Tarolja ezt a szerszamot korultekintden, egy biztonsagos, meleg, szaraz,
gyermekek altal el nem érhet6 helyen.

Leselejtezés

a mar nem miikodoképes és javithatatlan elektromos kéziszerszamok

artalmatlanitasa soran mindig tartsa be a nemzeti eléirasokat.

- Ne dobja ki a leselejtezett elektromos kéziszerszamot vagy egyéb
elektromos és elektronikus berendezést (WEEE) a haztartasi
hulladékkal egyiitt.

Forduljon a helyi hulladékkezelési hatésaghoz, hogy tajékozodjon az
elektromos szerszamok artalmatlanitasanak megfelelé modjarol.
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Jotallas

A jotallas regisztralasahoz latogassa meg webhelytinket a www.tritontools.

com* cimen, és adja meg adatait. Adatai bekertinek a levelezési
listankba (kivéve, ha ezt masképpen adja meg), és tajékoztatjuk a
késdbbi kiadasokrol. A megadott adatokat nem bocsatjuk harmadik fél
rendelkezésére.

Vasarlasi nyilvantartas
Vasarlas datuma: /[
Tipus: TWSS10  Orizze meg a vasarlast igazolé nyugtat.

EK Megfeleloségi nyilatkozat

Alulirott: Mr Darrell Morris

meghatalmazva az alabbi altal: Triton

Kijelentem, hogy az alabbi: Ezt a nyilatkozatot a gyarto kizarolag a sajat
felelésségére bocsajtotta ki.A nyilatkozat targya megfelel az Europai Unio
idevonatkozé harmonizécios térvényeinek.

Azonosité kéd: TWSS10

Leiras: Nedves koves koszorii

kielégiti az alabb irany és anyok elGirasait:
+  2006/42/EC gépészeti iranyelv

+  2014/30/EC EMC iranyelv

+  2011/65/EU RoHS iranyelv

+ EN61029-1:2009+A11:2010

+ EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
+ EN55014-2:2015

+ EN61000-3-2:2014

+ EN61000-3-3:2013

+  EN61029-1:2009+A11:2010

+ ENISO 12100:2010

ATriton Preciziés Szerszamgépek garantaljak vasarldinak, hogy barmely
alkatrész anyaghibabol vagy gyartasi hibabol, a vasarlas idépontjatol
szamitott 3 éven belul bekdvetkezett meghibasodasa esetén, a Triton
ingyenesen megjavitja - vagy alapos megfontolas esetén kicseréli — a hibas
alkatrészt.

Ez a garancia nem vonatkozik ipari jellegli hasznélatra, tovabba &ltalanos
jellegli kopasra, illetve a termék nem rendeltetésszer(i hasznalatabol eredé
meghibasodasara.

*Regisztréljon az interneten 30 napon belll.

Feltételek és kikétések vonatkoznak.

Nincs hatassal a térvényben meghatarozott jogaira.

Tanusito testillet: Intertek

A miiszaki dokumentaciét tarolja: Triton

Datum: 16/08/2016

Mr Darrell Morris

Igazgato

A gyart6 neve és cime:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.

Registered address: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil,

Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.

103



Preklad originalniho navodu

,
Uvod

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento navod obsahuje nezbytné
informace pro bezpe¢né pouzivani a spravnou funkci tohoto vyrobku. Tento
vyrobek nabizi mnoho jedineénych funkci. Je mozné, Ze jste jiz s podobnym
vyrobkem pracovali; presto si dikladné prectéte tento navod, abyste rozuméli
pokynim. Ujistéte se, Ze vSichni, kdo s vyrobkem pracuiji, tento navod cetli a
porozuméli mu.

Pouzité symboly

Typovy stitek na vasem naradi miize obsahovat symboly. Ty pfedstavuiji dilezité
informace o vyrobku nebo pokyny k jeho pouZiti.

Pouzivejte chranice sluchu
Pouzivejte ochranné bryle
Pouzivejte respiratory
Pouzivejte ochrannou pfilbu

Pouzivejte ochranné rukavice
Pectéte si navod

V souladu s prislusnou legislativou a bezpe¢nostnimi standardy.
(pouze EU model)

Pozor!
Tfida ochrany | (uzemnéni)
Pouze pro pouziti vevnitf!

OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Nevyhazuijte elektronaradi do domovniho odpadu. Zafizeni
odevzdejte k recyklaci. V pfipadé dotazl kontaktujte pfislusny ufad
nebo prodejce.

I R OP>a Qe <€

VAROVANI: Tento vyrobek je tézky a z preventivnich divodd
doporu¢ujeme, aby ho kompletovaly dvé osoby.

=

Technicka data

Objednaci ¢islo: TWSS10

Napéti: 220V - 240 V~, 50 Hz, 120 W
Pohon: Indukéni motor
Otacky naprazdno: 125 min

Brusny kotou¢: @ 250 x 50 mm
Honovaci kotou¢: @ 230 x 30 mm
Vniténi pramér: @12mm

Délka pfivodniho kabelu: 2m

T¥ida ochrany @

Rozméry (D x V x §): 345 x 370 x 270 mm
Hmotnost: 14.9 kg (33 liber)
Udaje o hluku

Akusticky tlak (Lpa): 86,2 dB(A)
Akusticky vykon(Lya): 99,2 dB(A)
Tolerance: 3dB

VAROVANI: Pokud hladina hluku preséhne 85 dB(A), vZdy noste chrénice
sluchu a omezte dobu préce s elektronaradim. Pokud se hladina hluku stane
neprijemnou, | s chranici sluchu, ihned prestarite naradi pouzivat. Zkontrolujte,
zda mate chranice sluchu spravné pripevnéné, aby mohly poskytovat potiebné
snizeni hladiny hluku, které elektronéradi vydava.

VAROVANI: Vystaveni se vibracim elektronaradi miize zptsobit ztratu vnimani
dotyku, necitlivost rukou, mravenéeni a/nebo omezenou schopnost tichopu.
Dlouhodobé vystaveni vibracim mize obtize zménit v chronicky stav. Pokud

Je tieba, omezte Cas, kdy jste vibracim vystaveni a pouZivejte anti-vibracni
rukavice. Elektronaradi nepouzivejte v prostedi s nizsi nez pokojovou teplotou,
protoZe vibrace mohou mit vétsi efekt. ViyuZijte hodnot uvedenych v technickych
datech, abyste urcili vhodnou délku préce a frekvenci préace s elektronaradim.
Uroveri hluku a vibraci byla zméfena podle méficich metod normovanych v
EN60745, pfip. podobnych mezinarodnich standardi. Naméfené hodnoty
odpovidaji béznému uZiti elektronaradi v béZnych pracovnich podminkach.
Spatné udrzované, nespravné slozené nebo $patné pouzivané natadi méze
vytvaret vy$si hladiny hluku i vibraci. www.osha.europa.eu nabizi informace o
arovni hluku a vibraci v pracovnim prostfedi; tyto informace mohou byt uZite¢né
pro hobby uZivatele, ktefi pouzivaji pfistroj castéji.
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Bezpecnostni opatieni

UPOZORNENI! KdyZ pouzivate elektronafadi, méli byste vzdy uposlechnout
bezpecnostnich varovani, abyste minimalizovali riziko pozaru, traz elektrickym
proudem a/nebo vazné poranéni. Pfectéte si vSechna bezpecnosti varovani a
instrukce.
UPOZORNENI: Tento pfistroj nesmi byt pouzivan osobami (véetng déti) s
télesnym nebo mentalnim poskozenim. Déle ho nesmi pouZivat osoby s
minimem zku$enosti nebo znalosti, pokud na né nedohlizi osoba zodpovédna za
bezpeénost nebo jim nebyly pfedany instrukce k obsluze pfistroje. Déti musi byt
seznamené s tim, Ze si s timto pfistrojem nesmi hréat.
POZOR: Elektronafadi a pfisluenstvi pouZivejte dle tohoto navodu; berte pfitom
v Gvahu podminky na pracovisti a praci, kterou vykonavate. PouZiti elektronaradi
pro préace odli§né od téch, ke kterym je elektronaradi uréeno, mize zplsobit
nebezpecné situace.
Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatienich se rozumi
zafizeni pouzivané v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo zafizeni, které
vyuziva bateriovy pohon (bez sitového kabelu).
1 - Udrzujte pracovni misto &isté a dobie osvétlené - nepofadek nebo
neosvétlené pracovni misto maze vést k trazdm
2 - Zvazte, kde nafadi pouzijete
- Nevystavujte naradi desti
- Nepouzivejte naradi ve vihkém prostredi
- Pracovni plochu méjte dobfe osvétlenou
- Nepouzivejte elektronaradi v prostiedi ohrozeném explozi, kde se nachazeji
hoflavé kapaliny nebo plyny
3 - Chrarite se pred urazem elektrickym proudem - vyhnéte se télesnému
kontaktu s uzemnénymi povrchy jako je potrubi, topna télesa, sporaky a
chladnicky
4 - Ostatni osoby by se mély a éné a i -
nenechejte prihlizejici osoby, zviasté detl dotykat se kabell a udrzuijte je v
dostatecné vzdalenosti od pracovniho mista
5 - Nepotfebné naradi uklid'te - pokud naradi nepouzivate, mélo by byt
skladovano na suchém a uzaméeném misté, mimo dosah déti
6 - Na naradi netlacte - praci zvladne Iépe a bezpecnéji v rychlosti, ktera je
doporucena
7 - Pouzivejte spravné naradi - nepouZivejte malé nafadi na praci, kterou lépe
zvladne vykonngjsi naradi. Nafadi nepouzivejte na préci, pro kterou neni
uréené; napf. nepouZivejte okruzni pilu na fezéni vétvi nebo polen
8 - Pouzivejte vhodny odév
- Nenoste zadny volny odév nebo perky, které mohou byt zachyceny
pohybujicimi se dily
- Pokud pracujete venku, noste vhodnou bezpec&nostni obuv
- Noste pokryvku hlavy, ktera schova dlouhé viasy
9 - Pouzivejte ochranné pomiicky
- Pouzivejte ochranné bryle
- Pouzivejte respirator nebo masku proti prachu, pokud pracujete v prasném
prostredi
VAROVANI: Nenogeni ochrannych pracovnich pomiicek nebo vhodného
obleéeni muze zplisobit poranéni nebo zvysit pravdépodobnost Grazu
10 - Pfipojte odsavaci vybaveni - pokud je nafadi vybaveno pfipojenim
odséavaciho systému nebo sbérnym vybavenim, ujistéte se, Ze je spravné
pfipojeno a pouzivano

11 - Dbejte na Géel kabelu - nepouzivejte jej k vytazeni zastréky ze zasuvky.
UdrZujte kabel daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dild
stroje. Poskozené nebo spletené kabely zvy3uiji riziko zasahu elektrickym
proudem

12 - Bezpef:né préce kdykoliv Je to moiné pouiivejte svérky nebo svérak pro

13 - Nenaklanéjte se pi - stdjte ve spravné poloze a vzdy drzte rovhovahu
14 - S naradim zachazejte svédomité
- Rezné nastroje udrzuijte ostré a &isté - pedlivé osetfované fezné nastroje s
ostrymi feznymi hranami se méné vzpficuji a snadnéji se vedou
- Dodrzuijte pokyny tykajici se mazani a vymény pfisluSenstvi
- Pravidelné kontrolujte pfivodni kabel, a pokud je poskozeny, nechejte ho
opravit v autorizovaném servisnim centru
- Prodluzovaci kabely pravidelné kontrolujte, a pokud jsou poskozené,
vymeérite je
- Rukojeti udrzujte suché, ¢isté a beze stop oleje nebo mastnoty
VAROVANI: Mnoho Grazd je zpiisobeno nafadim, se kterym neni svédomité
zachézeno
15 - Naradi odpojujte ze sité - pokud nafadi nepouzivate, pfi Upravach nebo
vymeéné prislusenstvi jako jsou noZe, bity a kotouce, naradi vzdy vypnéte ze
sité
VAROVANI: Pouziti pfislugenstvi, které neni doporugeno vyrobcem, miize
zpUsobit riziko poranéni osob
16 - Odstrarite sefizovaci klice - vytvoite si zvyk, Ze pred spusténim nafadi
vzdy zkontrolujete, Ze jsou v8echny sefizovaci klice a jiné néfadi z naradi
odstranény

17 - i - ujistéte se, Ze spina¢ je v poloze
vypnuto, kdyz naradl zapinate do sité nebo vkladate baterie, kdyz naradi
zvedate nebo ho odnasite

VAROVANI: Nezamyslené spusténi naradi miize zplisobit vazna poranéni

18 - Pouzivejte prodluZovaci kabely uréené pro pouZiti venku - pokud
naradi pouzivate v exteriéru, pouzivejte pouze prodluZovaci kabely uréené a
oznacené pro venkovni pouZiti. PouZiti kabelu pro venkovni pouZiti snizuje
riziko Urazu elektrickym proudem

19 - Bud'te pozorni

- Davejte pozor na to, co délate, a pistupujte k préci s elektronafadim
rozumné

- Nepouzivejte zadné elektronaradi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog,
alkoholu nebo lekd

VAROVANI: Moment nepozomosti pfi pouziti elektronaradi maze vést k vaznym

poranénim

20 - Kontrolujte poskozené dily

- Pfed pouZitim naradi byste ho méli dikladné prohlédnout, abyste se ujistili,
Ze néfadi funguje spravné a zvladne zamysleny kol

- Zkontrolujte vyrovnani pohyblivych ¢asti, zachytavani pohyblivych ¢asti,
poskozeni jednotlivych dilli, upevnéni a véechny dalsi podminky, které
mohou ovlivnit provoz nafadi

- Ochranny kryt nebo jiné ¢asti, které jsou poskozeny, by mély byt fadné
opraveny nebo vyménény v autorizovaném servisnim stredisku, pokud neni
uvedeno jinak v tomto navodu k obsluze

- Vadné spinace nechejte vyménit v autorizovaném servisnim stredisku

VAROVANI: Nepouzivejte naradi, pokud spinaé nafadi nevypne a nezapne.

Spina¢ musi byt opraven, nez naradi budete pouzivat

21 - Nechte vase elektronaradi opravit pouze certifikovanym odbornym
personalem - tim bude zaji$téno, Ze bezpecnost stroje zlstane zachovana.
Opravy by mél provadét pouze odbornik, jinak maze dojit k ohrozeni
pracovnika

VAROVANI: Pokud se natadi opravuje, pouzivejte pouze originalni nahradni dily

VAROVANI: Pokud je pfivodni kabel poskozen, musi byt vyménén vyrobcem

nebo autorlzovanym servisnim stfediskem

22 - PFipoji aradi musi odp - zastréka
nesmi byt Zadnym zpGsobem upravovana. Spole¢né s elektronaradimi
s ochrannym uzemnénim nepouZivejte Zadné adaptérové zastreky.
Neupravené zastréky a vhodné zasuvky snizuji pravdépodobnost trazu
elektrickym proudem

23 - Pokud naradi p v exteriéru, p y chrani¢
(RCD) - pouziti proudoveho chréanice snizuje r|Z|ko urazu elektrickym
proudem

Poznamka: Termin ,proudovy chrani¢ (RCD)“ mtze byt nahrazen terminem

Jproudové pojistka (GFCI) nebo ,vypina¢ zemnich unikajicich proudt (ELCB)”

VAROVANI: Pro_ pouziti v Australii a na Novém Zélandu doporucujeme, aby byl

tento vyrobek VZDY dodévéan spole¢né s proudovym chréani¢em se zbytkovym

proudem 30mA nebo méné.

VAROVANI: Pfed pfipojenim néafadi k napéajeni (sitova zasuvka, pramyslova
zasuvka atd.) se ujistéte, Ze napéajeci napéti je stejné, jako je uvedeno na
typovém stitku naradi. Napajeci zdroj s vy$sim napétim, nez je uvedeno na
naradi, mize vést k vaznému poranéni uzivatele a poskozeni naradi. Mate-li
pochybnosti, nepfipojujte naradi. Pouziti napajeciho zdroje s napétim nizsim nez
je uvedeno na stitku, poskozuje motor.

Polarizované zastréky (pouze pro Severni Ameriku). Pro snizeni rizika Urazu
elektrickym proudem ma toto zafizeni polarizované zastréky (jeden kolik je

$irsi nez druhy). Tato zastréka pasuje do polarizované zasuvky pouze jednim
zpUsobem. Pokud zastréka do zasuvky nepasuje, otoéte zastréku. Pokud to stale
nepasuje, obratte se na kvalifikovaného elekirikare, aby na instaloval spravnou
zasuvku. V zadném pripadé zastréku nemérite.

Bezpecnostni upozornéni pro
dvoukotoucoveé brusky

/\ VAROVANI!

Elektronaradi drzte pouze za izolované &asti, protoze brusny kotoué
se miiZe dostat do kontaktu s kabelem nafadi. Profiznuti ,zivého“ kabelu
miiZe zplsobit, Ze kovové casti elektronaradi se stanou také Zivymi a mohou
zplisobit pracovnikovi traz elektrickym proudem.
Naradi patfi do kategorie 1 (uzemnéné) a ma 3-zilovy kabel a zastréku.
Pokud dojde k poskozeni kabelu nebo zastréky, nafadi by mél o opravit
certifikované servisni stfedisko Triton, abyste predesli moZnému riziku.

. Durazne se doporucu]e, aby byl nastro] vzdy pouzivan s proudovym

sj ym zbytkovym pi 30 mA nebo méné.

a) Noste vhodné ochranné jako jsou é bryle a
maska proti prachu. NENOSTE volné obleceni. ODSTRANTE $perky a
stahnéte si volné viasy. Pri praci NEJEZTE, NEPIJTE, NEKURTE. Naradi
drzte mimo dosah déti
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b) VZDY zaujméte bezpeény postoj pii praci s naradim. NIKDY se
nenaklénéjte nad rotujici kotouce. VZDY budte pripraveni na mozny zpétny
naraz. V zavislosti na orientaci a rotaci brusného kotouce muze dojit k
vytrhnuti opracovdvaného materidlu z rukou nebo vymrsténi materialu
smérem k véam

c) Toto naradi je uréeno pro ostfeni nafadi a béznych domacich ostfi.
Neni uréeno pro brouseni materialti; stejné tak neni mozné pouZzivat naradi k
ostieni materiélii ne bézné pouZivanych pro vyrobu ostfi

d) Ostieni by mél provadét pouze zkuseny pracovnik, ktery je zbéhly v
procesu ostteni i technik a je si védom mozného nebezpeéi. Tento manual
pouze nastiriuje obecné pouZziti naradi. V Zzadném pripadé nemiize nahradit
formalni skoleni na opracovévani kova a ostreni naradi

e) Pokud si nejste jisti, jak spravné naradi pouzit pro bezpeéné ostfeni
nastroji dle pravidel a nafizeni, nafadi NEPOUZIVEJTE

f) VZDY dodrzujte doporuéeni a postupy ostfeni a tidrzby od vyrobce
nafadi, které ostfite. Pokud jsou vém instrukce nejasné, vratte naradi k
naostreni vyrobci

g) NIKDY se nepokousejte ostfit ostfi, které neni uréeno k ostieni. Néktera
ostii (napf. néktera ostfi elektronaradi) je tfeba vyménit, pokud jsou
tupé, opotfebené nebo zni¢ené. Tato ostii NEMOHOU byt ostiena a
znovu pouzita

h) Néktera ostfi ruéniho naradi a elektronaradi se vyznacuji komplexni

geometrii. Pokud je takové ostii vhodné pro znovu naostieni, miize byt

naostfeno POUZE do ptivodni geometrie. Takové ostii NIKDY neupravujte.

Pokud si nejste jisti, jak ostii naostiit, nechejte ostii naostfit vyrobce nebo

vyskoleného technika

Naradi opracovavaijici kovy mize byt potencialné nebezpeéné, pokud

neni spravné pouzivano. VZDY respektujte obecna pravidla a natizeni, které

se tykaji provozu naradi opracovavajiciho kovy

Vzdy pouzivejte SPRAVNE pfislusenstvi pro ostfeni specifického naradi.

Prislusenstvi nebo svérky neupravujte. NepouZivejte prislusenstvi doméaci

vyroby; naradi neupravujte. PouZiti naradi pro nékteré typy ostreni nemusi

byt vhodné (a tak pro tento typ ostieni nenajdete vhodné prislusenstvi).

NEOSTRETE néstroje tak, Ze je bude pouze drZet v ruce

Vybaleni vaseho naradi

Naradi opatrné vybalte a zkontrolujte. Seznamte se se véemi jeho vlastnostmi
a funkcemi.

« Ujistéte se, Ze v baleni byly véechny dily a Ze jsou v pofadku. Pokud bude
néjaky dil chybét nebo bude poskozen, nechejte si tyto dily vyménit predtim,
nez s naradim zacnete pracovat.

Pred pouzitim

Pripevnéni brusného kotouée a zasobniku na vodu

1. Pfipevnéte kovovou pfirubu (7) na h¥idel — profil mifi smérem ven od
téla naradi

2. Brusny kotou¢ (6) umistéte volné na htidel — strana brusného kotouce se

zapusténou stfedovou ¢asti mifi smérem ven od téla nafadi (viz obrazek)
3. Pripevnéte zasobnik na vodu (5). Brusny kotou¢ musi volné rotovat a
zaroveri se nofit do vody (kotou¢ musi byt pod znackou max. vodni hladiny,
jak je vyznaceno na zasobniku)
4. Druhou kovovou pfirubu (7) pfipevnéte na hfidel — profil mifi do
brusného kotouce
5. Utahnéte zamkovou matici (8). PouZijte kli¢ (16) pro pevné utahnuti
Poznamka: Hridel méa opacny zavit, matici tocte proti sméru hodinovych
rucicek pro utaZzeni
6. Nékolikrat rukou otocte brusnym kotou¢em, abyste se ujistili, Zze se
volné pohybuje

Kozeny honovaci kotoué

1. NéFadi je vybaveno pfipevnénym koZenym honovacim kotou¢em (1)
2. Pfed pouzitim se uijistéte, Ze je honovaci kotou¢ pevné pfipevnén

3. Otocte koleckem zamku (3) ve sméru hodinovych ruéiéek pro utazeni
Poznamka: Utahujte pouze rukou

k) Pfed KAZDYM pouzitim naradi, Kola a pi:
zkontrolujte. Pouziti poskozenych brusnych kotoudti je EXTREMNE
NEBEZPECNE a mize zptisobit VAZNE zranéni pracovnikovi nebo okolo
stojicim lidem

I) Brusné musi byt yv stavu a s HLADKYM
povrchem. PouZzijte brousek nebo srovnavaci naradi pokud je povrch nerovny

m) Ujistéte, ze i obvod vy p tohoto naradi na

uzemnéni. Elektronaradi nikdy nepfipojujte bez fadného uzemnéni nebo
k nechranénym zasuvkam bez jistice nebo pojistek. Pokud si nejste jisti,
Jjak naradi bezpecné zapojit, vZdy kontaktujte kvalifikovaného elektrikare.
Nevhodné nebo poskozené elektrické zasuvky mohou zpdsobit traz
proudem, poZar a poskozeni naradi

Popis dilii

Kozeny honovaci kotou¢

. Vertikalni otvory pro podpérné rameno
. Kole¢ko zamku

Spina¢

Zasobnik na vodu

Brusny kotou¢

Kovova priruba (2x)

Zamkova matice

Horizontalni otvory pro podpérné rameno
10. Kolegko Upravy to¢ivého momentu
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Soucasti baleni je toto pfisluSenstvi:
11. Podpérné rameno

12. Nastavovac vysky podpérného ramene

13. Vodici pouzdro pro rovné hrany (TWSSEJ)

14. Brousek na Upravu brusného kotouce (TWSSG)
15. Brusna pasta

16. Kli¢ 19 mm

17. Pomicka pro nastaveni Ghlu brouseni (TWSGAJ)

Doporuéené pouziti

Nizko-rychlostni naradi; systém vyuzivajici tzv. ostfeni mokrym kamenem a
honovaci (lestici) kotou¢. Ostfeni je vhodné pro celou $kalu naradi i ostfi diky
pouziti specialnich vodicich pouzder (volitelné pfislusenstvi).
DULEZITE: Toto nafadi neni vhodné pro ostfeni a opravovani
ostfi. Toto nafadi se pouziva pouze pro naostfeni naradi.

zni¢eného

: Profilovany kozeny honovaci kotou¢ je také k dispozici jako volitelné
prlslusenslw Viz. ,Profilovany kozeny honovaci kotoué* pro vice informaci.

Umisténi nafadi

- Nafadi umistéte na stabilni pracovni rovinu — véechny &tyfi nohy musi byt
naroviné

Poznamka: Toto naradi ma étyfi gumové nohy pro snizeni vibraci. Umistéte

naradi na takovou pracovni plochu, ktera vibrace nezesiluje nebo neznasobuije.

« Ujistéte se, Ze pracovni misto mate dostate¢né osvétlené, abyste dobie vidéli
na praci. Také byste méli mit okolo naradi dostatek prostoru bez prekazek

NaplInéni zasobniku na vodu
1. Naplrite zasobnik (5) Cistou studenou vodou az po znacku ,2MAX WATER
LEVEL®, ktera je umisténa na boku zasobniku

2. Béhem provozu brusky se uijistujte, Ze je v zasobniku stale dostatek vody, aby
byl povrch brusného kotouce (6) stale vihky

Nastartovani hnaciho systému

1. Utahnéte kolecko Upravy tocivého momentu (10) ota¢enim po sméru
hodinovych rucicek, dokud nebude pevné utazené proti télu naradi. Tim
nastartujete hnaci systém

2. Je-li zapotfebi dodate¢ny togivy moment, oto¢enim kolecka o trochu vice
2zvysite tlak na hnaci kolo

3. Po skonéeni prace kolecko (10) vzdy povolte. Tim zajistite, Ze brusny kotou¢
bude ve spravném tvaru

PouzZiti brousku

PouZzijte brousek (14), abyste upravili povrch brusného kotouce pro jemné nebo

hrubé brouseni:

Hrubé brouseni —

vytvarovani ostfi):
PfiloZte hrubou ¢ast brousku k brusnému kotoudi, abyste zdrsnili povrch

Jemné brouseni - pro ostfeni ¢epeli:

« Prilozte jemnou ¢ast brousku k brusnému kotouci, abyste zjemnili povrch
brusného kotouce; idealni pro ostfeni ostfi a pro pfipravu a vylesténi ostfi na
honovacim kotouci

pro odstranéni vétsiho mnozstvi materiélu rychleji (napf.

Pouziti vodiciho pouzdra pro rovné hrany

Ur&eno pro pouZiti s podpérnym ramenem (11) a pomuckou pro nastaveni Ghlu
brouseni (17) pro nastaveni pfesného Ghlu pro ostreni

1. Uvolnéte knofliky na vodicim pouzdru (13)

2. Vlozte ostfi do vodiciho pouzdra tak, aby jedna hrana ostfi byla umisténa
proti zarazkam (viz. obrazek A)
3. Utahnéte knofliky, abyste upevnili ostfi
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Pouziti podpérného ramene

Podpérné rameno (11) mizZe byt pouZito pro brouseni ve sméru anebo proti
sméru rotace brusného kotouce

Pro brous$eni proti sméru rotace kotouce:

1. Umistéte podpérné rameno (11) do vertikalnich otvor (2) — obrazek B

Pro brouseni a honovani ve sméru rotace kotouce:

1. Umistéte podpérné rameno (11) do horizontalnich otvorti (9) — obrazek C
VAROVANI: Honovani je mozné provadét POUZE VE SMERU rotace kotouge
Opracovavani materialu proti sméru rotace kotouce odstrariuje vétsi mnozstvi
materialu rychleji, nez kdyZ pracujete po sméru rotace kotouce

Opracovavani materialu ve sméru rotace kotouce je vhodné, kdyz potrebujete
naostfit jemné nastroje a pro vyhlazeni povrchu ostfi honovanim

Nauceni se spravnému postupu chce ¢as — je tfeba vyzkouset postup na
rGiznych typech a velikostech ostfi. Spravny ostfici uhel zajisti, Ze ostfi bude
ostré rovnomérné

Obecny postup pro ostfeni je tento: upevnéte podpémé rameno do
vertikalnich otvori a osttete proti sméru rotace

NIKDY neupevriujte podpérné rameno do vertikalnich otvord, kdyz pouzivate
honovaci kotoug. Pokud byste honovali ostfi proti sméru rotace, zpsobite
vézné poskozeni honovacimu kotouci

werr o P P

Pouziti pomiuicky pro nastaveni thlu brouseni

-« Pomiticku pro nastaveni Ghlu brouseni (17) pouzijte pro nastaveni presného
Uhlu ostfeni ostfi (viz. obrazek D)

1. Pripevnéte ostfi do vodiciho pouzdra pro rovné hrany (13) a umistéte
podpérné rameno do otvord

Poznamka: Pomiicka pro nastaveni Ghlu brouseni miZe byt pouzivana s

ostatnimi pomuckami/vodicimi pouzdry v sortimentu Triton. Viz. ,Pfislusenstvi“

pro vice informaci.

. Pouzijte méfitko umisténé na vnéjsi strané pro nastaveni Ghlu sklonu ostreni

. Uvolnéte zamykaci knoflik na Ghelniku a upravte pomiicku pro nastaveni

Uhlu brouseni tak, aby ¢erné Sipky odpovidaly priiméru brusného kotouce

(viz. obrézek E)

Poté nastavte Sipku na pom(cce pro nastaveni thlu brouseni na poZzadovany

Uhel sklonu (méFeno v kroku 2) a utahnéte pro uzamdeni v pozici

(viz. obrézek E)

. Pripevnéte vodici pouzdro pro rovné hrany do podpérného ramene tak, aby

ostfi spocivalo na brusném kotoudi

. Umistéte zvinénou spodni stranu pomticky pro nastaveni thlu brouseni na

brusny kotou¢ a rovnou stranu na ostfi, které chcete ostfit (viz. obrazek F)

Pouzijte nastavova¢ vysky (12) vodiciho ramene pro nastaveni vysky — rovna

strana pomticky pro nastaveni Ghlu brouseni musi bezvadné pfiléhat k ostfi

. Nyni je Ghel ostfeni spravné nastaven

Pouziti
Diilezité bezpeénostni pokyny:
Nikdy nepouzivejte toto naradi bez osobnich ochrannych pomdicek, jako jsou

chranice o¢i a obliceje nebo maska proti prachu

Noste ochranné rukavice (s ochranou proti profiznuti) a s ostfim vzdy
zachéazejte opatrné

NEZKOUSEJTE ostrost ostfi na svém prstu (nebo jiné &asti téla)

Brusny kotou¢ a honovaci kotou¢ rotuji ve sméru vyznaceném Sipkou na horni
strané naradi (kousek od horizontalnich otvort)

Ujistéte se, Ze zasobnik na vodu je spravné pfichycen a naplnén dostatecnym
mnozstvim vody, nez zapocnete praci. V pravidelnych intervalech kontrolujte
stav vody, pfip. ji doplrite, je-li to tfreba. NIKDY neostfete ostfi, pokud je brusny
kamen suchy; maze to byt nebezpecné

Rukou se uijistéte, Ze povrch brusného kotouce je rovny a dostate¢né zrnity
pro pozadovanou préaci

Zkontrolujte, Ze brusny kotou¢ volné rotuje, nez zapocnete praci

Po vyméné brusného kotouée ho nechejte nékolik minut rotovat. Vzdy stdjte
vedle néfadi

w N
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Zapnuti a vypnuti naradi

1. Ujistéte se, Ze spinac (4) je v pozici vypnuto ,0“

2. Zapojte nafadi do elektrické sité

3. Pro zapnuti nafadi zmacknéte spina¢ do polohy zapnuto , I

4. Pro vypnuti nafadi zmacknéte spina¢ do polohy vypnuto ,0“

5. Naradi vypojte z elektrické sité, pokud ho jiz nebudete pouzivat

Ostieni ostfi
+ Ostii jemné pritlacte k brusnému kotou¢i

«+ Vodicim pouzdrem pro rovné hrany pohybuijte jemné vpfed a vzad, abyste
dosahli hladkého ostfi a rovnomérného zbrouseni brusného kotouce

-+ Netlacte prilis. Lehky tlak je vSe, co je tfeba pro ostreni

Ostteni bez vodiciho pouzdra pro rovné hrany

Pokud je ostfi pfili§ velké na to, aby ho bylo mozné pfipevnit do vodiciho

pouzdra, mlzete k nafadi pfipevnit podpérné rameno (11) a opracovavany

material poloZit na néj. Ostfi musi mifit smérem od vas. To vam pom(ze drzet

ostfi pevné a v thlu, ktery pozadujete

Ostiim pohybujte jemné vpred a vzad, abyste dosahli hladkého ostii a

rovnomérného zbrouseni brusného kotouce

: U vaSeho dodavatele Triton je k dispozici pfisluenstvi pro ostfeni

- napr prodlouzeni podpérného ramene (TWSSAE) a vodici pouzdra pro
specifické nastroje, jako je napf. vodici pouzdro pro dlouhé noze (TWSLKJ).
Durazné doporucujeme vzdy pouzivat vhodna vodici pouzdra, pokud ostfite s
timto néradim.

Vyhlazeni ostri
Po naostfeni pouzijte kozeny honovaci kotou¢ pro odstranéni hrubého okraje
vzniklého pfi ostfeni a pro vyhlazeni ostfi
VAROVANI: Vzdy honuite ve sméru rotace kotouce. NIKDY nehonujte proti
sméru rotace honovaciho kotouce
. Pfed provadénim jakychkoliv Uprav se uijistéte, Ze nafadi je vypojeno z
elektrické sité
. Pfipevnéte podpérné rameno (11) a vodici pouzdro (viz. obrazek C). Pouzijte
pomdicku pro nastaveni Ghlu brou$eni (17) pro nastaveni thlu sklonu ostfi
. Pouzijte dostate¢né mnoZstvi brusné pasty (15) pfimo na koZeny honovaci
kotou¢ (1). Rotace kotouce rozprostfe pastu po celém kotoudi
. Néaradi zapnéte a ostfi pfiloZte k honovacimu kotouci. Ujistéte se, Ze vzdy
alespori polovina $itky honovaciho kotouce se dotyka osti
. Ponechte honovaci kotou¢ rotovat, aby se ostfi vyhladilo. Netlacte prilis
Podobné jako pfi ostfeni, vodicim pouzdrem pohybuijte jemné podél
podpérného ramene, abyste rovnomérného zbrouseni honovaciho kotouce

. NEHONUJTE bez brusné pasty na kotou¢i. Pokud lestite vétsi mnozstvi
ostfi, bude tfeba brusnou pastu doplinit. Nafadi vypnéte, teprve pak doplriujte
brusnou pastu
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Honovani bez vodiciho pouzdra pro rovné hrany

Pokud je ostfi pfili§ velké na to, aby ho bylo mozné pfipevnit do vodiciho
pouzdra, mlizete k nafadi pfipevnit podpérné rameno (11) a opracovavany
material poloZit na néj. Ostfi musi mifit smérem od vas. To vam pom(ize drzet
ostfi pevné a v thlu, ktery pozadujete

Ostfim pohybujte jemné vpred a vzad, abyste dosahli hladkého a
rovnomeérného vylesténi ostfi

Odstranéni technickych znacek

Vyrobni proces nékdy ponechava technické znacky na povrchu ostfi

Mizete je odstranit tim, Ze pfilozite stranu ostfi se znackami k bo¢ni strané
brusného kotouce

- Priblizte se s ostfim k brusnému kotouci. Netlacte pfili§, davejte pozor, aby
vase prsty nepfisly do kontaktu s brusnym kotou¢em
Nejdrive odstrarite znacky, pak teprve ostrete ostfi

Dokonceni prace

1. Odpojte hnaci systém tim, Ze uvolnite kole¢ko Upravy togivého momentu (10).
Timto zajistite, Ze kotou¢ zlistane v perfektnim stavu

2. Vyprazdnéte zasobnik na vodu

VAROVANI: NIKDY nenechaveijte brusny kamen ponofeny ve vodé
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PrisluSenstvi

+ U vaseho dodavatele Triton je k dispozici cela $kala volitelného
prislugenstvi, véetné nékolika specialnich vodicich pouzder pro ostfeni a
néhradnich dilG:

Vodici pouzdro pro dlouhé noze

(TWSLKJ)

+  Vyménné brusné a honovaci kotouce jsou k dispozici u vaseho dodavatele
Triton; originalni nahradni dily si miZete objednat na toolsparesonline.com

Obrazek Volitelné pfislusenstvi/nahradni dil Model &.

Vodici pouzdro pro dlouhé noze TWSLKJ

Brousek (nahradni dil) TWSSG

Pomiicka pro nastaveni thlu

brouseni (nahradnii dil TWSGAJ

1 3 4 5
Vodici pouzdro pro niizky TWSSJ
Nl

Prodlouzeni podpémého ramene TWSSAE 2
100mm

quici.pouzdro pro fezbarské TWSCTJ

nastroje

Pro dlouhé nebo tenké, ohebné filetovaci noze. Siroka upinaci hlava bezpe&ng
sviré ostfi.

Profilovany koZeny honovaci TWSLHW . o . , .

kotou Popis dilu vodiciho pouzdra pro dlouhé noze

1. Svérka ostfi

2. Nastavitelna zarazka vodiciho pouzdra
Opéra pro nastroje TWSTR 3. Sroub nastaveni kapacity svérky

4. Knoflik pro zaji$téni vodiciho pouzdra

5. Knoflik nastaveni zarazky vodiciho pouzdra

Diamantovy srovnavac povrchu wear s - >

brusného kotouce TWSDTT Pouziti vodiciho pouzdra pro dlouhé noze:

+ Svérka ostfi (1) je navrzena pro sevieni nozu jakékoliv tioustky, éehoz je
dosazeno pomoci Sroubu nastaveni kapacity svérky (3)

Vodici pouzdro pro 2labkova dlata TWSTGJ . Na§(avitelné zaréika vodl’c_iho Pou{dra 2) mﬂ?e byt ppsunuta do .
pozadované pozice dle velikosti noze povolenim knofliku nastaveni zarazky
vodiciho pouzdra (5). Posurite zarazku a pak knoflik znovu utahnéte

- Vodici pouzdro zajistite utazenim knofliku pro zajisténi vodiciho pouzdra (4)
Vodici pouzdro pro noze do ruéniho | \vape - Podpérmé rameno pouZijte pro opfeni vodiciho pouzdra; nastavitelnou
hobliku zarazku pouzijte pro kontrolu ostfeni noze

F a : Toto vodici pouzdro je uréeno pro dlouhé nebo tenké, ohebné

filetovaci noZe. Vodici pouzdro poskytuje dostate¢nou podpéru dlouhym, tenkym

Vodiof pouzdro pro rovné hrany TWSSEJ ostfim, protoZe je vodici pouzdro dostate¢né Siroké.

Brusny kotou¢ (nahradni dil) TWSDW

‘ Ochranny kryt na brusku TWSWSC

Lesticka kovu (nahradni dil) TWSMP

Pro tpravu brusného kotouce. Hruby — zrnitost 220. Jemny — 1000 zrnitost.
(Pro informace o pouZiti viz. ,PouZziti brousku®.)
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Pomiicka pro nastaveni tihlu brouseni
(TWSGAJ)

Pro nastaveni spravného Ghlu brouseni. UmoZziuje opakované presné
brouseni zkoseného ostfi. (Pro informace o pouziti viz. ,Pouziti pomucky pro
nastaveni thlu brouseni*.)

Vodici pouzdro pro niizky (TWSSJ)

Obnovuije ostfi ztupenych niizek a zahradnich nizek. Dvojita svérka pro
zajisténi ostfi.

Popis dilii vodiciho pouzdra pro niizky

1. Podpérna desti¢ka vodiciho pouzdra

2. Drzék svérky na ntizky

3. Svérka na niizky

4. Sroub nastaveni kapacity svérky

5. Knoflik pro zajisténi vodiciho pouzdra

xear e o o
Pouziti vodiciho pouzdra pro nuzky:

Drzak svérky na ndzky (2) se sklada ze 2 svérek na niizky (3). Bézné
vyuZijete pouze svérku na pravé strané, ale pro del$i nGizky nebo zahradni
nlzky mizZete potfebovat vyuzit i levou svérku

Nastavte svérku na ntizky tak, aby kapacitou odpovidala tloustce nazek.
Povolte knoflik pro zajisténi vodiciho pouzdra (5) a pak $roub nastaveni
kapacity svérky (4). VloZte nizky a utdhnéte

Podpérné desticka vodiciho pouzdra méa povrch, ktery usnadriuje pohyb
vodiciho pouzdra pfi ostfeni

Dulezité: NEPOUZIVEJTE koZeny honovaci kotou¢ pro odstranéni hrubého
okraje z ostfi nGizek po brouseni brusnym kotou¢em. Pro odstranéni pouZijte
kousek dreva, o ktery ostfi ocistite.

Poznamka: Noze do elektrickych hoblikii (ne noze z karbidu wolframu) se
upeviiuji podobné jako ostii niizek, je ale treba je po nabrouseni dolestit
kozenym honovacim kotoucem.

Nastaveni thlu zkoseni
1

. Nasurite podpérnou destic¢ku vodiciho pouzdra (1) na podpérné
rameno a utahnéte

N

. Pouzijte ¢ernou fixu pro oznaceni zkosené hrany niizek; opfete vodici
pouzdro o podpérnou desti¢ku tak, aby se zkosené ostfi nizek dotykalo
brusného kotouce. Rukou pootocte kotou¢em o jednu Etvrtinu obratky.

. Zkontrolujte, jakéa Cast zkoseného ostii oznacena cernou fixou byla
zbrousena; poté upravte polohu podpérné desticky

. Znovu pootocte kotou¢em o jednu tvrtinu a pfip. znovu upravte pozici
podpérné desticky

w
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Nastaveni nového thlu zkoseni

1. Nasurite podpérnou desti¢ku vodiciho pouzdra (1) na podpérné rameno
a utahnéte

2. Pouzijte pomiicku pro nastaveni Ghlu brouSeni pro nastaveni nového thlu
zkoseni (viz. ,Pouziti pomucky pro nastaveni hlu brouseni®)

Prodlouzeni podpérného ramene

(TWSSAE)

Pfipojuje se k podpérnému rameni. Zajistuje soub&znou podpéru nad brusnym
a honovacim kotoucem.

Vodici pouzdro pro fezbarskeé
nastroje (TWSCTJ)

Pro pfesné brouseni dlat a podobného typu naradi. Pevné upina rovnou a
koncovou ¢ast naradi. Vnitini ,V* tvar automaticky vycentruje naradi.

Pouziti vodiciho pouzdra pro fezbharské nastroje:
. Povolte knoflik na svérce a vlozte dlato
. Utahnéte knoflik svérky

. Pouzijte pomtcku pro nastaveni Ghlu brouseni (viz. ,Pouziti pomdcky pro
nastaveni hlu brouseni“) a vzdalenost podpérného ramene od brusného
kotouce, abyste nastavili jiz existujici ihel brouseni nebo novy thel,
je-li treba

. Pustte brusku na nastroje a pravidelné kontrolujte prabéh brouseni, dokud
nedoséahnete pozadované hrany

w N =
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. Po broueni pouZijte koZeny honovaci kotou¢ a profilovany koZeny honovaci
kotou¢ (TWSLHW - volitelné pfislusenstvi, viz. ,Profilovany kozeny
honovaci kotou¢“ pro vice informaci)

Poznamka: Pouzijte brousek (viz. ,Pouziti brousku“) pro zménu mezi hrubou a

jemnou zritosti brusného kotouce dle toho, jak moc potfebujete brousit a ostfit

Poznamka: V pribéhu brouseni bude tfeba ¢asto pouzivat kozeny honovaci

kotou¢ pro ohlazeni brousené hrany, abyste mohli sledovat postup brouseni
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DULEZITE: Na kozeném honovacim kotoudi musite pouZit stejny Ghel, jako jste
pfi brouseni pouzivali na brusném kotoudi. Nastavte podpérné rameno na stejny
uhel. Pouzijte ¢ernou fixu pro oznaceni zkosené hrany dlata — pak poznate,

kde se dlato dotyka honovaciho kotouce tak, ze nékolikrat otoite honovacim
kotou¢em ve sméru rotace. Zkontrolujte, kde se fixa setfela a zmérite nastaveni
podpérného ramene.

Poznamka: Prodlouzeni podpémého ramene (TWSSAE) je idealni volbou

pro pouziti s vodicim pouzdrem pro dlata, protoze nemusite ménit polohu
podpérného ramene. Mate tak ve stejny ¢as pristup k brusnému kotouci i
kozenému honovacimu kotouéi (viz. ,Prodlouzeni podpémého ramene* v
Prislusenstvi pro dalsi informace).

Profilovany kozeny honovaci kotou¢

(TWSLHW)

Pro honovani a lesténi vnitini strany dlat. Honovani a lesténi nastroj
tvarovanych do ,V*. Vyrobeno z masivni vy¢inéné kize.

Varovani: Naradi honujte pomoci honovaciho nebo profilovaného honovaciho
kotouce vzdy s rotaci smérem od vas. Nikdy se nepokousejte honovat nastroje
s honovacimi kotouci rotujicimi smérem k vam — maze dojit ke zranéni nebo
poskozeni honovaciho kotouce.

Opéra pro nastroje (TWSTR)

Pro ostfeni riznych druht nastrojt, zvlasté nastrojt, které vyzaduji vétsi thly
zkoseni. Poskytuje stabilni opéru.

Pouziti opéry pro nastroje:

1. Povolte knoflik a nasurite podpéru na podpérné rameno

2. Nastavte opéru pro nastroje na podpérné rameno tak, aby poloha
odpovidala poZzadovanému uhlu brouseni

Poznamka: Pomucka pro nastaveni Ghlu brouSeni maze byt pouZzita spolecné

s opérou pro nastroje, abyste nastavili novy pozadovany thel (viz. ,Pouziti

pomdcky pro nastaveni Ghlu brouseni).

Poznamka: Opéru pro nastroje Ize pouzit s kozenym honovacim kotoucem,
pokud je tfeba honovat nastroj.
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Diamantovy srovnavac povrchu
brusného kotouce (TWSDTT)

Pro rychlé obnoveni povrchu brusného kotouce. Zadni ¢ast kontroluje rychlost
Ubé&ru materiélu.

Popis dilii diamantového srovnavace povrchu
brusného kotouce:

1. Sestihranny §roub

2. Fixaéni knoflik

3. Diamantova $picka

4. Lista srovnavace povrchu

5. Ctvercova trubka srovnavace

Pouziti diamantového srovnavace povrchu

brusného kotouce:

. Pripevnéte diamantovy srovnavac¢ povrchu k podpérnému rameni, jak je
ukazano na obrazku. Diamantova $picka (3) je v jedné roviné s povrchem
brusného kotouce

. Utahnéte fixaéni knofliky (2)

. Pustte brusku na néstroje a pouzijte zadni ¢ast ¢tvercové trubky srovnavace
(5) pro kontrolu rychlosti ubéru materialu

Poznamka: Zacnéte na okraji brusného kotouce a pomalu pracujte pres cely
kotou¢; idealné to trva cca 30 — 60 sekund

Poznamka: Pokud potfebujete odstranit vice, radéji provedte vice mensich
ubéra po 30 — 60 sekundach, nez vice hrubsich Ubérd. Vice mensich ubéra
vytvori hladsi povrch.

w N

Vodici pouzdro pro zlabkova dlata

(TWSTGJ)

Pro kontrolované, pfesné brouseni dlat.

Popis dilii vodiciho pouzdra pro Zlabkova dlata:
Zajistujici knoflik

Bod drazky

Bod nastaveni thlu

Uchyceni nastroje

Knoflik zajisténi nastroje

Bod ostfeni

. Ty¢ pro upevnéni vodiciho pouzdra (horni pozice)

N o o hs 0N

Pouziti vodiciho pouzdra pro Zlabkova dlata:

= Vhodné pro ostfeni ruénich nastrojii se zlabkem

Poznamka: Vodici pouzdro se sklada ze dvou ¢asti a opira se v jediném misté
o Cast, ktera je pfichycena na ty¢ pro upevnéni vodiciho pouzdra. Poté, co

je nastroj spravné umistén, je mozné s nastrojem pfi brouseni otacet v bodu
drazky (2)

. Zkontrolujte, Ze je bruska na nastroje vypnuta

N o=

. VoIné slozte vodici pouzdro, jak je ukdzano na obrazku

w

. Provedte Gpravu Ghlu na ty&i pro upevnéni vodiciho pouzdra (7), bodu
nastaveni thlu (3), vySce nastroje v uchyceni nastroje (4) tak, Zze nastroj
svira se bodem osteni (6) spravny thel pro ostfeni

IS

. Opatrné vodicim pouzdrem otocte, abyste zkontrolovali, Ze bod ostfeni je
vzdy mirné napnuty proti bodu drazky (2), protoze ostfite obloukové osti
Zlabkového dlata

Poznamka: Vodici pouzdro se sklada ze dvou ¢asti, aby bylo mozné nastavit

uhel a pozici nastroje rukou vzhledem k réiznym tvariim a velikostem zlabkovych

dlat a pfedeslo se poskozeni nastroje.

Vodici pouzdro pro noze do ruéniho
hobliku (TWSPCJ)

Rovnomérné brousi noze do ruénich hoblikd. Vyklenuté pro lepsi brouseni.

Popis dilti vodiciho pouzdra pro noZe do ruéniho
hobliku:

Zajistujici knoflik vyklenuti

Knoflik zajistujici svérku noze

Sveérka noze

Pruzina kontroly vyklenuti

Otvory pro podpérné rameno

Sted vyklenuti

Desticka kontroly vyklenuti

N o osp 2

Pouziti vodiciho pouzdra pro noze do ruéniho hobliku:

1. Povolte oba knofliky zajistujici svérku noze (2) a niz viozte do svérky (3).
Zkontrolujte, Ze stfed noZe je shodny se stfedem vyklenuti (6), poté utahnéte
oba knofliky

Poznamka: MaZete pouZit Ghelnik pro spravné uchyceni noze do vodiciho

pouzdra. Je tfeba, aby ndiz sviral ihel 90° s podpérnym ramenem, abyste

dosahli jemné vyklenuti noze

2. Nasurite vodici pouzdro na podpérné rameno tak, aby podpérné rameno
prochézelo obéma otvory (5)

Poznamka: Otvory pro podpérné rameno jsou umistény tak, Ze jeden z nich je

nalevo od stfedu vyklenuti, aby nedochazelo ke kontaktu s vertikalnimi ¢astmi

podpérného ramene. Zkontrolujte, Ze mate ntiz spravné upnuty — zkoseny konec,

ktery budete ostfit, musi vyénivat ven spravnou stranou, otvory podpérného

ramene mifi doleva

3. Pouzijte pomticku pro nastaveni Ghlu brouseni (viz. ,Pouziti pomtcky pro
nastaveni Ghlu brouseni“) a pravu podpérného ramene, abyste nastavili
pozadovany Uhel zkoseni

>

Nastavte pozadované vyklenuti pomoci otoceni obou knofliki (1) do
pozadované hloubky, coz bude fungovat jako zarazka na obou stranach
vodiciho pouzdra

. Pustte brusku na nastroje a zatnéte brousit niz z levé strany brusného
kotouce. Vodici pouzdro surite z leva doprava, pfitom vytvarejte tlak na
desticku kontroly vyklenuti (7) tim, Ze ji budete tlacit smérem dold na pruzinu
kontroly vyklenuti (4)

Poznamka: Abyste na noZi vytvorili jemné vyklenuti pfi pohybu noze po

brusném kotoudi, tlaéte na opacnou stranu, nez na jakou se pohybuije vodici

pouzdro. Napfiklad: kdyz se pouzdro pohybuje doprava, tlacte na levou ¢ast
pruziny kontroly vyklenuti. Pokud se vodici pouzdro pohybuje doleva, tlacte na
pravou Gast.

o
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DULEZITE: Davejte pozor, abyste netlagili pfili§ do leva, aby nedoslo k

vyklouznuti vodiciho pouzdra z podpérného ramene.

6. Poté, co jste zbrousili ntiz do pozadovaného Uhlu a vyklenuti, pouzijte
kozeny honovaci kotou¢ pro tpravu brousené hrany a ostfi vylestéte

Poznamka: Horni stranu noze méjte rovnou, kdyZ pouzivate honovaci kotou¢.

Nebo muzete pouzit navihéeny kotou¢ s velkou zrnitosti pro vyhlazeni povrchu.

Je dulezité, abyste na horni hrané nevytvorili vyklenuti.

Vodici pouzdro pro rovné hrany

(TWSSEJ)

Zajistuje spravny uhel brouseni. Snadné a pfesné uchyceni nastroje. (viz.
4Poutziti vodiciho pouzdra pro rovné hrany*.)

Brusny kotou¢ (TWSDW)

Brusny kotoug, ktery zajistuje efektivni a kvalitni brouseni oceli. Toto je
nahradni brusny kotou¢. (viz. ,Pfipevnéni brusného kotouce a zasobniku
na vodu*“.)

Ochranny kryt na brusku (TWSWSC)

o » o )

Chrani brusku na nastroje pfed prachem a $pinou, kdyz ji nepouzivate.
DULEZITE: Vidy si zkontrolujte, Ze je bruska vypnuta a odpojena ze sité, nez
i prikryjete
Poznamka: Po kazdém pouZiti vzdy ze zasobniku vylejte vodu. Pokud brusku
nepouzivéte, nikdy nenechte brusny kdmen namoceny ve vodé.
+ Vngjsi povrch krytu otfete vihkym hadrem nebo ho namocte do teplé

vody s mydlem

Udrzba
BéZzna kontrola

Pravidelné kontrolujte, Ze upeviiovaci $rouby jsou pevné utazené. Vibrace
mohou zpUsobit jejich uvolnéni

Pravidelné kontrolujte pfivodni kabel — pfed samotnym pouzitim nafadi.
Opravu po$kozeného kabelu provadi certifikované servisni stfedisko
Triton. Kontrolujte | stav prodluzovacich kabeld, které spole¢né s timto
nafadim pouzivate

Cisténi

- Udrzujte vade naradi v ¢istém stavu. Prach a $pina mohou zptsobit, Ze se
vnitfni soucastky rychleji opotfebuii, a tim dojde ke zkraceni doby Zivotnosti
naradi. Télo nafadi Cistéte jemnym kartackem nebo hadfikem. Pokud mate
k dispozici stlaceny vzduch, pouzijte ho pro vy&isténi ventilaénich otvor(

Udrzba brusného kotouce

- Nepouzivejte poskozeny brusny kotou¢, zvlasté pokud je poskozeny
ze strany

-« Poskozeny kotou¢ okamzité vymérite

« Dbejte o tdrzbu hladkého povrchu. Pouzijte Diamantovy néstroj na
obnoveni povrchu brusného kotouce TWSDTT (k dispozici samostatné),
pokud brusny kotou¢ vykazuje od$tépky a praskliny

Viz. ¢ast ,Pfipevnéni brusného kotouce a zasobniku na vodu“ - pro
pfipevnéni kotouce

Poznamka: Hfidel ma opacny zavit, matici todte proti sméru hodinovych rucic¢ek
pro utazeni.

Vyména kozeného honovaciho kotouce

Pokud je kozeny honovaci kotou¢ (1) opotfebovany, je tfeba ho vymeénit:

1. Od$roubuijte kolecko Upravy toc¢ivého momentu (10) a vyjméte ho

2. Z hfidele odstrarite opotfebovany honovaci kotou¢ a na hfidel nasad'te
novy kotoué

3. Nasad'te kole¢ko (10) a utahnéte

Poznamka: K utaZzeni pouZijte pouze ruku

Skladovéni

+ VZDY vyprazdnéte zasobnik na vodu a vydistéte naradi

+ NIKDY neskladujte naradi s vihkym nebo mokrym brusnym kotoucem.
Nez néfadi zakryjete a uloZite na del$i obdobi, VZDY se ujistéte, Ze brusny
kotou¢ je suchy

« Toto nafadi skladujte v bezpe¢ném, teplém a suchém, prostfedi mimo
dosah déti

Vzdy dbejte mistnich zakond, pokud potfebujte pfistroj zlikvidovat, protoze jiz

nefunguje a neni mozné ho opravit.

+ Nevyhazujte elektronafadi nebo jiny elektroodpad (WEEE) do
domovniho odpadu

likvidaci elektrozafizeni
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Zaruka

Pro registraci zaruky navstivte nase webové stranky
www.tritontools.com* a zadejte informace o vyrobku.

Vase udaje budou uloZeny (pokud tuto moznost nezakazete)
a budou vam zasilany novinky.

Vase udaje neposkytneme Zadné treti strané.

Zaznam o nakupu

Datum pofizeni: Y S S

Model: TWSS10
Kupni doklad uschoveite jako potvrzeni zakoupeni vyrobku

CE Prohlaseni o shodé

Nize podepsany: pan Darrell Morris

zplnomocnény: Triton Tools

prohlasuje, Ze: Toto prohlaseni bylo vydano na vyhradni odpovédnost
vyrobce. Pfedmét tohoto prohlaseni je v souladu s pfislusnou
harmonizacni legislativou Unie.

Vyrobek éislo: TWSS10

Popis: Bruska na nastroje

Byl uveden na trh ve shodé se zakladnimi pozadavky

smérnic:

a pHislugny r

Smérnice o bezpecnosti strojnich zafizeni 2006/42/EC

Smérnice o technickych pozadavcich na vyrobky z
hlediska jejich elektromagnetické kompatibility 2014/30/EC

Smérnice RoHS 2011/65/EU

EN 61029-1:2009+A11:2010

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

EN 61029-1:2009+A11:2010

EN ISO 12100:2010

Pokud se béhem 3-leta ode dne nakupu objevi zavada vyrobku
spole¢nosti Triton Precision Power Tools, které byla zpisobena vadou
materialu nebo vadnym zpracovanim, Triton opravi nebo vyméni vadny
dil zdarma.

Tato zaruka se nevztahuje na vyrobky, které budou pouzivany pro
komeréni Ucely, a dale na poskozeni, které je zpisobeno neodbornym
pouzitim nebo mechanickym poskozenim vyrobku.

* Registrujte se b&éhem 30 dni od nakupu.
Zmeéna podminek vyhrazena.

Témito podminkami nejsou dotéena vase zakonna prava.

Notifikovana osoba: Intertek

u: Triton

je
Datum: 16/08/2016

Podpis:

Mr Darrell Morris

Vykonny feditel

Jméno a adresa vyrobce:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
Registrovana adresa: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate,

Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.
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Preklad originalneho navodu

,
Uvod

Dakujeme za zakpenie vyrobku Triton. tento manual obsahuje informéacie
nutné k bezpeénému pouzivaniu a spravnemu fungovaniu tohto vyrobku. Tento
vyrobok pontka mnoho jedineénych funkcii. Je mozné, Ze ste uz s podobnym
vyrobkom pracovali, napriek tomu si v8ak precitajte tento manuél, aby ste
naplno pochopili véetky indtrukcie. Uistite sa, Ze kazdy, kto s vyrobkom pracuije,
si tento manuél precital a porozumel mu.

Pouzité symboly

Typovy stitok na vasom naradi méze obsahovat symboly. Tie pred: 10

Technickeé informacie

délezité informéacie o vyrobku alebo pokyny na jeho pouZzitie.

Pouzivajte chranice sluchu
Pouzivajte ochranné okuliare
OO)  Pouzivajte respiratory
0 Pouzivajte ochranu hlavy

Pouzivajte ochranné rukavice
Preditajte si navod

V stlade s prislusnou legislativou a
bezpe¢nostnymi tandardmi.

Model: TWSS10
Napétie: 220V - 240 V~, 50 Hz, 120 W
Pohon: Indukény motor
Otacky naprazdno: 125 min'
Brusny kotué: @ 250 x 50 mm

i Honovaci kotaé: @230 x 30 mm
Vnatorny priemer: @12 mm
Dizka privodného kabla: 2m
Trieda ochrany @
Rozmery (D x V x é): 345 x 370 x 270 mm
Hmotnost : 14,9 kg (33 liber)
Udaje o hluku
Akusticky tlak (Lpa): 86,2 dB (A)
Akusticky vykon (Lwa): 99,2 dB (A)
Tolerancia: 3dB

Pozor!

Trieda ochrany | (uzemnenie)

Vyhradne na vnatorné pouZitie!

Ochrana Zivotného prostredia Nevyhadzujte elektronaradie
do domového odpadu. Zariadenie odovzdaijte na recyklaciu. V
pripade otazok kontaktujte prislusny Urad alebo predajcu.

I RO Qe

VAROVANIE: Tento vyrobok je tazky a z preventivnych dévodov
odporaéame, aby ho kompletovali dve osoby.

o
S

=

VAROVANIE: Ak hladina hluku presiahne 85 dB(A), vZdy noste chranice
sluchu a obmedzte dobu préace s elektronéradim. Pokial’ sa hladina hluku
stane neprijemnou aj s chraniémi sluchu, ihned’ prestarite néradie pouzivat.
Skontrolujte, ¢&i mate chréanice sluchu spravne pripevnené, aby mohli
poskytovat potrebné znizenie hladiny hluku, ktoré elektronéradie vydava.
VAROVANIE: Vy ie sa vil ia méZe spdsobit stratu
ia dotyku, necitlivost’ rik, Genie a/alebo obmedzenu schopnost’
uchopu. DIhodobé vystavenie sa vibraciam méZe tieto problémy zmenit na
chronicky stav. Ak je treba, c cas, kedy ste vibraciam vystaveni a
pouzivajte anti-vibracné rukavice. Elektronaradie nepouzivajte v prostredi s
teplotou niZsou nez je izbova teplota, pretoZe vibracie moZu mat vacsi efekt.
Vyuzite hodnoty uvedené v technickych informéaciach, aby ste urcili vhodnu
dobu prace a frekvenciu préce s elektronaradim.
Uroveri hluku a vibracii bola zmerana podla meracich metéd normovanych
v EN60745, prip. podobnych medzinarodnych Standardov. Namerané hodnoty
zodpovedaji beznému pouzivaniu elektronaradia v beznych pracovnych
podmienkach. Nevhodne udrziavané, nespravne zlozené alebo nespravne
pouzivané naradie moze vytvarat vyssie hladiny hluku a vibracii.
www.osha.europa.eu pontka informécie o trovni hluku a vibracii v
pracovnom prostredi; tieto informacie mézu byt uZitoéné pre hobby
pouzivatelov, ktori pouzivaja pristroj Castejsie.
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Bezpecnostné opatrenia

UPOZORNENIE! Ked pouzivate elektronaradie, mali by ste vzdy poslachnut
bezpecnostna varovania, aby ste minimalizovali riziko poziaru, uraz elektrickym
pradom a/alebo vazne poranenie. Preditajte si vSetky bezpe¢nostna varovania
a instrukcie.
UPOZORNIENIE: Tento pristroj nesmie byt: pouzivany osobami (vratane deti)
s telesnym alebo mentalnym postihnutim. Dalej ho nesm( pouzivat osoby,
ktoré maji nedostatok skiisenosti a znalosti, pokial' na ne nedohliada osoba
zodpovedna za bezpeénost alebo pokial' im neboli odovzdané instrukcie na
obsluhovanie zariadenia. Deti musia byt oboznamené s faktom, Ze sa s tymto
pristrojom nesma hrat.
POZOR: Elektronaradie a prislusenstvo pouzivajte podla tohto navodu; berte
pritom do Gvahy podmienky na pracovisku a pracu, ktort vykonavate. PouZitie
elektronaradia pre prace odli§né od tych, ku ktorym je elektronaradie uréené,
moze sposobit nebezpecné situacie.
Pod vyrazom ,elektronaradie” pouzivanym v bezpecnostnych opatreniach
sa rozumie zariadenie zapojené do elektrickej siete (sietovym kablom) alebo
zariadenie, ktoré vyuziva batériovy pohon (bez sietového kabla).
- Udrzujte pi Cisté a dobre é - neporiadok alebo
neosvetlené pracovné miesto moze viest k Grazom
2 - Zvazte, kde naradie pouzijete
Nevystavujte naradie dazdu
Nepouzivajte naradie vo vihkom prostredi
- Pracovnu plochu majte dobre osvetlent
Nepouzivajte elektronaradie v prostredi ohrozenom vybuchom, v ktorom sa
nachédzaju horlavé kvapaliny alebo plyny
3 - Chrarite sa pred Grazom elektrickym pridom - vyhnite sa telesnému
kontaktu s uzemnenymi povrchmi ako je potrubie, vykurovacie telesa,
sporaky a chladnicky
4 - Ostatné osoby by sa mali
nenechajte prizerajlci osoby, najméa deti, dotykat sa kablov a udrzuﬂe ichv
dostatocnej vzdialenosti od pracovného miesta
5- Nepotrebné naradie upracte - pokial naradie nepouzivate, malo by byt
skladované na suchom a uzamknutom mieste, mimo dosahu deti
6 - Na naradie netlacte - pracu zvladne lepsie a bezpecnejie v rychlosti, ktora
je odporucana
7 - Pouzivajte spravne naradie - nepouzivajte malé naradie na pracu, ktorti
lepsie zvladne vykonnejSie naradie. Naradie nepouZivajte na pracu, pre
ktor( nie je urené; napr. nepouzivajte okruzn pilu na rezanie konarov
alebo polien
8 - Pouzivajte vhodny odev
- Nenoste ziadny volny odev alebo perky, ktoré mézu byt zachytené
pohybujdcimi sa dielmi
- Ak pracujete vonku, noste vhodnu bezpeénostni obuv
- Noste pokryvku hlavy, ktora schova dihé viasy
9 - Pouzivajte ochranné poméocky
- Pouzivajte ochranné okuliare
- Pouzivaijte respirator alebo masku proti prachu, ak pracujete v pranom
prostredi
VAROVANIE: nenoseni ochrannych pracovnych pomécok alebo vhodného
oblegenia mbze sposobit poranenie alebo zvysit pravdepodobnost trazu
10 - Pripojte odsavacie vybavenie - ak je naradie vybavené pripojenim
odsavacieho systému alebo zbernym vybavenim, uistite sa, Ze je spravne
pripojené a pouzivané
11 - Dbajte na Gicel kablu - nepouzivajte ho na vytiahnutie zastréky zo zasuvky.
Udrzuijte kabel daleko od tepla, oleja, ostrych hran alebo pohyblivych dielov
stroja. Poskodené alebo spletené kable zvysuju riziko zasahu elektrickym
pradom
12 - Bezpec¢na praca - kedykolvek je to mozné, pouzivajte svorky alebo zverak
pre drzanie materialu. Je to bezpeénejsie, nez material drzat rukami
13 - Nenaklariajte sa prllls smjte v spravnej polohe a vZdy drzte rovnovahu
14-S
- Rezné néstroje udrZiavaijte ostré a Cisté - starostlivo oSetrované rezné
nastroje s ostrymi reznymi hranami maji mensiu tendenciu k zablokovaniu
alahSie sa vedl
- Dodrziavajte pokyny tykajice sa mazania a vymeny prisluSenstva
- Pravidelne kontrolujte privodny kabel, a ak je poskodeny, nechajte ho opravit
v autorizovanom servisnom centre
- Predlzovacie kable pravidelne kontrolujte, a ak st poskodené, vymerite ich
- Rukovate udrzujte suché, ¢isté a bez stop oleja alebo mastnoty
VAROVANIE: Vela Grazov je spésobené naradim, s ktorym nie je svedomito
zaobchéadzané
15 - Naradie odpajajte zo siete - pokial' naradie nepouZzivate, pri tpravach
alebo vymene prislusenstva ako s noze, bity a kotGce, naradie vzdy vypnite
20 siete
VAROVANIE: PouZitie prisluenstva, ktoré nie je odpori¢ané vyrobcom, méze
spdsobit riziko poranenia 0sob

16 - Odstrarite nastavovacie kPuce - vytvorte si zvyk, Ze pred spustenim
naradia vzdy skontrolujete, Ze s v8etky nastavovacie kli¢e a iné naradie z
naradia odstrénené

17 - - uistite sa, Ze spinac je v polohe
vypnuto, ked' naradle zapinate do siete alebo vkladate batérie, ked' naradie
zdvihate alebo ho odnasate

VAROVANIE: Nezamyslané spustenie naradia méze spdsobit vazne poranenie

18 - Pouzivajte predliZovacie kable uréené na pouzitie vonku - pokial' naradie
pouZivate v exteriéri, pouZivajte len predlZzovacie kable uréené a oznacené
pre vonkajsie pouzitie. PouZitie kabla na vonkajsie pouZitie zniZuje riziko
Urazu elektrickym pradom

19 - Bud'te pozorni

- Davajte pozor na to, ¢o robite, a pristupuite k praci s elektrickym rozumne

- Nepouzivajte Ziadne ru¢né elektrické naradie, ak ste unaveni alebo pod

vplyvom drog, alkoholu alebo liekov

VAROVANIE: Moment nepozornosti pri pouzivani naradia méze viest k

Vvaznym poraneniam

20 - Kontrolujte poSkodené diely

Pred pouzitim naradia by ste ho mali dokladne prezriet, aby ste sa uistili,

Ze naradie funguje spravne a zvladne zamyslana Glohu

Skontrolujte vyrovnanie pohyblivych ¢asti, zachytavanie pohyblivych ¢asti,

poskodenie jednotlivych dielov, upevnenie a vsetky dalsie podmienky, ktoré

mozu ovplyvnit prevadzku naradia

Ochranny kryt alebo iné &asti, ktoré st poskodené, by mali byt riadne

opravené alebo vymenené v autorizovanom servisnom stredisku, pokial' nie je

uvedené inak v tomto navode na obsluhu

Chybné spinace nechajte vymenit v autorizovanom servisnom stredisku

VAROVANIE: Nepouzivajte naradie, ak sa spina¢ naradia nevypne a nezapne.

Spina¢ musi byt opraveny, nez naradie budete pouzivat

21 - Nechajte vase elektronaradia opravit iba certifikovanym odbornym
personalom - tym bude zabezpetené, ze bezpeénost naradia zostane
zachovana. Opravy by mal vykonavat iba odbornik, inak moze déjst k
ohrozeniu pracovnika

VAROVANIE: Ak sa naradie opravuje, pouZivajte iba originalne nahradné diely

VAROVANIE: Ak je privodny kabel pogkodeny, musi byt vymeneny vyrobcom

alebo autonzovanym serwsnym strediskom

22 - Pripoj aradia musi
- zastréka nesmie byt ziadnym spésobom upravovana. Spoloéne s
elektronaradim s ochrannym uzemnenim nepouzivajte Ziadne adaptéry.
Neupravené zastréky a vhodné zasuvky znizuju pravdepodobnost Grazu
elektrickym pradom

23 - Ak naradie p jte pridovy chrani¢ (RCD) -
pouZitie pridového chréani¢a znizuje r|Z|ko Urazu elektrickym pradom

Poznamka: Termin “pradovy chrani¢ (RCD)” mdze byt nahradeny terminom

“prudova poistka (GFCI) alebo” vypina¢ zemnych unikajlcich pradov (ELCB) “

VAROVANIE: P[e pouzitie v Austrélii a na Novom Zélande odpori¢ame, aby bol

tento vyrobok VZDY dodavany spoloéne s pridovym chrani¢om so zvyskovym

pradom 30mA alebo menej.

VAROVANIE: Pred pripojenim naradia k napéjaniu (sietova zasuvka,
priemyselna zasuvka atd') sa uistite, ze napajacie napétie je rovnaké, ako je
uvedené na typovom titku naradia. Napajaci zdroj s vy$sim napatim, ako je
uvedené na néaradie, méze viest k vaZznemu poraneniu uZivatela a poskodenie
aradi ate pochybnosti, nepripajajte naradie. Pouzitie napajacieho zdroja
m ako je uvedené na $titku, poskodzuje motor.

Polarizované zastréky (iba pre Severni Ameriku). Pre zniZenie rizika Grazu
elektrickym pridom ma toto zariadenie polarizované zastrcky (jeden kolik je
8irsi ako druhy). Tato zastrcka pasuje do polarizované zasuvky iba jednym
spbsobom. Ak zastrcka do zasuvky nepasuje, otocte zastrcku. Ak to stale
nepasuje, obratte sa na kvalifikovaného elektrikara, aby na instaloval spravnu
zasuvku. V Ziadnom pripade zastrcku nemerite.

Bezpecnostné upozornenie pre
dvojkotucoveé brisky

/\VAROVANIE!

El aradie drzte iba za i é Casti, pretoZe brusny kotuc sa
méze dostat do kontaktu s kablom néradia. Prerezanie sho” kabla
méze spdsobit, Ze kovové Casti elektrického naradia sa stanu tieZ Zivymi a
maézu spdsobit pracovnikovi Uraz elektrickym pridom.
Naradie patri do kategérie 1 (uzemnené) a ma 3-Zilovy kabel a zastrcku.
Ak dojde k poskodeniu kébla alebo zastrcky, naradie by malo opravit'
certifikované servisné stredisko Triton, aby ste predisli moznému riziku.
Dorazne sa odporuca, aby bol nastroj vzdy pouzivany s pridovym

ym priadom 30 mA alebo menej.

s y y y

a) Noste vhodné ochranné p y, ako su
maska proti prachu. NENOSTE volné oblecenie. ODSTRANTE sperkya
stiahnite si volné viasy. Pri praci NEJEDZTE, NEPITE, NEFAJCITE. Néradie
drzte mimo dosah deti
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b) VZDY zaujmite bezpeény postoj pri praci s naradim. NIKDY sa
nenaklériajte nad rotujtice kottice. VZDY bud'te pripraveni na mozny spatny
ndraz. V zavislosti na orientéaciu a rotéaciu brisneho kotuca maze do;st k
vytrhnutiu op dvaného idlu z rak, alebo vymrst
smerom k véam

c) Toto naradie je uréené na ostrenie naradia a beznych domécich ¢epeli.
Nie je uréené na briisenie materialov; rovnako tak nie je mozné pouzivat
naradie k ostreniu materidlov beZne pouZivanych na vyrobu cepeli

d) Ostrenie by mal vykonavat' iba skuseny pracovnik, ktory je zbehly v
procese ostrenia a technik a je si vedomi mozného nebezpeéenstva.
Tento manual iba nacrtava obecné pouZzitie naradia. V Ziadnom pripade
nemoéze nahradit formalne Skolenie na opracovavanie kovov a ostrenie
néradia

e) Ak si nie ste isti, ako spravne naradie pouzit na bezpe&né ostrenie
nastrojov podFa pravidiel a nariadeni, naradie NEPOUZIVAJTE

f) VZDY dodrzujte odporuéenia a postupy ostrenia a Gdrzby od vyrobcu
naradia, ktoré ostrite. Pokial’ st vam instrukcie nejasné, vratte naradie k
naostreniu vyrobcovi

g) NIKDY sa nepokusajte ostrit’ ostrie, ktoré nie je uréené k ostreniu.
Niektoré cepele (napr. niektoré ostria elektronaradia) je nutné vymenit, ked'
sU tupé, opotrebované alebo znicené. Tieto depele NEM6ZU byt ostrené a
znovu pouzité

h) Niektoré ostria ruéného naradia a elektronaradia sa vyznacuju

komplexnou geometriou. Ak je také ostrie vhodné k znovunaostreniu, méze

byt naostrené IBA do pévodnej geometrie. Také ostrie NIKDY neupravujte.

Ak si nie ste isti, ako éepel naostrit, nechajte ostrie naostrit vyrobcu alebo

vyskoleného technika

Naradie opracovavajlice kovy moZe byt potencialne nebezpe&né, ak

nie je spravne pouzivané. VZDY respektujte obecné pravidia a nariadenia,

ktoré sa tykaju prevadzky naradia opracovavajiceho kovy

Vzdy pouzivajte SPRAVNE prislusenstvo na ostrenie $pecifického

naradia. Prislusenstvo alebo zvierky neupravujte. NepouZivajte prislusenstvo

domécej vyroby; naradie neupravujte. PouZitie naradia pre niektoré typy
ostrenia nemusi byt vhodné (a tak pre tento typ ostrenia nenéjdete vhodné
prislusenstvo). NEOSTRITE nastroje tak ,Ze ich budete iba drzat'v ruke

k) Pred KAZDYM pouzitim naradia kottge, kolesa a prislusenstvo

jte. PouZitie pos! ych brasnych kotiucov je
EXTREMNE NEBEZPECNE amoze Spasob/t VAZNE zranenie
pracovnikovi alebo okolostojacim ludom

1) Brasne kottige musia byt udrzované v bezchybnom stave a s HLADKYM
povrchom. PouZzite brisik alebo zrovnévacie naradie ak je povrch nerovny

m) Uistite sa, ze i obvod Zi tohto naradia na

uzemnenie. Elektronaradie nikdy nepnpolujte bez riadneho uzemnenia
alebo k nechranenym zasuvkam bez istica alebo poistiek. Ak si nie ste isti,
ako naradie bezpecne zapojit, vzdy kontaktujte kvalifikovaného elektrikéra.
Nevhodné alebo poskodené elektrické zasuvky mézu spdsobit raz pridom,
poZiar a poskodenie naradia

Popis dielov

KoZeny honovaci kotu¢

Vertikalne otvory pre oporné rameno
Koliesko zamku

Spina¢

Zasobnik na vodu

Brusny kota¢

Kovova priruba (2x)

Zamkova matica

Horizontalne otvory pre oporné rameno
Koliesko Upravy tocivého momentu

Sicast’ou balenia je toto prisluSenstvo:

11. Support Arm

12. Support Arm Height Adjuster

13. Straight Edge Jig (TWSSEJ)

14. Stone Grader (TWSSG)

15. Polishing Paste

16. Spanner 19mm

17. Grinding Angle Set-Up Jig (TWSGAJ)

Odporiacané pouzitie

Nizko-rychlostné naradie; systém vyuzivajuci tzv. ostrenie mokrym kameriom
a honovaci (lestiaci) kotG¢. Ostrenie je vhodné pre cell $kalu naradia a éepeli
vdaka pouzitiu $pecialnych vodiacich puzdier (volitelné prislugenstvo).
DOLEZITE: Toto naradie nie je vhodné pre ostrenie a opravovanie prili
zni¢eného ostria. Toto néradie sa pouziva iba pre naostreni naradia.

S ©®NDON®N

Vybaleme vasho naradia

Naradie opatrne vybalte a skontrolujte. Oboznamte sa so v§etkymi jeho
viastnostami a funkciami.

Uistite sa, Ze v baleni boli v3etky diely a Ze st v poriadku. Pokial' by niektory
diel chybal alebo bol podkodeny, nechajte si tento diel vymenit pred tym, nez s
naradim za¢nete pracovat.

Pred pouzitim
Pripevnenie brisneho kotiiéa a zasobniku na vodu

1. Pripevnite kovov prirubu (7) na hriadel' — profil mieri smerom von od
tela néradia
Brasny kotu¢ (6) umiestnite volne na hriadel' — strana brisneho koti¢a so
zapustenou stredovou &astou mieri smerom von od tela naradia (vid' obrazok)
Pripevnite zasobnik na vodu (5). Brasny kotu¢ musi volne rotovat a zarover
sa nori do vody (kot(¢ musi byt pod znaékou max. vodnej hladiny, ako je
vyznacené na zasobniku)
. Druh kovova prirubu (7) pripevnite na hriadel' — profil mieri do
brasneho kotuca
Utiahnite zamkov( maticu (8). Pouzite klG¢ (16) na pevné utiahnutie
Poznamka: Hriadel' ma opacny zavit, maticu toéte proti smeru hodinovych
ruciciek na utiahnutie
6. Niekolkokrat rukou otocte brasnym kotG¢om, aby ste sa uistili, ze sa

volne pohybuje
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Kozeny honovaci kotii¢

1. Néradie je vybavené pripevnenym koZenym honovacim kotacéom (1)
2. Pred pouzitim sa uistite, Ze je honovaci kotu¢ pevne pripevneny

3. Otocte kolieskom zamku (3) v smere hodinovych ruciciek na utiahnutie
Poznamka: Utahujte iba rukou

Poznamka: Profilovany kozeny honovaci kott¢ je tiez k dispozicii ako volitelné
prislusenstvo. Vid. “Profilovany kozeny honovaci kota¢” pre viac informacii.

Umiestnenie naradia

« Naradie umiestnite na stabilnu pracovnu rovinu — vietky $tyri nohy musia byt
narovine

Poznamka: Toto naradie méa styri gumové nohy na zniZenie vibracii. Umiestnite

naradie na taku pracovnu plochu, ktora vibracie nezosilfiuje alebo neznasobuije.

Uistite sa, Ze pracovné miesto mate dostatocne osvetlené, aby ste dobre videli
na pracu. TaktieZ by ste mali mat okolo naradia dostatok priestoru
bez prekazok

Naplnenie zasobniku na vodu
1. Naplrite zasobnik (5) ¢istou studenou vodou az po znacku ,2MAX WATER
LEVELY, ktora je umiestnena na boku zasobniku

2. Potas prevadzky brasky sa uistuite, Ze je v zasobniku stale dostatok vody,
aby bol povrch briisneho kotlca (6) stale vihky

Nastartovanie hnacieho systému

. Utiahnite koliesko Upravy to¢ivého momentu (10) ota¢anim v smere

hodinovych rugiciek, pokym nebude pevne utiahnuté proti telu naradia.

Tym nastartujete hnaci systém

Ak je potrebny dodato¢ny kratiaci moment, oto¢enim kolieska o trochu viac

zvysite tlak na hnacie koles.

. Po skonceni prace koliesko (10) vzdy povolte. Tym zaistite, Ze brisny kotué
bude v spravnom tvare
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PouZitie brusika
Pouzite brusik (14), aby ste upravili povrch brisneho koti¢a pre jemné alebo
hrubé brasenie:
Hrubé brisenie — na odstranenie va¢sieho mnozstva materiélu rychlejsie (napr.
vytvarovanie ostria):

Prilozte hrubd &ast brasika k brasnemu kotugu, aby ste zdrsnili povrch
Jemné brusenie — na ostrenie éepeli:
« Prilozte jemnu ¢ast brusika k brasnemu kotuéu, aby ste zjemnili povrch

brisneho kot(¢a; idealne na ostrenie ostria a na pripravu a vylestenie ostria
na honovacom kotuci

Pouzitie vodiaceho puzdra pre rovné hrany

Uréené na pouZzitie s podpernym ramenom (11) a pomdcky pre nastavenie uhla
brasenia (17) na nastavenie presného uhla ostrenia

1. Uvolnite gombiky na vodiacom puzdre (13)

2. Vlozte ostrie do vodiaceho puzdra tak, aby jedna hrana ostria bola umiestnena
proti zarazkam (vid'. obrazok A)

3. Utiahnite gombiky, aby ste upevnili ostrie
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Pouzitie podperného ramena
Podperné rameno (11) méze byt pouzité na brisenie v smere alebo proti smeru
rotacie brisneho koti¢a
Na brisenie proti smeru rotécie kotuéa:
1. Umiestnite podperné rameno (11) do vertikalnych otvorov (2) - vid'. obrazok B
Na brusenie a honovanie v smere rotécie kotuca:
1. Umiestnite podperné rameno (11) do horizontalnych otvorov (9) -

vid. obrazok C
VAROVANIE: Honovanie je mozné vykonavat IBA V SMERE rotacie koti¢a
Opracovéavanie materialu proti smeru rotacie kotica odstrariuje vacsie
mnoZstvo materialu rychlejsie, nez ked’ pracujete v smere rotacie koti¢a
Opracovavanie materialu v smere rotacie kot(éa je vhodné, ked potrebujete
naostrit jemné nastroje a na vyhladenie povrchu ostria honovanim
Naugenie sa spravnemu postupu chce ¢as — je potrebné vyskasat postup
na réznych typoch a velkostiach ostria. Spravny ostriaci uhol zaisti, ze ostrie
bude ostré rovnomerne
Obecny postup na ostrenie je tento: upevnite podperné rameno do
vertikalnych otvorov a ostrite proti smeru rotacie
NIKDY neupevriujte podperné rameno do vertikalnych otvorov, ked pouzivate
honovaci kott¢. Ak by ste honovali ostrie proti smeru rotacie, spésobite vazne
poskodenie honovacieho kotica

Pouzitie pomdcky pre nastavenie uhla brisenia

- Pomdcku pre nastavenie uhla brasenia (17) pouzite na nastavenie presného
uhlu ostrenia ¢epele (vid. obrazok D)
1. Pripevnite ostrie do vodiaceho puzdra pre rovné hrany (13) a umiestnite
podperné rameno do otvorov

Poznamka: Pomécka pre nastavenie uhlu brisenia moze byt pouzivana
s ostatnymi poméckami/vodiacimi puzdrami v sortimente Triton. Vid'.
“Prislusenstvo” pre viac informacii.
. Pouzite meradlo umiestnené na vonkajsej strane na nastavenie uhlu

sklonu ostrenia
. Uvolnite zamykaci gombik na pomécke pre nastavenie uhla brasenia
a upravte pomécku pre nastavenie uhla brisenia tak, aby ¢ierne Sipky
odpovedali priemeru brisneho kotaéa (vid. obrazok E)
Potom nastavte $ipku na pomécke pre nastavenie uhla brasenia na
pozadovany uhol sklonu (merané v kroku 2) a utiahnite na uzamknutie v
pozicii (vid. obrazok E)
. Pripevnite vodiace puzdro pre rovné hrany do podperného ramena tak,

aby ostrie spocivalo na brasnom kotuci
. Umiestnite zvinen( spodn stranu pomdcky pre nastavenie uhla brisenia na
brasny kota¢ a rovn( stranu na ostrie, ktoré chcete ostrit (vid'. obrazok F)
Pouzite nastavova¢ vysky (12) vodiaceho ramena na nastavenie vysky —
rovna strana pomécky pre nastavenie uhla brasenia musi bezchybne priliehat
k ostriu
. Teraz je uhol ostrenia spravne nastaveny

Pouzitie
Dolezité bezpeénostné pokyny:
Nikdy nepouzivajte toto naradie bez osobnych ochrannych pomécok,

ako su chranice oci a tvare alebo maska proti prachu

Noste ochranné rukavice (s ochranou proti prerezaniu) a s ostrim vzdy
zachédzajte opatrne

NESKUSAJTE ostrost &epele na svojich prstoch (alebo inej Gasti tela)

Brasny kotuc a honovaci kot¢ rotuju v smere vyznacenom Sipkou na hornej
strane naradia (kisok od horizontalnych otvorov)

Uistite sa, Ze zasobnik na vodu je spravne prichyteny a naplneny dostatoénym
mnozstvom vody, nez zapocénete pracu. V pravidelnych intervaloch kontrolujte
stav vody, prip. ju doplfite, ak je to potrebné. NIKDY neostrite Sepel’, ked' je
brasny kamen suchy; moze to byt nebezpeéné

Rukou sa uistite, Ze povrch brisneho kot(iéa je rovny a dostatoéne zrnity na
pozadovan( pracu

Skontrolujte, Ze brasny kotué volne rotuje, nez zapocnete pracu

Po vymene brasneho kotuca ho nechajte niekolko minut rotovat. Vzdy stojte
vedla nastroja

N

w

&

o

o

~

©

Zapnutie a vypnutie nastroja

1. Uistite sa, Ze spinac (4) je v pozicii vypnuté ,0*

2. Zapojte néstroj do elektrickej siete

3. Pre zapnutie nastroja stlacte spina¢ do polohy zapnuté , I

4. Pre vypnutie nastroja stlacte spina¢ do polohy vypnuté ,0“

5. Nastroj vypojte z elektrickej siete, ak ho uZ nebudete pouzivat

Ostrenie cepele

- Ostrie jemne pritlacte k brisnemu kotaéu

+ Vodiacim puzdrom pre rovné hrany pohybujte jemne vpred a vzad, aby ste
dosiahli hladkého ostria a rovnomerného zbrisenia brisneho koti¢a

- Netlacte prili§. Lahky tlak je vSetko, o je potrebné na ostrenie

Ostrenie bez vodiaceho puzdra pre rovné hrany

Ak je epel prili velka na to, aby ju bolo mozné pripevnit do vodiaceho
puzdra, mézete k nastroju pripevnit oporné rameno (11) a opracovavany
material polozit na neho. Ostrie musi mierit smerom od vas. To vam poméze
drzat ostrie pevne a v uhle, ktory pozadujete

« Cepelou pohybujte jemne vpred a vzad, aby ste dosiahli hladkého ostria a
rovnomerného zbrdsenia brisneho kotiéa

Poznamka: U vasho dodavatela Triton je k dispozicii prisluSenstvo na ostrenie

—napr. RozSirenie podperného ramena (TWSSAE) a vodiaceho puzdra na

Specifické nastroje, ako je napr. Vodiace puzdro na dihé noze (TWSLKJ).

Dérazne odporaame vdy pouzivat vhodné vodiace puzdra, ked ostrite s

tymto naradim

Vyhladenie ostria
Po naostreni pouzite koZeny honovaci kot¢ na odstranenie hrubého okraja
vzniknutého pri ostreni a na vyhladenie ostria
VAROVANIE: Vzdy honuijte v smere rotacie koti¢a. NIKDY nehonuite proti
smeru rotécie honovacieho kotu¢a
1. Pred vykonavanim akychkolvek Uprav sa uistite, Ze nastroj je vypojeny z
elektrickej siete
. Pripevnite podperné rameno (11) a vodiace puzdro (vid. obrazok C). Pouzite
pomdcku pre nastavenie uhla brisenia (17) na nastavenie uhlu sklonu ostria

. Pouzite dostatoéné mnozstvo brasnej pasty (15) priamo na kozeny honovaci
kotu¢ (1). Rotacia koti¢a rozprestrie pastu po celom kotGci

. Naradie zapnite a ostrie prilozte k honovaciemu kotu¢u. Uistite sa, ze sa vzdy
aspori polovica $irky honovacieho koti¢a dotyka ostria

Ponechajte honovaci kotu¢ rotovat, aby sa ostrie vyhladilo. Netlacte prilis
. Podobne, ako pri ostrent, vodiacim puzdrom pohybujte jemne pozdiz
oporného ramena, aby ste dosiahli rovnomerného zbriisenia
honovacieho kotu¢a
. NEHONUJTE bez brisnej pasty na kotuci. Ak lestite vacsie mnozZstvo ostria,
bude nutné brasnu pastu doplinit. Nastroj vypnite, az potom dopliiujte
brasnu pastu

Honovanie bez vodiaceho puzdra pre rovné hrany

- Ak je ostrie prili§ velké na to, aby ho bolo mozné pripevnit do vodiaceho
puzdra, mézete k naradiu pripevnit podpemné rameno (11) a opracovavany
material polozit na neho. Ostrie musi mierit smerom od vés. To vam poméze
drzat ostrie pevne a v uhle, ktory pozadujete

« Ostrim pohybuijte jemne vpred a vzad, aby ste dosiahli hladkého a
rovnomerného vylestenia ostria

Odstranenie technickych znaciek

- Vyrobny proces niekedy zanechava technické znacky na povrchu ostria

+ MéZete ich odstranit tak, Ze priloZite stranu ostria so znackami k bocnej strane
brasneho kotica
Priblizte sa s ostrim k brisnemu kotuéu. Netlacte prili§, davajte pozor, aby
vase prsty neprisli do kontaktu s brasnym kotG¢om

+ Najskor odstrarite znacky, az potom ostrite ¢epel'

N

w

IS

o

=)

~

Dokoncenie prace

1. Odpojte hnaci systém tak, Ze uvolnite koliesko tpravy togivého momentu (10).
Tym zaistite, Ze kot(¢ zostane v perfektnom stave

2. Vlyprazdnite zasobnik na vodu

VAROVANIE: NIKDY nenechavajte brasny kameri ponoreny vo vode
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PrisluSenstvo

+ U vasho dodavatela Triton je k dispozicii cela $kala prisluSenstva, vratane
niekolkych Specialnych vodiacich puzdier na ostrenie a nahradnych dielov:

Obrazok Volitelné prisluenstvo/nahradny diel Model &.
Vodiace puzdro pre dihé noze TWSLKJ
Brusik (nahradny diel) TWSSG
fonosparasavne | rwsa
Vodiace puzdro pre noznice TWSSJ
Predizenie podperného ramena TWSSAE
Vodiage puzdro pre rezbarske TWSCTJ
nastroje
Profilovany koZeny honovaci kotu¢ TWSLHW

TWSTR
Opora pre nastroje TWSDTT
Doy Zomae | Tysroy
Vodiace puzdro pre Zliabkové dlata TWSPCJ
otepudn e e ® | Twsse)
Vodiace puzdro pre rovné hrany TWSDW
Brasny kotu¢ (nahradny diel) TWSWSC
Ochranny kryt na brasku TWSMP

+ Vymenné brasne a honovacie kotuce su k dispozicii u vasho dodavatela

Triton; originalne nahradné diely si méZete objednat’ na toolsparesonline.com

Vodiace puzdro pre dihé noze

el 5
2 ==
100mm —

Pre dihé alebo tenké, ohybné filetovaciei noze. Siroka upinacia hlava
bezpecne zviera ostrie.

Popis dielov vodiaceho puzdra pre dihé noze
1. Zvierka ostria

2. Nastavitelna zarazka vodiaceho puzdra

3. Skrutka nastavenie kapacity zvierky

4. Gombik pre zaistenie vodiaceho puzdra

5. Gombik nastavenia zarazky vodiaceho puzdra

Pouzitie vodiaceho puzdra pre dlhé noze:

Zvierka ostria (1) je navrhnuta pre zovretie nozov akékolvek hribky,
&oho je dosiahnuté pomocou skrutky nastavenia kapacity zvierky (3)
Nastavitelna zarazka vodiaceho puzdra (2) méze byt posunuta do
pozadovanej pozicie podla velkosti noza povolenim gombika nastavenie
zarazky vodiaceho puzdra (5). Posurite zarazku a potom gombik

znovu utiahnite

Vodiace puzdro zaistite utiahnutim gombika pre zaistenie vodiaceho

puzdra (4)

- Podperné rameno pouzite pre opretie vodiaceho puzdra; nastavitelni
zarazku pouzite na kontrolu ostrenia noze

Poznamka: Toto vodiace puzdro je uréené pre dihé alebo tenké, ohybné

filetovacie noze. Vodiace puzdro poskytuje dostatoént podperu dihym, tenkym

ostrim, pretoZe je vodiace puzdro dostatoéne Siroké.

Brusik (TWSSG)

Pre Gpravu brasneho kotiéa. Hruby - zrmitost 220. Jemny - 1000 zmitost. (Pre
informacie o pouZiti vid. “PouZitie brasika”.)
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Pomdcka pre nastavenie uhla
brisenia (TWSGAJ)

Pre nastavenie spravneho uhla brasenia. Umoznuje opakované presné
brasenie skoseného ostria. (Pre informacie o pouziti vid. “Pouzitie pomécky
pre nastavenie uhla brusenia”.)

Obnovuije ostrie tupych noznic a zahradnych noznic. Dvojita svorka na
zabezpecenie ostria.

Popis dielov vodiaceho puzdra pre noznice
1. Podperna doska vodiaceho puzdra

2. Drziak zvierky na noznice

3. Zvierka na noznice

4. Skrutka nastavenie kapacity zvierky

5. Gombik pre zaistenie vodiaceho puzdra

Pouzitie vodiaceho puzdra pre noznice:

Drziak zvierky na noZznice (2) sa sklada z 2 zveriek na noznice (3). Bezne
vyuZijete iba zvierku na pravej strane, ale pre dihSie noZnice alebo zahradné
noznice mézete potrebovat vyuzit aj lavl zvierku

Nastavte zvierku na noZnice tak, aby kapacitou zodpovedala hribke

noznic. Povolte gombik pre zaistenie vodiaceho puzdra (5) a potom skrutku
nastavenie kapacity zvierky (4). Vlozte noZnice a utiahnite

Podperné doéticka vodiaceho puzdra ma povrch, ktory ulahéuje pohyb
vodiaceho puzdra pri ostreni

Dolezité: NEPOUZIVAJTE kozeny honovaci kot¢ pre odstranenie hrubého
okraja z ostria noznic po briseni brasnym kotG¢om. Pre odstranenie pouzite
kusok dreva, o ktory ostrie oCistite.

Poznamka: Noze do elektrickych hoblikov (nie noze z karbidu wolframu) sa
upevruji podobne ako ostrie noznic, je ale treba ich po nabraseni dolestit
kozenym honovacim kotic¢om.

Nastavenie uhla skosenia

. Nasurite podpern( dosti¢ku vodiaceho puzdra (1) na podperné
rameno a utiahnite

N

. Pouzite ciernu fixu pre oznacenie skosené hrany noznic; oprite vodiace
puzdro o podperni dosticku tak, aby sa skosené ostrie noznic dotykalo
brasneho kotica. Rukou pootocte koti¢om o jednu Stvrtinu obratky

. Skontrolujte, aka ¢ast skoseného ostria oznacena ¢iernou fixkou bola
zbrisend; potom upravte polohu podperné dosky

w

IS

. Znova pootocte kotliéom o jednu Stvrtinu a prip. znovu upravte poziciu
podperné dosky
Nastavenie nového uhla skosenia

1. Nasurite podpernt dosku vodiaceho puzdra (1) na podperné
rameno a utiahnite

2. Pouzite pomdcku pre nastavenie uhla brisenia pre nastavenie nového uhla
skosenia (vid. “Pouzitie pomécky pre nastavenie uhla brasenia”)

Predizenie podperného ramena
(TWSSAE)

Pripaja sa k podpernému ramenu. Zaistuje stibezn podperu nad brasnym aj
honovacim kotacom.

Vodiace puzdro pre rezbarske
nastroje (TWSCTJ)

Pre presné brusenie dlat a podobného typu naradia. Pevne upina rovnu a
koncova ¢ast naradia. Vnatorny “V” tvar automaticky vycentruje naradia.

Pouzitie vodiaceho puzdra pre rezbharske nastroje:
. Povolte gombik na zvierke a viozte dlato
. Utiahnite gombik zvierky

. Pouzite pomécku pre nastavenie uhla brusenia (vid. “Pouzitie pomécky pre
nastavenie uhla brisenia”) a vzdialenost podperného ramena od brasneho
kotuéa pre nastavenie uz existujiceho uhlu brisenia alebo nastavte novy
uhol, ak je treba

. Pustite brasku na nastroje a pravidelne kontrolujte priebeh brasenia, kym
nedosiahnete poZzadovan( hranu

w N =

IS

o

. Po braseni pouZite koZeny honovaci kot¢ a profilovany kozeny honovaci
kotu& (TWSLHW - volitelné prislusenstvo, vid. “Profilovany koZeny honovaci
kot¢” pre viac informécii)

Poznamka: Pouzite brasik (vid'. “PouZitie brasiku”) pre zmenu medzi hrubou

a jemnou zrmitostou brasneho kotaéa podla toho, ako velmi potrebujete brusit

a ostrit

Poznamka: V priebehu brisenia bude treba ¢asto pouZivat kozeny honovaci

kotué pre ohladenie brisené hrany, aby ste mohli sledovat postup brasenia
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DOLEZITE: Na kozenom honovacim kotéi musite pouzit rovnaky uhol, ako ste
pri braseni pouzivali na brisnom kottéi. Nastavte podperné rameno na rovnaky
uhol. Pouzite ¢iernu fixu pre oznacenie skosené hrany dlata - potom spoznate,
kde sa dlato dotyka honovacieho kottéa tak, ze niekolkokrat otogite honovacim
kotG¢om v smere rotacie. Skontrolujte, kde sa fixa zotrela a zmerite nastavenie
podperného ramena.

Poznamka: Predizenie podperného ramena (TWSSAE) je idealnou volbou

pre pouzitie s vodiacim puzdrom pre dlata, pretoze nemusite menit polohu
podperného ramena. Mate tak v rovnaky ¢as pristup k brasnemu kotuéu aj
kozenému honovacimu kotaémi (vid'. “PrediZzenie podperného ramena” v
“Prislugenstvo” pre dalsie informacie).

Profilovany kozeny honovaci kotou¢

(TWSLHW)

SN
_

—

Pro honovani a lesténi vnitini strany dlat. Honovani a lesténi nastroja
tvarovanych do ,V*. Vyrobeno z masivni vy¢inéné kize.

Varovani: Nafadi honujte pomoci honovaciho nebo profilovaného honovaciho
kotouce vzdy s rotaci smérem od vas. Nikdy se nepokousejte honovat nastroje
s honovacimi kotouci rotujicimi smérem k vam — mGze dojit ke zranéni nebo
poskozeni honovaciho kotouce.

Opora pre nastroje (TWSTR)

Pre ostrenie réznych druhov nastrojov, najmé nastrojov, ktoré vyzaduji vacsi
uhly skosenia. Poskytuje stabilnd opierku.

Pouzitie opory pre nastroje:
1. Povolte gombik a nasurite podperu na podperné rameno
2. Nastavte oporu pre nastroje na podperné rameno tak, aby poloha
zodpovedala poZzadovanému uhlu brasenia

: Pomécka pre r ie uhlu brisenia moze byt pouzita spoloéne
s oporou pre nastroje, ak chcete nastavit novy pozadovany uhol (pozri.
“Pouzivanie pomécky pre nastavenie uhla brisenia”).
Poznamka: Oporu pre nastroje mozno pouzit s kozenym honovacim kota¢om,
ak je treba honovat nastroj.
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Diamantovy zrovnavaé povrchu
brisneho kotiéa (TWSDTT)

Pre rychle obnovenie povrchu brusneho kotuc¢a. Zadné ¢ast kontroluje rychlost

Uberu materialu.

Popis dielov diamantového zrovnavace povrchu
brisneho kotica:

1. Sesthranna skrutka

2. Fixaény gombik

3. Diamantova $picka

4. Lista zrovnavade povrchu

5. Stvorcova rurka zrovnavade

Pouzitie diamantového zrovnavace povrchu

brisneho kotica:

1. Pripevnite diamantovy zrovnavaé¢ povrchu k podpernému ramenu, ako je
ukazané na obrazku. Diamantova $picka (3) je v jednej rovine s povrchom
brasneho kotuca

2. Utiahnite fixané gombiky (2)

3. Pustite brasku na nastroje a pouzite zadnu &ast $tvorcové rarky zrovnavace
(5) na kontrolu rychlosti uberu materialu

Poznamka: Zac¢nite na okraji brisneho kottca a pomaly pracujte cez cely kota¢;
ideélne to trva cca 30 - 60 sekind

Poznamka: Ak potrebuijete odstranit viac, radej urobte viac mensich uberov

po 30 - 60 sekundéach, nez viac hrubsich uberov. Viac mensich uberov vytvori
hladsi povrch.

Vodiace puzdro pre zliabkové
dlata (T WSTGJ)

Pouzitie vodiaceho puzdra pre Zliabkové dlata:
= Vhodné pre ostrenie ruénych nastrojov so Zliabkom

Poznamka: Vodiace puzdro sa sklada z dvoch ¢asti a opiera sa v jedinom
mieste o Cast, ktora je prichytena na ty¢ pre upevnenie vodiaceho puzdra.

Potom, ¢o je nastroj spravne umiestneny, je mozné s nastrojom pri braseni
otacat v bode drazky (2)

. Skontrolujte, Ze je briska na nastroje vypnuta

N o=

. Volne zlozte vodiace puzdro, ako je ukazané na obrazku

w

. Prevedte Gpravu uhla na tyéi pre upevnenie vodiaceho puzdra (7), bodu
nastavenie uhlu (3), vy$ke nastroje v uchytenia nastroja (4) tak, ze nastroj
zviera so bodom ostrenia (6) spravny uhol pre ostrenie

IS

. Opatrne vodiacim puzdrom otocte, aby ste skontrolovali, Ze bod ostrenie je
vzdy mierne napnuty proti bodu drazky (2), pretoZe ostrite oblikové ostrie
Zlabkového dlata

Poznamka: Vodiace puzdro sa sklada z dvoch &asti, aby bolo mozné nastavit
uhol a poziciu nastroje rukou vzhladom k r6znym tvarom a velkostiam
Zliabkovych dlat a predislo sa poskodeniu nastroja.

Vodiace puzdro pre noze do rucného
hobllka (T WSPCJ)

Rovnomerne brusi noze do ruénych hoblikov. Vyklenuté pre lepsie brusenie.

Popis dielov vodiaceho puzdra pre noze do
ruéného hoblika:

. Zaistujuci gombik vyklenutia

. Gombik zaistujici zvierku noze

. Zvierka noze

. Otvory pre podperné rameno
. Stred vyklenutia

1
2
3
4. Pruzina kontroly vyklenutia
5
6
7. Doska kontroly vyklenutia

Pouzitie vodiaceho puzdra pre noze do
ruéného hoblika:

1. Povolte oba gombiky zaistujuci zvierku noze (2) a nz vlozte do zvierky
(3). Skontrolujte, Ze stred noza je zhodny so stredom vyklenutia (6), potom
utiahnite oba gombiky

Poznamka: Mézete pouzit uholnik pre spravne uchytenie noza do vodiaceho

puzdra. Je potrebné, aby ndz zvieral uhol 90 ° s podpernym ramenom, aby ste

dosiahli jemné vyklenutie noze

2. Nasurite vodiace puzdro na podperné rameno tak, aby podperné rameno
prechadzalo oboma otvormi (5)

: Otvory pre podperné rameno st umiestnené tak, Ze jeden z nich

Pre kontrolované, presné brusenie dlat.

Popis dielov vodiaceho puzdra pre Zliabkové dlata:
. Zaistujici gombik
. Bod drazky
. Bod nastavenie uhlu

. Gombik zaistenia nastroje

1

2

3

4. Uchytenie néastroje
5

6. Bod ostrenie

7.

. Ty¢ pre upevnenie vodiaceho puzdra (horna pozicia)

|e nal'avo od stredu vyklenutia, aby nedochadzalo ku kontaktu s vertikalnymi

¢castami podperného ramena. Skontrolujte, Ze mate n6Z spravne upnuty -

skoseny koniec, ktory budete ostrit, musia vy&nievat von spravnou stranou,

otvory podperného ramena mieri dol'ava

3. Pouzite pomdcku pre nastavenie uhla brasenia (vid. “PouZitie pomécky pre
nastavenie uhla brisenia”) a Upravu podperného ramena, ak chcete
nastavit pozadovany uhol skosenia

B

Nastavte pozadované vyklenutie pomocou otogenia oboch gombikov (1)
do pozadovanej hibky, &o bude fungovat ako zarazka na oboch stranach
vodiaceho puzdra

o

. Pustite brusku na nastroje a zacnite brasit noz z lavej strany brasneho
kotuca. Vodiace puzdro surite zlava doprava, pritom vytvarajte tlak na
dosku kontroly vyklenutia (7) tym, Ze ju budete tlagit smerom nadol na
pruzinu kontroly vyklenutia (4)
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Poznamka: Aby ste na nozi vytvorili jemné vyklenutie pri pohybe noza po
brisnom kotugi, tlatte na opa¢nu stranu, nez na aku sa pohybuje vodiace
puzdro. Napriklad: ked sa puzdro pohybuje doprava, tlacte na lava ¢ast pruziny
kontroly vyklenutia. Ak sa vodiace puzdro pohybuje dolava, tladte na pravu éast.
DO!.EiITé: Davaijte pozor, aby ste netladili prili§ do lava, aby nedoslo k
vykiznutiu vodiaceho puzdra z podperného ramena.
6. Potom, ¢o ste zbrusili n6z do pozadovaného uhlu a vyklenutia, pouZite
kozeny honovaci kotG¢ pre tpravu brisené hrany a ostrie vylestite
Poznamka: HornG stranu noze majte rovno, ked’ pouzivate honovaci kotug.
Alebo mézete pouzit navihéeny kotié s velkou zrnitostou pre vyhladenie
povrchu. Je déleZité, aby ste na hornej hrane nevytvorili vyklenutie.

Vodiace puzdro pre rovné hrany
(TWSSEJ)

Zaistuje spravny uhol brisenia. Jednoduché a presné uchytenie nastroja. (Vid'.
“Pouzitie vodiaceho puzdra pre rovné hrany”.)

Brusny koti¢ (TWSDW)

Brasny kotug, ktory zaistuje efektivne a kvalitné brasenie ocele. Toto je
nahradny brasny kottg. (Vid. “Pripevnenie brisneho kotléa a zasobnika
na vodu”.)

Ochranny kryt na brusku (TWSWSC)

Chrani brasku na nastroje pred prachom a $pinou, ked' ju nepouZivate.

DOLEZITE: Vdy si skontrolujte, Ze je briska vypnuta a odpojena zo siete, nez

ju prikryjete

Poznamka: Po kazdom pouZziti vzdy zo zasobnika vylejte vodu. Ak brasku

nepouzivate, nikdy nenechajte brisny kameri namoceny vo vode.

« Vonkaj$i povrch krytu utrite vinkou handrou alebo ho namocte do teplej vody
s mydlom

Udrzba

BeZzna kontrola

Pravidelne kontrolujte, Ze upevriovacie skrutky su pevne utiahnuté.
Vibrécie mdzu spésobit ich uvolnenie

Pravidelne kontrolujte privodny kabel — pred samotnym pouZzitim nastroja.
Opravu poskodeného kablu vykonava certifikované servisné stredisko

Triton. Kontrolujte aj stav prediZovacich kablov, ktoré spolo¢ne s tymto
nastrojom pouzivate

Cistenie

Udrzuijte vase naradie v ¢istom stave. Prach a $pina mozu spdsobit,
Ze sa vnatorné suciastky rychlejsie opotrebuja, a tym dojde ku
skrateniu doby Zivotnosti naradia. Telo nastroja Cistite jemnou kefkou
alebo handri¢kou. Ak mate k dispozicii stlaceny vzduch, pouzite ho na
vycistenie ventilaénych otvorov

Udrzba brisneho kotica
NepouZivajte pokodeny brasny kotlg, zvlast ak je poskodeny zo strany
- Poskodeny kot¢ okamzite vymerite

« Dbajte o tdrzbu hladkého povrchu. PouZite Diamantovy néstroj na
obnovenie povrchu brasneho kotiéa TWSDTT (k dispozicii samostatne),
ak brasny kotué vykazuje odstiepky a praskliny

+ Vid. gast ,Pripevnenie brasneho kotiga a zasobnika na vodu“ — na
pripevnenie koti¢a

Poznamka: Hriadel' ma opagny zavit, maticu toéte proti smeru hodinovych
rugiciek na utiahnutie.

Vymena kozeného honovacieho kottica

Ak je kozeny honovaci kotd¢ (1) opotrebovany, je treba ho vymenit:

1. Odskrutkujte koliesko tpravy to¢ivého momentu (10) a vyberte ho

2. Z hriadel'a odstrarite opotrebovany honovaci kotu¢ a na hriadel' nasad'te
novy kota¢

3. Nasad'te koliesko (10) a utiahnite

Poznamka: K utiahnutiu pouzite iba ruku

Skladovanie
+ VZDY vyprazdnite zasobnik na vodu a vygistite nastroj

+ NIKDY neskladujte nastroj s vihkym alebo mokrym brasnym kotac¢om. Nez
nastroj zakryjete a uloZite na dihsie obdobie, VZDY sa uistite, Ze je brasny
kotué suchy

Likvidacia

Elektronaradie, ktoré uz nefunguje a nie je mozné ho opravit, zlikvidujte v stlade
s legislativou danej krajiny.

« Nevyhadzujte elektronaradie a elektroodpad do domového odpadu.

+ V pripade otazok kontaktujte prislusny Grad.
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Zaruka

Na registraciu zaruky navstivte nase webové stranky www.tritontools.com*

a zadajte informécie o vyrobku. Vase tdaje budd ulozené (pokial' tuto
moznost nezakazete) a budi vam zasielané novinky. Vase udaje nebudd

poskytnuté Ziadnej tretej strane.

Zaznam o nakupe

Déatum obstarania: ___ /___/
Model: TWSS10

Doklad o kipe uschovajte ako potvrdenie o zakipeni vyrobku.

CE Prehlasenie o zhode

Dolu podpisany: p. Darrell Morris

splnomocneny: Triton Tools

prehlasuje, ze: Toto vyhlasenie bolo vydané na vyhradn(
zodpovednost vyrobcu. Predmet tohto vyhlasenia je v stlade s
prislugnou harmonizaéné legislativou Unie.

Vyrobok ¢islo: TWSS10

Popis: Briska na nastroje

Bol uvedeny na trh v sulade so zakladnymi poziadavkami
smernic:

a prislusny
Smernica o bezpeénosti strojnych zariadeni 2006/42/EC

Smernica o technickych poziadavkach na vyrobky z hladiska ich
elektromagnetickej kompatibility 2014/30/EC

Smernica RoHS 2011/65/EU

EN 61029-1:2009+A11:2010

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

EN 61029-1:2009+A11:2010

EN ISO 12100:2010

Pokial' sa behom 3-ro¢na odo dria nakupu objavi porucha vyrobku
spolo¢nosti Triton Precision Power Tools, ktoréa bola spésobena chybou
materialu alebo chybnym spracovanim, Triton opravi alebo vymeni

chybny diel zdarma.

Tato zéruka sa nevztahuje na vyrobky, ktoré budd pouzivané
na komer&né gely, a dalej na poskodenie, ktoré je spésobené
neodbornym pouzitim alebo mechanickym poskodenim vyrobku.

* Registrujte sa behom 30 dni od nakupu.
Zmena podmienok vyhradena.
Tymito podmienkami nie st dotknuté vase zakonné préava.es

Notifikovana osoba: Intertek

ia je a u: Triton

Détum: 16/08/2016

Podpis:

Mr Darrell Morris

Vykonny riaditel

Meno a adresa vyrobcu:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registrovana
adresa: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset,

BA22 8HZ, United Kingdom.
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Orijinal talimatlarn cevirisi

Girig

Bu TRITON el aletini satin aldiginiz igin tesekkur ederiz. Bu el kitabinda bu
artind guivenli ve yararl sekilde kullanmak icin gereken bilgiler bulunmaktadir.
Bu driintin kendine 6zgli 6zellikleri vardir ve benzer trtinleri yakindan taniyor
olsaniz bile talimatlari tamamen anlayabilmeniz icin bu el kitabini dikkatle
okumaniz gerekir. Bu el aletini kullanan herkesin bu el kitabini okuyup iyice
ogrenmesini saglayiniz.

Sembollerin aciklamasi

El aletinizdeki kiinyede semboller bulunabilir. Bunlarda triin hakkindaki 6nemli
bilgileri veya kullanimi ile ilgili talimatlar temsil eder.

isitme koruyucu kullanin

GOz koruyucu kullanin
S Soluma koruyucu kullanin
@ Bas koruyucu kullanin

El koruyucu kullanin
Talimat kilavuzunu okuyun

iigili mevzuata ve giivenlik standartlarina uygundur.
( yalniz AB modeli igin )

Dikkat!
Sinif | yapida (koruyucu toprak)

Yalniz i¢c mekan kullanimi!

Cevre Korumasi Atik elekirikli tirinler evsel a
atiimamalidir. Tesis bulunan yerlerde geri don
Geri donistiirme tavsiyesi almak igin yerel makamlar veya satici
ile gérusin.

ar ile birlikte

LRGP~

CJ
~

=

UYARI: Bu (riin agirdir ve énlem olarak makineyi iki
kisinin monte etmesi tavsiye edilir.

Spesifikasyon

Model No.: TWSS10

Giig: 220V - 240 V~, 50 Hz, 120 W
Tahrik: indiiksiyon motoru
Yiiksiiz Hiz: 125 dak!

Bileme tasi: @ 250 x 50 mm
Perdahlama carki: @230 x 30 mm
Delik boyutu: @12mm

Elektrik kablosu boyu: 2m

Koruma sinifi: @

Boyutlar (Ux Y x G): 345 x 370 x 270 mm
Agirhk: 14,9 kg (33 Ib)

Ses diizeyi bilgileri:

Ses Basinci Lp,: 86,2 dB(A)

Ses glicii Lya: 99,2 dB(A)
Belirsizlik K: 3dB

UYARI: Ses diizeyinin 85 dB(A) degerini gectigi yerlerde daima kulak koruyucu
kullanin ve gerekirse maruz kalma stresini sinirlandirin. Kulak korumasi
kullanildigi zaman bile ses dtizeyleri rahatsiz edici ise el aletini kullanmayi
hemen birakin ve kulak kol dogru takilip gini ve el aletinizin
drettigi ses diizeyi icin dogru mif ses saglayip sagl gini
kontrol edin.

UYARI: Kullanicinin el aletinin titresimine maruz kalmasi dokunma duyusunun
kaybolmasina, uyusmaya, karincalanmaya ve tutma yeteneginin azalmasina

yol acabilir. Uzun stire maruz kalinmasi kronik bir duruma yol acabilir. Gerektigi
takdirde, titresime maruz kalma stiresini sinirlandirin ve titresim énleyici eldiven
kullanin. Titresim tarafindan daha cok etkilenecegi icin ellerinizin sicakligi normal
rahat bir sicakligin altinda oldugu zaman el aleti kullanmayin. Spesifikasyonda
titresim ile ilgili olarak verilmis deg i kull: k el aletini stiresini ve
sikligini hesaplayin.

Spesifikasyondaki ses ve titresim diizeyleri EN60745 veya benzer uluslararasi
standartlara gére belirlenmistir. Verilen degerler el aletinin normal galisma
kosullarinda normal kullanimini temsil etmektedir. iyi bakim yapilimayan, yanlis
monte edilmis veya kétii kullanilan bir el aleti yiiksek seviyelerde giiriiltii ve
titresim Gretebilir. www.osha.europa.eu adresinde, konutlarin iginde uzun
stireler boyunca el aletleri kullanan kisiler igin yararli olabilecek, is yerindeki ses
ve titresim seviyeleri hakkinda bilgi bulunmaktadir.
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Genel Elektrikli El Aleti
Giivenlik Uyarilan

UYARI! Elekirikli el aletlerini kullanirken yangin, elektrik carpmasi ve yaralanma
riskini azaltmak igin asagidaki gtivenlik bilgileri dahil olmak tizere temel gtivenlik
kurallari daima izlenmelidir. Bu Griinii ¢alistirmadan 6nce bu talimatlarin hepsini
okuyun talimatlari ileride kullanmak lizere saklayin.
UYARI: Fiziksel veya akilsal yetenek eksikligi bulunan (¢ocuklar dahil) veya
yeterli deneyimi ve bilgisi olmayan kisiler, kendilerinin gtvenliginden sorumlu bir
kisi tarafindan cihazin kullanimi igin gézetim ve bilgi saglanmadigi stirece bu
cihazi kullanmamalidir. Gocuklarin bu cihaz ile oynamasina dikkat edilmelidir.
DIKKAT: Elektrikli el aletini, aksesuarlari ve kesici uglari, vb. calisma kosullarini
ve yapllacak isi dikkate alarak bu talimatlara gore kullanin. Elektrikli el aletinin
amaglanan disinda islemler igin kullaniimast tehlikeli durumlar ortaya gikarabilir.
Uyarilardaki “elektrikli el aleti” terimi elektik sebekesinden calisan (kablolu)
elektrikli el aleti veya batarya ile ¢alisan (kablosuz) elektrikli el aleti anlamina
gelmektedir.
1 - Calisma alanini temiz tutun. Daginik yerler veya is tezgahlari yaralanmalari
davet eder
2 - Caligma alani ortamina dikkat edin
- El aletlerini yagmura maruz birakmayin
- Nemli veya islak yerlerde elektrikli el aletleri kullanmayin
- Galisma alanini iyice aydinlatin
- Yanici sivilar veya gazlar bulunan yerlerde elektrikli el aletleri kullanmayin
3 - Elektrik carpmasina karsi koruma - Toprakli veya topraklanmis yizeyler ile
viicut temasindan sakinin (6rnegin borular, radyatérler, firinlar, sogutucular)
4 - Baska kisileri uzakta tutun - is ile ilgisi olmayan kisilerin ve zellikle
cocuklarin el aletine ve uzatma kablosuna dokunmasina izin vermeyin ev
onlari calisma alanindan uzak tutun
5 - Kullanilmayan el aletlerini saklayin - El aletleri kullaniimadigi zaman
cocuklarin ulasamayacag sekilde kuru ve kilitli bir yerde saklanmalidir
6 - El aletini zorlamayn. El aleti bir isi daha iyi ve daha giivenli sekilde ve
gergeklestirmek icin tasarlandigi hizda yapar

aletlerini zorlamayin
- El aletlerini amaglanmadiklari isler icin kullanmayin; érnegin agag dallarini
veya kuttikleri kesmek icin daire testere kullanmayin
8 - Uygun giysi giyin
- Hareketli parcalara yakalanabilecek gevsek giysiler veya taki kullanmayin
- Dis mekanda galisirken uygun glivenlik pabucu tavsiye edilir.
- Uzun sag! toplamak igin koruyucu ortii kullanin
9 - Koruyucu ekipman kullanin
- Guvenlik gozIigu kullanin
- Calisma kosullari toz trettigi takdirde koruyucu yiiz veya toz
maskesi kullanin
UYARI: Koruyucu ekipman veya uygun giysi kullaniimamasi yaralanmaya yol
acabilir veya bir yaralanmanin agirhgini arttirabilir.
10 - Toz emis ekipmanini baglayin - El aletinde toz emme ve toplama
icin bir baglanti bulunuyor ise bunlarin baglanmasina ve dogru sekilde
kullaniimasina dikkat edin
- Elektrik kablosunu yanlis kullanmayin - Elektrik kablosunu prizden
cikarmak icin asla kablodan asilimayin. Elektrik kablosunu isidan, yagdan ve
keskin kenarlardan uzak tutun. Hasarli veya dolasik elektrik kablolari elektrik
carpmasi riskini arttirir
- Is pargasini sabitleyin - Olanakli oldugu takdirde kelepgeler veya bir
mengene kullanarak is pargasini sabit tutun. Elinizi kullanmaktan
daha givenlidir
13 - Cok fazla ileriye uzanmayin. Desteginizi ve dengenizi daima uygun
sekilde koruyun
14 - El aletlerine dikkatle bakim yapin
- Kesici aletleri keskin ve temiz bulundurun. El aletinin daha kolay kontrol
edilmesini saglar ve is pargas iginde sikisma olasiligini azalir
- Yaglama ve aksesuar degistirme talimatlarini izleyin

-
a

-
X

- El aletinin elektrik kablolarini periyodik olarak muayene edin ve hasar
gordigli zaman yetkili bir servis tesisinde bunlari tamir ettirin
- Uzatma kablolarini periyodik olarak muayene edin ve hasar gérdigu
zaman degistirin
- Saplari kuru, temiz durumda tutun ve yagi ve gresi temizleyin
UYARI: Kazalarin birgoguna iyi bakim yapiimayan el aletleri neden olmaktadir.
15 - El aletlerini elektrikten ayirin - El aleti kullanilimadigi zaman, servisten
o6nce ve bigak, delme ucu ve kesme ucu gibi aksesuarlari degistirirken giic
kaynagindan ayirin
UYARI: Uretici tarafindan tavsiye edilmis olmayan aksesuarlarin veya ek
parcalarin kullaniimast kisilerin yaralanmasi riskine yol agabilir.
16 - Ayarlama anahtarlarini ve kollarini ¢ikarin - El aletini calistirmadan
o6nce kollarin ve ayar anahtarlarinin gikarilip gikariimadigini kontrol etme
aliskanhgr gelistirin

17 - istenmeden calistinimasini dnleyin - Gi¢ kaynagina baglanmadan veya
batarya paketini takmadan énce veya el aletini toplayip tagimadan énce
digmenin kapali oldugunu kontrol edin

UYARI: Bir el aletinin istenmeden calismasi agir yaralanmalara yol agabilir.

18 - Dig mekan uzatma kablolari kullanin - El aleti dis mekanda kullanildigi
zaman yalnizca dis mekan kullanimi icin amaglanmis ve bu sekilde
isaretlenmis uzatma kablolari kullanin. Dis mekéanda kullanima uygun bir
kablo kullanmak elektrik garpmasi riskini azaltir

19 - Tetikte olun

- Yaptiginiz seye dikkat edin, sagduyunuzu kullanin ve yorgun oldugunuz
zaman el aletini kullanmayin

- laglarin, alkoliin veya bir tedavinin etkisinde oldugunuz zaman elektrikli alet
kullanmayin

UYARI: Elektrikli alet kullanirken bir anlik dikkatsizlik agir yaralanmaya

yol agabilir.

20 - Hasarh pargalan kontrol edin

- El aletini kullanmaya devam etmeden 6nce el aleti dikkatle kontrol edilerek
diizglin galisacag! ve islerini yerine getirecegi anlagiimalidir

- Hareketli pargalarin hizasini, hareketli pargalarda sikisma ve parcalarda
kirima olup olmadigini, montaj seklini ve el aletinin ¢alismasini
etkileyebilecek diger tim kosullari kontrol edin

- Hasarli bir giivenlik muhafazasi ve diger pargalar bu talimat kilavuzunda aksi
belirtilmedidi siirece yetkili bir servis merkezi tarafindan gereken sekilde tamir
edilmeli veya degistirimelidir

- Anizali digmelerin yetkili bir servis merkezi tarafindan
degistirimesini saglayin

UYARI: Acma/kapatma digmesi el aletini agip kapatmadigi takdirde el aletini

kullanmayn. El aleti kullaniimadan énce digme tamir edilmelidir.

21 - El aletinizin ehliyetli bir kisi tamir edil ini saglayin — Bu
elektronik el aleti ilgili glivenlik kurallarina uygundur. Tamir isleri yalnizca
ehliyetli kisiler tarafindan yapiimalidir aksi takdirde kullanict icin 6nemli bir
tehlike ortaya gikabilir

UYARI: Servis yaparken yalnizca tamamen ayni yedek parcalari kullanin.

UYARI: Elektrik kablosu hasar gordugui takdirde dretici veya yetkili bir servis

merkezi tarafindan degistiriimelidir.

22 - Elektrikli el aleti sebeke fisi sebeke prizine uymalidir — Fisi hic bir
sekilde degisiklige ugratmayin. Toprakli (topraklanmis) elektrikli ele aletleri
ile hi¢ bir adaptér kullanmayin. Tadil ediimeyen fisler ve uygun prizler elektrik
carpmasi riskini azaltir

23 - Elektrikli bir el aletini dig mekénda kullanirken bir kagak akim cihaz
(RCD) kullanin. RCD kullanmak elektrik carpmasi riskini azaltir

NOT: “Kagak akim cihazi (RCD)” teriminin yerine “topraklama arizasi devre

kesici (GFCI)” terimi veya “toprak kagagi devre kesici (ELCB)” terimi kullanilabilir.

UYARI: Avustralya’da veya Yeni Zelanda'da kullanildigi zaman bu el aletine

DAIMA 30 mA veya daha az nominal kagak akim degerine sahip bir Kagak Akim

Cihazi (RCD) takilmasi tavsiye edilir.

UYARI: Bir el aletini bir gii¢ kaynagina (sebeke salteri elekirik prizi, duvar prizi,

vb.) baglamadan 6nce beslenen voltaj ile el aletinin kiinyesinde belirtilen voltajin

ayni oldugunu kontrol edin. El aleti igin belirtilenden daha yiiksek voltajdaki bir
gli¢c kaynagi kullanicinin agir yaralanmasina ve el aletini zarar gérmesine yol
acabilir. Kusku duydugunuz takdirde el aletinin figini takmayin. Kiinye degerinden
daha diisiik voltajda bir gii¢ kaynagi kullanmak motor igin zararlidir.

Polarize Fisler (yalniz Kuzey Amerika icin) Elektrik carpma riskini azaltmak icin

bu cihazda polarize bir fis bulunmaktadir (uglarin birisi digerinden daha genistir).

Bu fis polarize bir prize yalniz tek yénde girer. Fig prize tam olarak uymadigi

takdirde fisi ters cevirin. Yine uymadigi takdirde ehliyetli bir elektrikgiden gerekli

prizi takmasini isteyin. Fisi hicbir sekilde degistirmeyin.

Sulu Bileme Tasi Giivenligi

/\ UYARI!

- Taslama carki kendi kablosuna temas edebilecegi igin elektrikli el
aletini yalmz yalitimh tutma yiizeylerinden tutun. Elektrik bulunan bir telin
kesilmesi elektrikii el aletinin agiktaki pargalarini elektrikli duruma getirebilir ve
operatdrii elektrik carpabilir.

- Bu makine Sinif 1 Kategoridedir (toprakl) ve 3 ¢ekirdekli kablo ve fis ile
donatilmistir. Kablo veya fis hasar gordlig takdirde bir tehlike olusmamasi!
icin driine yetkili bir Servis Merkezi tarafindan servis yapiimalidir.

« Elektrikli el aletinin daima 30 mA veya daha diisiik nominal artik akimli
bir artik akim cihazi ile kullanilmasi 6nemle tavsiye edilir.

a) Uygun giivenlik gozliigii ve soluma korumasi dahil olmak iizere uygun
kigisel koruyucu donanim kullanin. Bol giysiler GIYMEYIN. Takilari
CIKARIN ve uzun sagi arkada baglayin. Calisma alaninda yemeyin, icmeyin
Ve sigara igmeyin. Cocuklari uzakta tutun

b) Bu makine ile calisirken DAIMA saglam sekilde durun. Dénen carklarin
lzerine ASLA yaslanmayin ve fazla uzanmayin. Geri tepmeye karsi koymak
igin DAIMA hazir bulunun. Is pargasi, bileme ¢arkinin yéniine ve déniistine
bagli olarak ellerinizde digariya dogru gekilebilir veya size dogru firlatilabilir
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c) Bu makine el aletlerini ve evde kullanilan alisiimis alet bicagi agizlarini
bilemek igin tasarlanmistir. Baska tir taslama isleri icin amaglandigi gibi
el aleti bicak agizlarinda yaygin sekilde kullaniimayan baska malzemeleri
icin de kullar
d) Bileme isi yalnizca s6z konusu islemleri, gerekli teknikleri ve tehlikeleri
bilen kisiler tarafindan yapilmalidir. Bu el kitab! yalnizca makinenin genel
kullanimini anlatiimaktadir ve metal isleri ve el aleti bileme alanindaki formel
gitiminin veya Yyerine geg
e) El aletlerini giivenli sekilde ve kurallara ve yonetmeliklere gére bilemek
icin makineyi nasil kullanmaniz gerektiginden emin olmadiginiz
takdirde KULLANMAYIN
f) El aleti iireticisinin bileme ve bakim kurallarina DAIMA uyunuz. Kurallar
anlagilir olmadigi zaman el aletini bilenmesi igin dreticiye iade edin
g) Bilenmesi amaglanmis olmayan bir bigak agzini ASLA bilemeye
caligmayin. Bazi bicaklarin (6rnegin bazi elektrikli el aleti bicaklari)
koreldigi, asindigi veya hasar gordiigii zaman degistirilmesi gerekir ve
bunlar BILENEMEZ ve tekrar KULLANILAMAZ
h) Bazi el aleti ve elekirikli alet bicak agizlan karmasik bir geometriye
sahiptir. Byle bir bicak agzi bilenebilir oldugu zaman YALNIZCA ilk
geometrisine geri getirilebilir. Mevcut bicak ézelliklerini ASLA degistirmeyin.
Bunun nasil yapilacagindan emin olmadiginiz zaman el aletinin (iretici veya
egitimli bir teknisyen tarafindan bilenmesini saglayin
Metal isleme i diizgiin g1 zaman tehlike potansiyeli
tasir. Metal isleme makinelerinin ¢calistirimasi ve el aletlerinin kullaniimas ile
ilgili genel kabul gérmuis kurallari ve yéntemleri uygulamalari DAIMA izleyin
Séz konusu el aletlerini bilemek icin DAIMA dogru aksesuarlari kullanin.
Aksesuarlarda veya mastarlarda asla tadilat yapmayin. Asla kendi yaptiginiz
aksesuarlari kullanmayin veya makinede tadilat yapmayin. Belirli bileme igleri
igin tasarlanmis aksesuarlar bulunmadigi takdirde bu aygit uygun olmayabilir.
El aletlerini ‘serbest el ile BILEMEYIN
k) Makineyi, disklerini, carklari ve aksesuarlari HER kullanimdan 6nce
dikkatle muayene edin. Hasarli asindirma carklarini kullanmak SON
DERECE TEHLIKELIDIR ve operatérii ve gevredeki kisileri AGIR
sekilde yaralayabilir
1) Asindirma carklar bakimli durumda tutulmali ve DUZGUN bir taglama
ylizeyine sahip olmalidir. Yiizeyde diizgiin olmayan bir asinma gérdldigci
takdirde bir tas dlizleyici veya yiizey siyirma aleti ile tekrar sekillendirin
m) Toprak bu inenin top ini uygun
olmasina dikkat edin. Koruyucu topragi olmayan elektrik devrelerine
veya devre kesici veya sigorta bulunmayan korumasiz elektrik prizlerine
asla baglamayin. Bu makineyi gtivenli sekilde nasil baglanacagindan emin
olmadiginiz zaman ehliyetli bir elektrikgiye danisin. Yanlis veya hasarl
elektrik baglantilari elektrik carpmasina, yanginlara ve makinenin hasar
gormesine yol acabilir

Uriiniin tanitiimasi

1. Deri Perdahlama Carki
2. Destek Kolu igin Dikey Kaideler
3. Kilitleme Topuzu
4. Agma/Kapatma Dugmesi
5. Su Kabi

6. Bileme Tas!
7.

8

9

1

. Metal Rondela (x2)

. Kilittleme Somunu

. Destek Kolu igin Yatay Kaideler
0. Tork Ayar Topuzu

Birlikte Verilen Aksesuarlar:
11. Destek Kolu

12. Destek Kolu Yukseklik Ayari

13. Diiz Kenarli Mastar (TWSSEJ)

14. Tas Dizleyici (TWSSG)

15. Cila Pastasi

16. Anahtar 19 mm

17. Taglama Agisi Ayar Kilavuzu (TWSGAJ)

Kullanim amaci

El aletine 6zgli mastarlar (istege bagh) kullanarak gesitli el aletlerini ve bigak
agizlarini distik hizda islak bileme ve perdahlama aygiti.

Onemli: Bu cihaz gok aginmis bigaklara tekrar tekrar sekil vermek, tamir etmek
veya geri kazanmak igin tasarlanmamistir. Bu cihaz yalnizca bileme amaglari
icin kullanilir.

El aletinin ambalajinin agilmasi

El aletinizin ambalajini dikkatle agin ve muayene edin. Tam 6zelliklerini ve
fonksiyonlarini 6grenin

«  El aletinin tim parcalarinin mevcut oldugunu ve iyi durumda
bulunduklarini kontrol edin. Eksik veya hasarli pargalar oldugu takdirde
bu aleti kullanmaya baslamadan 6nce bunlarin degistirimesini saglayin

Kullanmadan dnce

Bileme Tasinin ve Su Kabinin Takiimasi

. Metal Rondelayi (7) mil Gizerine yerlestirin, profilli kisim makine gévdesinden
uzaga bakmalidir

. Bileme Tasini (6) gevsek sekilde mil iizerine yerlestirin, bileme taginin gukur
merkezi makine gévdesinden uzaga bakmalidir (sekilde gosterildigi gibi)

. Su Kabini (5) yerine tutturun. Bileme tasi serbestce donecek ama maksimum
su duzeyinin (kap tzerinde isaretlidir) altina ulasacak sekilde bileme taginin
boyutuna uygun gelecek gerekli tutturma konumunu kullanin

. Diger Metal Rondelayi (7) mil Gzerine yerlestirin, profilli kisim bileme
tasina bakmalidir

. Kilitleme Somununu (8) sikin. Anahtari (16) kullanarak iyice sikin
Not: Milde ters dis vardir, somunu sikmak igin saate ters yoénde gevirin.
6. Bileme tagini bir kag tur el ile dondirerek serbest ve hassas sekilde
dondigin kontrol edin

Deri Perdahlama Garki

1. Bu aygitta Deri Perdahlama Carki (1) bulunmaktadir

2. Kullanmadan 6nce perdahlama ¢arkinin yerine saglam sekilde tutturuldugunu
kontrol edin

3. Kiliteme Somununu (3) saat yontinde gevirerek sikin

Not: Yalniz el ile sikin.

Not: istege bagl aksesuar olarak satin almak icin profilli bir Deri Perdahlama
Carki da bulunmaktadir. Daha fazla bilgi igin ‘Profilli Deri Perdahlama Carki”
bélimiine bakin.
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Aygitin yerlestirilmesi

* Aygiti saglam bir ¢alisma ylizeyine kurun, dort ayagin hepsi ylizeye saglam
sekilde basmalidir

Not: Titresimi azaltmak igin bu makinede dort tane kauguk ayak bulunmaktadir.

Aygti, el aletinin titresimi tesvik etmeyen veya biiyiitmeyen bir ¢alisma

ylizeyine yerlestirin.

. i§ parcasini rahatca gérmeye yetecek isik olmasini ve bir engelleme olmamasi
icin cevrede yeterli mekan bulunmasini saglayin

Su Kabinin doldurulmasi
1. Su Kabina (5), su kabinin yan tarafindaki ‘MAKSIMUM SU DUZEY(’ isaretine
kadar temiz soguk su doldurun

2. Kullanirken, su diizeyinin Bileme Taginin (6) taglama yizeyini islak tutmaya
daima yereli olmasina dikkat edin

Tahrik sisteminin baglanmasi
1. Tork Ayar Topuzunu (10) saat yoniinde gevirerek makinenin gévdesine iyice
yaslanmasini saglayin. Boylece tahrik sistemi baglanmis olur

2. ilave tork gerekirse, tahrik kayisi tizerindeki basinci arttirmak icin topuzu biraz
daha gevirin. Kullanimdan sonra, her zaman tork ayar topuzunu gevsetin.

3. Kullandiktan sonra tork ayar topuzunu daima gevsetin. Bylece tahrik ¢arkinin
daima dogru seklini korumasi saglanmis olur

Tas Diizleyicinin kullaniimasi

Bileme taginin ylzeyini ince veya kaba taglamaya hazirlamak igin Tas

Duzleyiciyi (14) kullanin:

Cabucak ¢ok miktarda talas almak amaci ile kaba taslama igin

(6rnegin bir bicaga sekil vermek tizere):
Taslama yuzeyini kabalastirmak igin tas diizleyicinin kaba tarafini bileme
tasina uygulayin

Bigag! bilemek lizere ince taglama igin:

+ Kesme kenarini deri perdahlama garkinda son perdaha hazirlamak iizere
bigad bilemek igin ideal olacak sekilde, daha hassas bir yiizey elde etmek
igin tas dizleyicinin plriizstz tarafini bileme tagina uygulayin

Diiz Kenarl Mastarin kullamimasi

Bigag bilemek igin tam dogru agida ayarlamak amaci ile Destek Kolu (11) ve
Taslama Agsi Ayar Kilavuzu (17) ile kullanmak igin

1. Diiz Kenarli Mastar (13) tizerindeki topuzlari gevsetin

2. Bigag@in bir kenari uglardaki yaslanma yerlerine yaslanacak sekilde bigagi
mastara yerlestirin (Sekil A)

3. Topuzlari sikarak bigadi yerine sabitleyin
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Destek Kolunun kullaniimasi

+ Destek Kolu (11), bileme tasinin ddnme yéniine karsi veya ayni yonde
taglama yapmak igin takilabilir

Ddnme yoniine karsi taslama yapmak igin:

1. Destek Kolunu (11) Dikey Kaidelere (2) yerlestirin (Sekil B)

Dénme yoénii taslama ve p yapmak igin:

1. Destek Kolunu (11) Yatay Kaidelere (9) yerlestirin (Sekil C)

DIKKAT: Perdahlama YALNIZCA dénme YONUNDE yapilmalidir.

Doénme yoniine karsi galismak, dénme yéniinde galismaya kiyasla daha

cabuk sekilde daha fazla malzeme kaldirir

Hassas aletlerin bigaklarini ok hassas sekilde bilemek ve perdahlama

yapmak i¢in dénme yéniinde ¢alisma kullanilabilir

Dogru bileme agisini elde edebilmek ve bilenecek bigagin bileme tagi

ylizeyine gore diizglin durmasini saglamak amaci ile zaman ayirarak gesitli

tiplerde ve boyutlarda bigaklar ile mastarda alistirma yapin

Genel kural olarak, bileme yapmak igin destek kolunu dikey kaidelere

yerlestirin ve dénme yoniine kars! bileyin

« Deri perdahlama carkini kullanirken destek kolunu ASLA dikey kaidelere
yerlestirmeyin. Bicagi donme yonune karsi perdahlamaya calismak
perdahlama carkina agir sekilde zarar verir

Taslama Acisi Ayar Kilavuzunun kullaniimasi
- Taslama Agisi Ayar Kilavuzunu (17) kullanarak bicagi bilemek icin tam dogru
acida yerlestirin (Sekil D)

1. Bigagi Diiz Kenarli Mastara (13) takin ve destek kolunu kaideye yerlestirin

Not: Taslama Agisi Ayar Kilavuzu, Triton yelpazesindeki baska kilavuzlar ile

birlikte kullanilabilir. Daha fazla bilgi icin ‘Aksesuarlar’ bolimiine bakin.

. Taslama Agisi Ayar Kilavuzunun dis tarafindaki 6lcegi kullanarak bicagin egim
acisini oleln.

. Taslama Acisi Ayar Kilavuzundaki kilitleme topuzu gevseterek siyah oklar
dogru bileme tasi ¢ap isareti ile ayni hizaya gelecek sekilde iletkiyi ayarlayin
(Sekil E)

. Sonra ibreyi bigakta gerekli egim agisina ayarlayin (Adim 2'de élgilen sekilde)

ve kilitleme bilezigini sikarak yerine kilitleyin (Sekil E)

Duz Kenarli Mastari destek koluna vidalayarak bigagin bileme tasina

yaslanmasini saglayin

. Taglama Agisi Ayar Kilavuzunun egri ayadini bileme tasina, ibrenin diiz

kismini ise bilenecek bigaga yerlestirin (Sekil F)

Destek Kolu Yukseklik Ayarini (12) kullanarak, Taslama Agisi Ayar Kilavuzu

ibresindeki diiz kisim bigaga milkkemmelen diiz olarak yaslanacak sekilde

destek kolunun yiiksekligini ayarlayin

. Taglama agisi artik dogrudur

Kullanilmasi

Onemli giivenlik notlari:

* Bucihazi onayli giivenlik gézIigii ve ylz veya toz maskesi dahil gerekli tim

guvenlik donanimini giymeden asla kullanmayin

Kesilmeye dayanikli eldiven giyin ve bigaklari daima dikkatle tutun

+ Bigagin keskinligini parmaginiz (veya viicudunuzun bir parcas)
ile DENEMEYIN

+ Bileme tas! ve perdahlama garki cihazin tepesinde yatay kaidelerin yanindaki
ok isaretinin gésterdigi yonde déner

= Calismaya baslamadan 6nce su kabinin dogru takilmis ve yeteri kadar su dolu
olmasina dikkat edin. Su diizeyini diizenli araliklar ile kontrol edin ve gereken
sekilde tamamlayin. Tas kuru iken ASLA bicak bilemeye calismayin; bu son
derece tehlikeli olabilir.

- Bileme tas! ylizeyinin diizgiin ve yapilacak is icin gereken sekilde
bigimlendirilmis olmasina dikkat edin

« Calistirmaya baglamadan énce her seferinde bileme tasinin serbestce
dondigind kontrol edin

* Yeni garklari kullanmadan 6nce daima bir kag dakika galismaya birakin.
Calistirmaya baslarken yan tarafta durun
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Gahstirma ve durdurma

1. Agma/Kapatma Digmesinin (4) KAPALI (O) konumda olmasina dikkat edin
2. Cihazi gli¢ kaynagina baglayin

3. Galistirmak igin agma/kapatma diigmesini ACIK (I) konumuna bastirin

4. Kapatmak i¢in agma/kapatma diigmesini KAPALI (O) konumuna bastirin

5. isiniz kesintiye ugradigi veya isinizi tamamladiginiz zaman cihazi gtig
kaynagindan ayirin

Bigak bileme

- Bicag bileme tasina diizgun bir basing ile bastirin

+ Diiz Kenarli Mastari destek kolu boyunca ileri-geri hareket ettirerek bicagin
diizgiin bilenmesini ve tasin diizgtin sekilde aginmasini saglayin

« Cok fazla bastirmayin. Bilemek icin yalniz hafif bir basing gerekir

Diiz Kenarl Mastar olmadan bileme

- s parcasi mastara takilamayacak kadar btiyiik oldugu zaman Destek Kolunu
(11) takarak is pargasini, kenari sizden uzaga bakacak sekilde destege
yaslayabilirsiniz. Boylece bigagi gerekli agida saglam sekilde tutabilirsiniz

- Bicag tas boyunca ileri-geri hareket ettirerek bicagin diizgin bilenmesini ve
tasin diizgiin sekilde aginmasini saglayin

Not: Triton saticinizda (daha fazla bilgi igin opsiyonel ekstralara bakin)

Destek Kolu Uzatmasi (TWSSAE) ve, Uzun Bigak Mastari (TWSLKJ) gibi bazi

alete-6zgli mastarlar bulunmaktadir. Bu cihaz ile bileme yaparken daima uygun

el aletine 6zgli mastar kullaniimasi 6nemli tavsiye edilir.

Bicak perdahlama

« Bigak bilendikten sonra deri perdahlama carki kullanildigi zaman tiim ¢apaklar
giderilir ve bigak diizgin ve keskin bir kenara sahip olur

DIKKAT: Bigagi daima garkin dénme ydniinde perdahlayin. Garkin dénme

yoniine karsi ASLA perdahlama yapmayin.

. Kurulum sirasinda makineyi gli¢ kaynagindan ayirmaya dikkat edin

Destek kolunu (11) ve mastari Sekil C'de gérildugi gibi hazirlayin.

Taglama Agisi Ayar Kilavuzunu (17) kullanarak bigak agisinin dogru

oldugunu kontrol edin

Dogrudan Deri Perdahlama Carkina (1) bol miktarda Cila Pastasi (15) sikin.
Perdahlama islemi bilesidi ¢ark boyunca dagitacaktir

. Makineyi calistirin ve bicagi perdahlama carkinin ylizii boyunca hareket ettirin.
Perdahlama garki genisliginin en az yarisinin daima bigaga temas etmesine
dikkat edin

isin yapilmasini perdahlama carkina birakin. Carka asir kuvvet uygulamayin

Bilerken yaptiginiz gibi, mastari destek kolu boyunca ileri-geri hareket ettirerek
bigagin dizgiin perdah olmasini saglayin

. Garkta cila pastasi olmadan perdahlama YAPMAYIN. Birden fazla bigak
bilediginiz zaman daha fazla pasta stirmek gerekebilir. Bilesigi sirmeden 6nce
makineyi kapatin ve bigagi ¢ikarin

Diiz Kenarh Mastar olmadan perdahlama

Is parcasi mastara takilamayacak kadar bilyik oldugu zaman Destek Kolunu
(11) takarak is parcasini, kenari sizden uzaga bakacak sekilde destege
yaslayabilirsiniz. Bdylece bigagi gerekli agida saglam sekilde tutabilirsiniz

Bigagi cark boyunca ileri-geri hareket ettirerek bigak tizerinde diizgiin
perdahlama yapilmasini saglayin

Miihendislik isaretlerinin sokiilmesi

Uretim siireci sirasinda bazen, bigagin kesit (veya ‘yiiz’) yiizeyinde
muhendislik isaretleri kalir

Bigcagin hasarli yliziini tasin yan yiziine bastirarak bunlari ¢ikarabilirsiniz
Bigagin ylizlini tasin yiizeyinde hafifge gezdirin. Fazla kuvvet uygulamayin
ve parmaklarin tasa dokunmamasina dikkat edin

Bu islemi bigagi bilemeden énce yapin
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Isin bitirilmesi

1. Tork Ayar Topuzunu (10) gevseterek tahrik sistemini ayirin. Boylece tahrik
carkinin seklini mikemmelen korumasini saglarsiniz

2. Su kabini bosaltin

UYARI: Bileme tasini ASLA suyun iginde durmaya birakmayin.
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Aksesuarlar

+ Triton saticinizda bazi alete-

danhil olmak tizere gok genis bir istege bagl aksesuar

yelpazesi bulunmaktadir

zel bileme mastarlari ve yedek pargalar

Gorintii istege Bagh Aksesuar / Yedek Model
Parca No.
W Uzun Bigak Mastari TWSLKJ
— Tas Diizleyici (yedek) TWSSG
Taglama Agisi Ayar Kilavuzu TWSGAJ
(yedek)
Makas Mastar TWSSJ
/ Destek Kolu Uzatmasi TWSSAE
g Oyma Aleti Mastari TWSCTJ
: Profilli Deri Perdahlama Carki TWSLHW
“» Alet Destegi TWSTR
Elmas Diizeltme Aleti TWSDTT
%M Torna Oyma Kalemi Mastari TWSTGJ
& Rende Bigagi Egriligi Mastar TWSPCJ
'// . Diiz Kenar Mastari (yedek) TWSSEJ
rearDizoms gkt | sow
Makine Ortiisti TWSWSC
Metal Cilas (yedek) TWSMP

*  Yedek taglama ve perdahlama carklari Triton saticinizda bulunmaktadir;

gergek Triton yedek pargalar toolsparesonline.com adresinden

temin edilebilir

Mastari (TWSLKJ)

Uzun Bigak

100mm

Uzun Bicak Mastarinin Tanitilmasi
1. Bigak Mengenesi

2. Ayarli Mastar Takozu

3. Mengene Kalinlik Vidasi

4. Mastar Sikma Vidas!

5. Mastar Takozu Ayar Topuzu

Uzun Bigak Mastarinin Kullanilmasi:

Bigak Mengenesi (1) her kalinlikta bigadi tutacak sekilde tasarlanmistir ve
Mengene Kalinlik Vidasi (3) ile tam olarak ayarlanabilir

Bigagin buyukligiine bagl olarak Ayarli Mastar Takozu (2) istenen yere
kolayca hareket ettirilebilir. Bunu yapmak igin Mastar Takozu Ayar Topuzunu
(5) gevsetin, Mastar Takozunu yuriitiin ve Mastar Takozu Ayar Topuzunu
tekrar sikin

Mastar Sikma Topuzunu (4) sikarak Uzun Bigak Mastarini kilitleyin

Destek Kolunu kullanarak mastari yaslayin ve Ayarli Mastar Takozunu
kullanarak bicagin bilenmesini stirekli sekilde kontrol edin

Not: Bu mastar fileto bigaklari gibi uzun ve ince bigaklar ile kullanmak igin
tasarlanmistir. Uzun Bigak Mastari genis oldugu icin uzun, ince bigaklar igin
gereken sekilde saglam bir destek saglar.

Tas Diizleyici (TWSSG)

Taglama tagini diizlestirmek igin. 220 numara kum. ince 1000 numara kum.
(Kullanma talimatlari igin ‘Tas Duzleyicinin Kullaniimasi’ bélimiine bakin.)
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Taglama Acisi Ayar Kilavuzu
(TWSGAJ)

Bilemek icin dogru agyi ayarlamak igin kullanilir. Cesitli egim agilarinda ayni
hassas agida tekrar bileme yapiimasini saglar. (Kullanma talimatlari igin
‘Taglama Agisi Ayar Kilavuzunun Kullaniimasi’ bélimine bakin.)

Kér makaslarin ve bahge makaslarinin keskin kenarlarini tamir eder. Bigaklari
baglamak igin ikili mengene.

Makas Mastarinin Tanitiimasi
1. Mastar Destek Plakasi

2. Makas Mengenesi Tutucu

3. Makas Mengenesi

4. Mengene Kalinlik Vidasi

5. Mastar Sikma Vidasi

Makas Mastarinin Kullanilmasi:

Makas Mengenesi Tutucuda (2) 2 Makas Mengenesi (3) vardir. Normal
olarak yalniz sag taraftaki Makas Mengenesi gerekir; ama blyik makaslar
icin diger mengene de kullanilabilir

Makas Mengene(ler)ini makas bigagi kalinigina uyacak sekilde ayarlayin.
Mastar Sikma Topuzunu (5) ve Mengene Kalinlik Vidasini (4) gevsetin.
Makas bigagini sokun ve tekrar sikin

Mastar Destek Plakasinin ylzeyi, bileme sirasinda mastari kolayca hareket
ettirecek sekilde tasarlanmistir

ONEMLI: Taglama Tasini kullandiktan sonra makas bigagindan gapaklari
temizlemek igin Deri Perdahlama Garkini KULLANMAYIN. Gapaklari temizlemek
icin makas bigagini bir parga ahsabin ucundaki liflere sirtiin.

Not: Portatif elektrikli planya bigaklari (tungsten karbid olmayanlar), makas
bigaklari ile ayni sekilde taglanir; ama Deri Perdahlama Garki kullanilarak perdah
yapmak gerekir.

Bicak egimli kenari agisini ayarlanmasi
- Makaslarin egimli kenar agisini ayarlamak i¢in Destek plakasi kullanilir.

Mevcut agly! tekrarlayabilirsiniz veya Taslama Agisi Ayar Kilavuzunu
kullanarak yeni bir egim agisi olusturabilirsiniz

Ayni egimli kenar agisi:

1. Mastar Destek Plakasini (1) Destek Kolu tizerine kaydirin ve sikin

2. Siyah isaretleme kalemi kullanarak makas bigaginin agili kenarini boyayin;
makasin agili kenari taslama ¢arkina degecek seklide mastari Mastar
Destek Plakasina yaslayin; elinizi kullanarak taslama garkini bir geyrek
tur dondrin

3. Egimli kenari kontrol ederek siyah kalem isaretinin hangi tarafinin ¢izil
bakin, sonra Mastar Destek Plakasini dogru agiya ayarlayin

4. Geyrek turluk gizilme testini tekrarlayin ve gerekmesi halinde Mastar Destek
Plakasini tekrar ayarlayin

gine

Yeni bir egimli kenar agisi:
1. Mastar Destek Plakasini Destek Kolu iizerine kaydirin ve sikin

2. Taglama Agisi Ayar Kilavuzunu kullanarak Makas Mastarini yeni agiya
ayarlayin (‘Taglama Agisi Ayar Kilavuzunun kullaniimasi’ bolimine bakin)

Destek Kolu Uzatmasi (TWSSAE)

Destek koluna baglanir. Taglama tasinin ve perdahlama carklarinin tst
tarafinda el aletine ayni anda destek saglar.

Oyma Aleti Mastari (TWSCTJ)

Oyma aletlerini ve bagka kisa aletleri hassas sekilde bilemek igin. Dar ve kit
keskileri saglam sekilde sikistirir. Dahili ‘V’ sekli, aleti otomatik olarak merkeze
getirir.

Oyma Aleti Mastarinin Kullanilmasi:

. Mengenedeki topuzu gevsetin ve gerekli keskiyi sokun

N}

. Mengene topuzunu sikin

I

Mevcut egimli kenar taglama agisini veya gerekli ise yeni bir a¢i ayarlamak
icin Taglama Agisi Ayar Kilavuzunu (‘Taglama Agisi Ayar Kilavuzunun
kullaniimasi’ bolimune bakin) ve Destek Kolunun Taglama Tasina olan
uzakhgini kullanin

. Sulu Bileme Tasini calistirin ve istenen kenar elde edilinceye kadar bilemeyi
sik sik kontrol edin

. Biledikten sonra Deri Perdahlama Carkini ve Profilli Deri Perdahlama Carkini
kullanin (TWSLHW istege bagl aksesuar. Daha fazla bilgi icin ‘Profilli Deri
Perdahlama Cark’ boliimiine bakin.)

Not: Ne kadar taglama ve bileme gerektigine bagl olarak Taglama Tasinin

kaba ve ince bilemesi arasinda degistirmek icin Tas Duizleyiciyi kullanin ( ‘Tas

Duzleyicinin Kullaniimasi’ bolimiine bakin).

Not: Bileme isinin ilerleyisinin rahatca gérulebilmesi icin bileme sirasinda Deri

Perdahlama Carkini kullanarak sik sik capak temizlemeniz gerekebilir.
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ONEMLI: Deri Perdahlama Garkinda, Taglama tasinda kullanilan ile ayni agiyi
kullanmaniz gerekir. Destek Kolunu kullanarak ayni agiyr ayarlayin. Derinin oyma
aletine temas edip etmedigini gérmek icin siyah renkli isaret kalemi kullanarak
egim agisini boyayin ve Deri Perdahlama Carkini el ile birkag tur dogru yonde
hareket ettirin. Isaretin nerede silindigini kontrol edin ve Destek Kolunu buna
gore ayarlayin.

Not: Destek Kolu Uzatmasi (TWSSAE), Oyma Aleti Mastari ile kullanmak igin
idealdir ¢linkii Destek Kolunu degistirmeye gerek yoktur. Destek Kolu Uzatmasi
sayesinde Taslama Tasina ve Deri Perdahlama Carkina ayni anda erisilir
(daha fazla bilgi i¢in ‘Aksesuarlar’ bolimindeki ‘Destek Kolu Uzatmas!’
bélimine bakin).

Profilli Deri Perdahlama Garki
(TWSLHW)

i¢ taraflari ve ahsap oyma oluklarini perdahlamak ve cilalamak iindir. V-parcali
el aletlerini perdahlamak/cilalamak igindir. Kat tabaklanmis deriden yapilmistir.

A Uyari: El aletlerini daima Deri Perdahlama Garki veya Profilli Deri
Perdahlama Carki sizden uzaga dogru dénecek sekilde perdahlayin. Aletleri
asla perdah garklari size dogru donecek sekilde perdahlamayin. Bu durum
yaralanmaya veya perdah garkinin hasar gérmesine yol agabilir.

Alet Destegi (TWSTR)

Cesitli el aletlerini ve 6zellikle genis egim acilari gerektiren aletleri bilemek
icindir. Dengeli bir platform saglar.

Alet Desteginin Kullanilmasi:
1. Topuzu gevsetip Destek Kolunun tzerine kaydirin
2. Alet Destegini ve Destek Kolunu gerekli taglama agisina gére ayarlayin

Not: istenen yeni agly! ayarlamak icin Taglama Agisi Ayar Kilavuzu, Alet
Destegi ile birlikte kullanilabilir (‘Taglama Agisi Ayar Kilavuzunun kullaniimasi’
bélimiine bakin).

Not: El aletine perdah yapmak gerektigi zaman Alet Destegi, Deri Perdah Carki
ile birlikte kullanilabilir.
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Elmas Diizeltme Aleti (TWSDTT)

Taslama yuzeyinin hizla tamir edilmesi. Arka gubuk, malzeme kaldirma hizini
kontrol eder.

Elmas Diizeltme Aletinin Tanrtiimasi
1. Altigen Vida

2. Sabitleme Topuzu

3. Elmas Duzeltme Ucu

4. Duzeltme Aleti Gubugu

5. Diizeltme Aleti Dértgen Borusu

Elmas Diizeltme Aletinin Kullaniimasi:

1. EImas Dizeltme Aletini resimde gésterildigi gibi Destek Koluna takin. Elmas
Diizeltme Ucu (3), Taglama Taginin yiizeyi ile ayni hizada olmaldir

2. Sabitleme Topuzlarini (2) sikin

3. Sulu Bileme Tasini calistirin ve Diizeltme Aleti Dértgen Borusunun (5) arka
tarafini kullanarak malzeme kaldirma hizini kontrol edin

Not: Taslama Tasinin kenarindan baslayin ve tasin genisligi boyunca yavas

sekilde galisin. Enlemesine bir gegis yapmak icin ideal olarak yaklasik 30-60

saniye harcayin.

Not: Daha fazla malzeme kaldirmak i¢in Taglama Tasinin genisligi boyunca

az sayida derin gegis yapmak yerine derinligi az olan 30-60 saniyelik gegisler

yapin. Derinligi az olan gegisler daha diizgtin bir ylizey ortaya ¢ikarir.

Torna Oyma Kalemi Mastarn (TWSTGJ)

Ahsap tornalama aletlerini kontrollii sekilde hassas olarak bilemek igin.
1. Gubuk Sabitleme Topuzlar
2. Ug Olugu

3. Ug Acisi Ayari
4. Alet Takma Yeri
5. Alet sabitleme Topuzu

6. Bileme Ucu

7. Mastar Takma Gubugu (list konum)

Torna Oyma Kalemi Mastarinin Kullanilmasi:

+ Oyma el aletlerini bilemek igin uygundur

Not: Bu mastar iki pargadan olusmaktadir ve yalnizca Mastar Takma Cubuguna

bagl olan pargada ug bulunur. Dogru ayarlandiktan sonra, bilenmekte olan

alet Ug Olugundaki (2) ucun gevresinde dénebilir

1. Sulu Bileme Tasinin kapali oldugunu kontrol edin

2. Resimde gosterildigi gibi mastari gevsek sekilde takin

3. Mastar Takma Gubugunda (7) mastar agisi igin, Ug Agisi Ayari (3) igin,
Alet Takma Yerinde (4) alet yuksekligi ayari icin gerekli ayarlari yapin;
boylece, bigagin bilenebilmesi icin, alet, Bileme Ucuna (6) dik a¢! ile
yonelmis olmalidir

4. Oyma aletinin yuvarlak bigagini bilerken Ucun Ug Oluguna (2) dogru daima
hafifce gergin duracagi sekilde mastari dikkatle cevirin

Not: Mastar iki parga halinde tasarlanmistir. Béylece operatér cesitli sekillere

ve boyutlara sahip oyma aletleri igin agiyi ve pozisyonu el ile ayarlayabilir ve

ayrica alet metaline bir zarar gelmemesi igin daha sonra su verilebilir.

Rende Bicagi Egriligi Mastan

r— = 3

El rendesi bicagina dtizgiin, gok hafif bir yarigap verir. Ozellikle marangoz
rendesi ve kiglk rende bigaklari igin iyidir. Daha iyi kesme etkisi igin
egrilik saglar.

Rende Bicagi Egriligi Mastarinin Tanitiimasi
. Egrilik Kontrol Topuzu

Bicak Mengenesi Sikma Topuzu

Bicak Mengenesi

Egrilik Kontrol Yayi

Destek Kolu Delikleri

Egrilik Mentesesi

No o s N

Egrilik Kontrol Plakast

Rende Bigagdi Egriligi Mastarinin Kullaniimasi:

1. Bigak Mengenesi Sikma Topuzlarini (2) gevsetin ve rende bigagini Bigak
Mengenesine (3) sokun. Rende bigaginin Egrilik Mentesesi (6) ile ayni
hizada olmasina dikkat edin ve sonra her iki Bigak Mengenesi Sikma
Topuzunu sikin

Not: Rende bigagini Bigak Mengenesine dogru takildigini kontrol etmek igin bir

gonye kullanilabilir. Bigakta diizgiin bir egrilik olmasi icin bigagin Destek Koluna

gore 90° agi ile durmasi 6nemlidir.

2. Rende Bigagi Egrilik Mastarini Destek Koluna kaydirin. Destek Kolu her iki
Destek Kolu Deliginden (5) gegmelidir

Not: Destek Kolu Delikleri, bir tanesi Egrilik Mentesesinin sol tarafinda olacak

sekilde takilmistir. Kullanim sirasinda mastarin Destek Kolu dikey desteklerine

carpmayacag sekilde tasarlanmistir. Rende bicaginin mengeneye dogru

takilmasina dikkat edin. Bilenecek olan egimli kenar, Destek Kolu Delikleri sol

tarafta olacak sekilde dogru taraftan disariya ¢ikmalidir.

. Gerekli egim agisini ayarlamak icin Taglama Agisi Ayar Kilavuzunu (‘Taslama
Acisi Ayar Kilavuzunun kullaniimasi’ bélimiine bakin) ve Destek Kolundaki
ayarlar kullanin

. Her iki Egrilik Kontrol Topuzunu istenen derinlige dondiirerek gerekli eg
ayarlayin. Bunlar mastarin her iki tarafinda takoz gibi gérev gorur

. Sulu Bileme Tasini calistirin ve Taglama Tasinin sol tarafindaki bigak ile
bilemeye baglayin ve Egrilik Kontrol Yayi (4) uglarinda Egrilik Kontrol
Plakasini (7) asagiya bastirmak sureti ile plakaya degisen bir basing
uygulayarak mastari soldan saga kaydirin

Not: Rende bigaginda dlizgun bir egrilik elde etmek igin, mastar Taglama

Tag! tizerinde hareket ederken mastarin hareket yoniinin ters tarafina basing

uygulayin. Ornegin, mastar sag tarafa dogru hareket ederken sol Egrilik Kontrol

Yay! ucuna basing uygulayin, sonra, mastar sola dogru hareket ederken sag

Egrilik Kontrol Yay! ucuna basing uygulayin.

ONEMLI: Mastarin Destek Kolundan ¢ikmamasi igin taglama sirasinda gok fazla

sol tarafa gitmemeye dikkat edin.

6. Yeterli miktarda egimli kenar ve egrilik taglamasi yapildiktan sonra Deri

Perdahlama Garkini kullanarak ¢apaklari temizleyin ve egimli kenari cilalayin

w

IS

o

Not: Perdah carkini kullanirken bigagin Ust tarafini diiz muhafaza edin. Veya
bunun yerine, capagi temizlemek igin yiiksek kum numarali, diiz bir sulu bileme
tas! kullanilabilir. Rende bigaginin Ust tarafinda egrilik olusturulmamasi 6nemlidir.
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Diiz Kenar Mastar1 (TWSSEJ)

Dogru bileme agisini korur. Alet dogru ve hassas sekilde takilir. (Kullanma
talimatlari igin ‘Diiz Kenar Mastarinin Kullaniimasi’ bélimiine bakin)

Hazir Diizeltilmis Kaplamal Taglama

Tag1 (TWSDW)

Celik kenarlari verimli ve giivenilir sekilde bileyen yiiksek kalitede taglama
tasl. Bu Taglama TagI mevcut Taglama Tas
‘Bileme Taginin ve Su Kabinin Takiimas’ b

Une bakin.)

yedegidir. (takma talimatlari igin

Makine Ortiisii (TWSWSC)

Kuru Bileme Tas! kullaniimadigi zaman tozu ve kiri uzak tutar.

ONEMLI: Makine rtiistinii takmadan 6nce Kuru Bileme Taginin KAPALI

oldugunu ve fisin gekildigini daima kontrol edin.

Not: Kullandiktan sonra kaptaki suyu daima bosaltin. Kuru Bileme Tasi

kullanilmadigi zaman asla suyun i¢cinde birakmayin.

« Makine ortiisiinii temizlemek icin dis yiizeyini 1slak bir bez kullanarak silin ve
ilik sabunlu suya batirin

Bakim
Genel muayene

+ Tum sabitleme vidalarinin sikili oldugunu diizenli sekilde kontrol edin.
Titresim yliziinden bunlar zamanla gevseyebilir

El aletinin elekirik kablosunda hasar veya asinma olup olmadigini her
kullanimdan 6nce muayene edin. Tamir isleri yetkili bir Triton servis merkezi
tarafindan yapiimalidir. Bu tavsiye bu el aleti ile kullanilan uzatma kablolari
icin de gegerlidir

Temizleme

+ Makinenizi daima temiz tutun. Kir ve toz i¢ pargalarin hizla aginmasina yol
agar ve makinenin hizmet 6mriini kisaltir. Makinenizin gévdesini yumusak
bir firga veya kuru bez ile temizleyin. Var ise temiz ve kuru basingli hava
kullanarak havalandirma deliklerini tfleyin

Bileme taginin bakimi

+ Darbe goren ve 6zellikle yan tarafina darbe alan bir bileme
tasini kullanmayin

- Catlak veya kuskulu bir tagi hemen degistirin
- Dizgun bir taglama ylzeyi muhafaza edin. Bileme tasinin yiizeyinin

diizglinligu bozuldugu veya baska asinma belirtileri gosterdigi zaman
Elmas Diizeltme Aleti TWSDTT'yi kullanarak (ayrica temin edilir) yizeyi

eski durumuna getirin

Tasin takilmasi hakkinda bilgi almak igin ‘Bileme taginin ve su kabinin
takilmas’ bélimiine bakin

Not: Milde ters dis vardir: gevsetmek igin saat yoniinde, sikmak igin saate ters
yonde gevirin.

Deri perdahlama garkinin degistirilmesi

Deri Perdahlama Carki (1) asindigi veya yiprandigi zaman

degistirilmesi zorunludur:

1. Kilitleme Topuzunun (3) vidasindan agin ve bir kenara birakin

2. Asinmig perdahlama carkini milden gikarin ve yeni garki yerine yerlestirin
3. Kilitteme Topuzunu tekrar takin ve sikin.

Not: Yalniz el ile sikin.

Saklama
+ DAIMA su kabini bosaltin, makineyi temizleyin ve saklamak tizere &rtiin

* Makineyi ASLA bileme tasi 1slak veya nemli olacak sekilde saklamayin.
Ortlip uzun sureli saklamadan 6nce DAIMA tasin tamamen
kurumasini saglayin

- Bu aleti gocuklarin erisemeyecegi sekilde, gtivenli, sicak, kuru bir yerde
dikkatle saklayin

Atilmasi

Artik galismayan ve tamir edilmesi bir ise yaramayacak olan el aletlerini atarken

daima ulusal yénetmelikleri izleyin.

« Elektrikli el aletlerini, pilleri ve diger elektrikli ve elektronik atik donanimi
(WEEE) evsel atiklar ile birlikte atmayin

« Elektrikli el aletlerini atmanin dogru yolu hakkinda bilgi almak i¢in
bdlgenizdeki yerel atik bertaraf makamina danisin
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Garanti

Garantinizi tescil ettirmek igin www.tritontools.com adresindeki web

sitemizi ziyaret ederek bilgilerinizi giriniz *.

Size ait bilgiler ilerideki yayinlar hakkinda bilgi vermek tizere posta
listemize dahil edilecektir (aksi belirtiimedigi takdirde). Verilen bilgiler

hig bir Gglinci tarafa iletilmeyecektir.

Satin alma kayitlari

Satin Alma Tarihi: =~/ /

Model: TWSS10 Makbuzunuzu satin alma kaniti olarak saklayiniz

AB Uygunluk Beyani
Asagida i!zgm bulunan: Bay Dayrrell Morris

Yetki veren: Triton Tools

Beyan eder ki: Bu beyan, tamamen Ureticinin sorumlulugunda
yayinlanmigtir. Beyanin konusu, ilgili Birlik uyum
Dizenlemesine uygundur.

Tanimlama kodu: TWSS10

Aciklama: Sulu Bileme Aleti

Asagidaki direktiflere ve standartlara uygundur:
+  Makine Direktifi 2006/42/EC

+ EMC Direktifi 2014/30/EU

+  RoHS Direktifi 2011/65/EU

+  EN 61029-1:2009+A11:2010

+ EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011

+  EN55014-2:2015

+ EN61000-3-2:2014

+ EN61000-3-3:2013

+  EN61029-1:2009+A11:2010

+ ENISO 12100:2010

Triton Precision Power Tools, ilk satin alma tarihinden itibaren 3 YIL
stre icinde hatali malzemeler veya isgilik yliziinden herhangi bir
parcanin kusurlu ¢ikmasi durumunda Triton’un hatali pargay: ticretsiz
olarak tamir edecegini veya kendi takdirine gore degistirecegini bu

Uriind satin alan kisiye garanti eder.

Bu garanti ticari kullanim igin gegerli olmadigi gibi normal aginmay1
ve yipranmay! veya kaza, kétlye kullanma veya yanlis kullanma

ylziinden olusan hasari icermez.
* 30 giin iginde gevirim igi olarak tescil yaptirin.
Kurallar ve kosullar gegerlidir.

Bunlar sizin yasal haklarinizi etkilemez

Onaylanmis kurulus: Intertek
Teknik dokiimanlar muhafaza eden: Triton
Tarih: 16/08/2016

imza:

Bay Darrell Morris
Sorumlu Madir
Ureticinin adi ve adresi:

Powerbox International Limited, Sirket No. 06897059.
Tescilli adres: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil,

Somerset, BA22 8HZ, Birlesik Krallik.
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